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Please read this manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and checked
under the most meticulous quality control procedures, will provide you an effective service.

For this, we recommend you to carefully read the entire manual of your product before
using it and keep it at hand for future references.

This manual
* Will help you use your appliance in a fast and safe way.
e Read the manual before installing and operating your product.
e Follow the instructions, especially those for safety.
e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
e Besides, read also the other documents provided with your product.
Please note that this manual may be valid for other models as well.

Symbols and their descriptions
This instruction manual contains the following symbols:
Important information or useful usage tips.
Warning against dangerous conditions for life and property.
Warning against electric voltage.
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Freezer compartment shelf
Auto Icematic

Ice storage container

Auto Icematic water tank
Temperature setting indicator
Adjustable glass shelves
Odor fitter

[lumination lens

. Bottle shelf

10. Snack compartment
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11. Crisper cover
12. Crisper

13. Adjustable legs
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14. Freezer compartment door racks

15. Egg holder

16. Water dispenser filing container

17. Water dispenser tank

18. Fridge compartment door shelves
19. Sliding and rotary storage containers

20. Key

21. Freezer compartment

22. Fridge compartment

*OPTIONAL

@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly
with your product. If the subject parts are not included in the product you have purchased, then it

is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the
following information.
Failure to observe this
information may cause

injuries or material
damage. Otherwise, all
warranty and reliability

commitments will become
invalid.

The service life of your
productis 10 years. During
this period, original spare
parts will be available
to operate the product

properly.
Intended use

This product is intended
to be used

¢ indoors and in closed
areas such as homes;

® in closed working
environments such as
stores and offices;

¢ in closed
accommodation areas
such as farm houses,
hotels, pensions.

¢ |t should not be used
outdoors.

General safety

¢ \When you want to
dispose/scrap the
product, we recommend
you to consult the
authorized service
in order to learn the
required information and
authorized bodies.

e Consult your authorized
service for all your
questions and problems
related to the refrigerator.
Do not intervene or let
someone intervene to
the refrigerator without
notifying the authorised
services.

e [or products with a
freezer compartment;
Do not eat cone ice
cream and ice cubes
immediately after you
take them out of the
freezer compartment!
(This may cause frostbite
in your mouth.)

e For products with a
freezer compartment;
Do not put bottled
and canned liquid
beverages in the
freezer compartment.
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Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food
by hand; they may stick
to your hand.

Unplug your refrigerator
before cleaning or
defrosting.

Vapor and vaporized
cleaning materials should
never be used in cleaning
and defrosting processes
of your refrigerator. In
such cases, the vapor
may get in contact with
the electrical parts and
cause short circuit or
electric shock.

Never use the parts on
your refrigerator such as
the door as a means of
support or step.

Do not use electrical
devices inside the
refrigerator.

Do not damage the
parts, where the
refrigerant is circulating,
with drilling or cutting
tools. The refrigerant
that might blow out
when the gas channels
of the evaporator, pipe
extensions or surface
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coatings are punctured
causes skin irritations
and eye injuries.

Do not cover or block
the ventilation holes on
your refrigerator with any
material.

Electrical devices must
e repaired by only
authorised persons.
Repairs performed by
incompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or
during a maintenance or
repair work, disconnect
your refrigerator’s mains
supply by either turning
off the relevant fuse

or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable
when pulling off the plug.

Ensure highly alcoholic
beverages are stored
securely with the lid
fastened and placed
upright.

Never store spray

cans containing
flammable and explosive
substances in the
refrigerator.



e Do not use mechanical

devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.

This product is not
intended to be used by
persons with physical,
sensory or mental
disorders or unlearned
or inexperienced people
(including children) unless
they are attended by

a person who will be
responsible for their
safety or who will instruct
them accordingly for use
of the product

Do not operate a
damaged refrigerator.
Consult with the service
agent if you have any
CONCerns.

Electrical safety of your
refrigerator shall be
guaranteed only if the
earth system in your
house complies with
standards.

Exposing the product
to rain, snow, sun and
wind is dangerous with

°|
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respect to electrical
safety.

Contact authorized
service when there is a
power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator
into the wall outlet during
installation. Otherwise,
risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is
intended for only storing
food items. It must not

be used for any other
purpose.

Label of technical
specifications is located
on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your
refrigerator to electricity-
saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on
the refrigerator, do not
look at the blue light with
optical tools.

For manually controlled
refrigerators, wait for at
least 5 minutes to start
the refrigerator after
power failure.



This operation manual
should be handed in to
the new owner of the
product when it is given
to others.

Avoid causing damage
on power cable when
transporting the
refrigerator. Bending
cable may cause fire.
Never place heavy
objects on power cable.
Do not touch the plug
with wet hands when
plugging the product

Do not plug the
refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be
sprayed on inner or outer
parts of the product for
safety purposes.

Do not spray substances
containing inflammable
gases such as propane
gas near the refrigerator
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to avoid fire and
explosion risk.

Never place containers
filed with water on top

of the refrigerator; in the
event of spillages, this
may cause electric shock
or fire.

Do not overload the
refrigerator with food.

If overloaded, the food
items may fall down and
hurt you and damage
refrigerator when you
open the door.

Never place objects on
top of the refrigerator;
otherwise, these objects
may fall down when

you open or close the
refrigerator’s door.

As they require a precise
temperature, vaccines,
heat-sensitive medicine
and scientific materials
and etc. should not be
kept in the refrigerator.

¢ [f not to be used for a

long time, refrigerator
should be unplugged.
A possible problem in
power cable may cause
fire.



¢ The plug’s tip should be
cleaned regularly with a
dry cloth; otherwise, it e
may cause fire. e

e Refrigerator may move
if adjustable legs are not

properly secured on the
floor. Properly securing
adjustable legs on the
floor can prevent the
refrigerator to move.

¢ \When carrying the
refrigerator, do not hold
it from door handle.
Otherwise, it may be
snapped.

For products with a

water dispenser;
e Pressure for cold water

¢ \When you have to place
your product next to
another refrigerator or
freezer, the distance
between devices

should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent side
walls may e humidified.

The product shall never
e used while the
compartment which is
located at the top or
back of your product
and in which electronic
lboards are available
(electronic board box
cover) (1) is open.

inlet shall be maximum
90 psi (6.2 bar). If your
water pressure exceeds
80 psi (5.5 bar), use a
pressure limiting valve
in your mains system. If
you do not know how
to check your water
pressure, ask for the
help of a professional
plumber.

If there is risk of water
hammer effect in your
installation, always
use a water hammer
prevention equipment
in your installation.



Consult Professional
plumbers is you are not
sure that there is no
water hammer effect in
your installation.

e Do not install on the
hot water inlet. Take
precautions against
of the risk of freezing
of the hoses. Water
temperature operating
interval shall be 33°F
(0.6°C) minimum
and 100°F (38°C)
maximum.

¢ Use only potable water.

Child safety

e [f the door has a lock, the
key should be kept away
from reach of children.

e Children must be
supervised to prevent
them from tampering
with the product.

Compliance with WEEE
Directive and Disposing of
the Waste Product:

This product complies with
EU WEEE Directive (2012/19/
EU). This product bears a
classification symbol for
waste electrical and electronic

- equipment (WEEE).

9

This product has been manufactured with
high quality parts and materials which can
be reused and are suitable for recycling.
Therefore, do not dispose the product
with normal domestic waste at the end of
its service life. Take it to a collection point
for the recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your local
authorities to learn the nearest collection
point. Help protect the environment
and natural resources by recycling used
products. For children’s safety, cut the
power cable and break the locking
mechanism of the door, if any, so that it will
be non-functional before disposing of the
product.

Package information

Packaging materials of the product
are  manufactured  from  recyclable
materials in accordance with our National
Environment Regulations. Do not dispose
of the packaging materials together with
the domestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection points
designated by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substanceis anindispensable
matter for nature and our national asset
wealth.

If you want to contribute to the re-
evaluation of the packaging materials,
you can consult to your environmentalist
organizations or the municipalities where
you are located.

HC warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential fire
sources that can cause the product catch a
fire and ventilate the room in which the unit
is placed.
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Recommendations for the
fresh food compartment

*optional

Do not allow the food to touch the

temperature  sensor in  fresh  food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage

temperature, sensor must not be hindered
by food.
Do not place hot foods in the product.
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Ignore this warning if your product's
cooling system contains R134a.

Type of gas used in the product is stated in
the type label which is on the left wall inside
the refrigerator.

Never throw the product in fire for disposal.

Things to be done for energy
saving

e Do not leave the doors of your refrigerator
open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

e Do not install your refrigerator under direct
sunlight or near heat emitting appliances
such as ovens, dishwashers or radiators.
Keep your refrigerator at least 30cm away
from heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in closed
containers.

e For products with a freezer compartment;
You can store maximum amount of
food items in the freezer when you
remove the shelf or drawer of the freezer.
Energy consumption value stated for
your refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer and
under maximum load. There is no harm
to use a shelf or drawer according to the
shapes and size of food to be frozen.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.
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B Installation

/N In case the information which are given
in the user manual are not taken into
account, manufacturer will not assume
any liability for this.

Points to be paid attention
to when the relocation of the
refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of your
refrigerator, it should be emptied and
cleaned.

2. Before it is re-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with adhesive
tape and secured against impacts.
Package should be bound with a thick
tape or sound ropes and the transportation
rules on the package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the
refrigerator,

Check the following before you start to use
your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges are
intended to keep the distance which will
ensure the air circulation between your
refrigerator and the wall. (The picture is
drawn up as a representation and it is not
identical with your product.)
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2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the “Maintenance and
cleaning” section.

3. Connect the plug of the refrigerator
to the wall socket. When the fridge door is
opened, fridge internal lamp will turn on.

4. When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The liquid
and gases sealed within the refrigeration
system may also give rise to noise, even if
the compressor is not running and this is
quite normal.

5. Front edges of the refrigerator
may feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to avoid
condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a fuse
with the appropriate capacity.

Important:
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The connection must be in compliance
with national regulations.
e The power plug must be easily accessible
after installation.

e Flectrical safety of your refrigerator shall be
guaranteed only if the earth system in your
house complies with standards.

e The voltage stated on the label located at
left inner side of your product should be
equal to your network voltage.

¢ Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before it is
repaired! There is the risk of electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be dangerous
for children. Keep the packing materials out
of the reach of children or dispose of them
by classifying them in accordance with
the waste instructions stated by your local
authorities. Do not throw away with regular
house waste, throw away on packaging
pick up spots designated by the local
authorities.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
refrigerator

Dispose of your old refrigerator without
giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized dealer
or waste collection center of your
municipality about the disposal of your
refrigerator.
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Before disposing of your refrigerator, cut
out the electric plug and, if there are any
locks on the door, make them inoperable in
order to protect children against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room where
the refrigerator will be installed is not wide
enough for the refrigerator to pass through,
then call the authorized service to have
them remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a place
that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from
heat sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient operation. If
the refrigerator is to be placed in a recess
in the wall, there must be at least 5 cm
distance with the ceiling and at least 5 cm
with the wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.
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Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator by
turning the front legs of it as illustrated in
the figure. The corner where the leg exists
is lowered when you turn in the direction
of black arrow and raised when you turn
in the opposite direction. Taking help from
someone to slightly lift the refrigerator will
facilitate this process.

21
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Changing the illumination
lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.
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EPpreparation

Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources such
as hobs, ovens, central heater and stoves
and at least 5 cm away from electrical
ovens and should not be located under
direct sunlight.

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator

should at least be 10°C. Operating your
refrigerator under cooler conditions is not
recommended with regard to its efficiency.

Please make sure that the interior of your
refrigerator is cleaned thoroughly.

If two refrigerators are to be installed side
by side, there should be at least 2 cm
distance between them.

When you operate your refrigerator for
the first time, please observe the following
instructions during the initial six hours.

The door should not be opened
frequently.

[t must be operated empty without any
food in it.

Do not unplug your refrigerator. If a power
failure occurs out of your control, please
see the warnings in the “Recommended
solutions for the problems” section.

COriginal packaging and foam materials
should be kept for future transportations
or moving.

The baskets/drawers that are provided
with the chill compartment must always
be in use for low energy consumption and
for better storage conditions.

14

EN

Food contact with the temperature sensor
in the freezer compartment may increase
energy consumption of the appliance.
Thus any contact with the sensor(s) must
be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes after

the door has closed. It will be reactivated
when the door has opened or pressed on
any key.

Due to temperature change as a result of
opening/closing the product door during
operation, condensation on the door/body
shelves and the glass containers is normal



E Using your refrigerator

Indicator Panel

Indicator panels may vary depending on your product’s model.
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Indicator panel aids in using your refrigerator
with its audio and visual functions.

1. Freszer Compartment Temperature

Indicator
Error Status Indicator

w

Fridge Compartment Temperature Indicator

Fridge Compartment Temperature Setting
Button

Economy Mode Indicator
6.
7.

loniser Indicator

Freezer Compartment Temperature Setting
Button

1. Freezer Compartment Temperature
Indicator

It indicates the temperature set for Freezer
compartment.
2. Error Status Indicator

If your refrigerator does not cool adequately
or if there is a sensor failure, this indicator will
be activated. When this indicator is active,
Freezer Compartment Temperature indicator
will display "e" and Fridge Compartment
Temperature Indicator will display numbers
such as "1,2,3...". These numbers on the
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indicator provides information about the
error to the service personnel.
3. Fridge Compartment Temperature
Indicator

Indicates the temperature set for Fridge
compartment.
4. Fridge Compartment Temperature
Setting Button

Press this button to set the temperature
of the fridge compartment to 8, 6, 4, 2,
8... respectively. Press this button to set
the desired temperature for the fridge
compartment.
5. Economy Mode Indicator

Indicates that the refrigerator is running in
energy-efficient mode.
6. loniser Indicator

Indicator light lights up continuously.
This light indicates that your refrigerator is
protected against the bacteria.
7. Freezer Compartment Temperature
Setting Button

Press this button to set the temperature of
the freezer compartment to -18, -20, -22,
-24, -18... respectively. Press this button to
set the desired temperature for the freezer
compartment.
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Freezer compartment setting / Icematic 9. Economic usage indicator
on-off button 10. Quick fridge function indicator
Fridge compartment setting button 11. Quick fridge function button
Error status indicator 12. Fridge compartment temperature setting
Key lock indicator indicator
Eco Extra Function indicator 13. Quick freeze function button
Eco Extra/Vacation Button 14. Freezer compartment temperature setting
Vacation function indicator indicator
lcematic off indicator (in some models) 15. Quick freeze function indicator

Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly
with your product. If the subject parts are not included in the product you have purchased, then it
is valid for other models.
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1. Freezer Compartment Setting /
Icematic On-Off Button

This function allows you to make the
freezer compartment temperature setting.
Press this button to set the temperature of
the freezer compartment to -18, -20, -22
and -24 respectively.

To stop ice formation, press Icematic on-
off button for 3 seconds. Water flow from
water tank will stop when this function is
selected. However, ice made previously can
be taken from the Icematic. To restart ice
formation, press Icematic on-off button for
3 seconds.

2. Fridge Compartment Setting Button

This function allows you to make the
fridge compartment temperature setting.
Press this button to set the temperature
of the fridge compartment to 8, 6, 4, 2

respectively.
3. Error Status Indicator
If your refrigerator does not cool

adequately or if there is a sensor failure,
this indicator will be activated. When this
indicator is active, Freezer Compartment
Temperature indicator will display "E" and
Fridge Compartment Temperature Indicator
will display numbers such as "1,2,3...".
These numbers on the indicator provides
information about the error to the service
personnel.

When you place hot food into the freezer
compartment or if you leave the door open
for a long time, exclamation mark can
illuminate for some time. This is not a failure;
this warning will disappear when the food
cools down.
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4. Key Lock Indicator

Use this function if you do not want your
refrigerator temperature setting changed.
Press Fridge compartment setting button
and Freezer compartment setting button
simultaneously for a long time (3 sec) to
activate this function.

5. Eco Extra Function Indicator

It indicates that the Eco-Extra function is
active.

If this function is active, your refrigerator
will automatically detect the least usage
periods and energy-efficient cooling will be
performed during those times. Economy
indicator will be active while energy-efficient
cooling is performed.

Press the relevant button again to
deactivate this function.

6. Eco Extra/Vacation Button

Press this button briefly to activate the Eco
Extra function. Press and hold this button
for 3 sec. to activate the Vacation function.
Press this button again to deactivate the
selected function.

7. Vacation Function Indicator

Indicates that the vacation function is
active. If this function is active, "- -" appears
on the indicator of the fridge compartment
and no cooling is performed in the fridge
compartment. Other compartments will be
cooled in accordance with the temperature
set for them.

Press the relevant
deactivate this function.

button again to
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8. Ice Off indicator

Icematic will not run when the indicator of
this function is active. See Item 1 to enable
the lcematic.

9. Economy Mode Indicator

Indicates that the refrigerator is running
in energy-efficient mode. Freezer
Compartment temperature

This indicator will be active if the function
is set to -18 or the energy efficient cooling is
being performed due to Eco-Extra function.
10. Quick Fridge Indicator

This icon flashes in an animated style
when the Quick Fridge function is active.
11. Quick Fridge Function

When you press the Quick Fridge button,
the temperature of the compartment will be
colder than the adjusted values.

This function can be used for food placed
in the fridge compartment and required to
be cooled down rapidly.

If you want to cool large amounts of
fresh food, it is recommended to active
this feature before putting the food into the
fridge.

Quick Fridge indicator turns on when the
Quick Fridge function is on. To cancel this
function press Quick Fridge button again.

If you do not cancel it, Quick Fridge will
cancel itself automatically after 4 hours or
when the fridge compartment reaches to
the required temperature.

This function is not recalled when power
restores after a power failure.

12. Fridge Compartment Temperature
Setting Indicator

Indicates the temperature set for the

Fridge Compartment.
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13. Freezer Compartment Temperature
Setting Indicator

Indicates the temperature set for the
Freezer Compartment.

14. Quick Freeze Function

Quick Freeze indicator turns on when the
Quick Freeze function is active. To cancel
this function press Quick Freeze button
again. Quick Freeze indicator will turn off
and return to its normal settings. If you
do not cancel it, Quick Freeze will cancel
itself automatically after 8 hours or when
the freezer compartment reaches to the
required temperature.

If you want to freeze large amounts of
fresh food, press the Quick Freeze button
before putting the food into the freezer
compartment.

If you press the Quick Freeze button
repeatedly with short intervals, the electronic
circuit protection will be activated and the
compressor will not start up immediately.

This function is not recalled when power
restores after a power failure.

15. Quick Freeze Indicator

This icon flashes in an animated style

when the Quick Freeze function is active.

Door Open Warning

(This feature may vary depending
on the door of the product and may
not exist in some models.)

A audio warning signal will be given when
the door of your product is left open for at
least 1 minute. This warning will be muted
when the door is closed or any of the display
buttons (if any) are pressed.
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Freezing fresh food

Wrap or cover the food before placing
them in the refrigerator.

Hot food must cool down to the room
temperature before putting them in the

refrigerator.

The foodstuff that you want to freeze must
be fresh and in good quality.

Foodstuff must be divided into portions
according to the family’s daily or meal
based consumption needs.

The foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be kept for

a short time.

Materials to be used for packaging

must be tear-proof and resistant to cold,
humidity, odor, oils and acids and they
must also be airtight. Moreover, they
must be well closed and they must be
made from easy-to-use materials that are
suitable for deep freeze usage.

Frozen food must be used immediately
after they are thawed and they should
never be re-frozen.

Please observe the following instructions
to obtain the best results.

Do not freeze too large quantities of food
at one time. The quality of the food is best
preserved when it is frozen right through
to the core as quickly as possible.

Placing warm food into the freezer
compartment causes the cooling system
to operate continuously until the food is
frozen solid.

Take special care not to mix already frozen
food and fresh food.

Freezer Fridge
Compartment Compartment Explanations
Setting Setting
-18°C 4°C This is the normal recommended setting.
-20,-22 or -24°C 4°C These settings are recommended when the ambient temperature exceeds 30°C.
Quick Freeze 2°C Use yvhen you wish to freeze your.food in a short time. Your refrigerator will return to its
previous mode when the process is over.
18°C or colder 2 If you think that your fridge cgmpar‘tmem is not cold enough because of the hot conditions
or frequent opening and closing of the door.
You can use it when your fridge compartment is overloaded or if you wish to cool down
-18°C or colder Quick Fridge your food rapidly. It is recommended that you activate quick fridge function 4-8 hours

before placing the food.
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Recommendations for
preservation of frozen food

e Prepacked commercially frozen food
should be stored in accordance with the
frozen food manufacturer's instructions
fora (4 star) frozen food storage
compartment.

e o ensure that the high quality achieved by
the frozen food manufacturer and the food
retailer is maintained, the following should
be remembered:

1. Put packages in the freezer as quickly as
possible after purchase.

2. Ensure that contents are labeled and
dated.

3. Do not exceed "Use By", "Best Before"
dates on the packaging.

Defrosting
The freezer
automatically.

compartment  defrosts
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Placing the food

Various frozen food such
Freezer compartment .

as meat, fish, ice cream,
shelves

vegetables and etc.
Egg holder Egg

Fridge compartment
shelves

Food in pans, covered plates
and closed containers

Fridge compartment door
shelves

Small and packaged food or
drinks (such as milk, fruit juice
and beer)

Crisper

Vegetables and fruits

Freshzone compartment

Delicatessen products (cheese,
butter, salami and etc.)
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Deep-freeze information

Food must be frozen as rapidly as possible
when they are put in a refrigerator in order to
keep them in good quality.

It is possible to keep the food for a long
time only at -18°C or lower temperatures.

You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).
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WARNING! A\

e Foodstuff must be divided into portions
according to the family’s daily or meal based
consumption needs.

e Foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from drying
even if they are going to be kept for a short
time.

Materials necessary for packaging:

e Cold resistant adhesive tape

e Self adhesive label

e Rubber rings

e Pen

Materials to be used for packaging the
foodstuff must be tear-proof and resistant
to cold, humidity, odor, oils and acids.

Foodstuff to be frozen should not be
allowed to come in contact with the
previously frozen items to prevent their
partial thawing.

Frozen food must be used immediately
after they are thawed and they should never
be re-frozen.

EN



Description and cleaning of
odor filter:

Odor filter prevents unpleasant odor build-
up in your refrigerator.

Pull the cover, into which the odor filter
is installed, downwards and remove as
illustrated. Leave the filter under sunlight
for one day. Filter will be cleaned during this
time. Install the filter back to its place.

Odor filter must be cleaned once in a year.

Snack compartments

Use these compartments for your food
which you want store at a temperature a
few degrees below the fridge compartment.

You can increase the inner volume of your
refrigerator by removing any of the snack
compartments.

1. Pull the compartment towards yourself
until it rests and stops against the stopper.

2. Lift the front section and pull towards
yourself to remove the compartment from
its seating.

G You can place the food, that you want to
freeze, in these compartments in order to
prepare them for freezing.
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Egg holder

You can install the egg holder to the
desired door or body shelf.

Never store the egg holder in the freezer
compartment
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Water Dispenser

(in some models)

Water dispenser is a very useful feature
based on reaching cold water without
opening the door of your refrigerator. As you
will not have to open your refrigerator door
frequently, you will have saved energy.

Using the water spring

Push the arm of the water dispenser
with your glass. The dispenser will cease
operating once you release the arm.

When operating the water dispenser,
maximum flow can be obtained by pressing
the arm fully. Please remember that the
amount of flow from the dispenser is subject
to the degree you press the arm.

As the level of the water in your glass/
container rises, slightly lessen the pressure
on the arm to prevent the overspill. If you
slightly press the arm, the water will drop;
this is quite normal and not a failure.
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Filling the water dispenser water tank

Water tank filling reservoir is located inside
the door rack. Open the reservoir cover and
fill in clean potable water. And then, close
the lid.

Warning!

e Do not fill the water tank with any other
liquid except for water such as fruit
juices, carbonated beverages or alcoholic
drinks which are not suitable to use in
the water dispenser. Water dispenser will
be irreparably damaged if these kinds of
liquids are used. Warranty does not cover
such usages. Some chemical substances
and additives contained in these kinds of
drinks/liquids may damage the water tank
material.
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e Use clean and pure potable water only.

e Capacity of the water tank is 3 liters; do
not overfill.

e Push the arm of the water dispenser with
arigid glass. If you are using disposable
plastic glasses, push the arm with your
fingers from behind the glass.

Cleaning the water tank

e Remove the water filing reservoir inside
the door rack.

e Remove the door rack by holding from
both sides.

*  Grab the water tank from both sides and
remove it with an angle of 45°.
e Clean the water tank by removing its lid.

Important:

Components of the water tank and
water dispenser should not be washed in
dishwasher.

24
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Water tray

Water that dripped while using the water
dispenser accumulates in the spillage tray.

Take out the plastic strainer as shown in
the figure.

With a clean and dry cloth, remove the
water that has accumulated

CAUTION: Connect only to a potable
water line.
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Rotary storage container

(in some models)

Sliding body shelf can be moved to left or
right in order to allow you place long bottles,
jars or boxes to a lower shelf (Fig. 1)

You can reach the food that you have
placed into the shelf by grabbing and
turning it from its right edge (Fig.2).

When you want to load or remove it to
clean, turn it by 90 degrees, raise it up and
pull towards yourself (Fig. 3-4).
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Blue light

(in some models)

Foodstuff stored in the crispers that are
enlightened with a blue light continue their
photosynthesis by means of the wavelength
effect of blue light and thus, preserve their
freshness and increase their vitamin content.

Iz =N
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Auto Icematic

(in some models)

Auto Icematic system allows you to obtain
ice from the refrigerator easily. Remove the
water tank in the fridge compartment, fill it
wilt water and install it back to obtain ice
from the Icematic.

Firstice cubes willbe ready in approximately
2 hours in the Icematic drawer located in
the freezer compartment..

If you fill the water tank completely, you will
be able to obtain approximately 60-70 ice
cubes.

Change the water in water tank if it has
waited around 2-3 weeks.
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Icematic and ice storage
container

*optional
Using the Icematic

Fill the Icematic with water and place it into
its seat. Your ice will be ready approximately
in two hours. Do not remove the Icematic
from its seating to take ice.

Turn the knobs on the ice reservoirs
clockwise by 90 degrees.

Ice cubes in the reservoirs will fall down
into the ice storage container below.

You may take out the ice storage container
and serve the ice cubes.

If you wish, you may keep the ice cubes in
the ice storage container.
Ice storage container

Ice storage container is only intended for
accumulating the ice cubes. Do not put
water in it. Otherwise, it will break.
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[] Maintenance and cleaning

A\ Never use gasoline, benzene or similar
substances for cleaning purposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/N Never use any sharp abrasive instrument,
soap, household cleaner, detergent and
wax polish for cleaning.

(i Use lukewarm water to clean the cabinet
of your refrigerator and wipe it dry.

G Usea damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to
one pint of water to clean the interior and
wipe it dry.

/\ Make sure that no water enters the lamp
housing and other electrical items.

I\ if your refrigerator is not going to be used
for a long period of time, unplug the power
cable, remove all food, clean it and leave
the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure they
are clean and free from food particles.

A\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the door
rack upwards from the base.

M\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the outer
surfaces and chromium coated parts of
the product. Chlorine causes corrosion on
such metal surfaces.
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A\ Do not use sharp, abrasive tools, soap,
household cleaning agents, detergents,
kerosene, fuel oil, varnish etc. to prevent
removal and deformation of the prints on
the plastic part. Use lukewarm water and
a soft cloth for cleaning and then wipe it

dry.

Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the plastic
surfaces of your refrigerator. In case of
spiling or smearing oil on the plastic
surfaces, clean and rinse the relevant part
of the surface at once with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and money. This list
includes frequent complaints that are not arising from defective workmanship or material
usage. Some of the features described here may not exist in your product.

The refrigerator does not operate.

e The plug is not inserted into the socket correctly. >>> Insert the plug into the
socket securely.

e The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse have
blown out. >>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL CONTROL and
FLEXI ZONE).

e Ambient is vey cold. >>> Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10 °C.

e Door has been opened frequently. >>> Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

e Ambient is vey humid. >>> Do not install your refrigerator into highly humid
places.

e Food containing liquid is stored in open containers. >>> Do not store food with
liquid content in open containers.

e Door of the refrigerator is left ajar. >>> Close the door of the refrigerator.

e Thermostat is set to a very cold level. >>> Set the thermostat to a suitable level.

Compressor is not running

G Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power failures or
plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system of the refrigerator
has not been balanced yet. The refrigerator will start running approximately after 6
minutes. Please call the service if the refrigerator does not startup at the end of this
period.

e The refrigerator is in defrost cycle. >>> This is normal for a full-automatically
defrosting refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e The refrigerator is not plugged into the socket. >>> Make sure that the plug is fit
into the socket.

e Temperature settings are not made correctly. >>> Select the suitable
temperature value.

e Thereis a power failure. >>> Refrigerator returns to normal operation when
the power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

G The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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The refrigerator is running frequently or for a long time.

G New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate for a
longer period of time.

e The ambient temperature may be high. >>> It is normal that the product
operates for longer periods in hot ambient.

e The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>> When the
refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer for it
to attain the set temperature. This is normal.

e Large amounts of hot food may have been put in the refrigerator recently. >>> Do
not put hot food into the refrigerator.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air that
has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door is left ajar. >>> Check if the doors are
closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>> Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not properly
seated. >>> Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes the
refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>> Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>> Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers are frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>> Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.
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O] Liquid and gas flows happen in accordance with the operating principles of your

The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>> Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer.
Change the temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant
compartments attain a sufficient temperature.

Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>> Do not open the
doors frequently.

Door is ajar. >>> Close the door completely.

The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>> This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature.

Large amounts of hot food may have been put in the refrigerator recently. >>> Do
not put hot food into the refrigerator.

The floor is not level or stable. >>>If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its legs. Also make sure that the floor is strong
enough to carry the refrigerator, and level.

The items put onto the refrigerator may cause noise. >>> Remove the items on
top of the refrigerator.

refrigerator. It is normal and not a fault.

G Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Gl Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a

G There may be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When the

fault.

Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>> Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

Door is ajar. >>> Close the door completely.

humidity is less, condensation will disappear.
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No regular cleaning is performed. >>> Clean the inside of the refrigerator
regqularly with a sponge, lukewarm water or sodium bicarbonate diluted in
water.

Some containers or package materials may cause the smell. >>> Use a different
container or different brand packaging material.

Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>> Keep the food

in closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered
containers can cause unpleasant odors.

Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

Food packages are preventing the door from closing. >>> Replace the packages
that are obstructing the door.

The refrigerator is not completely even on the floor. >>> Adjust the legs to
balance the refrigerator.

The floor is not level or strong. >>> Make sure that the floor is level and
capable to carry the refrigerator.

The food is touching the ceiling of the drawer. >>> Rearrange food in the drawer.
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Veuillez d’abord lire la notice d’utilisation !

Chere cliente, cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes et vérifié au
terme des procédures de controle de qualité les plus méticuleuses, vous aidera efficacement.

Pour cette raison, nous vous conseillons de lire attentivement tout le manuel d’utilisation de
votre produit avant de vous en servir, et de le conserver ensuite pour une utilisation ultérieure.

Le présent manuel

¢ \/ous aidera a utiliser votre produit avec rapidité et sécurité.

e | isez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

® Respectez les instructions, notamment celles relatives a la sécurité.

e Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pouvez en avoir besoin
ultérieurement.

e £n plus, lisez également les autres documents fournis avec votre produit.

Veuillez noter que ce manuel peut également étre valide pour d’autres modeles.

Symboles et descriptions
Vous retrouverez les symboles suivants dans le présent manuel :
@ Informations importantes ou astuces.
A Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et la propriété.

VAN Avertissement relatif a la tension électrique.
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1. Etagére du compartiment congélation 14. Balconnets de la porte du compartiment
2. Distributeur de glagons congélateur
3. Récipient de conservation de glagons 15. Support a ceufs
4. Réservoir d'eau du distributeur de glagons 16. Récipient de remplissage de la fontaine
5. Indicateur de réglage de température 17. Réservoir de la fontaine frigorifique
6. Clayettes en verre réglables 18. Balconnets de la porte du compartiment de
7. Fitre d’odeurs refr,|glerlat|on . .
8. Lentiles diluminati 19. Récipients de conservation coulissants et
. Lentilles d'illumination rotatifs

9. Clayette range-bouteilles

20. Clé & verrouillent (facultatif)

21. Compartiment congélateur

22. Compartiment Congélateur / réfrigérateur
* EN OPTION

10. Compartiment amuse-gueule

11. Couvercle du bac a légumes

12. Bac 4 légumes

13. Pieds réglables

(0 Lesillustrations présentées dans cette notice o utilisation sont schématiques et peuvent ne pas
correspondre exactement a votre produit. Si des pigces présentées ne sont pas comprises dans le

produit que vous avez achete, elles sont valables pour d’autres modeles.
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E Précautions de sécurité importantes

Veuillez  examiner  les
informations suivantes :

Cet appareil peut étre
utilise par des enfants

ages d’au moins 8 ans

et par des personnes
ayant des  capacités
physiques, sensorielles

Ou mentales réduites ou
dénuées d’expérience ou
de connaissance, s'ils (si

elles) sont correctement
surveillé(e)s ou si des
instructions  relatives a

I'utilisation de l'appareil
en toute sécurité leur
ont été données et si les
risques encourus ont ete
appréhendées. Les enfants
ne doivent pas jouer avec
'appareil. Le nettoyage et
I'e

ntretien par l'usager ne
doivent pas étre effectues
par des enfants sans
surveillance.

Le non respect de
ces consignes peut
entrainer des blessures
ou dommages matériels.
Sinon, tout engagement lié
a la garantie et a la fiabilité
du produit devient invalide.

Les pieces détachées
d’origine sont disponibles
pendant 10 ans, a compter
de la date d’achat du
produit.

Utilisation préconisée

Ce produit est prévu pour
une utilisation

e en intérieur et dans des
zones fermeées telles que
les maisons ;

e dans les environnements
de travail fermeés, tels
que les magasins et les
bureaux ;

e dans les lieux
d'hébergement fermes,
tels que les fermes,
hotels, pensions.

e || ne doit pas étre utilisé en
extérieur.

Sécurité générale

e Sile cordon
d’alimentation est
endommage, celui-Ci
doit étre remplace par
le fabricant, ses agents
agrées ou tout autre
agent qualifié afin d’étre a
I'abri de tout danger.
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e Avant de vous

débarrasser de votre
appareil, veuilez
consulter les autorités
locales ou votre
revendeur pour connaitre
le mode opératoire et les
organismes de collecte
agrées.

Consultez le service
apres-vente agréee
concernant toutes
questions ou problemes
relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou

ne laissez personne
intervenir sur le
réfrigérateur sans le
communiquer au service
apres-vente agrée.

Pour les produits équipés
d'un compartiment
congélateur : ne mangez
pas de cones de

creme glacée ou des
glacons immédiatement
apres les avoir sortis

du compartiment de
congélation ! (Cela
pourrait provoquer des
engelures).

Pour les produits equipes
d'un compartiment
congeélateur : ne placez
pas de boissons en
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bouteille ou en cannette
dans le compartiment de
congeélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.

Ne touchez pas des
produits congelés avec
les mains, ils pourraient
se coller a celles-ci.

Débranchez votre
réfrigérateur avant de
le nettoyer ou de le
degivrer.

La vapeur et des
matériaux de nettoyage
pulvérisés ne doivent
jamais étre utilisés
pour les processus

de nettoyage ou de
dégivrage de votre
réfrigérateur. La vapeur
pourrait pénétrer dans
les pieces électriques
et provoquer des
courts-circuits ou des
électrocutions.

Ne jamais utiliser

les pieces de votre
réfrigérateur telles que

la porte, comme un
support ou une marche.
N’utilisez pas d’appareils
électriques a I'intérieur du
réfrigérateur.



¢ N’endommagez pas

les pieces ou circule

le liquide refrigérant

avec des outils de
forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui
pourrait s’échapper si
les canalisations de gaz
de I'évaporateur, les
rallonges de tuyau ou les
revétements de surface
étaient perceés, cela
pourrait irriter la peau et
provoquer des blessures
aux yeux.

Ne pas couvrir ou
obstruer les orifices
de ventilation du
refrigérateur.

Les appareils €lectriques
peuvent étre réparés
seulement par des
personnes autorisees.
Les réparations réalisées
par des personnes

ne présentant pas les
compétences requises
peuvent présenter un
risque pour |utilisateur.

En cas de
dysfonctionnement

ou lors d'opérations
d’entretien ou de
réparation, debranchez
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I'alimentation €lectrique
du réfrigérateur soit en
desactivant le fusible
correspondant, soit en
debranchant I'appareil.

Assurez-vous que les
bboissons comportant
un taux d’alcool tres
eleve sont conservees
en sécurité avec leur
couvercle fixé et placées
en position verticale.

Placez les boissons
alcoolisées verticalement,
dans des récipients
convenablement fermeés.

Ne conservez jamais des
aérosols contenant des
substances inflammables
et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres
dispositifs pour accélérer
le processus de
decongeélation autres
que ceux qui sont
recommandés par le
fabricant.

Ce produit n'est

pas congu pour

étre utilisé par des
personnes (enfants
compris) souffrant de



déficience physique,
sensorielle, mentale,

ou inexpérimentees, a
moins d’avoir obtenu une
autorisation aupres des
personnes responsables
de leur sécurité.

Ne faites pas fonctionner
un refrigerateur
endommagé. Consultez
le service agreé en cas
de probleme.

La sécurité électrique

du réfrigérateur n’est
assurée que sile
systeme de mise a la
terre de votre domicile
est conforme aux
NOrMES en Vigueur.
[exposition du produit a
la pluie, la neige, au solell
Ou au vent presente des
risques concernant la
Securité électrique.

Contactez le service
agrée quand un cable
d'alimentation est
endommage pour éviter
tout danger.

Ne branchez jamais
le réfrigerateur a la
prise murale au cours
de l'installation. Vous
VOUS eXpOoseriez a un
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risque de mort ou a de
blessures graves.

Ce refrigérateur est
congu seulement pour
conserver des aliments.
Par conséquent, il ne doit
pas étre utilisé a d'autres
fins.

L'étiquette avec

les caractéristiques
techniques est située
sur la parois gauche a
l'intérieur du réfrigérateur.

Ne branchez jamais
votre réfrigérateur a des
systemes d'économie
d'énergie, cela peut
I'endommager.

S’ily a une lumiere bleue
sur le réfrigérateur, ne
la regardez ni avec vos
yeux nus, ni avec des
outils optiques pendant
longtemps.

Pour les refrigérateurs
contrdlés manuellement,
attendez au moins 5
minutes pour allumer le
réfrigérateur apres une
coupure de courant.

Si cet appareil venait a
changer de propriétaire,
n'oubliez pas de remettre



la présente notice
d’utilisation au nouveau
bénéficiaire.

Evitez d'endommager
le cable d'alimentation
quand vous transportez
le réfrigerateur. Tordre

le cable peut entrainer
un incendie. Ne placez
jamais d'objets lourds sur
le cable d'alimentation.

Evitez de toucher a la
prise avec des mains
moulillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque
la prise de courant
électrique a laché.

Pour des raisons de
sécurité, évitez de
pulveériser directement
de l'eau sur les parties
externes et internes du
réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant
des gaz inflammables
comme du propane

pres du réfrigérateur
pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de
récipients contenant
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de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils
pourraient causer des
chocs électriques ou un
incendie.

Evitez de surcharger

le réfrigérateur avec

une quantité excessive
d'aliments. S'il est
surchargg, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager
le réfrigerateur quand
VOUS ouvrez la porte.

Ne placez jamais
d'objets au-dessus du
réfrigérateur, ils pourraient
tomber quand vous
ouvrez ou fermez la porte
du réfrigérateur.

Les produits qui
nécessitent un contréle
de température préecis
(vaccin, medicament
sensible a la chaleur,
matériels scientifiques,
etc.) ne doivent pas
étre conserves dans le
réfrigérateur.

Si le réfrigérateur n'est
pas utilisé pendant
longtemps, il doit

étre débranche. Un
probleme avec le cable



d'alimentation pourrait
causer un incendie.

Le bout de la prise
électrique doit étre
nettoye regulierement a
I'aide d’un chiffon sec,
sinon il peut provoquer
un incendie.

Le réfrigérateur peut
lbouger si ses pieds
réglables ne sont pas
bien fixés sur le sol. Bien
fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher
le réfrigérateur de bouger.

Quand vous transportez
le réfrigérateur, ne le
tenez pas par la poignee
de la porte. Cela peut le
casser.

Quand vous devez
placer votre produit pres
d'un autre réfrigérateur
Ou congélateur, la
distance entre les
appareils doit étre d'au
moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

Ne jamais utiliser le
produit si la section
située dans sa partie
Supeérieure ou inférieure
avec cartes de circuits

imprimeés électroniques
a l'intérieur est ouverte
(couvercle de cartes
de circuits imprimeés
eélectroniques) (1).

W

Pour les appareils

dotés d'une fontaine a
eau

e | apression de 'eau
froide a I'entrée ne doit
pas exceder 90 psi (6.2
bar). Si votre pression
d’eau dépasse 80 psi
(5,5 bar), utilisez une
soupape de limitation de
pression sur votre réseau
de conduite. Si vous
ne savez pas comment
vérifiez la pression
de I'eau, demandez
I'assistance d’un
plombier professionnel.
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S'il existe un risque
d’effet coup de bélier sur
votre installation, utilisez
systématiguement un
equipement de protection
contre I'effet coup

de bélier sur celle-ci.
Consultez des plombiers
professionnels si vous
n'étes pas sOr de la
presence de cet effet sur
votre installation.

Ne l'installez pas sur
I'entrée d’eau chaude.
Prenez des précautions
contre le risque de
congeélation des

tuyaux. Lintervalle de
fonctionnement de la
température des eaux doit
étre de 33 F (0,6°C) au
moins et de 100 F (38 C)
au plus.

Utilisez uniguement de
'eau potable.

Sécurité enfants

Sila porte a un
verroulillage, la clé doit
rester hors de portée des
enfants.

Les enfants doivent étre
surveillés et empéchés de
s'amuser avec le produit.

Conformité avec la
réglementation DEEE et mise
au rebut des déchets

Ce produit ne contient pas de matériaux
dangereux et interdits décrits dans la
« Réglementation sur le contréle des déchets
d'équipements électriques et électroniques »
publié par le Ministére de I'Environnement et de
I'Urbanisme. Conforme avec la reglementation
DEEE.

Le présent produit a été fabriqué

avec des pieces et du matériel

de qualité supérieure

susceptibles d'étre réutilisés et

adaptés au recyclage. Par

conséquent, nous Vous

- conseillons de ne pas le mettre

au rebut aux cotés des ordures

ménageres a la fin de sa durée de vie. Au

contraire, rendez-vous dans un point de

collecte pour le recyclage de tout matériel

électrique et électronique. Veuillez vous

rapprocher des autorités de votre localité pour

plus d'informations concernant le point de

collecte le plus proche. Aidez-nous a protéger

['environnement et les ressources naturelles en

recyclant les produits usagés. Pour la sécurité

des enfants, coupez le cable d'alimentation et

le mécanisme de verrouillage de la porte, le

cas échéant. Ce faisant, vous rendez |'appareil
inopérant avant sa mise au rebut.

Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet appareil
sont fabriqués a partir de matériaux recyclables,
conformément a nos Réglementations
Nationales en Environnement. Ne mélangez
pas les matériaux d'emballage avec les
déchets domestiques ou d'autres déchets.
Amenez-les aux points de collecte des
matériaux d'emballage, désignés par les
autorités locales.

N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et de notre
santé, il est indispensable de recycler les
matieres.
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Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous pouvez
vous renseigner aupres d'organisations
environnementales ou de l'autorité locale
proche de votre domicile.

Avertissement HC

Si le systéme de refroidissement de votre
appareil contient R600a :

Ce gaz est inflammable. Par conséquent,
veuillez prendre garde a ne pas endommager
le systeme de refroidissement et les
tuyauteries lors de son utilisation ou de son
transport. En cas de dommages, éloignez
votre produit de toute source potentielle de
flammes susceptible de provoquer I'incendie
de I'appareil. De méme, placez le produit dans
une piece aérée.

Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil est
mentionné sur la plaque signalétique située sur
la paroi gauche de I'intérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour vous
en débarrasser.

Mesures d’économie d’énergie
e Ne laissez pas les portes du réfrigérateur
ouvertes pendant une durée prolongée.

e Nintroduisez pas de denrées ou de
boissons chaudes dans le réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur pour
ne pas obstruer pas la circulation d'air a
I'intérieur.

11
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N’installez pas le réfrigérateur a la lumiere
directe du soleil ou pres d’appareil émettant
de la chaleur tels qu’un four, un lave-vaisselle
ou un radiateur. Maintenez une distance
d'au moins 30 cm entre votre réfrigérateur et
toute source de chaleur, et a une distance de
5cm d'un four électrique.

Veillez a conserver vos denrées dans des
récipients fermés.

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur : vous pouvez
conserver une quantité maximale d'aliments
dans le congélateur quand vous enlevez
I'étagére ou le tiroir du congélateur. La
consommation d'énergie précisée pour votre
réfrigérateur a été déterminée en enlevant
I'étageére ou le tiroir du congélateur et avec la
charge maximale. Il n'y aucun risque a utiliser
une étagere ou un tiroir en fonction des
formes et tailles des denrées a congeler.

La décongélation des aliments dans le
compartiment réfrigérateur permet de faire
des économies d'énergie et de préserver la
qualité des aliments.



Recommandations relatives
au compartiment des produits
frais

*en option

e Ne laissez pas les aliments toucher
le capteur de température situé dans le
compartiment des produits frais. Pour que le
compartiment des produits frais conserve sa
température idéale, le capteur ne doit pas étre
encombré par des aliments.

e Ne placez pas de denrées chaudes dans
votre appareil.

o
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B Installation

/A\Veuilez noter que le fabricant ne pourra étre
tenu responsable si les informations fournies
dans cette notice d'utilisation ne sont pas
respectées.

Points a prendre en compte
lorsque vous transportez a
nouveau votre produit.

1. Le Congélateur / réfrigérateur doit étre vidé
et nettoyé avant tout transport.

2. Les clayettes, accessoires, bac a légumes,
etc. de votre Congélateur / réfrigérateur
doivent étre fixés solidement avec de la
bande adhésive avant de remballer I'apparell,
pour le protéger en cas de chocs.

3. Lemballage doit étre fixé avec une bande
adhésive forte et des cordes solides, et
les normes de transport indiquées sur
I'emballage doivent étre appliquées.

Gardez a I'esprit les points suivants...

Chaque matériau recyclé est une participation
indispensable a la préservation de la nature et
conservation de nos ressources nationales.

Si vous souhaitez contribuer a recycler les
matériaux d’emballage, vous pouvez obtenir
des informations supplémentaires aupres
des organismes environnementaux ou des
autorités locales.

Avant de faire fonctionner votre
Congélateur / réfrigérateur

Avant de commencer a faire fonctionner
votre Congélateur / réfrigérateur, vérifier les
points suivants :

1. Lintérieur du Congélateur / réfrigérateur est
sec et I'air peut circuler librement a I'arriere”?

2. Vous pouvez installer les 2 cales en
plastique comme illustré dans le schéma.
Les cales en plastique maintiendront la
distance nécessaire entre votre Congélateur
/ réfrigérateur et le mur pour permettre
une bonne circulation de I'air. (Le schéma
présenté est fourni a titre indiicatif et peut ne
pas correspondre exactement avec votre
produit.)
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3. Nettoyez I'intérieur du Congélateur /
réfrigérateur tel qu'indiqué dans la section
« Entretien et nettoyage ».

4. Branchez le Congélateur / réfrigérateur
ala prise murale. Lorsque la porte du
Congélateur / réfrigérateur est ouverte,
|'éclairage intérieur s'allume.

5. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du Conggélateur / réfrigérateur peuvent
également faire du bruit, que le compresseur
soit en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

6. Les parties antérieures du Congélateur
/ réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomene est normal. Ces zones doivent
en principe étre chaudes pour éviter tout
risque de condensation.

Branchement électrique

Branchez votre Congélateur / réfrigérateur a
une prise de mise a la terre protégée par un
fusible ayant une capacité appropriée.
Important :

e |e branchement doit étre conforme aux
normes en vigueur sur le territoire national.

e |afiche de cable d’alimentation doit étre
facilement accessible apres installation.

e Latension spécifiée doit &tre égale a votre
tension de secteur.
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e | esrallonges et prises multivoies ne doivent
pas étre utilisés pour brancher I'appareil.

/N Un cable d’alimentation endommageé doit
étre remplacé par un électricien qualifié.

I\ L’appareil ne doit pas étre mis en service
avant d'étre réparé ! Un risque de choc
électrique existe |

Mise au rebut de ’'emballage

Les matériaux d’emballage peuvent étre
dangereux pourles enfants. Tenez les matériaux
d’emballage hors de portée des enfants ou
débarrassez-vous-en  conformément  aux
consignes sur les déchets. Ne les jetez pas
aux cotés des ordures ménageres ordinaires.

’emballage de votre appareil est produit a
partir des matériaux recyclables.

Mise au rebut de votre ancien
Congélateur / réfrigérateur

Débarrassez-vous de  votre  ancien
Congélateur / réfrigérateur sans nuire a
I’environnement.

e \ous pouvez consulter le service apres-vente
agrée ou le centre chargé de la mise au
rebut dans votre municipalité pour en savoir
plus sur la mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de votre
machine, coupez la prise électrique et, le cas
échéant, tout verrouillage susceptible de se
trouver sur la porte. Rendez-les inopérants afin
de ne pas exposer les enfants a d’éventuels
dangers.

Disposition et Installation

A sia porte d’entrée de la piece ou
sera installé le Congélateur / réfrigérateur
n‘est pas assez large pour laisser passer le
Congélateur / réfrigérateur, appelez alors le
service apres-vente pour faire retirer les portes
du Congélateur / réfrigérateur et le faire passer
latéralement.

1. Installez le Congélateur / réfrigérateur dans
un emplacement qui permette une utilisation
pratique.

2. Maintenez le Congélateur / réfrigérateur
éloigné de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere directe du
soleil.
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3. Une ventilation d’air autour du Congélateur
/ réfrigérateur doit é&tre aménagée pour obtenir
un fonctionnement efficace. Si le Congélateur
/ réfrigérateur est placé dans un enfoncement
du mur, il doit y avoir un espace d’au moins 5
cm avec le plafond et d’au moins 5 cm avec
le mur. Si le sol est couvert de moquette, votre
produit doit étre surélevé a 2,5 cm du sol.

4. Placez le Congélateur / réfrigérateur sur
un a de surface plane afin d’éviter les a-coups.

5. N'exposez pas le Congélateur /
réfrigérateur a des températures ambiantes
inférieures a 10°C.

Réglage des pieds

Si le Congélateur / réfrigérateur n'est pas
stable.

Vous pouvez équilibrer le Congélateur /
réfrigérateur en tournant les pieds avant, tel
qu’illustré dans le schéma. Le c6té ou se trouve
le pied s’abaisse lorsque vous tournez dans le
sens de la fleche noire, et s’éleve lorsque vous
tournez dans le sens opposé. Si vous vous
faites aider par quelqu’un pour légerement
soulever le Congélateur / réfrigérateur,
I’opération s’en trouvera simplifiée.

@@ @@
S A

Remplacement de I'ampoule

Pour remplacer la lampe LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service apres-vente agrée.

Les ampoules de cet appareil
d’électroménager ne sont pas adaptées a une
utilisation d’éclairage. utilisation recherchée
de cette lampe et de permettre a I'utilisateur
de placer confortablement et en sécurité les
aliments dans le réfrigérateur / coffre.

Les voyants utilisés dans cet appareil doivent
résister aux conditions physiques extrémes
telles que des températures inférieures a -20
°C.



ﬂ Préparation

Votre congélateur / réfrigérateur doit étre
installé 2 au moins 30 cm des sources de
chaleur telles que les plaques de cuisson, les
fours, appareils de chauffage ou cuisinieres,
et a au moins 5 cm des fours électriques. De
méme, il ne doit pas étre exposeé a la lumiere
directe du soleil.

Veuillez vous assurer que I'intérieur de votre
appareil est soigneusement nettoyé.

LLa température ambiante de la pieéce ou
vous installez le congélateur / réfrigérateur
doit étre d’au moins 10°C. Faire fonctionner
I'appareil sous des températures inférieures
n’est pas recommandé et pourrait nuire a
son efficacité.

Si deux congélateur / réfrigérateurs sont
installés cote a cote, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner le

congélateur / réfrigérateur pour la premiere
fois, assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premiéres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le congélateur / réfrigérateur doit fonctionner
avide, sans denrées a l'intérieur.

Ne débranchez pas le congélateur /
réfrigérateur. Si une panne de courant

se produit, veuillez vous reporter aux
avertissements dans la section « Solutions
recommandées aux problemes ».
L’emballage et les matériaux de protection
d’emballage doivent étre conserveés pour
les éventuels transports ou déplacements
aven.
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Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniére continue pour une
consommation énergétique minimale et de
meilleures conditions de conservation.

Le contact entre le capteur de température
et les denrées alimentaires a I'intérieur

du compartiment de congélation peut
augmenter la consommation énergétique
de I'appareil. Pour cette raison, les contacts
avec les capteurs doivent étre évités.

Dans certains modeles, le tableau de bord
s’éteint automatiquement 5 minutes apres

la fermeture de la portiere. Il est réactivé a
I'ouverture de la portiere ou lorsqu’on appuie
sur n'importe quelle touche.

En raison des variations de température
dues al'ouverture ou a la fermeture de la
porte de 'appareil en fonctionnement, il est
normal que la condensation se forme sur la
porte, les étagéres ou les récipients en verre.



E Utilisation du Congélateur / réfrigérateur

Bandeau indicateur

Les panneaux indicateurs peuvent varier en fonction du modele de produit.

Le bandeau indicateur vous aide a utiliser votre Congélateur / réfrigérateur avec ses fonctions

sonores et visuelles.

1 7 3
4 )
] U |
- 2em® Saam - -—
[
/\ /\
N/ AV
- ‘ ‘ J
2 *6 5 4
1. Indicateur de température du compartiment ~ fournissent  des  informations  concernant
de congélation le dysfonctionnement au personnel de
2 ndi ) ’ ) maintenance.
. Indicateur d'état de dysfonctionnement 3. Indicateur de la température du
3. Indicateur de la température du compartiment Congélateur / réfrigérateur
compartiment Congélateur / réfrigérateur Indique le réglage de température pour le
. ) compartiment Congélateur / réfrigérateur.
4. Bouton qle réglage d © tgmperature du 4. Bouton de réglage de température du
compartiment de réfrigération . e < s
compartiment de réfrigération
5. Indicateur de mode Economie Appuyez sur ce bouton pour régler la
6. Témoin ioniseur tgmpqature Fiu compartiment Congglateur /
réfrigérateur a 8, 6, 4, 2, 8... respectivement.
7. Bouton de réglage de température du Appuyez sur ce bouton pour définir la
compartiment de congeélation température souhaitée pour le compartiment
1. Indicateur de température du Congélateur / réfrigérateur.

compartiment de congélation

Indique le réglage de température pour le
compartiment Congélateur / réfrigérateur.
2. Indicateur d'état de
dysfonctionnement

Si votre Congélateur / réfrigérateur ne
refroidit pas correctement ou s'il y a un
dysfonctionnement dans un capteur, cet
indicateur sera activé. Lorsque cet indicateur
est activé, l'indicateur de la température du
compartiment de congélation affichera "E" et
I'indicateur de température du compartiment
du Congélateur / réfrigérateur affichera des
chiffres, par ex.: « 1,2,3... ». Ces nombres
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5. Indicateur de mode Economie

Il indique que le Congélateur / réfrigérateur
fonctionne en mode d'économie d'énergie.
6. Témoin ioniseur

Lindicateur s’allume en continu. Cet
éclairage indique que votre Congélateur /
réfrigérateur est protégé contre les bactéries.
7. Bouton de réglage de température du
compartiment de congélation

Appuyez sur ce bouton pour régler la
température du compartiment de congélation
respectivement sur -18, -20, -22, -24,
-18.... Appuyez sur ce bouton pour définir la
température souhaitée pour le compartiment
congélateur.
FR
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Réglage du compartiment congélateur /
Bouton marche/arrét du distributeur de
glacons

Bouton de réglage du compartiment de
réfrigération

Indicateur d'état de dysfonctionnement
Voyant verrouillage des commandes
Indicateur de fonction Eco Extra
Bouton Eco Extra / Vacances
Indicateur de Fonction Vacances

Indicateur distributeur de glagons arrété
(*sur certains modeles)

9. \Voyant d'économie d'énergie
10. Indicateur de réfrigération rapide
11. Fonction de réfrigération rapide

12. Indicateur de la température du Congélateur
/ réfrigérateur

13. Bouton de la fonction de congélation rapide

14. Indicateur de la température du
compartiment Congélateur / réfrigérateur

15. Indicateur de la fonction de congélation
rapide

Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont schématiques et peuvent ne pas
correspondre exactement a votre produit. Si des pigces présentées ne sont pas comprises dans le
produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres modeles.
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1. Réglage du compartiment congélateur
/ Bouton marche/arrét du distributeur de
glacons

Cette fonction vous donne la possibilité
de régler la température du compartiment
congélateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler la température du compartiment de
congélation respectivement sur -18, -20, -22,
et -24.

Pour arréter la formation de glagons, appuyez
sur le bouton marche-arrét du distributeur de
glagons pendant 3 secondes. L'arrivée d'eau
du réservoir a eau sera arrétée en sélectionnant
cette fonction. Toutefois, les glacons déja
formés peut étre retirés du distributeur. Pour
redémarrer la formation de glagons, appuyez
sur le bouton marche-arrét du distributeur de
glagons pendant 3 secondes.

2. Bouton de réglage du compartiment
Congélateur / réfrigérateur

Cette fonction vous donne la possibilité
de régler la température du compartiment
Congélateur / réfrigérateur. Appuyez sur
ce bouton pour régler la température du
compartiment Congélateur / réfrigérateur a 8,
6, 4, et 2 respectivement.

3. Indicateur d'état de
dysfonctionnement

Si votre Congélateur / réfrigérateur ne
refroidit pas correctement ou s'il y a un
dysfonctionnement dans un capteur, cet
indicateur sera activé. Lorsque cet indicateur
est activé, l'indicateur de la température du
compartiment de congélation affichera "E" et
I'indicateur de température du compartiment
du Congélateur / réfrigérateur affichera des

chiffres, par ex.. "1,2,3..". Ces nombres
fournissent des informations concernant
le dysfonctionnement au personnel de
maintenance.

Lorsque vous placez des aliments chauds
dans le compartiment congélateur ou si
laissez la porte ouverte trop longtemps, un
point d'exclamation peut s'illuminer. Il ne s'agit
pas d'une erreur, cet avertissement disparait
lorsque les aliments refroidissent.
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4. Voyant verrouillage des commandes
Utilisez cette fonction si vous souhaitez
conserver les réglages de température du
votre Congélateur / réfrigérateur. Appuyez
sur les boutons de réglage du compartiment
Congélateur / réfrigérateur et de réglage du
compartiment  congélateur  simultanément
pendant longtemps (3 secondes environ) pour
activer cette fonction.
5. Indicateur de fonction Eco Extra
Indique que la fonction Eco Extra est en
marche.

Si cette fonction est active, "votre
Congélateur  /  réfrigérateur  détectera
automatiquement les dernieres périodes

d'utilisation et un refroidissement économe
en énergie sera réalisé pendant ces périodes.
L'indicateur d'économie est activé lorsque
le refroidissement a économie d'énergie est
réalisé.

Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.
6. Bouton Eco Extra / Vacances

Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Eco Extra. Appuyez sur
ce bouton pendant 3 secondes pour activer
la fonction Vacances. Appuyez de nouveau
sur ce bouton pour désactiver la fonction
sélectionnée.
7. Indicateur de Fonction Vacances

Il indique que la fonction vacances est en
marche. Si cette fonction est active, "- -"
s'affiche sur l'indicateur du compartiment
du Congélateur / réfrigérateur, et aucun
refroidissement  n'est réalis€ dans le
compartiment du Congélateur / réfrigérateur.
Les autres compartiments seront refroidis en
fonction de la température définie pour leur
fonctionnement.

Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.
8. Indicateur Ice Off

Le distributeur de glagons ne fonctionne
pas lorsque I'indicateur de cette fonction est
allumé. Reportez-vous a I'Elément 1 pour
activer le distributeur de glagons.
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9. Indicateur de mode Economie

Il indique que le Congélateur / réfrigérateur
fonctionne en mode d'économie d'énergie.
Température du compartiment de congélation

Cet indicateur sera activé si la fonction
est réglée sur -18 ou si le refroidissement
a économie d'énergie est réalisé suite a
I'activation de la fonction Eco Extra.

10. Indicateur de réfrigération rapide

L'icbne clignote de maniere animée lorsque
la fonction de réfrigération rapide est active.
11. Fonction de réfrigération rapide

Lorsque vous appuyez sur le bouton
Réfrigération rapide, la température du
compartiment sera plus froide que les valeurs
de réglage.

Cette fonction peut étre utilisée pour les
denrées placées dans le compartiment
de réfrigération que I'on souhaite refroidir
rapidement.

Si vous souhaitez introduire de grandes
quantités de produits frais dans le Congélateur
/ réfrigérateur, nous vous recommandons
d'activer au préalable cette option.

L'indicateur de réfrigération rapide s'allume
lorsque sa fonction est activée. Pour annuler
cette fonction, appuyez a nouveau sur le
bouton Réfrigération rapide.

Aprés 4 heures de temps, ou lorsque le
compartiment Congélateur / réfrigérateur
atteint la température souhaitée, cet indicateur
s’annulera automatiguement si vous ne le
faites pas.

Cette fonction n'est pas reprise lorsque
le courant est rétabli aprés une panne de
courant.

12. Indicateur de réglage de température
du compartiment Congélateur /
réfrigérateur

Indique le réglage de température pour le
compartiment Congélateur / réfrigérateur.

13. Indicateur de réglage de température
du compartiment de congélation

Indique le réglage de température pour le
compartiment Congélateur / réfrigérateur.
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14. Fonction de congélation rapide

L'indicateur de congélation rapide s'allume
lorsque sa fonction est activée. Pour annuler
cette fonction, appuyez a nouveau sur le
bouton Congélation rapide. Lindicateur de
congélation rapide s’éteindra et retournera a
son réglage normal. Apres 8 heures de temps,
ou lorsque le compartiment Congélateur
atteint la température souhaitée, cet indicateur
s’annulera automatiguement si vous ne le
faites pas.

Si vous souhaitez congeler de grandes
quantités de produits frais, appuyez sur le
bouton Congélation rapide avant d'introduire
ces produits dans le compartiment de
congélation.

Sivous appuyez sur le bouton de Congélation
rapide de fagon répétée a intervalles courts,
la protection du circuit électronique s'activera
et le compresseur ne démarrera pas
automatiquement.

Cette fonction n'est pas reprise lorsque
le courant est rétabli aprées une panne de
courant.

15. Indicateur de congélation rapide

L'icéne clignote de maniere animée lorsque
la fonction de congélation rapide est active.

Avertissement - Porte ouverte

(Cette fonction peut varier suivant
le type de porte installé sur le
produit et peut ne pas exister sur
certains modeéles.)

Un signal d'avertissement sonore sera donné
lorsque la porte du Congélateur / réfrigérateur
de votre produit restera ouverte pendant au
moins 1 minute. Cet avertissement s'arréte en
refermant la porte est fermée ou en appuyant
sur n'importe quel bouton de I'affichage.
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Congélation des produits frais

e Enveloppez ou couvrez vos aliments avant
de les placer au Congélateur / réfrigérateur.

e Laissez refroidir les aliments a la température
ambiante avant de les placer au Congélateur
/ réfrigérateur.

e |esdenrées que vous souhaitez surgeler
doivent étre fraiches et en bon état.

e |l est conseillé de séparer les denrées en
portions en fonction des besoins quotidiens
de votre famille ou par repas.

e |es denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles ne
s’asséchent, méme si elles ne doivent étre
conservées qu’une courte période.

e |es matériaux utilisés pour 'emballage
doivent résister aux déchirures, au froid, a
I'humidité, et doivent étre imperméables
aux odeurs, aux graisses et aux acides et
étre hermétiques. Par alilleurs, ils doivent
fermer correctement et étre composés de
matériaux simples d’utilisation et adaptés a
un usage dans un congélateur.

Les denrées congelées doivent étre
consommeées immédiatement apres leur
décongélation et elles ne doivent jamais étre
recongelées.

Veuillez respecter les instructions suivantes
afin d’obtenir les meilleurs résultats.

Ne congelez pas une quantité trop
importante a la fois. La qualité des aliments
est préservée de fagon optimale lorsqu'ils
sont entierement congelés aussi rapidement
que possible.

Le fait d’introduire des aliments chauds dans
le congélateur entraine le fonctionnement

du systeme de refroidissement en

continu jusqu'a ce que les aliments soient
entierement congelés.

Faites particulierement attention a ne pas
meélanger les produits déja congelés et les
produits frais.

Réglage du Reglagg du
N compartiment e
compartiment < Explications
" Congélateur /
congélateur e <
réfrigérateur
-188 4°C Voici le réglage normal recommandé.
-20,-22 ou -24°C 4°C Ces réglages sont recommandés lorsque la température ambiante dépasse 30 °C
. Cet indicateur est utilisé lorsque vous voulez congeler vos denrées pendant une courte
Congélation o - . e N N
rapide 4°C période. Le Congélateur / réfrigérateur retournera a son mode de fonctionnement
précédent lorsque le processus sera terminé.
-18°C ou plus 26 Si vous pensez que le compartiment de réfrigération n’est pas assez froid a cause de la
froid chaleur ou des ouvertures / fermetures fréquentes de la porte.
Vous pouvez utiliser ce réglage lorsque le compartiment de réfrigération est surchargé
-18°C ou plus c) Réfrigération ou lorsque vous souhaitez refroidir rapidement vos denrées. Il est conseillé d'activer la
froid rapide fonction de réfrigération rapide pendant 4 a 8 heures de temps avant d'introduire les
denrées.
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Recommandations concernant
la conservation des aliments
congelés

Pour un compartiment des denrées
congelées (4 étoiles), les aliments
préemballés et surgelés, destinés a un
usage commercial, doivent étre conservés
conformément aux instructions du fabricant
de produits congelés.

Afin de veiller a ce que la qualité supérieure
recherchée par le fabricant et le détaillant des
produits congelés soit atteinte, il convient de
se rappeler les points suivants :

1. Mettre les emballages dans le congélateur
aussi rapidement que possible aprés achat.

2. S’assurer que le contenu est étiqueté et
daté.

3. Ne pas dépasser les dates « a consommer
avant le » et « a consommer de préférence
avant le » figurant sur 'emballage.

Dégivrage

Le compartiment congélateur se dégivre

automatiquement.
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Disposition des denrées

Clayettes du
compartiment congélation

Différentes denrées congelées
comme de la viande, du
poisson, des créemes glacées,
des légumes, etc.

Support a ceufs

CEufs

Clayettes du
compartiment de
réfrigération

Nourriture dans des
casseroles, assiettes couvertes
et récipients fermés

Balconnets de la porte
du compartiment de
réfrigération

Produits ou boissons de
petite taille et sous emballage
(comme du lait, des jus de
fruits ou de la biére)

Bac a légumes

Fruits et légumes

Compartiment Fraicheur

Produits délicats (fromage,
beurre, salami, etc.)
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Informations concernant la
congélation

Les denrées doivent étre congelées le plus
rapidement possible lorsqu’elles sont placées
dans un Congélateur / réfrigérateur, afin de
préserver leur qualité.

Il n’est possible de conserver des denrées
sur de longues périodes qu’avec des
températures inférieures ou égales a -18°C.

Vous pouvez conserver la fraicheur de
vos denrées pendant plusieurs mois (a des
températures inférieures ou égales a -18°C
dans le surgélateur).

AVERTISSEMENT ! A\

e || est conseillé de séparer les denrées en
portions en fonction des besoins quotidiens
de votre famille ou par repas.

e |les denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles ne
s’assechent, méme si elles ne doivent étre
conservées qu’une courte période.
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Matériaux nécessaires a I'emballage :

e Bande adhésive résistant au froid

e Etiquette autocollante

e Flastiques en caoutchouc

® Stylo

Les matériaux utilisés pour I'emballage des
denrées doivent résister aux déchirures, au
froid, a’humidité, et doivent étre imperméables
aux odeurs, aux graisses et aux acides.

Il faut éviter que les denrées a congeler
n’entrent en contact avec des aliments déja
congelés afin d’empécher le dégel partiel de
ces aliments.

Les denrées congelées doivent étre
consommeées immédiatement aprés leur
décongélation et elles ne doivent jamais étre
recongelées.
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Description et nettoyage du
filtre a odeurs:

Le filtre a odeurs empéche la formation
d'odeurs désagréables dans votre Congélateur
/ réfrigérateur.

Tirez le couvercle, dans lequel le filtre a
odeurs est installé, vers le bas et enlevez
comme illustré sur le schéma. Exposez le filtre
sous la lumiere directe du soleil pendant un
jour. Le filtre sera nettoyé pendant ce temps.
Remettez le filtre a sa place.

Le filtre a odeurs doit étre nettoyé une fois
['an.

Compartiments amuse-gueule

Utilisez ces compartiments pour les aliments
a conserver a une température quelques
degrés en-dessous de celle du compartiment
Congélateur / réfrigérateur.

Vous pouvez augmenter le volume interne de
votre Congélateur / réfrigérateur en enlevant le
compartiment amuse-gueule souhaité.

1. Tirez le compartiment vers vous jusqu'a ce
qu'il soit interrompu par la butée.

2. Levez la partie avant et tirez vers vous pour
retirer le compartiment de son support.

G vous pouvez introduire les denrées a
congeler dans ces compartiments afin de les
préparer a I'opération de congélation.
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Support a ceufs

Vous pouvez installer le support a oeufs sur
un balconnet de la porte ou de I'intérieur que
vous souhaitez.

Ne placez jamais le support a oeufs dans le
compartiment de congélation.
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Fontaine frigorifique

(sur certains modéles)

Cette fontaine est tres important pour obtenir
de I'eau fraiche sans avoir a ouvrir la porte de
votre Congélateur / réfrigérateur. Comme vous
n'aurez pas a ouvrir friquemment la porte de
votre Congélateur / réfrigérateur, cela vous
permettra d'économiser de I'énergie.

Utilisation de la fontaine

Appuyez sur le bouton de la fontaine avec
votre verre. La fontaine cessera de fonctionner
lorsque vous aurez relaché le bouton.

Pendant le fonctionnement de la fontaine,
Vous pouvez obtenir une quantité maximale
en appuyant a fond sur le bouton. N'oubliez
pas que la quantité de liquide obtenue est
fonction du degré d'appui que vous exercez
sur le bouton.

A mesure que le niveau d’eau de votre tasse
/ verre augmente, réduisez doucement la
quantité de pression du bouton pour éviter
tout risque de débordement. Si vous appuyez
légerement sur le bouton, I'eau tombera; ce
phénomene est tout a fait normal et n'est pas
un dysfonctionnement.
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Remplir le réservoir d'eau de la fontaine
frigorifique

Le réservoir d'approvisionnement en eau se
trouve dans le balconnet de la porte. Ouvrez
le couvercle du réservoir et remplissez-le avec
de l'eau potable pure. Refermez ensuite le
couvercle.

Avertissement !

e Ne remplissez pas le réservoir d’eau
avec un liquide autre que de 'eau ;
des boissons comme le jus de fruit,
les boissons gazeuses, et les boissons
alcooliques ne sont pas adaptées pour
étre utilisées avec le distributeur d’eau. Si
de tels liquides sont utilisés, le distributeur
connaltra un dysfonctionnement et peut étre
profondément endommagé. La garantie ne
couvre pas de telles utilisations. Certaines
substances chimiques et additifs contenus
dans de telles boissons / breuvages peuvent
également endommager le réservoir d'eau.
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Utilisez uniquement de I'eau potable pure.

La capacité du réservoir est de 3 litres; ne
dépassez pas la limite.

Appuyez sur le bouton de la fontaine avec
votre verre. Si vous utilisez une tasse jetable,
poussez le bouton avec vos doigts a partir
de I'arriere de la tasse.

Nettoyer le réservoir d’eau

Retirez le réservoir d'approvisionnement en
eau du balconnet de la porte.

Retirez le balconnet de la porte en le tenant
par les deux cotés.

Tenez le réservoir par les deux cotés et
retirez-le selon un angle de 45SDgr.

Retirez le couvercle afin de nettoyer le
réservoir.

Important :

Le réservoir d’eau et les composantes du

distributeur d’eau ne peuvent pas étre passés
au lave-vaisselle.
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Bac a eau

['eau qui s’écoule lors de [I'utilisation du
distributeur d’eau s’accumule dans le bac de
dégivrage.

Retirez la crépine en plastique comme sur le
schéma.

Retirez I'excédent d'eau a I'aide d'un chiffon
propre et sec.

ATTENTION : Raccorder uniguement a un
tuyau d'alimentation en eau potable.
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Récipient de conservation
rotatif

(sur certains modéles)

Vous pouvez faire glisser I'étagere coulissante
vers la gauche ou vers la droite afin d’introduire
les bouteilles de grande taille, les bocaux, ou
les boites dans un compartiment inférieur (Fig.
1).

Vous pouvez obtenir les denrées alimentaires
placées sur I'étagere en saisissant celle-ci et
en la retournant a partir de son cété droit
(Fig.2).

Lorsque vous voulez y mettre des aliments
ou I'enlever pour la nettoyer, retournez-la dans
un angle de 90 degrés, soulevez-la et tirez-la
vers-vous (Fig.3-4).

e
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Eclairage bleu

(sur certains modéles)

Les denrées conservées dans les bacs a
légumes sont éclairées par une lumiere bleue
qui, grace aux effets de sa longueur d'onde,
permet aux fruits et légumes de continuer
la photosynthése et ainsi de conserver leur
fraicheur et leur teneur en vitamines.

Iz =N

AT

& S~

27

Distributeur de glacons

(sur certains modéles)

Le systeme de distributeur de glacons
automatique permet d'obtenir facilement des
glagons. Retirez le réservoir du compartiment
Conggélateur / réfrigérateur, remplissez-le d'eau
et remettez-le en place pour que le distributeur
de glagons vous donne des glagons.

Les premiers glagons seront préts en 2 heures
dans le tiroir a glace du distributeur a glagons
situé dans le compartiment congélateur.

Sivous remplissez le réservoir complétement,
vous devriez obtenir environ 60 a 70 glagons.

Changez I'eau du réservoir si elle stagne
depuis 2 ou 3 semaines.
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Distributeur et récipient de
conservation de glacons

(dans certains modeéles)

Utilisation du distributeur

Remplissez le distributeur de glagons avec
de I'eau et remettez-le a sa place. Vos glagons
seront préts dans environ deux heures. Ne
pas retirer le distributeur de glagons de son
logement pour prendre de la glace.

Tournez les molettes des réservoires a
glagons dans le sens des aiguilles d’une
montre, de maniere a former un angle de 90
degrés.

Les glacons contenus dans les réservoirs
tomberont dans le récipient de conservation
de glacons situé en dessous.

Vous pouvez alors sortir le récipient de
conservation de glacons et servir les glagons.

Si vous le désirez, vous pouvez laisser les
glagons dans leur récipient de conservation.
Récipient de conservation de glacons

Le récipient de conservation de glagons
sert simplement a accumuler les glagons.
Ne versez pas d’eau a I'intérieur. Cela peut le
casser.
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[EJEntretien et nettoyage

AN utiisez jamais d’essence, de benzene ou

de matériaux similaires pour le nettoyage.

A Nous vous recommandons de débrancher

@

@

I'appareil avant de procéder au nettoyage.

N'utilisez jamais d'ustensiles tranchants,
savon, produit de nettoyage domestique,
détergent et cirage pour le nettoyage.

Utilisez de I'eau tiede pour nettoyer la
carrosserie du congélateur / réfrigérateur
et séchez-la soigneusement a I'aide d'un
chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé d’une
solution composeée d'une cuillére a café de
bicarbonate de soude pour un demi litre
d’eau pour nettoyer I'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler d'eau

dans le logement de la lampe et dans
d’autres éléments électriques.

A En cas de non utilisation de votre

congélateur / réfrigérateur pendant une
période prolongée, débranchez le céble
d’alimentation, sortez toutes les denrées,
nettoyez-le et laissez la porte entrouverte.

Inspectez les joints de porte régulierement
pour Vérifier qu’ils sont propres et qu'iin'y a
pas de résidus de nourriture.

Pour retirer les balconnets de portes, sortez
tout son contenu puis poussez simplement
le balconnet vers le haut a partir de la base.

Ne jamais utiliser des produits nettoyants
ou de I'eau contenant du chlore pour le
nettoyage des surfaces externes et des
pieces chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.
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Gl Evitez d'utiiser des objets tranchants

ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des détergents,
de l'essence, du benzene, de la cire, ect. ;
autrement, les marques sur les pieces en
plastique pourraient s’effacer et les pieces
elles-mémes pourraient présenter des
déformations. Utilisez de I'eau tiede et un
torchon doux pour nettoyer et sécher.

Protection des surfaces en
plastique.
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Ne placez pas d’huiles ou de plats huileux
dans le congélateur / réfrigérateur dans
des récipients non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces en
plastique du congeélateur / réfrigérateur. Si
VOUS Versez ou éclaboussez de I'huile sur
les surfaces en plastique, nettoyez et lavez
les parties souillées avec de I'eau chaude
immédiatement.



Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut vous faire
économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problemes les plus fréquents ne
provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du matériel. Il se peut que certaines des
fonctions décrites ne soient pas présentes sur votre produit.

Le Congélateur / réfrigérateur ne fonctionne pas.
e Lafiche n'est pas insérée correctement dans la prise. >>> Insérez correctement la

fiche dans la prise.
e Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du Congélateur / réfrigérateur sont

connectés ou est-ce que le fusible principal a sauté ? >>> Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment Congélateur / réfrigérateur. (MULTIZONE,
COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

e e température ambiante est trés froide. >>> N'installez pas le Congélateur /
réfrigérateur dans des endroits ou la tempeérature peut étre inférieure a 10
°C.

e Laporte a été ouverte souvent. >>> Evitez d'ouvrir et de fermer la porte du
Congélateur / réfrigérateur souvent.

e |atempérature ambiante est trés humide. >>> N'installez pas votre Congélateur /
réfrigérateur dans des endroits tres humides.

e Lanourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts. >>> Ne
conservez pas de la nourriture avec du contenu liquide dans des récipients
ouverts.

e Laporte du Congélateur / réfrigérateur est laissée entrouverte. >>> Fermez la porte
du Congélateur / réfrigérateur.

e e thermostat est réglé a un niveau trés froid. >>> Réglez le thermostat a un niveau
adapté.

Le compresseur ne fonctionne pas.

@ e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet la pression du liquide
réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas équilibrée. Le Congélateur /
réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6 minutes environ. Veuillez
contacter le service apres-vente si le Congélateur / réfrigérateur ne redémarre pas apres
cette période.

e Le Congélateur / réfrigérateur est en mode de dégivrage. >>> Cela est normal pour
un Congélateur / réfrigérateur a degivrage semi-automatique. Le cycle de
dégivrage se déclenche régulierement.

e Le Congélateur / réfrigérateur n’est pas branché a la prise. >>> Assurez-vous que la
prise est branchée a la prise murale.

e Les réglages de température ne sont pas effectués correctement. >>> Sélectionnez la
température appropriée.

e Ilyaune panne de courant. >>> e Congélateur / réfrigérateur recommence a
fonctionner normalement apres le retour du courant.

Le niveau sonore augmente lorsque le Congélateur / réfrigérateur est en marche.
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G Les caractéristiques de performance du Congélateur / réfrigérateur peuvent changer en
raison des variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un défaut.

Le Congélateur / réfrigérateur fonctionne frequemment ou pendant de longue périodes.

G votre nouveau Conggélateur / réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Les
grands Congélateur / réfrigérateurs durent plus longtemps.

e Latempérature ambiante peut étre élevée. >>> Il est normal que I'appareil
fonctionne pendant plus longtemps quand la température ambiante est
élevee.

e Le Congélateur / réfrigérateur a été branché ou rempli avec de la nourriture récemment.
>>> Quand le Congélateur / réfrigérateur a eté branche ou rempli avec
de la nourriture récemment, il prendra plus de temps pour atteindre la

température réglée. Ce phénomeéne est normal.
e D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le

Congélateur / réfrigérateur recemment. >>> Ne mettez pas de nourriture chaude

dans le Congélateur / réfrigérateur.
e |es portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant

une durée prolongée. >>>["air chaud qui entre dans le Congélateur /
réfrigérateur le fait fonctionner pendant de plus longues périodes. N'ouvrez

pas les portes fréquemment.
e |aporte du congélateur ou du Congélateur / réfrigérateur est laissée entrouverte. >>>

Vérifiez que les portes sont bien fermees.
e Le Congélateur / réfrigérateur est réglé a une température trés basse. >>> Réglez la
température du Congélateur / réfrigérateur a un degré supérieur et attendez

jusqu’a ce que la température soit bonne.
e Lejoint de la porte du Congélateur / réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale,

déchiré, rompu ou mal en place. >>> Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint
endommagé/déchiré fait fonctionner le Congélateur / réfrigérateur pendant
une période de temps plus longue afin de conserver la température
actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du Congélateur / réfrigérateur est
correcte.

e Latempérature du congélateur est réglée & une température trés basse. >>> Reéglez la
température du congélateur a un niveau supérieur et verifiez.

La température du Congélateur / réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur est
correcte.
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e Latempérature du Congélateur / réfrigérateur est réglée a une température trés basse.
>>> Réglez la température du Congélateur / réfrigerateur a un degré
Supérieur et vérifiez.

Les denrées conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération congelent.

e |atempérature du Congélateur / réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>>> Réglez la température du Congélateur / réfrigérateur a un niveau
inférieur et vérifiez.

La température dans le Congélateur / réfrigérateur ou le congélateur est tres élevee.

e Latempérature du Congélateur / réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>>> [ e réglage du Congélateur / réfrigérateur a un effet sur la température
du congélateur. Changez les températures du Congélateur / réfrigérateur
ou congélateur et attendez jusqu'a ce que les compartiments atteignent

une température suffisante.
e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant

une durée prolongée. >>> N’ouvrez pas les portes fréequemment.

e Laporte est entrouverte. >>> Refermez completement la porte.
e Le Congélateur / réfrigérateur a été branché ou rempli avec de la nourriture récemment.

>>> Ce phénomene est normal. Quand le Congélateur / réfrigérateur a éteé
branché ou rempli avec de la nourriture récemment, il prend plus de temps

pour atteindre la température réglée.
e D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le

Congélateur / réfrigérateur recemment. >>> Ne mettez pas de nourriture chaude
dans le Congeélateur / réfrigérateur.

Vibrations ou bruits

e Lesol nest pas plat ou stable. >>>Si le Congélateur / réfrigérateur se balance
quand il est déplacé lentement, équilibrez-le en ajustant ses pieds.
Assurez-vous que le sol est plat et suffisamment solide pour supporter le

Congélateur / réfrigerateur.
e Les éléments placés sur le Congélateur / réfrigérateur peuvent faire du bruit. >>>

Enlevez les éléments du haut du Congélateur / réfrigérateur.

Le Congélateur / réfrigérateur produit des bruits semblables a de I’eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.

G Des écoulements de gaz et de liquides se produisent dans le Congélateur / réfrigérateur,
de par ses principes de fonctionnement. Cela est normal et n’est pas un défaut.
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G Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le Congélateur / réfrigérateur. Cela est normal
et n’est pas un défaut.

G un temps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela est
normal et n’est pas un défaut.
e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant

une durée prolongée. >>> N’ouvrez pas les portes fréequemment. Fermez-les si
elles sont ouvertes.
La porte est entrouverte. >>> Refermez complétement la porte.

O] y a peut étre de I'humidité dans I'air ; ceci est tout a fait normal par un temps humide.
Lorsque I'humidité diminuera, la condensation disparaitra.

Iln'y a pas de nettoyage régulier effectué. >>> Nettoyez I'intérieur du Congélateur
/ réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tiede ou du bicarbonate de soude

dilué dans de I'eau.
e Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs. >>>

Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.
e Les denrées sont mises au Congélateur / réfrigérateurs dans des récipients sans

couvercle. >>> Conservez les denrées liquides dans des récipients fermés.
Les micro-organismes issus de récipients non fermés peuvent dégager des
odeurs désagréables.

GEnlevez les aliments périmés et pourris du Congélateur / réfrigérateurs.
Des récipients empéchent la fermeture de la porte. >>> Remplacez les emballages
qui obstruent la porte.

e Le Congélateur / réfrigérateur n'est pas complétement vertical sur le sol. >>> Ajustez
les pieds pour équilibrer le Congélateur / réfrigérateur.

e Lesol n'est pas plat ou solide. >>> Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le Congélateur / réfrigérateur.

e |l se peut que les denrées touchent le plafond du tiroir. >>> Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.
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Kérjiik, el6bb olvassa el a hasznalati itmutatét!

Tisztelt Vasarlo!

Bizunk benne, hogy termékunk, mely egy modern gyarban készUlt, és a legaprolékosabb
mindségiranyitasi eljarasok alapjan lett tesztelve, hatékony szolgaltatast fog biztositani az
On széméra.

Ehhez azt javasoljuk, hogy hasznalat elétt alaposan olvassa el a teljes hasznalati utmutatot,
és azt ne dobja ki, mert a jov6ben még sziksége lehet ra.

Ez a hasznalati utmutato
e Segit a készlléket gyors és biztonsagos modon hasznaini.
* A termék beszerelése és haszndlata el6tt olvassa el a hasznalati utmutatot.
e Tartsa be az utasitasokat, féleg azokat, melyek a biztonsagra vonatkoz informaciokat.
e A hasznalati Utmutatét tartsa olyan helyen, ahol a jvében kénnyen hozza tud férni.
e Olvassa el a tobbi dokumentumot is, melyet a termékhez kapott.
Ne feledje, ez a hasznalati Utmutatd mas modellekre is érvényes lehet.

Szimbdélumok és leirasuk
Ez a haszndlati Utmutaté a kdvetkezé szimbolumokat tartalmazza:
Fontos informacio vagy hasznos tippek.
Figyelmeztetés veszélyes korliményekre.
Figyelmeztetés elektromos feszultség miatt.
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1. Fagyaszto rekesz polca 13. Allithatd labak
2. Auto jégkészitd 14. Fagyasztérekesz ajtdpolcok
3. Jégtarold 15. Tojastartd
4. Auto jégkészits viztartaly 16. Vizadagold toltStartdlya
5. H&mérséklet bedllitas visszajelzd 17. Vizadagol6 tartély
6. Allithatd tivegpolcok 18. Hlitérekesz ajtdpolcai
7. llatsz(iré 19. CsUisz6 és forgo taroldk
8. Lampak 20. Kulcs
9. Uvegtartd polc 21. Fagyasztorekesz
10. Elemdzsia tartorekesz 22. HitGszekrény rekesz
11. Z8ldségtart6 feddje * OPCIONALIS
12. Fidk

[ A haszndlati Gtmutatoban talélhatd képek szemiéltetd jellegliek, nema valédi terméket dbrazoliak.
Amennyiben olyan részeket taldl, melyek nem talalhatdk meg, az On éaltal megvasarolt termékben,
akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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[l Fontos biztonsagi figyelmeztetések

Kérjuk, olvassa el az
alabbi informaciokat.
kovetkezd informaciok
figyelmen kival hagyasa
sérlléseket vagy anyagi
karokat okozhat. EzenkivUl
valamennyi garancia
érvényét veszti.

A keszUlék élettartama 10
év. Ennyi ideig biztositunk
potalkatrészeket a
készllékhez, amennyiben
azt  rendeltetésszerlien
hasznalja.

Rendeltetésszeri
hasznalat

A termeket kizardlag

— beltérben és zart
terlleteken hasznalja, pl.
otthonok;

— zart munkakornyezetben
hasznalja, pl. boltok és
irodak;

— zart szallasokon
hasznalja, pl.
paraszthazak, hotelek,
panziok.

Altalanos tudnivalok

A e Atermék leseleftezésével/

kidobasaval kapcsolatban
keérjuk, érdeklédion a
hivatalos szolgaltatonal.

¢ A hit6vel kapcsolatos

kerdesekkel es
problémakkal kerjuk,
forduljon a hivatalos
szervizhez. Sajat maga, ll.
nem hivatasos személyek
nem javithatjak a hitét

a hivatalos szerviz
tajekoztatasa nélkdll.

e Fagyasztoval ellatott

termek esetén; A
fagyasztobdl kivéve

ne egye meg azonnal

a jégkrémet vagy a
jégkockakat! (Ez fagyasi
sérllést okozhat a
szajban.)

e Fagyasztoval ellatott

termekek eseten;

Soha ne helyezzen a
fagyasztoba helyezzen
Uveges vagy kannas
italokat. A fagyasztoban
ezek megrepedhetnek.

* Atermeket ne hasznalja e A fagyott ételeket ne

szabadban.

fogja meg kezzel, mert
hozzaragadhatnak a
kezéhez.
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e Aftisztitas vagy
leolvasztas el6tt huzza ki
a hitészekrenyt.

Permetes tisztitoszert
sose hasznalion a

h(itd tisztitasanal. Ez
ugyanis rovidzarlatot
vagy aramutest okozhat
a haté elektromos
alkatrészeivel valo
érintkezéskor.

Soha ne hasznalja a hité
egyes elemeit, peldaul az
ajtot tamasztékkeént vagy
lépcsokent.

Ne helyezzen el
elektromos készuléket a
hitoben.

Ne rongalja meg azon
alkatrészeket, ahol a
hitofolyadék aramlik, furd
vagy vago eszkdzokkel.
A parologtatd
gazvezetékeinek, a
csétoldalékok vagy

a csOburkolatok
megserulésekor
kifrdccsend hitéfolyadek
bdrirritaciot es
szemserulest okoz.

A hit6 szellbzonyilasait
ne takarja le vagy tomje
be semmivel.
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Az elektromos
berendezeéseket kizardlag
engedeéllyel rendelkezé
személyek javithatjak.

Az inkompetens
személyek altal elvégzett
javitasok veszélyforrast
jelenthetnek.
Meghibasodas, ill.
karbantartasi vagy
javitasi munkalatok soran
valassza le a h(tét az
elektromos haldzatrdl

a megfeleld biztositék
kikapcsolasaval vagy a
készUlék kinuzasaval.

A hutét a dugonal fogva
huzza ki a konnektorbdl.
Gondoskodjon rola, hogy
a magas alkoholtartimu
italok biztonsagosan
legyenek tarolva lezart
kupakkal, fuggdlegesen
elhelyezve.

Soha ne taroljon a
hitSben gyulekony vagy
robbano anyagokat
tartalmazo spray
dobozokat.

A leolvasztas
felgyorsitasahoz csak

a gyarto altal ajanlott
mechanikus eszkdzoket
vagy egyeb modszereket



hasznaljon.

A készuléket nem
hasznalhatjak fizikai,
erzékszervi vagy mentalis
rendellenességben
szenvedd, vagy
képzetlen/tapasztalatlan
emberek (ideértve a
gyermekeket is), kiveve,
ha az ilyen személy
fellgyeletét valamely,
annak biztonsagaért
felelbs személy latja el,
lletve ez a személy a
keszllek hasznalatara
vonatkozdan utmutatast
biztosit.

Ha a h(td sérdlt,

ne hasznalja azt.
Amennyiben kérdése
van, konzultaljon
valamelyik szervizessel.

A hitd elektromos
biztonsaga csak akkor
biztositott, ha lakasa
foldeldrendszere megfelel
az eléirasoknak.

Ne tegye ki a
terméket esonek,
honak, napsutesnek
vagy szélnek, mert
ez kart tehet a
termék elektromos
rendszerében.
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e A sérulések elkertilése

érdekében, sérult
tapkabel esetén vegye fel
a kapcsolatot a hivatalos
szervizzel.

Beszerelés kdzben

ne dugja be a hitét a
konnektorba. Ellenkezd
esetben sulyos vagy
halalos sérulést
szenvedhet.

A hitdszekrény csak
élelmiszerek tarolasara
hasznalhato. Egyeb célra
nem hasznalhato.

A cimke és a mUszaki
adatok leirasa a
hiit&szekrény belsejeben,
a bal oldali falon talalhato.

Soha ne csatlakoztassa
a hitészekrényt
energiamegtakarito
rendszerhez; ezek

kart tehetnek a
hitdszekrényben.

Amennyiben kék fény
vilagit a hiitGszekrényen,
puszta szemmel vagy
optikai eszkbzokkel ne
nézzen sokaig a kek
fenybe.

A manualisan
szabalyozott



hiitOszekrényeknél

az aramszunet utan
legalabb 5 percet
varjon a hitészekreny
bekapcsolasa eldtt.

Atermék Ui
tulajdonosnak térténd
atadasakor a ne feledje
atadni a kézikodnyvet is.
A hitGszekrény
szallitasakor vigyazzon,
nehogy kart tegyen

a tapkabelben. A

kabel meghajlitasa
tUzet okozhat. Soha
ne helyezzen nehéz
targyakat a tapkabelre.
A keészUlek bedugasakor
soha ne fogja meg
nedves kézzel a dugot.

A hutdszekrényt ne
csatlakoztassa laza
konnektorba.

Biztonsagi okokbdl soha
ne fujjon folyadékot a
keszUlek belsd vagy
kUlsG részeire.
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¢ Ne fujjon ki gyulekony

anyagokat, pl. propan
gaz, stb. a h(itGszekrény
kdzeleben, mert tlz
keletkezhet, vagy
felrobbanhat.

Soha ne helyezzen
vizzel 101tott targyakat a
hit8szekreny tetejére,
mert azok aramutest
vagy tuzet okozhatnak.

Soha ne terhelje

tul a hitészekrényt
tulzottan sok étellel.
Tulterhelés esetén az
élelmiszerek leeshetnek
és kart tehetnek a
hiit&szekrényben

az ajto kinyitasakor.
Soha ne helyezzen
targyakat a hiitGszekrény
tetejére; ellenkezd
esetben ezek a targyak
az ajto kinyitasakor
vagy becsukasakor
leeshetnek.

Mivel ezek preciz
teliesitményszabalyozast
igényelnek, a
gyogyszerek, a
hGérzekeny orvossagok
es kutatasi anyagok

stb. nem tarolhatok a
hitGszekrenyben.



e Amennyiben hosszu
ideig nem hasznalja,
hlzza ki a hitGszekrenyt.
A tapkabel hibdja tizet
okozhat.

¢ A dugo hegyeét
rendszeresen tisztitani
kell; ellenkezd esetben
tlzet okozhat.

e A dugo hegyét szaraz
ronggyal rendszeresen
meg kell tisztitani;
ellenkezd esetben tlzet
okozhat.

e Amennyiben a beallithatd
labak nincsenek
megfeleléen bedllitva, a
h(itd billeghet. Az allithatd
labak megfeleld rogzitése
megakadalyozhatja a
billegést.

e A h(tészekrény
szallitasakor soha ne
emelje fel a fogantyunal
fogva. A fogantyu
letorhet.

e Amennyiben a termeéket
egy masik hitészekrény
vagy fagyaszté mellé
helyezi, a két készUlek
kdzt legalabb 8 cm helyet
kell hagynia. Ellenkezd
esetben a szomszeédos
falak beparasodhatnak.

e Soha ne haszndlja a
terméket, ha a termék
tetejen vagy a hatoldalan
talalhato, belsejében
nyomtatott aramkort
tartalmazo elektronikus
szakasz nyitva van
(elektronikus nyomtatott
aramkor fedél) (1).

Vizadagoloval ellatott
termékek esetén;

e A hideg viz max.
bemeneti nyomasa 90
psi (6.2 bar). Ha a viz
nyomasa meghaladja
a 80 psi (5.5 bar)
értéket, hasznaljion
egy nyomascsokkentd
szelepet a vizhaldzaton.
Ja nem tudja ellendrizni
a viz nyomasat, kérje
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eqy vizvezetekszerel§
segitsegét.

e Ha fennall a vizkalapacs
effektus kockazata a
haldzataban, akkor
mindig hasznaljon egy
vizkalapacs effektust
gatld berendezést. Ha
nem biztos abban,
hogy nincs vizkalapacs
effektus a haldzataban,
akkor forduljon
vizvezetékszereldhoz.

¢ Ne telepitse meleg viz
bemenetre. Tegyen
ovintézkedéseket a
vezetekek elfagyasanak
megeldzése erdekéeben.
A viz Uzemi hdmeérseklete

min. 33°F (0.6°C) és max.

100°F (38°C) legyen.
e Kizardlag ivovizet
hasznaljon.

Gyermekbiztonsag

e Amennyiben az ajtd
zarral is rendelkezik, a
kulcsot tartsa tavol a
gyermekektdl.

e A gyermekeket
folyamatosan felugyelni
kell, hogy ne babraljanak
a termékkel.

A WEEE-iranyelvnek valoé
medgfelelés és a hulladék
termék megsemmisitése:

A termék megfelel az unios
WEEE-iranyelv (2012/19/
EU) kovetelményeinek. A
terméken megtaldlhatd az

- elektromos és elektronikus

hulladékok besorolasara
vonatkozdé szimbdlum

(WEEE).
A terméket magas min&ségu

alkatrészekbdl és anyagokbdl Aallitottak
eld, amelyek ismételten felhasznalhatok és
alkalmasak az Ujrahasznositasra. A hulladék
terméket annak élettartamanak végén ne a
szokasos haztartasi vagy egyéb hulladékkal
egyutt selejtezze le. Vigye el azt egy az
elektromos és elektronikus berendezések
Ujrahasznositasara szakosodott
begyUjtéhelyre. A begyUjtéhelyek kapcsan
kérjuk, tajékozodjon a helyi hatosagoknal.

Az RoHS-iranyelvnek valé
medfelelés:

Az On altal megvasarolt termék megfelel
az unids RoHS-iranyelv  (2011/65/EU)
kovetelményeinek. A termék nem tartalmaz
az iranyelvben meghatarozott karos vagy
tiltott anyagokat.

Csomagolasra vonatkozé
informacio

A termék csomagoldanyagai, a nemzeti
kornyezetvédelmielSirasokkal dsszhangban,
Ujrahasznosithaté anyagokbdl készlltek. A
csomagoléanyagokat ne a haztartasi vagy
egyéb hulladékokkal egytitt dobja kil Vigye
el azokat a helyi hatésagok altal e célbol
kijelolt csomagoldanyag-begydijté pontokra.
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HC Figyelmeztetés

Amennyiben a termék R600a
hiitérendszerrel rendelkezik:

Ez a gaz gyulékony. Ennek kdvetkeztében
figyelien oda, hogy szdllitas és hasznalat
kozben ne tegyen kart a hitérendszerben.
Sérllés esetén tartsa tavol a terméket
a lehetséges tlzforrasoktdl, melynek
hatasara a készulék begyulladhat, tovabba
folyamatosan szelléztesse a szobat, ahol a
készliléket elhelyezte.

Hagyja figyelmen kiviil ezt a
figyelmeztetést, amennyiben a
hiitérendszer R134a hiit6kozeget
hasznal.

A termékben hasznalt gaz tipusat a
hitészekrény belsejében, a bal oldali falon
taldlja.

Soha ne égesse el a terméket.

Az energiatakarékossag
jegyében teendd lépések

e Ne hagyja sokaig nyitva a h(té ajtajat.
e Ne tegyen meleg ételt vagy italt a hiitébe.

e (Csak annyi ételt/italt tegyen a hiitébe,
hogy az ne akadalyozza a levegé
cirkul&ciot.

¢ Ne helyezze a hitét olyan helyre, ahol
azt kozvetlen napsUtés éri, vagy ahol
a kdzelben héforras van (pl. sité,
mosogatdgep vagy radiator).

o Ugyelien r4, hogy az ételeket zart
edényben tarolja a hlitében.

e Fagyasztorekesszel ellatott
termékek esetén; Akkor tarolhat
maximalis mennyiségu élelmiszert
a h(itészekrényben, ha eltavolitia a
polcokat vagy a fagyaszté fiokjat. Az
energiafogyasztast Ugy hataroztak meg,
hogy eltavolitottak a fagyaszté polcait
és fiokjait, és a fagyasztot telepakoltak.
A polc vagy a fiok hasznélata esetén, az
élelmiszerek kisebb mérete miatt nem
all fenn az élelmiszerek megfagyasanak
veszélye.

10

e Afagyasztott éleimiszer hlitészekrényben
torténd felolvasztasa energiat takarit meg,
€s meglrzi az étel mindségét.

Javaslatok a friss étel

rekeszhez

* OPCIONALIS

e Kérjuk, ne hagyja, hogy az étel
hozzaérien a friss étel rekeszben Iévd
hémérsékletérzékeldhoz. A friss étel rekesz
idealis hémérsékletének fenntartasahoz az
érzékel6 nem érhet hozza az ételhez.

¢ Ne tegyen meleg ételt a készulékbe.
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B Belizemelés

I\ Felhiviuk ra figyelmét, hogy a gyartd nem
vallal felelésséget a jelen Utmutatdban
foglalt informaciok figyelmen kivil hagyasa
miatt bekdvetkezd karokért.

A hiit6 szallitasakor
figyelembe veendd dolgok

1. Szalités elétt Uritse ki és tisztitsa ki a hitdt.

2. A h(té becsomagolasa elétt a polcokat,
kiegészittket, fiokokat stb. rogziteni kell
szigszalaggal.

3. A csomagolast szigszalaggal és erés
madzaggal 6ssze kell fogni, és a
csomagolason feltlintetett szabalyokat be
kell tartani.

Ne feledje...

Minden Ujrahasznositott anyag
nélkildzhetetlen a természet és nemzeti
eréforrasaink szamara.

Amennyiben szeretne részt venni a
csomagoldanyagok Ujrahasznositasaban,
tovabbi informaciokat a kdrnyezetvédelmi
szervektdl vagy a helyi hatésagoktol
szerezhet.

A hiit6é tizembe helyezése
el6tt

A h(té hasznalatbavétele el6tt ellendrizze
az alabbiakat:
1. AhUt6 belseje szaraz és a levegd
szabadon tud aramolni a hatso részén.
A lampa cseréje

A hitészekrény lampdjanak cseréjéhez,
kérjlk, hivja fel a szakszervizt.

A készUlékben lévd lampa/
lampak haztartasban 1évd helyiségek
megvilagitasara nem alkalmas/

alkalmasak. A lampa rendeltetése, hogy
segitse a felhaszndlét az élelmiszerek
hit&szekrénybe/fagyasztoszekrénybe vald
gyors és biztonsagos behelyezésében.

A készUlékben hasznalt lampaknak extrém
kornyezeti hatasokat kell kibirniuk, mint pl. a
-20 °C hémérséklet. 11

2. Aképen lathaté médon szerelie fel a 2
mUanyag ékre. A mUianyag ékek segitenek
megtartani a sziikséges tavolsagot a h(ité
és a fal kozott, és igy a levegd szabadon
tud aramolni. (A kép csak illusztracio, és
nem feltétlendl tikrdzi az On hiitéjét.)

3. AhUt&szekrény belsegjét a "Karbantartas
és tisztitas" c. fejezetben foglaltak szerint
tisztitsa.

4. Dugja be a htitét a konnektorba. Ha az
ajtd nyitva van, a hiitd belsé vilagitasa
bekapcsol.

5. Hangot fog hallani, amint a kompresszor
beindul. A hitérendszerben lévd
folyadékok és gézok hangja akkor is
hallhatd, ha a kompresszor nem Uzemel.

6. Lehetséges, hogy a htitd elllsd éleit
melegnek érzi. Ez normalis jelenség. Ezek
a részek azért melegednek fel, hogy igy
elejét vegyek a paralecsapodasnak.
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Elektromos 0sszekottetés

A terméket egy olyan foldelt aljzathoz
csatlakoztassa, mely el van latva megfelel§
teljesitményU biztositékkal.

Fontos:

e A csatlakozasnak meg kell felelnie az
orszagos normaknak.

e Ugyelien r4, hogy a tépkabel kdnnyen
hozzaférhetd legyen a hiitd elhelyezése
utan.

e A meghatarozott feszUltség értéknek
meg kell egyeznie a halézati feszlitség
értékével.

e Hosszabbitdt és elosztdt ne hasznéljon.

/N A sérillt tapkébel cseréiét bizza
szakemberre.

/N Aterméket hibdsan ne (izemeltesse!
llyenkor ugyanis aramtités veszélye all
fenn!

A csomagolas leselejtezése

A csomagoldanyagok veszélyt
jelenthetnek a gyermekekre nézve.
Ezért tartsa a csomagoldanyagokat
gyermekektdl tavol, vagy selejtezze
le azokat a hulladékokra vonatkozo
utasitasok szerint. A csomagoldanyagokat
ne haztartasi hulladékként kezelje.

A h(ité csomagoldanyaga
Ujrahasznosithatd anyagokbdl készult.

A régi hiité leselejtezése

A h(itét ugy selejtezze le, hogy ezzel ne
okozzon kart a kérnyezetnek.

e AUt leseleftezésével kapcsolatban
bdévebb informaciot a hivatalos
méarkakereskedésekbenill. a
hulladékgy(ifté kézpontokban kaphat.

A hité leselejtezése eltt vagja el a
tapkabelt, tegye haszndlhatatlanna az ajton
lévé zarat (ha van), hogy a gyermekeket ne
érhesse ba.
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Elhelyezés és lizembe
helyezés

A Amennyiben a hitészekrény
tarolaséra kijeldlt szoba ajtaja nem elég
széles, a h(iték ajtajainak eltavolitasahoz
hivja ki a hivatalos szervizt.

1. A hiitészekrényt kénnyen hozzaférhetd
helyre helyezze.

2. Tartsa tavol a hitészekrényt a
héforrasoktdl, a nedves helyektdl és a
kozvetlen napsiutéstdl.

3. A hatékony mUkddés érdekében a
hit&szekrényt egy jol szell6z6 helyen kell
elhelyezni. Amennyiben a hiitészekrényt
egy fali bemélyedésbe helyezi be, a
készllék kortl minden iranybdl legalabb 5
cm helyet kell hagyni. Amennyiben a padld
szényeggel van letakarva, a terméket 2,5
cm-rel meg kell emelni.

4. A razkodasok elkertilése érdekében
a hiitészekrényt egy egyenletes padlon
helyezze el.

5. Ne tartsa a hitészekrényt 10 °C-nal
alacsonyabb hémérsékleten.

Tartolabak

Ha a hité dulongél:

A h(té stabilizdlasahoz csavarja el az
elllsd labakat az abran lathatd médon. A
lab a fekete nyil iranyaba csavarva lejiebb
ereszkedik, mig az ellenkezd iranyba tekerve
megemelkedik. A mulveletet kényelmes
elvégzéséhez két emberre van szikség.

ﬁé @g
~J 7
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n Elokésziiletek

A h(itét legalabb 30 cm-re kell elhelyezni
minden hdéforrastal (pl. kandallo, sttd,
fézélap), és legaldbb 5 cm-re az
elektromos sUitdktdl. Ezenkivil dvni kell a
kdzvetlen napsitéstdl is.

A helyiségben, ahol a hiitét el

kivanja helyezni, legalabb 10 °C-os
hémérsékletnek kell lennie. Ennél
hiivosebb helyen a h(ité optimalis
mUikédeését nem tudjuk garantalni.
Kérjuk, Ugyelien ra, hogy a hiité belseje
alaposan meg legyen tisztitva.

Ha két h(itét kivan egymas mellett
elhelyezni, kérjuk, hagyjon legalabb 2 cm
helyet kozottik.

A h(it8 elsd belizemelésekor kérjlk, tartsa
be az aldbbiakat az elsé hat dra alatt.

- Ne nyitogassa gyakran az ajtét.
- Ne tegyen ételt a hiitébe.

- Ne htizza ki a hitét. Aramkimaradés
esetén kérjlk, tekintse meg az “Problémak
javasolt megoldasa” c. részt.

A hiitérekeszhez tartozd kosarakat/
fiokokat mindig hasznalni kell az alacsony
energiafogyasztas és a jobb tarolasi
feltételek biztositasa érdekében.

A fagyasztorekeszben lévd
hémérsékletérzékeldvel érintkezd

ételek ndvelhetik a berendezés
energiafogyasztasat. Ezért kerlini kell az
érzékelbvel/érzékelSkkel vald érintkezést.

Orizze meg az eredeti csomagolast, hogy
a kés@bbiekben tudja miben széllitani a
hitét.
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Néhany modell esetében a miszerfal
automatikusan kikapcsol az ajtd bezarasa
utan 5 perccel. Ujra bekapcsol, ha kinyilik
az ajté vagy lenyom egy gombot.

A készllék ajtajanak mikodés kdzbeni
kinyitasakor/becsukasakor a hémérséklet-
ingadozas miatt lecsapddas keletkezhet
az ajtén/polcokon és Uvegtaroldkon. Ez
normalis.



E A hltészekrény hasznalata

Kijelz6 panel
A jelz8panelek a gyartmanytdl figgden eltérék lehetnek.
A Kijelz panel kijelzésekkel és hangokkal konnyiti meg a hiité hasznalatat.
1 7 3

Fel=liE=0
o e

/\
C e v
\_ ‘ J
2 *6 5 4
1. Fagyasztérekesz hdmérsékletbedllitas 3. Hiitérekesz hémérsékletbeallitas
jelzéje jelzéje
2. Hibadllapot jelz6 A hL’]_tc'Srekesz hémérsékletbeadllitasat
mutatja.
3. Huitérekesz hémérsékletbedlitéas jelzéje 4. Hiitérekesz hémérsékletbeallité
4. Hltérekesz hdmérsékletbedllitd gombja gombja
5. Gazdasagos izemmad jelz6 A gomb megnyomasaval a kdvetkezd
hité-hémeérsékletfokozatok kozatt valthat:
6. lonizalo jelz6 8,6, 4, 2, 8... A gomb segitségével dllitsa
7. Fagyasztérekesz hdmérsékletbedllitd be a hiitbrekesz kivant hémersékletét.
gombja 5. Gazdasagos lizemmod jelzé

Azt jelzi, hogy a hUité energiatakarékos
Uzemmaodban van.
6. lonizald jelz6

Ez a lampa folyamatosan vilagit. Ez a
lampa azt jelzi, hogy a hité a baktériumok
ellen védett.
7. Fagyasztérekesz
hémérsékletbeallité gombja

A gomb megnyomasaval a kdvetkezd
fagyaszto-hémérsekletfokozatok kdzott
valthat: -18, -20, -22, -24, -18... A gomb
segitségével dllitsa be a fagyasztérekesz
kivant hdmeérsékletét.

1. Fagyasztdrekesz
hémeérsékletbeallitas jelzGje

A fagyasztorekesz hémérsékletbedllitasat
mutatja.
2. Hibaallapot jelzé

Ha a hité nem hit megfeleléen, vagy ha
valamelyik érzékelé meghibasodott, akkor
megjelenik ez a jelzés. Amikor a jelzés
aktiv, a fagyasztérekesz hémeérsékletjelzéje
"e" értéket mutat, a hiitérekesz
hémérsékletjelzéje pedig "1"-est, "2"-est
stb. Ezek a szamok a hiba okat jelzik.
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Fagyasztorekesz bedllitas / Jégkészitd
be-/kikapcsold gomb

Hit6rekesz beallitd gomb
Hibadllapot jelz8
Billenty(izar jelz6

Eco extra funkcio jelzé
Eco extra/Nyaralas gomb
Nyaralas funkcio jelzé

Jégkészitd kikapcsolasjlezd (‘egyes
modellek esetén)

9.

10.
11.
12,
13.
14.

Takarékos Uzemmod jelzd
Gyorsfagyaszté funkcio jelzd
Gyorsh(tés funkcio gomb

HUtérekesz hdmeérsékletbedllitas jelzbje
Gyorsfagyasztas funkcié gomb

Fagyasztorekesz hdmérsekletbedllitas
jelzéje

15. Gyorsh(ité funkcio jelzé

A haszndlati Utmutatoban talélhaté képek szemléltetd jellegliek, nem a valddi }erméket
abrazoljak. Amennyiben olyan részeket taldl, melyek nem talalhatok meg, az On altal
megvasarolt termeékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.

HU



1. Fagyasztorekesz beallitas /
Jégkészité be-/kikapcsolé gomb

Ennek a funkcionak a segitségével
bedllithatja a fagyaszto rekesz
hémérsékletét. A gomb megnyomasaval
a kovetkezé hémérsékletfokozatok kdzott
valthat: -18, -20, -22 és -24.

A jégképzddés ledllitasahoz nyomija le
a jégkészitd be-/kikapcsold gombjat 3
masodpercig. Vizaramlas a viztartalybdl
ledll e funkcio kivalasztasakor. A mar kész
jég ugyanakkor kivehet a jégkészitébdl.
A jégképzddés Ujrainditasahoz nyomja
le a jegkészitd be-/kikapcsold gombjat 3
masodpercig.

2. Hiitérekesz beallité gombja

Ennek a funkcionak a segitségével
bedllithatja a h(itészekrény rekesz
hémérsékletét. A gomb megnyomasaval
a kovetkezd hémeérsékletfokozatok kdzott
valthat: 8, 6, 4, 2.

3. Hibaallapot jelz6

Ha a hdté nem hit megfeleléen, vagy ha
valamelyik érzékelé meghibasodott, akkor
megjelenik ez a jelzés. Amikor a jelzés
aktiv, a fagyasztorekesz hémérsekletjelzSje
"E" értéket mutat, a hiitérekesz
hémérsékletjelzGje pedig "1"-est, "2"-est
stb. Ezek a szamok a hiba okat jelzik.

Ha forrd ételt helyez a fagyasztdrekeszbe,
vagy hosszabb ideig nyitva hagyja az
ajtajat, akkor figyelmeztetd jelzés egy ideig
vilagitani fog. Ez nem hiba; a figyelmeztetés
megszlnik, amikor az étel lehdilt.

4. Billenty(izar jelzé

Ezzel a funkcidval megakadalyozhatd,
hogy a hité hémérséklete el legyen allitva.
Nyomja le egyszerrre a hiitérekesz beallitd
gombjat és a fagyasztorekesz beallitd
gombijat hosszabb ideig (3 masodpercig) a
funkcid aktivalasahoz.
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5. Eco extra funkcio jelzé

Azt jelzi, hogy az Eco-Extra funkcid aktiv.

Ha ez a funkcid aktiv, akkor a h(ité
automatikusan felismeri, hogy mikor van
a h(té a legkevésbé hasznalva, és ennek
megfeleléen ezekben az idészakokban
gondoskodik az energiatakarékos
hitésrél. Amikor a hiité energiatakarékos
Uzemmodban van, akkor megjelenik a
Gazdasagos Uzemmad jelzd.

A funkcid kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelel6é gombot.
6. Eco extra/Nyaralas gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval
lehet aktivalni az Eco extra funkciot.
A gomb 3 masodpercig tartd nyomva
tartasaval lehet aktivalni a Nyaralas
funkcidt. A kivalasztott funkcio
kikapcsoldasahoz nyomja meg ismét a
gombot.
7. Nyaralas funkci6 jelz6

Azt jelzi, hogy a Nyaralas funkcid aktiv.
Ha ez a funkcid aktiv, akkor "- -" jelzés
jelenik meg a hitdérekesz jelzjén, és a hiitd
nem hdti a hitérekeszt. A tobbi rekesz
ettdl fggetlenll a kordbban bedllitott
hémérsékleten tizemel.

A funkcié kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelel&é gombot.
8. Jég kikapcsolasa jelz6

A jégkészité nem Uzemel, amikor a
funkcidjelzd aktiv. Lasd az 1. egységet a
jégkészitd bekapcsolasahoz.
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9. Gazdasagos lizemmoéd jelz6

Azt jelzi, hogy a h(ité energiatakarékos
Uzemmaodban van. Fagyasztérekesz
hémérséklete

Ez a jelz8 akkor lathato, ha a funkcid
-18 fokra van dllitva, vagy ha az Eco extra
funkcid épp Uzemel.

10. Gyorsfagyasztas funkcio

Ez az ikon animalva villog, ha a
gyorshtés funkcio be van kapcsolva.
11. Gyorsfagyasztas funkcio

Ha megnyomija a Quick Fridge gombot,
a hitészekrény rekesz hémérséklete a
bedllitott hémérséklet ala esik.

Ez a funkcio akkor hasznos, ha a hitébe
tett ételt gyorsan le kell hiiteni.

Ha sok friss ételt szeretne igy lehdteni,
akkor célszerl a funkciot még az étel
behelyezése elétt aktivalni.

A gyorsh(ités jelzdlampaja akkor kapcsol
be, ha a gyorsh(tés funkciot bekapcsoljak.
A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a Quick Fridge gombot.

Ha nem kapcsolja ki a gyorsh(tés
funkcict, akkor a hité 4 ora elteltével, ill.
ha a hitészekrény rekesz elérte a kivant
hémérsékletet, automatikusan megteszi
ezt.

Ez a funkcié nem kerdl visszadllitasra
aramkimaradas esetén.

12. Hiitérekesz hémérsékletbeallitas
jelzdje

A hit8szekrény rekesz
hémérsékletbedllitasat mutatja.

13. Fagyaszté rekesz
hémérsékletbeallitas jelzGje

A fagyaszté rekesz hémérsékletbedllitasat
mutatja.
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14. Gyorsfagyasztas funkcio

A gyorsfagyasztas jelzélampaja akkor
kapcsol be, ha a Gyorsfagyasztas funkciot
bekapcsoljak. A funkcid kikapcsolasahoz
nyomja meg ismét a Quick Freeze gombot.
A gyorsfagyasztas-jelzd ekkor kikapcsol,
és a hitd visszatér a normal bedllitasokra.
Ha nem kapcsolja ki a gyorsfagyasztas
funkcidt, akkor a hitd 8 dra elteltével,

ill. ha a fagyaszto rekesz elérte a kivant
hémérsékletet, automatikusan megteszi
ezt.

Ha sok friss ételt szeretne lefagyasztani,
nyomja meg a Quick Freeze gombot még
mielétt az ételt behelyezné a fagyasztd
rekeszbe.

Ha a Quick Freeze gombot egy mas
utan t8bbszor és gyorsan megnyomna,
bekapcsol az elektronikus aramkori
védelem, és a kompresszor nem fog
automatikusan elindulni.

Ez a funkcid nem kerUl visszaallitasra
aramkimaradas esetén.

15. Gyorsfagyasztas visszajelzé

Ez az ikon animalva villog, ha a

gyorsfagyasztas funkcio be van kapcsolva.

Nyitott ajto figyelmeztetés

(Ez a funkcié a termék ajtajatol
fliggden eltéro lehet, és nem
elérheté egyes modellek esetén.)

Hangjelzés hallhatd, amikor a termék
ajtaja legalabb 1 percig nyitva marad. Ez a
figyelmeztetd jelzés elnémul, amikor az ajtot
becsukjak vagy valamelyik kijelz6 gombot
(ha van) lenyomjak.
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Friss étel lefagyasztasa

Csomagolja be vagy fedje le az éleimiszert,
mielétt a hiitészekrénybe helyezné.

A forré éleimiszert hagyja lehilni
szobah&mérsékletre, miel6tt behelyezné a
hiitészekrénybe.

A hiteni kivant élelmiszer legyen friss és jo

min&ségu.

Az élelmiszert adagokra kell osztani a
csalad napi fogyasztasa alapjan.

Az élelmiszert légmentesen zard
csomagolsaba kell helyezni, hogy ne
szaradhasson ki, ha révid ideig tarolja el.

A csomagolashoz hasznalt anyagok
legyenek ellendlldk a szakadassal,
hideggel, paraval, szagokkal, olajokkal
és savakkal szemben, és legyenek
légmentesen zardk. Legyenek jo lezarva,
€s konnyen hasznalhatd anyagokbdl
készlltek legyenek, melyek alkalmasak
mélyfagyasztasban valé hasznalatra.

A lefagyasztott élelmiszert felengedésiik
utan azonnal haszndlja fel, és soha ne
fagyassza Ujra.+

Kérem vegye figyelembe a kdvetkezd
utasitasokat, hogy a legjobb
eredményeket érje el.

Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiségu élelmiszert. Az étel minésége
akkor a legjobban konzervalt, ha olyan
gyorsan van lefagyasztva, amennyire
lehetséges.

A mélyh(itébe helyezett meleg étel a
hiitérendszer lehllését okozza, amig az
étel folyamtosan fagyotta nem szilardul.
Kulondsen figyelien arra, hogy ne keverje a
mar lefagyasztott és friss ételeket.

Fagyasztorekesz Hiitérekesz Magyarszatok
beallitasa beéllitasa i
-18°C 4°C Ez az ajanlott bedllitas.
52052 vagy 4°C Ezeket a bedllitdsokat akkor ajanljuk, ha a kérnyezeti hémérséklet meghaladja a 30 °C-ot.
. o Akkor haszndlja, amikor révid idére kivanja lefagyasztani az élelmiszert. A mivelet
Gyorsfagyasztas 4°C ) . o . . . P )
végeztével a hiitdszekrény visszaall a korabbi Uzemmddra.
-18 °C vagy o Ha ugy gondolja, hogy a htitérekesz nem elég hideg (mert a lakdsban meleg van, vagy
hidegebb mert sUrdin nyitogatja a htité ajtajat).
18°C va Ez a funkcid akkor hasznos, ha a htitérekesz tele van, vagy ha szeretné gyorsan lehtiteni
hi degebbgy GyorshUités az ételeket. Javasolt a gyorshUitési funkcio aktivaldsa 4-8 draval az élelmiszer behelyezése

elétt.
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Tippek a fagyasztott ételek
tarolasahoz

e o Az elérecsomagolt, mélyh(itétt ételeket
az ételek csomagolasan feltlintetett
utasftasok szerint kel tarolni
(4-csillagos) fagyasztérekeszben.

e A mélyh(tott ételek mindségének
megdrzése érdekében tartsa be az
alabbiakat:

1. Avasdrlas utan minél gyorsabban tegye
be az ételeket a fagyasztdba.

2. Ugyeljen ra, hogy az ételeken fel legyen
tlintetve a lejarati idé.

3. Ugyelien a lejérati idére (4sd az ételek
csomagolasat).

Kiolvasztas

A fagyasztorekesz automatikusan
leolvasztja magat.
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Az élelmiszer elhelyezése

Fagyaszto rekesz polcai

Kulénbozo fagyott élelmiszer,
példaul hus, hal, jégkrém,
z6ldségek, stb.

Tojastartod Tojas
Serpenydben, lefedett
HUité polc tényéron és zart tartokban lévé

élelmiszer

HitSrekesz ajtdpolcai

Kis és csomagolt élelmiszer és
iltaok (példaul tej, gyimolcslé
és sor)

Fiok

Z06ldségek és gyimolcsok

Friss étel tartérekesz

Delikat termékek (sajt, vaj,
szalami, stb.)
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Tudnivaldk a
mélyfagyasztasrol

A élelmiszert a lehetd leggyorsabban kell
lefagyasztani miutan a hiitébe helyezte,
hogy megtartsa jo mindségét.

Elelmiszert csak -18°C-on vagy
alacsonyabb hémérsékleten lehet hosszu
ideig eltarolni.

Az élelmiszer frissessegét tobb honapig
megtarthatja (-18°C-on vagy alacsonyabb
hémérsékleten mélyfagyasztasban).

/\ FIGYELMEZTETES!

e Az élelmiszert adagokra kell osztani a
csalad napi fogyasztasa alapjan.

® Az élelmiszert légmentesen zard
csomagolsaba kell helyezni, hogy ne
szaradhasson ki, ha révid ideig tarolja el.
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Csomagolashoz szikséges anyagok:

¢ Hidegallé ragasztdszalag

o Ontapadd ragasztds cimke

e Gumigydrdk

e Toll

A csomagolashoz hasznalt anyagok
legyenek ellenallok a szakadassal,
hideggel, paraval, szagokkal, olajokkal és
savakkal szemben.

A fagyasztandd élelmiszer ne kerdljion
kapcsolatba kordbban lefagyasztott
dolgokkal, hogy megakadalyozza azok
részleges kiolvadasat.

A lefagyasztott élelmiszert felengedésitik
utan azonnal haszndlja fel, és soha ne
fagyassza Ujra.
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A szagsziiré leirasa és
tisztitasa:

A szagsz(rd megakadalyozza, hogy
a kellemetlen szagok felgy(ilienek a
hiit6szekrényben.

Huzza lefele azt a fedelet, melybe a
szagtalanitot helyezte, majd a képen
lathatd mdédon tavolitsa el. Hagyja egy
napra a sz(rét a napon. Ez alatt az id§ alatt
a sz(rd megtisztul. Szerelje vissza a sz(irét
a helyére.

A szagszUrét évente egyszer kell tisztitani.

Tartorekeszek

Ezeket a rekeszeket olyan élelmiszerek
tarolasara hasznalja, amelyeket a
hiitérekesz hdmérséklete alatt par fokkal
kivan tarolni.

Az elemdzsia tartérekeszek eltavolitasaval
megnodvelheti a hiitészekrény belsd
Urtartalmat.

1. Huzza maga felé a tartét, amig meg nem
all.

2. Emelie fel az elsd részét és huizza maga
felé a tartdt a rekesz eltavolitasahoz.

G Az ételeket, melyeket le szeretne

fagyasztani, elébb beteheti ezekbe a
tartokba eléfagyasztas céljabdl.
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Tojastarto

Atojastartd barmelyik polcon elhelyezhetd.
A tojastartot ne tegye a fagyasztérekeszbe
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Vizadagolo

(egyes modelleknél)

A vizadagold nagyon j6 maodszer arra,
hogy hutétt vizet kapjunk a hitészekrény
ajtajanak kinyitasa nélkdl. Mivel az ajtét nem
kell slirlin nyitogatnia, ezért ezzel energiat
takarithat meg.

A vizadagol6 hasznalata

Nyomja meg a vizadagold karjat a
poharral. A vizadagold akkor hagyja abba a
viz adagolésat, ha elengedi a kart.

A vizadagol6 ugy adagolja leggyorsabban
a vizet, ha a kart teliesen benyomja. Ne
feledje: minél jobban benyomja a kart, a
rendszer annal gyorsabban adagolja a vizet.

Ahogy a pohdr kezd megtelni, lassan
engedje fel a kart, nehogy tulcsordulion a
pohar. Ha csak kicsit nyomja meg a kart,
akkor a viz csépdg; ez nem hiba.
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A vizadagol6 viztartalyanak felt6ltése

A viztartaly toltétartalya az ajtérekeszben
taldlhatéd. Nyissa fel a tartaly fedelét, és
toltse fel tiszta ivovizzel. Ezt kdvetben zarja
le a fedelet.

Figyelmeztetés!

e A vizadagoldba kizarolag vizet 6ntson!
GyUmolcslé, szénsavas Udité vagy
alkoholos ital tarolasara a vizadagold
nem alkalmas! Ha ilyen italokat 6nt
a vizadagoldba, akkor az a rendszer
meghibasodasahoz fog vezetni. A
garancia nem terjed ki az ilyen karokra.
Az ezekben az italokban talalhaté kémiai
anyagok és adalékanyagok kart tehetnek
a viztartaly anyagaban.
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e Kizardlag tiszta ivovizet hasznaljon.

e Aviztartdly Urtartalma 3 liter; ne toltse tul.

e Avizadagold karjat Gvegpoharral nyomja
meg. Ha mUanyagpoharat hasznal, akkor
kézzel nyomja meg a kart.

A viztartaly tisztitasa

e Tavolitsa el a vizadagold tartalyt az
ajtérekeszbdl.

e Tavolitsa el az ajtérekeszt minkét oldalrél
tartva.

e Fogja meg a viztartalyt mindkét oldalrdl,

majd tavolitsa el 45 fokos szdgben.

e Tisztitsa meg a viztartalyt a fedél
eltavolitasa utan.

Fontos:
A vizadagold és a viztartdly részei
mosogatogépben nem moshatok.
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Viztalca

Avizadagold hasznalata kézben lecsepegd
viz a viztalcan gydlik 6ssze.

Vegye ki a mUlanyagsz(rét az dbran
mutatottak szerint.

Egy tiszta és szaraz ruhaval tavolitsa el a
felhalmozddott vizet

VIGYAZAT: Kizédrdlag ivoviz-vezetékhez
csatlakoztassa.
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Forgathato tarolérekesz

(egyes modelleknél)

A polcot balra és jobbra csusztathatja el,
igy hosszabb palackokat, befottestivegeket
vagy dobozokat is be tud helyezni az alsd
polcra (1. dbra).

A polcra behelyezett éleimiszer eléréséhez
a jobb sarkanal fogva kell elforgatnia a
polcot. (2. dbra).

Amennyiben a tisztitds érdekében el
szeretné tavolitani a taroldrekeszt, forgassa
el 90 fokkal, emelje fel, majd huzza maga
felé (3-4. dbra).
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Kék vilagitas
(egyes modelleknél)
A kék fénnyel megvilagitott fiokban tarolt

élelmiszerek fotoszintézise beindul a kék
fény hatasara, igy megdrzik frissességlket

és né a vitamintartalmuk.

| Zzzr ey
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Auto jégkészitd

(egyes modelleknél)

Az auto jégkészité rendszerrel kdnnyedén
jeget készithet hiitészekrényében. Tavolitsa
el a viztartalyt a hitérekeszbdl, toltse fel
vizzel, majd szerelie vissza, hogy jeget
készithessen vele.

Az els§ jégkockak korllbelll 2 dra
alatt készlinek el a jégkészit§ fiokban a
fagyasztorekeszben..

Ha teliesen feltdlti viztartalyt,
hozzavetdleg 60-70 jégkockat kap.

Cserélie ki a vizet a viztartalyban, ha mar
2-3 hetet allt benne.

akkor
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Az Icematic és a jégtarolo

Az Icematic hasznalata

Toltse fel vizzel az lcematic-ot, majd tegye
a helyére. A jég kb. 2 dra alatt készll el. A
jég kivételéhez ne vegye ki az lcematic-ot
a helyérdl.

Forditsa el a gombokat 90 fokkal.

A cellakban lévé jégkockak lehullnak az
alattuk lévé jégtaroldba.

Kiveheti a jégtarolot és felszolgalhatja a
jégkockakat.

Ha ugy kivanja, a taroldban is hagyhatja a
jégkockakat.
Jégtarolé

A jégtarold csak a jégkockak
Osszegyljtésére szolgal. Ebbe ne
helyezzen vizet. Maskuldnben elromlik.
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E Karbantartas és tisztitas

I\ Tisztitashoz sose hasznaljon benzint vagy
hasonld szert.

/N Tisziitas elétt célszert kintzni a
berendezést.

/\ Sohane hasznaljon éles, csiszold anyagot,
szappant, haztartasi tisztftét, tisztitdszert
vagy viaszpolitirt a tisztitashoz.

G Hasznalion langyos vizet a hiité belsejének

tisztitdsahoz, és tordlie szarazra azt.

G) A bels6 rész tisztitasahoz martson egy
ruhat fél liter vizoe, amelyben feloldott
egy teaskanal szddabikarbdnat, csavarja
ki, s tordlie at vele a belsét, majd tordlie
szarazra.

I\ Ugyelien ra, hogy ne kerilion viz a
lampabura ala ill. ne kerllién kapcsolatba
mas elektromos résszel.

/N Ha a hitét hossz( ideig nem haszndljak,
huiizza ki a konnektorbdl, tavolitson el
minden élelmiszert, tisztitsa meg, és
hagyja félig nyitva az ajtét.

(] Rendszeresen ellenérizze az
ajtotomitéseket, hogy meggy&z&dién
rola, hogy tisztak és ételmaradékoktdl
mentesek.

A Az ajtdpolcok eltavolitasahoz vegyen ki
onnan mindent, majd egyszerden tolja fel
az alapzatrol.

A\ Atermék kills6 felileteinek és a
krdmbevonatos részek tisztttasahoz soha
ne hasznaljon tisztitdszereket vagy klort
tartalmazd vizet. A klor korréziot okoz az
ilyen fémfellleteken.
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MA\Ne hasznaljon éles vagy csiszold hatasu
eszkdzoket, szappant, haztartasi
tisztitdszereket, mosdszereket, benzint,
viaszt stb., mert a mianyag részekrol
lekopnak a nyomtatott mintak és
deformaciot okoznak. Tisztitsa meg meleg
vizzel és egy puha ruhaval, majd térdlie
szarazra.

A miianyag feliiletek védelme

G Fedetienti ne tegyen be olajat vagy
olajban stilt ételeket a hiitébe, mert az
olaj kart tesz a hiité miianyag részeiben.
Amennyiben olaj kertl a mdanyag
fellletekre, Gblitse le és tisztitsa meg az
adott részt langyos vizzel.
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Hibaelharitas

Keérjlk, mielétt kihivna a szervizt, oldassa at a kovetkezé listat. Ezzel id6t és pénzt
takarithat meg. Ez a lista azon gyakran el&fordulé panaszokat tartalmazza, melyek nem
a hibas gyartasbol vagy anyagokbdl erednek. Az itt ismertetett tulajdonsagok kézul nem
mindegyik taldlhaté meg az On készilékén.

A hiitészekrény nem mUkodik.

e A csatlakozot nem megfeleléen helyezte az aljizatba. >>> Helyezze a csatlakozdt jdl
az aljizatba.

e |eolvadt a fébiztositék vagy annak a konnektornak a biztositéka, melyhez a
hiitészekrényt csatlakoztatta. >>> Ellendrizze a biztositékot.

Lecsapodas taldlhatd a fagyasztd oldalfalan (MULTIZONE, COOL CONTROL vagy FLEXI ZONE).

e Akoérnyezet nagyon hideg. >>> Ne helyezze a hiitészekrényt olyan helyre, ahol a
hémérseklet 10°C ala eshet.

e Az ajtét gyakran nyitottak ki. >>> Ne nyissa ki vagy csukja be a h(itészekrény ajtajat
tul gyakran.

e Akoérnyezet nagyon paras. >>> Ne helyezze hlitészekrényét magas parattartalmi
helyre.

e A folyadéktartalmu élelmiszereket nyitott rekeszekben tarolja. >>> Ne taroljon
folyadéktartalmu élelmiszereket zart rekeszekben.

e Ah(tészekrény ajtaja enyhén nyitva maradt. >>> Csukja be a h(itészekrény ajtajat.

e Athermosztat nagyon hideg szintre van allitva. >>> Allitsa a thermosztatot
megfeleld szintre.

A kompresszor nem mUkodik

@ A kompresszor biztositéka hirtelen aramkimaradasok esetén kiolvadt, illetve a
folyamatos arammegszakitasok utan a hiitészekrény hité rendszere még nem
kerllt egyensulyba. A hiitészekrény kb. 6 perc utan fog bekapcsolni. Kérjuk, hivja ki
a szervizt, ha a hiitészekrény ezutan sem indulna el.

e Ah(tészekrény olvasztasi ciklusban van. >>> Ez egy teljesen automatikusan
olvaszté hiit6szekrény esetében természetes. Az olvasztasi ciklus megadott
idékodzonként megy végbe.

e Ah(tészekrény nincs bedugva. >>> Gydz&djén meg réla, hogy a dugd megfeleléen
csatlakozik-e a konnektorhoz.

e A hdémérsékletbedllitdas nem sikeres. >>> Valassza ki a megfeleld hdmérsékleti
értéket.

e Aramsziinet van. >>> A hiitészekrény visszatér normal tizembe, amikor az
aramellatas visszaall.

A mUkaodes zaj a hiité mikddése kozben egyre hangosabb.

G A hiitészekrény mikodési teljesitménye a kdrnyezetei hdmérséklet valtozasanak
flggvényében valtozik. Ez teljesen normalis, nem utal hibara.

A huitészekrény gyakran vagy hosszu ideig mikodik.

28| HU



G Lehet, hogy az Uj hiitészekrénye szélesebb, mint az eléz6. A nagyobb
hiitészekrények hosszabb ideig mUkddnek.

e Lehet, hogy tul magas a szobahdmérséklet. >>> Normalis, hogy a termék
hosszabb ideig tzemel forrd kérnyezeti hBmeérseéklet esetén.

e A h(t&szekrényt nemrég csatlakoztattak vagy megtoltottek éleimiszerrel. >>>
Amikor a hitészekrényt nemrég csatlakoztattak vagy toltétték meg élelmiszerrel,
akkor tovabb fog tartani elérni a beallitott hémérsékletet. Ez normalis jelenség.

e Nemrégiben nagy mennyiségU forrd ételt helyezett a hlitészekrénybe. >>> Ne
helyezzen forro élelmiszert a hiitészekrénybe.

e |ehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. >>>Meleg levegd
jutott a hiitészekrénybe, melynek hataséara a hiitészekrény hosszabb ideig Uzemel.
Ne nyissa ki az ajtokat tul gyakran.

e A fagyaszto- vagy hitérekesz ajtaja félig nyitva maradt. >>> Ellenérizze, hogy az
ajtok megfeleléen be vannak-e csukva.

e A hUit6szekrény nagyon alacsony hémérsékletre lett dllitva. >>> Allitsa a
hit&szekrény hémérsékletét magasabbra, és varja meg, mig eléri ezt a
hémérseékletet.

e ANt ajtajanak szigetelése elképzelhetd, hogy koszos, kopott, térott vagy nem
megfeleléen van behelyezve. >>> Tisztitsa meg, vagy cserélie ki a szigetelést. A
sérllt/torott szigetelés hatasara a tovabb ideig mikddik annak érdekében, hogy
fenn tudja tartani az aktudlis hémérsékletet.

A fagyaszté hémérséklete tul alacsony, mikdzben a hiité hémérséklete megfeleld.

e Afagyasztd nagyon alacsony értékre lett dllitva. >>> Allitsa a fagyasztd
hémérsékletét magasabbra, és ellendrizze.

A hité hémeérseéklete tul alacsony, mikdzben a fagyasztd hémerseklete megfeleld.

e Ah(tS nagyon alacsony értékre lett dllitva. >>> Allitsa a hité hémérsékletét
magasabbra, és ellendrizze.

A h(ité fidkjaiban tartott élelmiszerek magfagynak.

e A hit6 hémérsékletre nagyon magas értékre lett dlitva. >>> Allitsa a hiité
hémérsékletét alacsonyabb értékre, és ellendrizze.

A h(ité vagy a fagyasztd hémérséklete nagyon magas.

e A h(té hdmérsekletre nagyon magas értékre lett allitva. >>> A hiitérekesz
hémérsékletbedllitasa hatassal van a fagyasztd hémérsékletére is. Valtoztassa meg
a h(té vagy a fagyasztd hdmérsekletét, €s varjon amig a megfeleld rekeszek elérik a
megdfeleld hémérsékletet.

e Lehet, hogy az ajték gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. >>> Ne nyissa ki az
ajtokat tul gyakran.

e Az ajtd félig nyitva van. >>> Csukja be rendesen az ajtot.

e A nh(t&szekrényt nemrég csatlakoztattak vagy megtoltotték élelmiszerrel. >>> Ez
normalis jelenség. Amikor a hiitészekrényt nemrég csatlakoztatték vagy toltottek
meg élelmiszerrel, akkor tovabb fog tartani elérni a beallitott hémérsékletet.

e Nemrégiben nagy mennyiségU forrd ételt helyezett a hiitészekrénybe. >>> Ne
helyezzen forrod élelmiszert a hiitészekrénybe.

Rezgés vagy zaj.
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e A padlé nem egyenes vagy nem elég erds. >>>Ha a hlitészekrény hangot ad ki,
amikor lassan megmozditja, akkor egyenlitse ki a labak beallitasaval. Gydz&djon
meg arrdl is, hogy a padld elég erés-e ahhoz, hogy elbirja a hitészekrényt.

e Afagyasztoba helyezett dolgok zajt okozhatnak. >>> Tavolitsa el a fagyaszto
tetejére helyezett dolgokat.

@ A hit&szekrény mikodésének megfeleld folyadék vagy gazaramlas térténik. Ez
teliesen normalis, nem utal hibara.

A ventilatorok miUkddnek. Ez teliesen normalis, nem utal hibara.

@ A meleg vagy paras levegé noveli a jegképzddést és a kondenzaciot. Ez teliesen
normalis, nem utal hibara.

e Lehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. >>> Ne nyissa ki az
ajtokat tul gyakran. Zarja be 6ket, ha nyitva vannak.

e Az ajt6 félig nyitva van. >>> Csukja be rendesen az ajtét.

@ Elképzelhetd, hogy para van a leveg8ben; paras idében ez teliesen normalis. Ha a
paratartalom kevesebb lesz, a kondenzacio eltlinik.

e Nincs szlkség rendszeres tisztitasra. >>> Egy szivacs, langyos viz vagy széda
segitségével rendszeresen tisztitsa meg a hiitészekrény belsé részét.

e A szagot lehet, hogy az edények vagy csomagoldanyag okozza. >>> Hasznaljon
masik edényt, vagy mas gyartotol szarmazd csomagoldanyagot.

e A hUtd8be helyezett élelmiszer fedetlen tarolokban legyen. >>> Tartsa az élelmiszert
zart tarolokban. A lefedetlen edényekbdl kiszabaduld mikroorganizmusok
kellemetlen szagokat eredményezhetnek.

Gl Tavolitsa el azokat az élelmiszereket, amelyek szavatossaga lejart és tonkrement a
hiit6szekrényben.

e Az élelmiszerek csomagolasai megakadalyozhatjak az ajté becsukasat. >>>
Tavolitsa el azokat a csomagokat, melyek akadalyozzak az ajtoét.

e Ah(t&szekrény nem 4ll egyenletesen a padién. >>> Allitsa be a ldbakat a
hitészekrény kiegyenlitéséhez.

e A padld nem egyenes vagy nem elég erés. >>> Gy6z8djon meg rdla, hogy a padlo
egyenes-g, illetve elég erés-e ahhoz, hogy elbirja a hitészekrényt.

e Az élelmiszer lehet, hogy hozzaér a fiok tetejéhez. >>> Rendezze at az
élelmiszereket a fiokban.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni!

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti e sottoposto ai
piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni dell'apparecchio
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni future.

Il presente manuale

e Aiutera I'utente ad utilizzare I'apparecchio in modo rapido e sicuro.

e | eggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per eventuali future
consultazioni.

e | eggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

Il presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
Il manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:
Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.
Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
Segnale di avvertimento in caso di problemi con il voltaggio.
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Ripiani in vetro regolabili
Fittro odori

Lente con illuminazione
Ripiano bottiglie

10. Scomparto snack
11. Coperchio scomparto frutta e verdura

Sl
12. Scomparto frutta e verdura

13. Piedini regolabili

14. Rastrelliere dello sportello dello scomparto freezer
15.
16.
17.
18.
19. Contenitori scorrevoli e girevoli
20. Tasto

21. Scomparto freezer

22. Scomparto frigo
*OPZIONALE

Porta uova

Contenitore riempimento erogatore acqua
Serbatoio erogatore acqua

Ripiani dello sportello dello scomparto frigo

(0 Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non corrispondere
esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nell'apparecchio
acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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E Importanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le
seguenti informazioni.
La mancata osservanza
di queste informazioni
pud provocare lesioni o
danni  materiali. Quindi
tutte le garanzie e (i
impegni sull’affidabilita
diventerebbero privi di
validita.

La vita di servizio
dell'apparecchio e 10
anni. In questo periodo, le
parti di ricambio originali
saranno disponibili  per
utilizzare I'apparecchio nel
modo corretto.

Uso previsto

Questo apparecchio
e destinato ad essere
usato

e adll'interno e in aree
chiuse, ad esempio in
casa;

¢ in ambienti di lavoro
chiusi, come negozi e
uffici;

e |n strutture chiuse
di soggiorno, come
agriturismi, alberghi,
pensioni.

e Non deve essere usato
al’esterno.

Sicurezza generale

¢ Quando si vuole smaltire/
eliminare |'apparecchio,
e consigliabile consultare
il servizio autorizzato
per apprendere le
informazioni necessarie
e conoscere gli enti
autorizzati.

e Consultare il servizio
di manutenzione
autorizzato per tutti
| problemi relativi
al frigorifero. Non
intervenire o far
intervenire sul frigorifero
senza informare il
servizio manutenzione
autorizzato.

e Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non
mangiare coni gelato
O cubetti di ghiaccio o
gelati appena estratti dal
freezer! (Cio potrebbe
causare sintomi di
congelamento in bocca).

¢ Per apparecchi dotati di

scomparto freezer; non
mettere bottiglie e lattine
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di bibite liquide nello
scomparto del freezer
altrimenti potreblbero
esplodere.

Non toccare con le
mani gli alimenti gelati;
possono incollarsi ad
esse.

Scollegare il frigorifero
prima della pulizia o dello
sbrinamento.

l vapore e i materiali per
la pulizia vaporizzati non
devono mai essere usati
per pulire e scongelare

il frigorifero. In queste
situazioni, il vapore

puUO entrare in contatto
con le parti elettriche e
provocare corto circuito
O Scossa elettrica.

Non usare mai parti

del frigorifero come lo
sportello come mezzo di
supporto 0 movimento.

Non utilizzare dispositivi
elettrici all’interno del
frigorifero.

Non danneggiare le
parti, in cui circola il
refrigerante, con utensili
perforanti o taglienti.

5| T

Il refrigerante puo
scoppiare quando i canali
del gas dell’evaporatore,
le estensioni dei tubi o

le pellicole superficiall
vengono punti e
provocano irritazioni alla
pelle e lesioni agli occhi.

Non bloccare o
coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

| dispositivi elettrici
devono essere riparati
solo da persone
autorizzate. Le riparazioni
eseguite da personale
non competente
provocano danni
all'utilizzatore.

In caso di guasto

O durante lavori

di riparazione e
manutenzione, scollegare
la fornitura d'energia
principale spegnendo

il fusibile principale o
scollegando la presa
dell’apparecchio.

Non tirare dal cavo
quando si estrae la spina.

Assicurarsi che le
bevande alcoliche siano
conservate in modo
sicuro con il coperchio



chiuso e posizionate in
verticale.

Non conservare mai

nel frigorifero contenitori
spray che contengano
sostanze inflammabili ed
esplosive.

Non utilizzare
apparecchiature
meccaniche o altr mezzi
diversi da quelli consigliati
dal produttore per
accelerare il processo di
sbrinamento.

Questo apparecchio
non deve essere usato
da persone con disturbi
fisici, sensoriali 0 mentali
O persone Non preparate
O senza esperienza
(compresi bambini) a
meno che non ricevano
la supervisione da

parte di una persona
responsabile della

loro sicurezza che i
istruira sull'uso corretto
dell'apparecchio.

Non utilizzare frigoriferi
danneggiati. Consultare
I'agente per |'assistenza
in caso di dubbi.

La sicurezza elettrica
del frigorifero e garantita
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unicamente se |l

sistema di messa a terra
del’apparecchiatura e
conforme agli standard.
[’esposizione
dell'apparecchio a
pioggia, neve, sole e
vento e pericolosa per la
sicurezza elettrica.

Contattare I'assistenza
autorizzata quando ci
SONO danni ai cavi in
modo da evitare pericol.

Non collegare mai il
frigorifero alla presa

a muro durante
I'installazione, per evitare
il rischio di morte o lesioni
gravi.

Questo frigorifero e
destinato solo alla
conservazione di alimenti.
Non deve essere usato
per altri scopi.

L'etichetta con le
specifiche tecniche si
trova sulla parete sinistra
nella parte interna del
frigorifero.

Non collegare mai il
frigorifero a sistemi di
risparmio energetico;
potrebbero danneggiare
il frigorifero.



e Sec’eunaluce blu sul
frigorifero, non guardarla
a lungo a occhio nudo o
con strumenti ottici.

e Per i frigoriferi con
controllo manuale,

attendere ameno
5 minutl per avviare e Non collegare il frigorifero
I frigoritero dopo alla rete se la presa
un'assenza di elettricita. clettrica & allentata.

* Questo manuale e Non deve essere
operativo deve essere spruzzata acqua sulle

dato al nuovo proprietario  nartj interne o esterne
dell'apparecchio quando dell'apparecchio per

il prodotto stesso viene motivi di sicurezza.
daTo ad ?lt”' * Non spruzzare

e Evitare di provocare sostanze contenenti
danni al cavo di gas infiammabili come
alimentazione quando gas propano Vvicino al
si trasporta il frigorifero. frigorifero per evitare
Piegare il cavo puo rischio di incendio ed
provocare un incendio. esplosione.

Non mettere mai oggetti

gl(i%riae?wttlasz?(l)rﬁgvo .l contenitori pieni di acqua
o sopra al frigorifero; in
e Non toccare la spina con caso di schizzi, questo

le mani bagnate quando potrebbe provocare

si collega I'apparecchio shock elettrico o
alla rete elettrica. incendio.

¢ Non sovraccaricare il
frigorifero di alimenti. In
caso di sovraccarico,
gli alimenti potrebbero

cadere provocando
7 | IT

e Non mettere mai



lesioni alla persona
e danni al frigorifero
quando si apre lo
sportello.

Non mettere mai oggetti
sopra al frigorifero;
altrimenti questi oggetti
potrebbero cadere
quando si apre O Si
chiude lo sportello del
frigorifero.

Poiché necessitano di
un controllo preciso della
temperatura, vaccini,
medicine sensibili

al calore e materiali
scientifici non devono
essere conservati nel
frigorifero.

Se non sara usato per
un lungo periodo, il
frigorifero deve essere
scollegato. Un problema
possibile nel cavo di
alimentazione puo
provocare un incendio.

La punta della spina
deve essere pulita
regolarmente con un
panno asciutto; altrimenti
PUO provocare un
incendio.
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|l frigorifero potrebbe
spostarsi se i piedini
regolabili non sono
assicurati correttamente
al pavimento. Assicurare
correttamente i piedini al
pavimento puo evitare
che il frigorifero si sposti.

Quando si trasportail
frigorifero, non tenerlo
dalla maniglia dello
sportello. Altrimenti si
stacca.

Quando & necessari
posizionare |'apparecchio
vicino ad un altro
frigorifero o freezer, la
distanza tra i dispositivi
deve essere di almeno

8 cm. Altrimenti le pareti
laterali vicine potrebloero
produrre condensa.

Non usare mai il prodotto
se la sezione che si trova
sulla parte superiore 0
posteriore del prodotto,
con le schede dei circuiti
elettronici stampati
al’interno, & aperta

(copri schede dei circuiti
elettronici stampati) (1).



Sicurezza bambini

e | apressione per
I'ingresso dell’acqua
fredda dovrebbe essere
al massimo 90 psi
(6.2 bar). Qualora la
pressione dell’acqua
superi il valore 80 psi
(5.5 bar), usare una
valvola di limitazione della e
pressione nel sistema
principale. Qualora non
Si sappia come verificare
la pressione dell’acqua,

per evitare I'effetto
“martello d’acqua”

nel proprio impianto.
Rivolgersi a idraulici
professionisti in caso di
dubbio relativamente
alla presenza 0 meno
dell’effetto “martello
d’acqua” nel proprio
impianto.

Non installare I'ingresso
del’acqua calda.
Prendere precauzioni
contro il rischio dii
congelamento dei

tubi. La gamma di
funzionamento della
temperatura del’acqua
dovrebbe essere 33°F
(0.6°C) come minimo

e 100°F (38°C) al
massimo.

| bambini devono
ricevere supervisione per
evitare che interferiscano
con |'apparecchio.

Conformita alla direttiva

chiedere aiuto a un WEEE e allo smaltimento dei
idraulico professionista.  rifiuti:

¢ |n caso dirischio
dell’effetto “martello
acqua”’ nel proprio
impianto, usare sempre

una strumentazione ] delle
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Questo apparecchio e
conforme alla Direttiva UE
WEEE (2012/19/EU). Questo
apparecchio riporta il simbolo
di classificazione per i rifiuti
apparecchiature
elettriche ed elettroniche

(WEEE).



Questo apparecchio ¢ stato realizzato con
parti e materiali di alta qualita che possono
essere riutilizzati e sono adatti ad essere
riciclati. Non smaltire i rifiuti dell'apparecchio
con i normali rifiuti domestici e gli altri
rifiuti alla fine della vita di servizio. Portarlo
al centro di raccolta per il riciclaggio di
apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Consultare le autorita locali per conoscere
la collocazione di questi centri di raccolta.

Conformita alla Direttiva
RoHS:

L'apparecchio acquistato & conforme
alla Direttva UE RoHS (2011/65/EU).
Non contiene materiali pericolosi o proibiti
specificati nella Direttiva.

Informazioni sulla confezione

| materiali di imballaggio del prodotto sono
realizzati con materiali riciclabili secondo i
nostri regolamenti nazionali sull'ambiente.
Non smaltire i materiali di imballaggio con i
rifiuti domestici o altri rifiuti. Portarli ai punti di
raccolta dedicati ai materiali di imballaggio,
previsti dalle autorita locali.

Cose da non dimenticare...

Tutte le sostanze riciclate sono elementi
indispensabili per la natura e la nostra
ricchezza nazionale.

Se si desidera contribuire alla rivalutazione
dei materiali di imballaggio, & possibile
consultare le organizzazioni ambientaliste o
le autorita del comune in cui si vive.

Avvertenza HC

Se il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R600a:

Questo gas & inflammabile. Pertanto, fare
attenzione a non danneggiare il sistema
di raffreddamento e le tubazioni durante
I'uso e il trasporto. In caso di danni, tenere
|'apparecchio lontano da potenziali fonti di
incendio che possono provocarne I'incendio
e ventilare la stanza in cui si trova I'unita.
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Ignorare questa avvertenza se
il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R134a.

Il tipo di gas usato nell'apparecchio &
descritto nell'etichetta con il tipo sulla parete
sinistra nella parte interna del frigorifero.

Non gettare mai I'apparecchio nel fuoco
per lo smaltimento.

Cose da fare per risparmiare
energia

e Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

e Non inserire alimenti caldi o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al suo
interno.

e Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di forni,
lavastoviglie o radiatori. Tenere il frigorifero
ad almeno 30 cm dalle fonti che emettono
calore e ad almeno 5 cm dai forni elettrici.

e Porre attenzione nel conservare gli alimenti
in contenitori chiusi.

e Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; & possibile conservare la quantita
massima di alimenti nel freezer quando si
rimuove il ripiano o il cassetto del freezer.
II'valore di consumo energetico dichiarato
per il frigorifero € stato determinato
rimuovendo il ripiano del freezer o
il cassetto e in condizione di carico
massimo. Non c'é pericolo nell'usare un
ripiano o un cassetto secondo le forme e
le dimensioni degli alimenti da congelare.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita deglli
alimenti.

T



Consigli per lo scomparto
alimenti freschi

*FACOLTATIVO

e Non lasciare che gli alimenti entrino in
contatto con il sensore della temperatura
nello scomparto alimenti freschi. Per
mantenere lo scomparto degli alimenti
freschi  alla  temperatura ideale di
conservazione, il sensore non deve essere
bloccato dagli alimenti.

e Non mettere cibo caldo
nell'elettrodomestico.

—
==
== p

r*
el _

emperature
sensor
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B Installazione

/\ Ricordarsi che il produttore non &
responsabile della mancata osservanza
delle informazioni fornite nel manuale di
istruzioni.

Punti da tenere in
considerazione quando si
trasporta nuovamente il
frigorifero

1. Deve essere svuotato prima di ogni
trasporto.

2. Scaffali, accessori, cestelli ecc. devono

essere fissati nel frigorifero in modo sicuro

per mezzo di nastro adesivo prima di
essere di nuovo imballati.

3. Limballaggio deve essere eseguito
con nastro spesso e forte e le norme di

trasporto devono essere scrupolosamente

seguite.
Cose da non dimenticare...

Tutti i materiali riciclati sono una fonte
indispensabile per la natura e per le nostre

risorse naturali.
Se si vuole contribuire al riciclaggio

di

materiali da imballo, & necessario rivolgersi
per ulteriori informazioni alle autorita locali

per I'ambiente.

Prima di utilizzare il
frigorifero

Prima di awviare I'uso del frigorifero,

controllare quanto segue:
1. Linterno del frigorifero & asciutto e I'aria
puo circolare liberamente sul retro?

2. Installare i 2 distanziali in plastica come
ilustrato in figura. | distanziali di plastica
garantiranno la distanza necessaria alla
circolazione dell'aria tra il frigorifero e la
parete. (La figura € soltanto un esempio
e non rappresenta |'esatto modello
dell'apparecchio).
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3. Pulire la parte interna del frigorifero come
consigliato nella sezione “Manutenzione e
pulizia”,

4. Collegare il frigorifero alla presa elettrica.
Quando lo sportello del frigorifero viene
aperto, si accendera la luce interna allo
scomparto frigo.

5. Siudra un rumore quando il compressore
si awia. | liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei rumori,
anche se il compressore non & in funzione;
questo & abbastanza normale.

6. | bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo € normale. Queste
Zone sono progettate per essere tiepide
per evitare la. condensazione. .

Cambiare la lampadina di

illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non & (sono) adatta (adatte)
per l'illuminazione domestica. L'obiettivo previsto
per questa lampada € quello di assistere I'utente
in fase di posizionamento degli alimenti all'interno
del frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.

Le lampadine utilizzate in questo apparecchio
devono sopportare condizioni fisiche estreme
(I:Tome temperature inferiori a -20 °C.



Collegamento elettrico

Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile della
capacita appropriata.

Importante:
¢ |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e |l cavo di alimentazione deve essere
faciimente accessibile dopo l'installazione.

e |atensione specificata deve essere pari a
quella di rete.

e |e prolunghe e le prese multiple non
devono essere usate per il collegamento.

/\ Un cavo di alimentazione danneggiato
deve essere sostituito da un elettricista
qualificato.

I\ L’apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’e pericolo di
shock elettricol

Smaltimento del materiale di
imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero essere
dannosi per i bambini. Tenere i materiali di
imballaggio fuori dalla portata dei bambini o
smaltirli classificandoli secondo le istruzioni
sui rifiuti. Non smaltirli insieme ai normali
rifiuti domestici.

L'imballaggio del frigorifero & prodotto con
materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio
frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza danni
per I'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda lo
smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare la
spina elettrica e, se ci sono blocchi allo
sportello, renderli inutilizzabili per proteggere
i bambini da eventuali pericoli.

Posizionamento e
installazione

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve essere
posizionato non & abbastanza grande
per il passaggio del frigorifero, chiamare il
servizio autorizzato per rimuovere le porte
del frigorifero e per farlo passare attraverso
la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo che ne
permetta il facile utilizzo.

2. Tener e il frigorifero lontano da fonti di
calore, luoghi umidi e luce diretta del sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter avere
operativita efficiente. Se il frigorifero deve
essere posizionato in un recesso della
parete, € necessario porlo ad almeno 5
cm di distanza dal soffitto e a 5 cm dalla
parete. Se il pavimento € coperto con
un tappeto, I'apparecchio deve essere
sollevato di 2,5 cm dal pavimento.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo
su superfici uniformi e piane per evitare
dondoalii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti con
temperature inferiori ai 10°C.

Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non €& in equilibrio:

¢ possibile bilanciare il frigorifero ruotando
i piedini anteriori come illustrato in figura.
L'angolo in cui i piedini sono piu bassi
quando girati in direzione della freccia nera
e rialzati quando girati in direzione opposta.
Un aiuto per sollevare leggermente il
frigorifero facilitera tale processo.

iy

I

g g
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£} Preparazione

Il frigorifero dovra essere installato ad
almeno 30 cm lontano da fonti di calore,
come forni, riscaldamento centrale e stufe
e ad ameno 5 cm da forni elettrici e non
deve essere esposto alla luce diretta del
sole.

LLa temperatura ambiente della stanza

in cui viene installato il frigorifero deve
essere almeno 10°C . Usare il frigorifero in
ambienti con temperatura inferiore non &
consigliabile per motivi di efficienza.

Assicurarsi che I'interno del frigorifero sia
ben pulito.

In caso di installazione di due frigoriferi
I'uno accanto all’altro, devono esservi
almeno 2 cm di distanza tra di loro.

Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare le
seguenti istruzioni per le prime sei ore.

LLa porta non si deve aprire
frequentemente.

Deve funzionare vuoto senza alimenti
allinterno.

Non staccare il frigo dalla presa di
corrente. Se si verifica un calo di potenza
al di la del controllo dell'utente, vedere

le avvertenze nella sezione “Soluzioni
consigliate per i problemi”.

14
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Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

In alcuni modelli, il pannello si spegne
automaticamente 5 minuti dopo

che la porta & stata chiusa. si riattiva
automaticamente quando la porta viene
aperta o premendo qualsiasi pulsante.

A causa del cambiamento di temperatura
dovuto all'apertura/alla chiusura dello
sportello dell’apparecchio durante |l
funzionamento, la formazione di condensa
su sportello/ripiani e sui contenitori di vetro
€ normale.



I utilizzo del frigorifero
Pannello dei comandi

| pannelli degli indicatori possono variare secondo il modello del prodotto.
Il pannello degli indicatore aiuta ad usare il frigorifero con le relative funzioni audio e visive.
1 7 3

Fel=liE=0
o e

/\ /\
v e v
\_ ‘ J
2 *6 5 4
1. Indicatore temperatura scomparto freezer 3. Indicatore temperatura scomparto
2. Indicatore stato errore fr'99 .
Indica la temperatura impostata per lo
3. Indicatore temperatura scomparto frigo scomparto frigo.
4. Pulsante di impostazione temperatura 4. Pulsante di impostazione
scomparto frigo temperatura scomparto frigo
5.  Indicatore modlita risparmio Premere questo pulsante per impostare
. . la temperatura dello scomparto frigo
6. Indicatore lonizzatore rispettivamente su 8, 6, 4, 2, 8.... Premere
7. Pulsante di impostazione temperatura questo pulsante perimpostare latemperatura

scomparto freezer desiderata per lo scomparto frigo.
5. Indicatore modalita risparmio

Indica che il frigorifero € in funzione in
modalita a risparmio energetico.
6. Indicatore lonizzatore

La spia indicatore resta accesa in modo
continuo. Questa luce indica che il frigorifero
€ protetto contro i batteri.
7. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto freezer

Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto freezer
rispettivamente su -18, -20, -22, -24, -18...
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto
freezer.

15 T

1. Indicatore temperatura scomparto
freezer

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.
2. Indicatore stato errore

Se il frigo non raffredda in modo adeguato o
se ¢'e un guasto ai sensori, questo indicatore
sara attivato. Quando questo indicatore &
attivo, l'indicatore della temperatura dello
scomparto freezer visualizza "e" e l'indicatore
della temperatura dello scomparto frigo
visualizza numeri come "1,2,3...". Questi
numeri sull'indicatore forniscono informazioni
sull'errore al personale dell'assistenza.
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. Impostazione scomparto freezer /

Pulsante attivazione-disattivazione
lcematic

. Pulsante di impostazione scomparto frigo
. Indicatore stato errore

. Indicatore di blocco tasti

. Indicatore funzione Eco-Extra

. Pulsante Eco-Extra/Vacation

. Indicatore funzione assenza

. Indicatore Icematic disattivato (‘in alcuni

modelli)

10.
11.
12.

13.
14.

15.

Indicatore uso economico
Indicatore funzione raffreddamento rapido
Pulsante funzione raffreddamento rapido

Indicatore impostazione temperatura
scomparto frigo

Pulsante funzione congelamento rapido

Indicatore impostazione temperatura
scomparto freezer

Indicatore funzione congelamento rapido

Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non corrispondere
esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nell'apparecchio
acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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1. Impostazione scomparto freezer
/ Pulsante attivazione-disattivazione
Icematic

Questa funzione consente di regolare
le impostazioni relative alla temperatura
dello scomparto freezer. Premere questo
pulsante per impostare la temperatura dello
scomparto freezer a -18, -20, -22 e -24
rispettivamente.

Per arrestare la formazione del ghiaccio,
premere per 3 secondi il pulsante di
attivazione-disattivazione lcematic. Il
flusso dell'acqua dal serbatoio dell'acqua
si arresta quando viene selezionata
questa funzione. Il ghiaccio preparato in
precedenza, pero, pud essere prelevato da
lcematic.  Per riawiare la formazione del
ghiaccio, premere per 3 secondi il pulsante
di attivazione-disattivazione Icematic.

2. Pulsante di impostazione scomparto
frigo

Questa funzione consente di regolare
le impostazioni relative alla temperatura
dello scomparto frigo. Premere questo
pulsante per impostare la temperatura dello
scomparto frigo rispettivamente su 8, 6, 4,
2.

3. Indicatore stato errore

Se il frigo non raffredda in modo
adeguato o se c'é un guasto ai sensori,
questo indicatore sara attivato. Quando
questo indicatore e attivo, l'indicatore
della  temperatura dello  scomparto
freezer visualizza "E" e l'indicatore della
temperatura dello scomparto frigo visualizza
numeri come "1,2,3...". Questi numeri
sull'indicatore ~ forniscono  informazioni
sull'errore al personale dell'assistenza.
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Quando si mettono alimenti caldi nello
scomparto freezer o si lascia lo sportello
aperto a lungo, un punto esclamativo puod
illuminarsi per un certo periodo. Non e
un guasto; questa avvertenza scompare
quando gli alimenti si raffreddano.

4. Indicatore blocco tasti

Usare questa funzione se non si desidera
cambiare I'impostazione della temperatura
delfrigo. Premere il pulsante diimpostazione
della temperatura del frigo e il tasto di
impostazione della temperatura del freezer
contemporaneamente a lungo (3 sec) per
attivare questa funzione.

5. Indicatore funzione Eco-Extra

Indica che la funzione Eco-Extra ¢ attiva.

Se questa funzione ¢ attiva, il frigorifero
automaticamente rileva i periodi di minore
uso e sara impostato il raffreddamento
a risparmio energetico in tali periodi.
L'indicatore risparmio sara attivo con il
raffreddamento a risparmio energetico.

Premere il pulsante apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

6. Pulsante Eco-Extra/Vacation

Premere brevemente questo pulsante
per attivare la funzione Eco-Extra. Tenere
premuto questo pulsante per 3 secondi
per attivare la funzione assenza. Premere
di nuovo questo pulsante per disattivare la
funzione selezionata.

7. Indicatore funzione assenza

Indica che la funzione assenza € attiva.
Se questa funzione & attiva, "- -" compare
sull'indicatore dello scomparto frigo e
non viene eseguito alcun raffreddamento
nello scomparto stesso. Gli altri scomparti
saranno raffreddati secondo la temperatura
impostata.

Premere il pulsante apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

8. Indicatore Ice Off

Icematic non funziona quando I'indicatore
di questa funzione ¢ attiva. Vedere la voce 1
per attivare lcematic.
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9. Indicatore modalita risparmio

Indica che il frigorifero € in funzione
in modalita a risparmio energetico.
Temperatura scomparto freezer

Questo indicatore sara attivo se la funzione
€ impostata su -18 o se il raffreddamento
a risparmio energetico € attivo grazie alla
funzione Eco-Extra.

10. Indicatore raffreddamento rapido

Questa icona lampeggia quando la
funzione di raffreddamento rapido & attiva.
11. Funzione raffreddamento rapido

Quando si preme il pulsante Quick Fridge,
la temperatura dello scomparto diverra piu
fredda dei valori regolati .

Questa funzione pud essere usata per
alimenti posti nello scomparto del frigo e che
necessitano di raffreddare velocemente.

Se & necessario congelare grandi quantita
di alimenti freschi, si consiglia di attivare
questa funzione prima di inserire gli alimenti
nel frigo.

L'indicatore raffreddamento rapido  si
accende quando & attivata la funzione
raffreddamento rapido. Per annullare questa
funzione premere nuovamente il pulsante
Quick Fridge.

Se non viene annullata dall'utente, la
funzione raffreddamento rapido si annullera
automaticamente dopo 4 ore 0 quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la temperatura
richiesta.

Questa funzione non viene ripristinata
quando viene ripristinata I'alimentazione in
seguito a un'interruzione della stessa.

12. Indicatore impostazione
temperatura scomparto frigo

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto frigo.

13. Indicatore impostazione
temperatura scomparto Freezer

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.
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14. Funzione congelamento rapido

L'indicatore congelamento rapido si
accende quando ¢ attivata la funzione
congelamento rapido. Per annullare questa
funzione premere nuovamente il pulsante
Quick Freeze. L’indicatore di congelamento
rapido si spegnera e tornera alle sue
impostazioni normali. Se non si annulla
manualmente, la funzione congelamento
rapido si annullera automaticamente dopo
8 ore 0 quando lo scomparto freezer ha
raggiunto la temperatura richiesta.

Se si vogliono congelare grandi quantita
di alimenti freschi, premere il pulsante Quick
Freeze prima di inserire gli alimenti nello
scomparto freezer.

Premendo il pulsante Quick Freeze
ripetutamente a  brevi intervalli, il
compressore non comincera a funzionare
immediatamente, in quanto il sistema di
protezione del circuito elettronico sara
attivato.

Questa funzione non viene ripristinata
quando viene ripristinata I'alimentazione in
seguito a un'interruzione della stessa.

15. Indicatore congelamento rapido

Questa icona lampeggia quando la
funzione congelamento rapido ¢ attiva.

Avvertenza sportello aperto

(Questa funzione puo variare
a seconda dello sportello
dell'apparecchio e potrebbe non
esserci in alcuni modelli).

Un segnale di avvertenza audio viene
emesso quandolo sportello dell'apparecchio
viene lasciato aperto per almeno 1 minuto.
Questa avvertenza scompare quando lo
sportello viene chiuso o se viene premuto
uno dei pulsanti del display (se presenti).
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Congelamento di alimenti
freschi

Awolgere o coprire dli alimenti prima di
metterli nel frigorifero.

Gli alimenti caldi devono essere raffreddati
fino alla temperatura ambiente prima di
essere riposti nel frigorifero.

Gli alimenti da congelare devono essere di
buona qualita e freschi.

Gli alimenti devono essere suddivisi in
porzioni in base alle necessita quotidiane
della famiglia o di un pasto.

Gli alimenti devono essere imballati in
modo da evitarne I'asciugatura, quando
devono essere conservati per breve
tempo.

| materiali da utilizzare per I'imballaggio
devono essere a prova di strappo e
resistenti al caldo, all'umidita, agli odori

oli e acidi e devono anche essere liberati
dallaria. Inoltre devono essere ben chiusi,
maneggevoli e composti di materiale
adatto per I'utilizzo in freezer profondi.

Gli alimenti congelati devono essere
prontamente utilizzati dopo scongelati e
assolutamente non ricongelati.

Attenersi alle seguenti istruzioni per
ottenere i risultati migliori.

Non congelare quantita troppo grandi in
una volta sola. La qualita degli alimenti
viene preservata in modo ottimale quando
gli alimenti vengono congelati il piu
velocemente possibile.

Il posizionamento di alimenti caldi

nello scomparto freezer provoca il
funzionamento continuo del sistema di
raffreddamento finché gli alimenti non si
solidificano.

Fare attenzione a non mescolare alimenti
gia congelati e alimenti freschi.

Impostazione .
Impostazione . I
scomparto . Spiegazioni
scomparto frigo
freezer
-18°C 4°C Queste sono i consigli di impostazione normale.
20.-22 0 -24°C 2°C %Joeéte impostazioni sono consigliate quando la temperatura ambiente supera i
Congelamento 2°C Usare quando si desidera congelare gli alimenti in poco tempo. Il frigorifero tornera
rapido alla sua modalita precedente quando il processo termina.
18°C o inferiore oG Se si pensa cheil fr\gorlfero non e abbastanza freddo a causa di condizioni troppo
calde o di frequenti aperture dello sportello.
Raffreddamento Si pud usare quando lo scomparto del frigorifero € sovraccarico o se si desidera
-18°C o inferiore . che gli alimenti si raffreddino velocemente. Si consiglia di attivare la funzione di
rapido . . ; S .
raffreddamento rapido 4-8 prima di mettere gli alimenti.
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Consigli per la conservazione
di alimenti congelati

Gli alimenti congelati a livello commerciale
devono essere riposti secondo le istruzioni
del produttore per un congelamento
(4 stelle) degli alimenti nello
scomparto apposito.

Per assicurare che I'alta qualita degli
alimenti congelati dal produttore e dal
dettagliante sia conservata, ricordare
quanto segue:

1. Gli alimenti da congelare devono essere
posti nello scomparto del freezer il pit
presto possibile dopo I'acquisto.

2. Verificare che il contenuto sia etichettato e
datato.

3. Che non superi “usare entro”
“preferibilmente entro” le date sul pacco.

Sbrinamento

Lo scomparto freezer si sbrina

automaticamente.
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Posizionamento alimenti

Ripiani dello scomparto
freezer

Diversi alimenti congelati come
carne, pesce, gelato, verdura
ecc.

Porta uova

Uova

Ripiani scomparto frigo

Alimenti in padelle, piatti
coperte e contenitori chiusi

Ripiani dello sportello
dello scomparto frigo

Alimenti piccoli e imballati o
bevande (come latte, succhi di
frutta e birra)

Scomparto frutta e
verdura

Verdura e frutta

Scomparto zona fresca

Prodotti di gastronomia
(formaggio, burro, salumi, ecc.)
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Informazioni di
congelamento profondo

Per conservare la qualita degli alimenti,
il congelamento deve avvenire quanto piu
rapidamente possibile.

E possibile conservare gli alimenti per
un lungo periodo di tempo a -18°C o a
temperature inferiori.

E possibile conservare la freschezza
degli alimenti per molti mesi (a -18°C o
temperatura inferiore nel freezer)
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AVVERTENZA! /A

e Gli alimenti devono essere suddivisi in
porzioni in base alle necessita quotidiane
della famiglia o di un pasto.

e Gli alimenti devono essere imballati in
modo da evitarne I'asciugatura, quando
devono essere conservati per breve tempo.

Materiali necessari per I'imballo:

® Nastro adesivo resistente al freddo

e Etichette auto adesive

e Anelli in gomma

® Penna

| materiali da utilizzare per I'imballaggio
devono essere a prova di strappo e resistenti
al caldo, all'umidita, agli odori oli e acidi e
devono anche essere liberati dall’aria.

Evitare che vengano in contatto con articoli
precedentemente congelati per evitarne il
parziale scongelamento.

Gli alimenti congelati devono essere
prontamente utilizzati dopo scongelati e
assolutamente non ricongelati.
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Descrizione e pulizia del
filtro odori:

Il filtro odori evita la formazione di odori
sgradevoli nel frigorifero.

Tirare verso il basso il coperchio in cui &
installato il filtro odori e rimuovere secondo
I'llustrazione. Lasciare il filtro per un giorno
alla luce del sole. Il filtro si pulira in questo
lasso di tempo. Installare di nuovo il filtro in
posizione.

Il filtro odori deve essere pulito una volta
all'anno.

Scomparti snack

Usare questi scomparti per gli alimenti che
si desidera conservare ad una temperatura
di pochi gradi inferiore a quello dello
scomparto frigo.

E possibile aumentare il volume interno del
frigo estraendo uno degli scomparti snack.
1. Tirare lo scomparto verso di sé fino a che

non viene fermato dal blocco.

2. Sollevare la sezione anteriore e tirare verso
di sé per rimuovere lo scomparto dalla
sede.

@ e possibile posizionare gli alimenti che si
desidera surgelare in questi scomparti per
prepararli al congelamento.

e/
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Porta uova

E possibile installare il porta uova sul
ripiano desiderato dello sportello o del
COorpo.

Non porre mai il
scomparto del freezer

porta uova nello
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Erogatore d'acqua

(in alcuni modelli)

'erogatore del’acqua € una funzione
molto utile per ottenere acqua fredda
senza aprire lo sportello del frigorifero.
Dal momento che non bisogna aprire con
frequenza lo sportello del frigorifero, si
risparmia energia.

Uso dell'erogatore d’acqua

Premere il braccio dell’erogatore d’acqua
col bicchiere. L'erogatore smette di erogare
quando viene rilasciato il braccio.

Quando si usa l'erogatore dell'acqua,
il flusso massimo pud essere ottenuto

premendo completamente il braccio.
Ricordare che la quantita del flusso
dall'erogatore & soggetta al livello di

pressione sul braccio.

Quando |l livello dell'acqua nel bicchiere/
nel  contenitore  aumenta,  diminuire
leggermente la pressione sul braccio
per evitare traboccamento. Se si preme
delicatamente il braccio, I'acqua gocciola;
questo € normale e non € un guasto.
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Riempimento del serbatoio
dell'erogatore d'acqua

Il serbatoio per il iempimento dell'acqua
si trova all'interno della rastrelliera dello
sportello. Aprire il coperchio del serbatoio
e riempire di acqua potabile pulita. E poi
chiudere il coperchio.

Avvertenza!

e Non riempire il serbatoio d'acqua con
liquidi diversi dall'acqua, come succhi
di frutta, bevande gassate o0 bevande
alcoliche che non sono adatte per essere
usate nell'erogatore d'acqua. L'erogatore
d'acqua si danneggerebbe in modo
irreparabile a causa dell'uso di questi
liquidi. La garanzia non copre tali usi.
Alcune sostanze chimiche e alcuni additivi
contenuti in questo tipo di bevande/liquidi
possono danneggiare il materiale del
serbatoio d'acqua.
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Usare solo acqua potabile pulita e pura.

La capacita del serbatoio dell'acqua € 3
litri; non riempire oltre.

Premere il braccio dell’erogatore d’acqua
con un bicchiere rigido. Se si usano
bicchieri di plastica usa e getta, spingere il
braccio con le dita da dietro il bicchiere.

Pulizia del serbatoio dell’acqua

Rimuovere il serbatoio di riempimento
dell'acqua dalla rastrelliera interna dello
sportello.

Rimuovere la rastrelliera tenendo da
entrambi i lati.

Afferrare il serbatoio dell'acqua da
entrambi i lati e rimuoverlo con un angolo
di 45°C.

Pulire il serbatoio dell'acqua rimuovendone
il coperchio.
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Importante:

| componenti del serbatoio dell'acqua
e dell'erogatore dell'acqua non devono
essere lavati in lavastoviglie.

Vaschetta per I'acqua

['acqua che sgocciola durante I'uso
dell’erogatore si accumula nell’apposita
vaschetta.

Estrarre la vaschetta in plastica come
mostrato nella figura.

Con un panno asciutto e pulito, rimuovere
|'acqua accumulata.

ATTENZIONE: Collegare solo ad una
linea di acqua potabile.

25

Contenitore girevole per la
conservazione

(in alcuni modelli)

Il ripiano scorrevole pud essere spostato
verso sinistra o verso destra per consentire
di riporre bottiglie lunghe, barattoli o scatoli
Su un ripiano inferiore (Fig. 1).

E possibile raggiungere gli alimenti posti
sul ripiano afferrandolo e ruotandolo dal
bordo destro (Fig.2).

Quando si desidera caricarlo o rimuoverlo
per pulirlo, ruotarlo a 90 gradi, sollevarlo e
tirarlo verso di sé (Fig. 3-4).
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Spia blu

(in alcuni modelli)

Gli alimenti immagazzinati nei cestelli che
sono segnati da una spia blu continuano
la loro fotosintesi grazie all’effetto delle
onde della luce blu e quindi conservano
la freschezza e aumentano il contenuto di
vitamine.

Iz =N

AT

2 (=
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Auto Icematic

(in alcuni modelli)

Il sistema Auto Icematic consente di
ottenere facilmente il ghiaccio dal frigorifero.
Rimuovere il serbatoio dell'acqua dallo

scomparto  frigo, riempirlo di acqua
e reinstallarlo per ottenere il ghiaccio
dall'lcematic.

| primi cubetti di ghiaccio saranno pronti in
circa 2 ore nel cassetto lcematic che si trova
nello scomparto freezer.

Se si riempie completamente il serbatoio
dell'acqua, sara possibile ottenere circa 60-
70 cubetti di ghiaccio.

Cambiare I'acqua nel serbatoio dell'acqua
dopo circa 2-3 settimane.
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Icematic e contenitore per
conservare il ghiaccio

Uso di Icematic

Riempire Icematic con acqua e metterlo
in sede. Il ghiaccio sara pronto in due ore
circa. Non rimuovere I'lcematic dalla sua
sede per prendere il ghiaccio.

Ruotare le manopole in senso orario per
90 gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel
contenitore per la conservazione del
ghiaccio sotto.

E possibile estrarre il contenitore per
la conservazione del ghiaccio e servire |
cubetti.

Se lo si desidera, & possibile lasciare i
cubetti nel contenitore per la conservazione
del ghiaccio.

Contenitore per la conservazione del
ghiaccio

I contenitore per la conservazione del
ghiaccio ha solo lo scopo di conservare
i cubetti di ghiaccio. Non inserirvi
dell’acqua, altrimenti si rompera.
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ﬂ Manutenzione e pulizia

A\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per
la casa o cere per la pulizia.

G Utiizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e asciugarlo.
Utilizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino
di bicarbonato di soda e da circa mezzo
litro di acqua e pulire I'interno, quindi
asciugare.

/N Assicurarsi che |'acqua non penetri nel
quadro di comando della temperatura.

I\ Sell frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare |l
cavo di alimentazione, rimuovere tutti gli
alimenti dal suo interno, pulirlo e lasciare lo
sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano
pulite e che non siano presenti particelle di
alimenti.

I\ Perrimuovere e rastrelliere dello sportello,
rimuovere tutto il contenuto e spingere
semplicemente le rastrelliere verso I'alto.
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/N\Non utilizzare mai agenti di pulizia o
acqua contenente cloro per pulire le
superfici esterne e le parti rivestite in
cromo dell'apparecchio. Il cloro provoca
corrosione su tali superfici di metallo.

/N\Non usare strumenti affilati e abrasivi o
sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera,
ecc., altrimenti le indicazioni sulle parti
in plastica si toglieranno e si verifichera
deformazione. Usare acqua tiepida e
un panno morbido unicamente per le
operazioni di pulizia e asciugatura.

Protezione delle superfici di
plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in olio
nel frigorifero se in contenitori non sigillati
poiché questi possono danneggiare
le superfici in plastica del frigorifero. In
caso di fuoriuscita di olio sulle superfici in
plastica, pulire e asciugare le parti della
superfici con acqua tiepida.
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Ricerca e risoluzione dei problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si risparmiera
tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non derivano da difetti
di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni descritte qui potrebbero non
esistere nel proprio apparecchio.

Il frigorifero non funziona.

e La spina non ¢ inserita correttamente nella presa. >>> Inserire in modo sicuro la
spina nella presa.

e |l fusibile della presa a cui € collegato il frigorifero o il fusibile principale sono saltati.
>>> Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL CONTROL e FLEXI

ZONE).

e [ 'ambiente & molto freddo. >>> Non installare il frigorifero in luoghi in cui la
temperatura scende al di sotto di 10 °C.

e Lo sportello € stato aperto con eccessiva frequenza. >>> Non aprire e chiudere lo
sportello del frigorifero con eccessiva frequenza.
L'ambiente & molto umido. >>> Non installare il frigorifero in luoghi molto umidi.

e Glialimenti che contengono liquidi sono conservati in contenitori aperti. >>> Non
conservare alimenti che contengono liquido in contenitori aperti.
Lo sportello del frigorifero € lasciato aperto. >>> Chiudere lo sportello del frigorifero.
Il termostato e impostato ad un livello molto freddo. >>> Impostare il termostato ad
un livello adatto.

Il compressore non funziona

@ La protezione termica del compressore ¢ inattiva in caso di improvvisa mancanza
di corrente o di mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non
€ ancora stato regolato. Il frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti.
Chiamare il servizio assistenza se il frigorifero non inizia a funzionare al termine di
questo periodo.

e |l frigorifero € nel ciclo di sbrinamento. >>> Si tratta di una cosa per un frigorifero
con sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

e | 'elettrodomestico non ¢ collegato alla presa. >>> Accertarsi che la spina sia
inserita nella presa.

e |e regolazioni di temperatura non sono eseguite in modo corretto. >>> Selezionare
il valore di temperatura adatto.

e Vieé una mancanza di alimentazione. >>> |l frigorifero torna ad un funzionamento
normale quando viene ripristinata |'alimentazione.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

@ La performance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti della
temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.
Il frigorifero funziona frequentemente o per lunghi periodi.
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Gl 1l nuovo apparecchio é piu grande del precedente. | frigoriferi piu grandi lavorano
per un pitl lungo periodo di tempo.

e Latemperatura ambiente pud essere alta. >>> E normale che I'apparecchio
funzioni per periodi piu lunghi in ambienti caldi.

e |l frigorifero & stato recentemente collegato all'alimentazione o caricato con alimenti.
>>> Quando il frigorifero & stato appena collegato all'alimentazione o caricato con
alimenti, ci vuole pit tempo per raggiungere la temperatura impostata. Questo &
normale.

e  Grandi quantita di alimenti caldi sono state recentemente inserite. >>> Non mettere
alimenti caldi nel frigorifero.

e (Gl sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>|"aria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il funzionamento per un periodo
pit lungo. Non aprire gli sportelli di frequente.

e Lo sportello del freezer o dello scomparto frigo sono rimasti aperti. >>> Controllare
se gli sportelli sono perfettamente chiusi.

e |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. >>> Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

e La chiusura dello sportello del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta o
non inserita in modo appropriato. >>> Pulire o sostituire la guarnizione. Guarnizioni
danneggiate/rotte provocano il funzionamento del frigo per periodi piu lunghi per
mantenere la temperatura corrente.

La temperatura ambiente & molto bassa mentre la temperatura del frigorifero & sufficiente.

e |Latemperatura del freezer € regolata a temperatura molto bassa. >>> Regolare la
temperatura del freezer ad un livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente & molto bassa mentre la temperatura del freezer e sufficiente.

e |Latemperatura del frigo & regolata a temperatura molto bassa. >>> Regolare la
temperatura ad un livello piu alto e controllare.

Gli alimenti che sono nei cassetti dello scomparto frigo sono congelati.

e Latemperatura del frigo & regolata su un valore molto alto. >>> Regolare la
temperatura del frigo ad un livello piu basso e controllare.

La temperatura del frigo o freezer € molto alta.

e |Latemperatura del frigo & regolata su un valore molto alto. >>> L'impostazione
della temperatura dello scomparto frigo provoca effetti sulla temperatura del freezer.
Cambiare le temperature di frigo o freezer e aspettare finché i relativi scomparti non
raggiungono una temperatura sufficiente.

e Gl sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>> Non aprire gli sportelli di frequente.

e Lo sportello € aperto. >>> Chiudere completamente lo sportello.

e |l frigorifero & stato recentemente collegato all'alimentazione o caricato con
alimenti. >>> Questo € normale. Quando il frigorifero & stato appena collegato
all'alimentazione o caricato con alimenti, ci vuole pit tempo per raggiungere la
temperatura impostata.

e Grandi quantita di alimenti caldi sono state recentemente inserite. >>> Non mettere
alimenti caldi nel frigorifero.

Vibrazioni o rumore.
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e |l pavimento non € orizzontale o stabile. >>>Se il frigorifero ondeggia quando
€ mosso lentamente, equilibrarlo regolando i piedini. Accertarsi anche che il
pavimento sia in piano e forte abbastanza da sopportare il frigorifero.

e Gli articoli messi sul frigorifero possono provocare rumore. >>> Rimuovere gli
articoli da sopra al frigorifero.

G |l flusso di liquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si tratta
di una cosa normale e non di un guasto.

G Le ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa normale e
non di un guasto.

G | clima caldo e umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

e Gli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>> Non aprire gli sportelli di frequente. Chiuderli se sono aperti.

e | o sportello e aperto. >>> Chiudere completamente lo sportello.

Gl Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo € normale nei climi umidi. Al diminuire
dell’'umidita, la condensa scompare.

e Non viene eseguita una pulizia regolare. >>> Pulire regolarmente I'interno del
frigorifero con una spugna, acqua tiepida o bicarbonato di sodio diluito in acqua.

e Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare odori. >>>
Usare contenitori diversi 0 marche diverse.

e Gli alimenti sono posti nel frigorifero in contenitori non coperti. >>> Tenere gli
alimenti in contenitori chiusi. | microrganismi che fuoriescono da contenitori non
coperti possono provocare odori sgradevoli.

Gl Rimuovere gli alimenti scaduti e che si sono rovinati nel frigorifero.

e Gliimballaggi degli alimenti impediscono la chiusura dello sportello. >>> Sostituire
le confezioni che ostruiscono lo sportello.

e |l frigorifero non € completamente poggiato sul pavimento. >>> Regolare i piedini
per bilanciare il frigorifero.

e | pavimento non & orizzontale o forte. >>> Accertarsi che il pavimento sia in piano,
forte e in grado di sopportare il frigorifero.

e  Glialimenti potrebbero toccare il tetto del cassetto. >>> Risistemare gli alimenti nel
cassetto.
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Molimo da prvo procitate ovo uputstva za upotrebu!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam ovaj proizvod, koji je proizveden u savremenim fabrikama i koji je
proSao najstroze kontrole kvaliteta, dugo i efikasno sluziti.

Zato vam preporucujemo da pazljivo procitate kompletno uputstvo za upotrebu vaseg
proizvoda pre nego $to pocnete da ga koristite, a uputstvo saCuvajte tako da vam uvek
bude pri ruci ako vam zatreba.

Ovo uputstvo za upotrebu
e ¢e vam pomoci da svoj uredaj koristite efikasno i na siguran nacin.
e Procitajte uputstvo za upotrebu pre instaliranja i rada sa vasim proizvodom.
e Pratite uputstva, narocita ona vezana za bezbednost.
e Uputstvo za upotrebu Cuvajte na pristupacnom mestu jer vam kasnije moze zatrebati.
e Osim toga, procitajte i drugu dokumentaciju koju ste dobili uz vas proizvod.
Imajte na umu da ovo uputstvo za upotrebu moze vaziti i za druge modele.

Simboli i njihovi opisi
Ovo uputstvo za upotrebu sadrZi sledece simbole:
Vazne informacije ili korisni saveti o upotrebi.
A Upozorenje na uslove opasne po zivot i imovinu.
Upozorenje za elektricni napon.
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Polica zamrzivaca

Automatski ledomat

Posuda za led

Rezervoar za vodu automatskog ledomata
Indikator podeSavanja temperature
Podesive staklene police

Filter za mirise

Staklo za svetlo

Polica za flase

10. Odeljak za slatkise
11. Poklopac odelika za povrée

12. Odeljak za povrée

13. Podesive noZice

14. Police vrata odeljka zamrzivaca

15. Odeliak za jaja

16. Posuda za punjenje dozatora za vodu
17. Rezervoar dozatora za vodu

18. Police na vratima odelika frizidera

19. Kiizne i obrtne posude za ¢uvanje hrane
20. Klju¢

21. Odeljak zamrzivata

22. Odeljak frizidera

*OPCIJA

0 Brojke iz ovog prirucnika su $ematske i mozda ne odgovaraju tadno vasem proizvodu. Ako
delovi teme nisu ukljuCeni u proizvod kaji ste kupili, onda to vazi za druge modele.
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E Vazna bezbednosna upozorenja

ProCitajte sledece
informacije. Nepostovanje
ovin informacija moze
dovesti do povreda i
materijainin  Steta. U
suprotnom se gubi pravo
na garanciju i odgovornost
proizvodaca.

Vek trajanja uredaja koji
ste kupili je 10 godina. To
je period u kome C e biti
dostupni rezervni  delovi
za uredaj da bi radio na
opisani nacin.

Namena

Ovaj proizvod je
namenjen za upotrebu

— unutra i u zatvorenim
prostorima, kao Sto su
zgrade;

— U zatvorenim radnim
okruzenjima, kao Sto su
prodavnice i kancelarie;

— U zatvorenim smestajnim
kapacitetima, kao Sto
su odmaralista, hoteli i
pansioni.
e Ovaj proizvod se ne
sme Kkoristiti napolju.

Opste sigurnosne

mere

e Kad hocete da odlozite/
bacite proizvod,
preporucujemo da
se konsultujete sa
ovlascenim servisom da
biste saznali potrebne
informacije i ovlascena
tela.

e Konsultujte se sa
ovlascenim servisom
za sva pitanja i
probleme vezane za
frizider. Nemoijte da
dirate i ne dajte da
neko drugi dira frizider
bez obavesStavanja
ovlas¢enog servisa.

e /a proizvode sa
odelikom zamrzivaca:
nemojte da jedete
sladoled i kockice leda
odmah ¢im ih izvadite
iz zamrzivacal (To moze
da izazova promrzline u
vasim ustima).

e /a proizvode sa
odelikom zamrzivaCa: ne
stavijajte pica u flaSama
| imenkama u odeljak
zamrzivaca. InaCe mogu
da puknu.
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Ne dirajte smrznutu
hranu rukom; ona moze
da se zalepi za ruku.
Iskljucite frizider iz

struje pre Ciscenja ili
odmrzavanja.

Para i isparena sredstva
za Ciscenje nikad ne
smeju da se koriste

u CiSCenju i procesu
odmrzavanja Vaseg
frizidera. U takvim
sluCajevima para moze
da dode u kontakt sa
elektricnim delovima

| izazove kratki spoj li
elektricni udar.

Nikad nemojte da
koristite delove na Vasem
frizideru, kao Sto su vrata,
za naslanjanje ili stajanje.
Ne koristite elektricne
aparate u frizideru.

Nemojte da ostecujte
delove tamo gde cirkulise
rashladno sredstvo, s
alatom za busenje ili
secenje. Rashladno
sredstvo koje moze da
eksplodira iz gasnih
kanala isparivaca,
probusene produzene
cevi ili premazi povrsSina
Mogu da izazovu iritaciju
koze i oSteCenje oCiju.

Ne pokrivajte i ne
blokirajte otvore za
ventilaciju na Vasem
frizideru bilo kakvim
materijalima.

Samo oviaSCene osobe
mogu da popravijaju
elektricne uredaje.
Popravke koje vrse
nekompetentna lica su
riziCne za korisnika.

U sluCaju bilo kakvog
kvara ili za vreme
odrzavanja ili popravke,
iskljuCite svoj frizider

iz struje iskljucCivanjem
odgovarajuceg osiguraca
ili iskljuCivanjem uredaja iz
struje.

Ne vucite kabl da biste
izvukli utikaC iz utiCnice.
Obezbedite da su pica
sa velikim procentom
alkohola bezbedno
uskladiStena sa
pricvrS¢enim poklopcem
| postavljena uspravno.
Nikad ne Cuvajte
sprejove koji sadrze
zapaljive i eksplozivne
supstance u frizideru.
Nemojte da koristite
mehanicka ili druga
sredstva u cilju ubrzanja

5| ssprocesa odledivanja



aparata, osim sredstava
preporucenih od strane
proizvodaca.

Ovaj proizvod nije
namenjen za upotrebu
od strane lica sa
smanjenim fizickim,
culnim ili mentalnim
sposobnostima ili
nedostatkom iskustva

| znanja osim ako nisu
pod nadzorom ili obuceni
za rukovanje od strane
lica koje je odgovorno za
njihovu bezbednost.

Ne ukljuCuijte oSteceni
frizider. Konsultujte
servisera ako imate bilo
kakve sumnje.

ElektriCna sigurnost
frizidera je garantovana
samo ako je sistem
uzemljenja u Vasoj

kuci uskladen sa
standardima.

Izlaganje proizvoda Kisi,
snegu, suncu i vetru je
opasno s obzirom na
elektriCnu sigurnost.

Kontaktirajte ovlasceni
servis ako je ostecen
kabl za napajanje da
biste izbegli opasnost.
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¢ Nikad ne ukljucujte

frizider u zidnu uticnicu
za vreme instalacije.
Inace moze da dode do
rizika od smrti ili ozbilne
povrede.

Ovaj frizider je predviden
samo za Cuvanje hrane.
Ne sme se koristiti za
druge svrhe.

Nalepnica sa tehniCkim
specifikacijama nalazi
se na levoj unutrasnjoj
stranici frizidera.

Nikad ne povezuijte svoj
frizider sa sistemima
za Stednju elektriCne
energije; oni mogu da
oStete frizider.

Ako frizider ima plavo
svetlo, nemojte da
gledate u plavo svetlo
golim okom il kroz
optiCke uredaje tokom
duzeg vremenskog
perioda.

Za rucno kontrolisane
frizidere: saCekajte
najmanje 5 minuta, pa
onda ukljucite frizider
nakon nestanka struje.
Ovo uputstvo za
upotrebu treba predati
novom viasniku



proizvoda, kao i
sledec¢em viasniku kada
se menja vlasnik.

Treba izbegavati
ostecenje kabla za
napajanje prilikom
transporta frizidera.
Kidanje kabla moze
prouzrokovati pozar.
Nikad ne stavijajte teske
predmete na kabl za
napajanje. Ne dodirujte
utikaC viaznim rukama
kada prikljucujete
proizvod.

Ne prikljuCujte frizider
na zidnu utiCnicu ako je
labava.

Voda se ne sme
prskati direktno na
unutrasnje ili spoljasnje
delove proizvoda radi
bezbednosti.

Ne prskajte supstance
koje sadrze zapaljive
gasove, kao sto je

7|SB

propan, blizu frizidera da
bi se izbegla opasnost
od pozara i eksplozije.
Ne stavijajte posude
napunjene vodom na
vrh frizidera je to moze
prouzrokovati elektricni
udar il pozar.

Ne prepunjavajte frizider
preteranim koliCinama
hrane. Ako se prepuni,
hrana moze pasti i
povrediti vas i oStetiti
frizider kada otvorite
vrata. Ne stavijajte
predmete na vrh frizidera
jer mogu pasti prilikom
otvaranja ili zatvaranja
vrata frizidera.

Materijali koji zahtevaju
preciznu temperaturu,
kao Sto su vakcine, lekovi
osetljivi na temperaturu,
materijali za naucne
svrhe itd. ne smeju se
Cuvati u frizideru.

Ako frizider necCete da
koristite duze vreme,
iskluCite ga iz struije.
Moguci problem u kablu
za napajanje moze
prouzrokovati pozar.
Terminale elektricnog
utikaca treba redovno



Cistiti da ne bi doslo do
pozara.

Terminale elektricnog
utikaca treba redovno
Cistiti krpom da ne bi
doslo do pozara.

Frizider se moze pomerati
ako se podesive nozice
ne stoje stabilno na podu.
Pravilno ucvrscivanje
podesivin nozica na podu
moze sprecCiti pomeranje
frizidera.

Kada prenosite frizider,

ne drzite ga za rucicu na
vratima. InaCe mogu da
se odvali.

Ako proizvod morate da
postavite pored drugog
frizidera il zamrzivaca,
rastojanje izmedu uredaja
treba da bude najmanje
8 cm. U suprotnom se
susedni zidovi mogu
ovlaziti.

eNikada nemojte koristiti
proizvod ako je otvoren
odeljak koji se nalazi na
vrhu ili poledini vaseg
proizvoda i koji sadrzi
elektronske Stampane
ploCe (poklopac
elektronskih Stampanih
ploca) (1).

Za proizvode sa
rasprsSivacem
(dozatorom) vode;

ePritisak za dovod hladne
vode je maksimalno
90psi (6,2 bari). Ukoliko
pritisak vode premasuje
80psi (5,5 bari), u
glavnom vodu upotrebite
ventil za ograniCavanje
pritiska. Ako ne znate
kako se proverava
pritisak vode, zatrazite
pomoc¢ vodoinstalatera.

e Ukoliko uvasim
instalacijama postoji
rizik od efekta vodenog
udara, u instalacijama
uvek koristite opremu za
spreCavanje vodenog

8| SB



udara. Posavetuijte se sa
vodoinstalaterom ukoliko
niste sigurni da li u vasim
instalacijama postaoji
efekat vodenog udara.

¢ Ne montirati na dovod za
toplu vodu. Preduzmite
mere opreza protiv rizika
od smrzavanja cevi.
Raspon temperature
vode je od minimalno
33°F (0,6°C) do
maksimalno 100°F
(38°C).

eKoristiti samo vodu za

pice.

Bezbednost dece

e Ako ste zakljucali vrata,
kljuC treba Cuvati van
domasaja dece.

¢ Deca se moraju nadzirati
da ne bi dirala proizvod.

Usaglasenost sa WEEE
direktivom i odlaganje
otpada:

Ovaj proizvod je usaglasen sa
WEEE direktivom Evropske
Unie  (2012/19/EU). Ovaj
proizvod nosi znak klasifikacije
za elektricni i elektronski
otpad (WEEE).

Ovaj proizvod je proizveden
od visoko kvalitetnih delova i materijala
koji se mogu ponovo koristiti i pogodni su
za reciklazu. Nemojte odlagati proizvod u
otpad sa obi¢nim kuénim otpadom i drugim

9

otpadima na kraju veka trajanja. OdloZite ga
u centar za sakupljanje i reciklazu elektricnog
i elektronskog otpada. Konsultujte se sa
svojim lokalnim viastima da biste saznali o
ovim centrima za sakupljanje otpada.

Usaglasenost sa RoOHS
direktivom:

Proizvod koji ste kupili u saglasnosti je sa
RoHS direktivom Evropske Unije (2011/65/
EU). On ne sadrzi Stetne i zabranjene
materijale navedene u direktivi.

Informacije o pakovanju

Materijali za pakovanje ovog proizvoda
proizvedeni su od materijala koji se mogu
reciklirati u skladu sa nacionalnim propisima
o zaStiti Zivotne sredine. Materijale za
pakovanje ne odlagati zajedno sa kucnim
ili drugim otpadom. Odnesite ih na mesta
za prikuplianje ambalaznog materijala
odredena od strane lokalne vlasti.

HCA upozorenje

Ako rashladni sistem proizvoda sadrzi
R600a:

Ovaj gas je zapaljiv. Zato vodite racuna da
prilikom upotrebe i transporta ne ostetite
sistem hladenja i cevi. U sluCaju ostecenja,
ovaj proizvod Cuvajte dalie od potencijalnih
izvora vatre, jer se moze desiti da se
proizvod zapali, i proveravajte prostoriju u
kojoj se nalazi.

IgnorisSite ovo upozorenje ako
rashladni sistem proizvoda sadrzi
R134a.

Vrsta gasa koji je koriS¢en u proizvodu
naveden je na tipskoj ploCici koja se nalazi
na levoj strani unutar frizidera.

Nemojte nikada bacati proizvod u vatru
radi odlaganja.

Za ustedu energije

¢ Ne ostavijajte vrata svog frizidera dugo
otvorena.

e Ne stavijajte vrucu hranu u frizider.
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Preporuke za odeljak za
svezu hranu

e Pazite da hrana ne dode u dodir sa
senzorom temperature u odeliku za svezu
hranu. Da bi se u odeljku za svezu hranu
odrzaca idealna temperatura skladistenja,
hrana ne sme da blokira senzor.

¢ Ne stavljajte vrucu hranu u aparat.

==

== .
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m
==
]
‘emperature
sensor
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Ne pretovaruite frizider tako da se unutra
ne sprecava cirkulacija vazduha.

Ne postavijajte svoj frizider pod direktnu
svetlost sunca ili blizu aparata koji emituju
toplotu, kao Sto su rerna, masina za sude
ili radijator.

Pazite da drzite svoju hranu u zatvorenim
posudama.

Za proizvode sa odeljkom zamrzivaga:
maksimalnu koli¢inu hrane mozete

da Cuvate u zamrzivacu kada izvadite
policu ili fioku zamrzivaca. Virednost
potroSnje energije koja je navedena

na vaSem frizideru odredena je nakon
uklanjanja police ili fioke zamrzivaca i

pod maksimalnim optere¢enjem. Ne
postoji nikakva opasnost od ostecenja pri
koriScenju polica ili fioka u pogledu oblika i
veliCine hrane koju treba zamrznuti.
Odmrzavanje zamrznute hrane u odeljku
frizidera obezbedice ustedu energiie i
oCuvati kvalitet hrane.



B Instalacija

/\ Molimo da imate na umu da proizvodac
nece biti odgovoran ako se ne pridrzavate
informacija iz priru¢nika.

Sta treba da se ima na
umu prilikom ponovnog
transporta frizidera

1. Vas frizider mora da se isprazni i oisti pre
bilo kakvog transporta.

2. Pre ponovnog pakovanja, police, dodaci,
odeliak za voce i povrce, itd. u vasem
frizideru moraju dobro da se pricvrste
lepljivim trakama da se ne bi tresli.

3. Pakovanje mora da se poveze trakama i
jakim uzetom i morate da se pridrzavate
pravila transporta ispisanih na pakovanju.

Nemojte zaboraviti...
Svaki reciklirani materijal je nezameniivi
izvor za prirodu i za nase nacionalne resurse.
Ako hocete da doprinesete reciklazi
materijala za pakovanje, mozete da dobijete
jos informacija od instituta za zastitu sredine
ili lokalne samouprave.

Pre ukljucivanja frizidera

Pre nego §to pocCnete da koristite svoj
frizider, proverite:
1. Dalije unutradnjost frizidera suvaida li
je na njegovoj zadnjoj strani obezbedena

slobodna cirkulacija vazduha?
Promena lampe za

osvetljenje

Za promenu sijalice koja sluzi za osvetlienje
u frizideru, pozovite ovlascéeni servis.

Lampa (e) koja se koristi u ovom uredaju
nije pogodna za domacdinsko osvetlienje.
Namena ove lampe je da pomogne korisniku
da stavi namirnice u frizider/zamrzivaé na
sigurno i udoban nacin.
Lampe kori§¢ene u ovom uredaju moraju da
izdrze ekstremne fiziCke uslove, kao §to su
temperature ispod -20 °C.
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2. Instalirajte 2 plasti¢na Cepa, kao sto je

pokazano na slici. Plasticni klinovi ¢e
obezbediti potreban razmak izmedu
vaseg frizidera i zida radi omogucavanja
cirkulacije vazduha. (lustracija na slici je
samo primer i nije potpuno ista sa vasim
proizvodom.)

3. Odistite unutradnjost frizidera kao Sto

je preporuceno u odeliku “Odrzavanje i
Ciscenje”.

4. Ukljucite frizider u zidnu utiCnicu. Kada

su vrata otvorena, upali¢e se unutrasnje
svetlo u odeliku frizidera.

5. Cucete buku kada se kompresor upali.

Te¢nost i gasovi koji se nalaze u sistemu
za hladenje mogu takode da stvaraju
buku, ¢ak i ako kompresor ne radii to je
potpuno normalno.

6. Prednje ivice frizidera mogu da budu tople

na dodir. To je normalno. Ta podruéja su
napraviiena da budu topla da bi se izbegla
kondenzacija.
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Elektri¢no prikljucivanje

PrikljuCite va$ proizvod na uzemljenu
utiCnicu koja je zaSticena osiguracem
odgovarajuce jacine.
Vazno:
e PrikljuCak mora da bude u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Utka¢ kabla za napajanje mora da bude
lako dostupan nakon ugradnje.

e Specificirani napon mora da bude jednak
naponu vase elektro mreze.

e Produzni kablovi i viSestruke uti¢nice ne
smeju se koristiti za prikljucivanje.

/\ Ostedeni kabl za napajanje mora da
zameni kvalifikovani elektricar.

/\ Proizvod se ne sme ukljucivati dok se ne
popravil Postoji opasnost od elektricnog
udaral

Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti opasni
za decu. Materijale za pakovanje drzite van
domasaja dece ili ih odloZite tako Sto cete
ih klasifikovati u skladu sa uputstvima za
odlaganje otpada. Nemojte ih odlagati sa
obi¢nim ku¢nim otpadom.

Pakovanje vaSeg frizidera je proizvedeno
od materijala koji se moze reciklirati.

Odlaganje dotrajalog
frizidera u otpad

Vas dotrajali frizider odloZite tako da ne
Stetite zivotnoj sredini.

e U vezi sa odlaganjem dotrajalog frizidera
se mozete konsultovati sa ovlaséenim
prodavcem ili centrom za sakupljanje
otpada u vaSoj opstini.

Pre nego sto svoj frizider odloZite na otpad,
odrezite elektriéni utika¢ i onesposobite
eventualne bravice na vratima da bi se deca
zastitila od bilo kakve opasnosti.
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Postavljanje i instalacija

A\ Ako ulazna vrata prostorije u koju ¢e
da se postavi frizider nisu dovoljno $iroka
da frizider prode kroz njih, zovite ovlascéeni
servis da skine vrata frizidera i provuce ga
bocno kroz vrata.

1. Ugradite svoj frizider na mesto koje
omogucava laku upotrebu.

2. DrZite frizider dalje od izvora toplote,
vlaznih mesta i direktne svetlosti sunca.

3. Mora postojati odgovarajuca ventilacija
vazduha oko frizidera da bi se postigao
efikasan rad. Ako frizider stavljate u rupu u
zidu, mora postojati udalienost od najmanje
5 cm na vrhu i 5 cm od zida. Ako je pod
pokriven tepihom, Vas proizvod mora da
bude podignut 2.5 cm od poda.

4. Stavite frizider na ravnu povrSinu da
biste sprecili treSenje.

5. Ne drzite frizider u temperaturi okoline
ispod 10°C.

Podesavanje nozica

Ako je vas frizider neuravnotezen;

Frizider moZete uravnoteziti okretanjem
prednjih noZica kao $to je ilustrovano na
slici. Ugao gde se nalazi nozica se spusta
ako nozicu okrecete u smeru crne strelice
i podize kada je okredete u suprotnom
smeru. Ovaj postupak c¢e biti laksi ako vam
neka osoba pomogne tako $to ¢ e malo

podici frizider.
@ @

8
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ﬂ Priprema

0] vas frizider treba da se ugradi ngmanje
30 cm dalie od izvora toplote kao Sto su
ringle, rerne, centralno grejanje i Sporeti
i bar 5 cm dalje od elektri¢nih rerna i ne
treba da se stavi tamo gde je izlozen
direktnoj suncevoj svetlosti.

@ Temperatura okoline sobe gde ste ugradil
svoj frizider treba da bude najmanje 10°C.
Rad s Vasim friziderom pod uslovima
hladenja drugadijim od ovih se ne
preporucuje s obzirom na efikasnost.

G Pobrinite se da se unutrasnjost frizidera
temelino Cisti.
G Ako su dva frizidera postaviiena jedan

pored drugog, udalienost izmedu njin
treba da bude bar 2 cm.

(] Kada prvi put ukljudite frizider, molimo
da se drzite sledecih uputstava za vreme
prvih Sest sati.

- Vrata ne trebaju da se otvaraju Cesto.

- Mora da radi prazan, bez ikakve hrane u
njemu.

- Nemojte da iskljuCujete frizider iz struje.
Ako dode do nestanka struje van vase
kontrole, pogledajte upozorenja u delu
“Preporu¢ena reSenja problema”.

Q) Originalno pakovanje i penasti materijali
treba da se Cuvaju za bududi transport ili
preselienje.

(8 kod nekih modela, instrumentna tabla se
sama gasi nakon 5 minuta od zatvaranja
vrata. Tabla se ponovo upaluje kada se
vrata tvore ili kada se pritisne neko dugme.

] Usled promene temperature kao rezultat
otvaranja/zatvaranja vrata proizvoda
u toku rada, pojava kondenzaciie na
vratima/policama i staklenim posudama je
normalna.

13
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B Upotreba Vaseg frizidera
Tabla sa indikatorima
Table sa indikatorima se mogu razlikovati u zavisnosti od modela vaseg aparata.

Tabla sa indikatorima pomaze pri kori§éenju frizidera svojim zvuénim i vizuelnim funkcijama.
1 7 3

H==Nul=0
o

/\ /\
v e v
\_ ‘ J
2 *6 5 4
1. Indikator temperature odeljka zamrzivaca 3. Indikator temperature odeljka
2. Indikator statusa greske fr|2|dera' o .
Pokazuje temperaturu koja je podeSena za
3. Indkator temperature odeljka friZidera odeljak frizidera.
4. Dugme za podeSavanje temperature u 4. Dugme za podeSavanje temperature
odeljku frizidera u odeljku frizidera
. o . Pritiskajte ovo dugme da biste podesili
5. Indfkator .ekcl)nom|cnog rezima rada temperaturu u odeliku friziderana 8, 6, 4, 2,
6. Indikator jonizatora 8... Pritiskajte ovo dugme da biste podesili
7. Dugme za podeSavanije temperature zelienu temperaturu u odeljku frizidera.
odelika zamrzivaca 5. Indikator ekonomiénog rezima rada
1. Indikator temperature odeljka ij)kazuje da frizider radi u ekonomi¢nom
rezimu rada.

zamrzivaca

On pokazuje podeSenu temperaturu za
odeljak zamrzivaca.
2. Indikator statusa greske

Ako vas frizider ne hladi na odgovarajudi
nacin ili ako je senzor u kvaru, ovaj indikator
¢e se aktivirati. Kada je indikator aktivan,
indikator temperature odelika zamrzivaca ¢e
prikazati "e" i indikator temperature odeljka
frizidera ¢ e prikazati brojeve kao na primer
"1,2,3...". Ovi brojevi na indikatoru daju
ovlascenim serviserima informacije o gresci.

6. Indikator jonizatora

Indikatorska lampica neprekidno svetli.
Ova lampica ukazuje na to da je frizider
zastic¢en od bakterija.
7. Dugme za podeSavanje temperature
odeljka zamrzivaca

Pritiskajte ovo dugme da biste podesili
temperaturu u odeliku za zamrzavanje na
-18, -20, -22, -24, -18... Pritiskajte ovo
dugme da biste podesili Zelienu temperaturu
u odeliku za zamrzavanije.
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O NDORA XD

. PodeSavanje odelika za zamrzavanje 9

15 ——

14 —
13 — |

12 —
11—

10

8*

S 7/

T Indikator ekonomicne upotrebe
/ taster za ukljucivanje-iskljucivanje ; R )
ledomata 10. Indikator funkcije brzog hladenja

Dugme za podesavanie odelika frizidera 11. Taster za funkciju brzog hladenja

Indikator statusa greske 12. Indikator podesenja temperature frizidera
Indikator zakjuSavanja tastera 13. Taster za funkciju brzog zamrzavanja
Indikator funkaije Eco Extra 14. Indikator podesenja temperature

zamrzavanja
Taster Eco Extra/godisnji odmor :

) . L 15. Indikator za funkciju brzog zamrzavanja
Indikator funkcije godisSnjeg odmora

Indikator isklju¢enog ledomata (*kod nekih
modela)

Brojke iz ovog prirucnika su Sematske i mozda ne odgovaraju taéno vasem proizvodu. Ako
delovi teme nisu ukljuCeni u proizvod kaji ste kupili, onda to vazi za druge modele.
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1. Podesavanje odeljka za zamrzavanje
/ taster za ukljucivanje-isklju¢ivanje
ledomata

Ova funkcija vam omogucava da podesite
temperaturu  odelka za zamrzavanje.
Pritiskajte ovo dugme da biste podesili
temperaturu u odeliku za zamrzavanje na
-18, -20, -22i -24.

Da biste zaustavili stvaranje leda, taster
za  ukljuCivanje-iskljucivanje  ledomata
drzite pritisnutim 3 sekunde. Protok vode
iz rezervoara za vodu ¢ e se zaustaviti
kada izaberete ovu funkciju. Medutim, ve¢
postojeci led moze da se uzme iz ledomata.
Da biste zaustavili stvaranje leda, taster za
ukljucivanje-iskljucivanje ledomata drzite
pritisnutim 3 sekunde.

2. Dugme za podesSavanje temperature
u odeljku frizidera

Ova funkcija vam omogucava da podesite
temperaturu odelika frizidera. Pritiskajte
ovo dugme da biste podesili temperaturu u
odeliku frizidera na 8, 6, 4 ili 2.

3. Indikator statusa greske

Ako vas frizider ne hladi na odgovarajuci
nacin ili ako je senzor u kvaru, ovaj indikator
¢e se aktivirati. Kada je indikator aktivan,
indikator temperature odelika zamrzivaca ce
prikazati "E" i indikator temperature odeljka
frizidera ¢e prikazati brojeve kao na primer
"1,2,3...". Ovi brojevi na indikatoru daju
ovlascenim serviserima informacije o gresci.

Kada stavljate vrucu hranu u odeliak
zamrzavanja ili dugo ostavite vrata otvorena,
znak uzvika moZze svetleti neko vreme. Nije
u pitanju kvar; ovo upozorenje ¢ e nestati
kada se hrana ohladi.
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4. Indikator zaklju¢avanja tastera

Koristite ovu funkciju ako ne Zelite da se
podeSavanje temperature frizidera menja.
Taster za podeSavanje odelika frizidera i
taster za podeSavanje odelika zamrziva&a
drzite pritisnutim istovremeno duze vremena
(8 sek.) da biste aktivirali ovu funkciju.

5. Indikator funkcije Eco Extra

On pokazuje da je funkcija Eco Extra
aktivna.

Ako je ova funkcija aktivna, frizider ¢e
automatski detektovati periode najmanjeg
koris¢enja i tokom tih perioda bice
aktivno ekonomi¢no hladenje. Indikator
ekonomicnosti ¢ e biti aktivan za vreme
ekonomi¢nog hladenja.

Pritisnite ponovo odgovarajudi taster da
biste deaktivirali ovu funkciju.

6. Taster Eco Extra/godisnji odmor

Kratko pritisnite taster da biste aktivirali
funkciju Eco Extra. Pritisnite taster i drzite ga
pritisnutim 3 sek. da biste aktivirali funkciju
godisnjeg odmora. Pritisnite ponovo ovaj
taster da biste deaktivirali izabranu funkciju.
7. Indikator funkcije godiSnjeg odmora

Pokazuje da je funkcija godiSnjeg odmora
aktivna. Ako je ova funkcija aktivna, "- -" se
pojavijuie na indikatoru odelika frizidera i
nema hladenja odeljku frizidera. Drugi odeljci
¢e biti hladeni u skladu sa temperaturom
koja je za njih podeSena.

Pritisnite ponovo odgovarajuci taster da
biste deaktivirali ovu funkciju.
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8. Indikator isklju¢enja leda

Ledomat nece raditi kada je indikator
ove funkcije aktivan. Vidite Sliku 1 da biste
omogucili ledomat.

9. Indikator ekonomiénog rezima rada

Pokazuje da frizider radi u ekonomiénom
rezimu rada.  Temperatura  odelika
Zamrzavanja

Ovaj indikator ¢e biti aktivan ako je funkcija
podesena na -18 ili je u toku ekonomi¢no
hladenje po funkciji Eco-Extra.

10. Indikator brzog hladenja

Ova ikona trepce u animiranom stilu kada
je aktivna funkcija brzog hladenja.
11. Funkcija brzog hladenja

Kad pritisnete taster “Brzo hladenje”,
temperatura odelika ¢ e biti hladnija od
podeSenih vrednosti.

Ova funkcija moze da se koristi za hranu
stavljenu u odeljak frizidera koja treba brzo
da se ohladi.

Ako hocete da zamrznete vece koliCine
sveze hrane, preporucuje se da aktivirate
ovu funkciju pre nego Sto stavite hranu u
frizider.

Indikator brzog zamrzavanja se pali kada
se funkcija "Brzo zamrzavanje" ukljuci. Da
biste opozvali ovu funkciju, pritisnite ponovo
taster brzog hladenja.

Ako je ne otkazete, funkcija "Brzo
hladenje" ¢e se sama iskljuciti posle 4 sata
ili kada odeljak frizidera dostigne zahtevanu
temperaturu.

Ova funkcija se ne opoziva kada struja
ponovo dode posle nestanka.

12. Indikator podesene temperature
odeljka frizidera

Pokazuje temperaturu koja je podeSena za
odeljak frizidera.
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13. Indikator podesene temperature
odeljka zamrzivaca

Pokazuje temperaturu koja je podeSena za
odeljak za zamrzavanje.

14. Funkcija brzog zamrzavanja

Indikator brzog zamrzavanja se pali kada
je funkcija "Brzo zamrzavanje" aktivna.
Da biste opozvali ovu funkciju, pritisnite
ponovo taster brzog zamrzavanja. Indikator
brzog zamrzavanja¢ e da se iskljuci i
vrati na normalna podeSenja. Ako je ne
otkazete, funkcija "Brzo zamrzavanje"
¢e se sama iskljuciti posle 8 sata ili kada
odeljak zamrzivaCa dostigne zahtevanu
temperaturu.

Ako hocete da zamrznete vede koli€ine
sveze hrane, pritisnite taster za brzo
zamrzavanje pre nego $to stavite hranu u
odeljak za zamrzavanje.

Ako pritisnete dugme za Brzo zamrzavanje
viSe puta uzastopno, aktivirace se sistem
elektronske zastite i kompresor se nece
odmah ukljuditi.

Ova funkcija se ne opoziva kada struja
ponovo dode posle nestanka.

15. Indikator brzog zamrzavanja

Ova ikona trepée u animiranom stilu kada

je aktivna funkcija Brzog zamrzavanja.

Upozorenje za otvorena
vrata

(Ova funkcija se moze razlikovati u
zavisnosti od vrata aparata i mozda
ne postoji u nekim modelima.)

Bice dat zvu¢ni upozoravajudi signal kada
su vrata vaSeg aparata ostavljena otvorena
najmanje 1 minut. Ovo upozorenje c¢e se
iskljuciti kada se vrata zatvore ili se pritisne
bilo koji taster displeja (ako ih ima).
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Zamrzavanje sveze hrane

e Hranu zamotajte ili je prekrifte pre stavijanja
u frizider.

e V/ruca hrana mora da se ohladi di sobne
temperature pre nego $to je stavite u
frizider.

e Hrana koju hodete da smrznete mora da
bude sveza i dobrog kvaliteta.

e Hrana mora da se podeli u porciie prema
dnevnim potrebama porodice ili obroku u
zavisnosti od prehrambenih potreba.

e Hrana mora da se pakuje u posude koje
ne propustaju vazduh da bi se sprecilo
susenje Cak i ako Ce se Cuvati kratko
vreme.

e Materijali koji ¢e se koristiti za pakovanje
moraju da budu otporni na trosenje i
hladnocu, viagu, mirise, ulja i kiseline i ne
smeju da propustaju vazduh. Nadalie,
moraju da budu dobro zatvoreni i moraju
da budu napraviieni od materijala koji
se lako koristi i podesan je za duboko
zamrzavanje.

Zamrznuta hrana mora da se koristi
odmah posle toplienja i nikad ne sme opet
da se zamrzava.

Za najbolje rezultate, molimo drZite se
sledecih uputstava:

Nemojte odjednom da zamrzavate velike
kolicine hrane. Kvalitet hrane se najbolie
odrzava kad se zamrzne odjednom i $to
brze.

Stavljanje tople hrane u odeljak zamrzivaca
dovodi do neprestanog rada rashladnog
sistera dok se hrana u potpunosti ne
zamrzne.

Posebno pazite da ne meSate vec
smrznutu i svezu hranu.

Podesavanje Podesavanje
odeljka odeljka Objasnjenja
zamrzivaca frizidera
-18°C 4°C Ovo je normalno preporuceno podesenje.
-20,-22 ili -24°C 4°C Ova podesenja su preporucena kad temperatura okoline prede 30°C.
Brzo 2°C Koristite kada Zelite da zamrznete hranu za kratko vreme. Vas frizider ¢e da se vrati na
zamrzavanje prethodni rezim kad proces bude gotov.
183l hladhije 2 Ako m|s|\t§ da odeljak frizidera nije dovolino hladan zbog toplih uslova ili Cestog otvaranja
i zatvaranja vrata.
Mozete da ga koristite kad je odeljak frizidera prepunjen ili ako hocete brzo da ohladite
-18@ li hladnije Brzo hladenje svoju hranu. Preporucuje se da aktivirate funkciju brzog hladenja 4-8 sati pre stavijanja
hrane.
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Preporuke za ¢uvanje Odmrzavanje
zamrznute hrane Odeljak frizidera se odmrzava automatski.

e Unapred pakovana komerciiaina Stavljanje hrane
zamrznuta hrana treba da se Cuva prema

uputstvima proizvodaca sveze hrane za
odeljak za &uvanje smrznute

hrane (4 zvezdice). Razna smrznuta hrana kao

Police odelika zamrzivaca Sto su meso, riba, sladoled,

e Da biste osigurali veliki kvalitet postignut povrce itd.
od strane proizvoda&a zamrznute hrane
i prodavaca hrane, morate da imate na Odeliak za jaja Jaje
umu sledece:
1. Stavite pakete u zamrzivag $to je pre Hrana u loncima, pokrivenim
moguée nakon kupo\/ine_ Police odeljka frizidera tanjirima ili zatvorenim
) ) - . ) ) posudama
2. Pazite da je sadrzaj oznaCen i daima
datum.
3. Ne prelazite datume “Koristiti do” i “Rok ) -
” i Police na vratima odeljka Mala i pakovana hrana il
upotrebe na pakovanju. fisid ) pica (kao $to je mleko, voéni
rizidera sok i pivo)
Odeljak za povrce Povrée i voce

Delikatesni proizvodi (sir,

Odeljak "Freshzone puter, salama itd.)
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Informacije o dubokom
smrzavanju

Hrana mora da se zamrzne Sto je brze
moguce kad se stavi u frizider da bi se
sacuvao dobar kvalitet.

Moguce je da drzite hranu duZze vreme
samo na temperaturama od -18°C ili nizim.

Mozete da saCuvate svezinu hrane puno
meseci (na -18°C ili nizim temperaturama u
dubokom zamrzavanju).

UPOZORENJE! /A

e Hrana mora da se podeli u porcije prema
dnevnim potrebama porodice ili obroku u
zavisnosti od prehrambenih potreba.
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e Hrana mora da se pakuje u posude
koje ne propustaju vazduh da bi se sprecilo
suSenje Cak i ako Ce se Cuvati kratko vreme.

Materijali potrebni za pakovanje:

e Selotejp otporan na hladnocu

e Samolepljiva nalepnica

e Gumice

e Olovka

Materijali koji ¢e se koristiti za pakovanje
moraju da budu otporni na troSenje i
hladnocu, vlagu, mirise, ulja i kiseline.

Hrana za zamrzavanje ne sme da
dode u kontakt s prethodno zamrznutim
predmetima da bi se sprecilo delomi¢no
toplienje.

Zamrznuta hrana mora da se Kkoristi
odmah posle toplienja i nikad ne sme opet
da se zamrzava.
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Opis i CiS¢enje filtera za
mirise:

Filter za mirise spreCava stvaranje
neprijatnih mirisa u vasem frizideru.

Poklopac u koji je ugraden filter za
mirise povucite nadole i uklonite kao §to
je ilustrovano. Ostavite filter jedan dan
na suncu. Filter ¢e se ocistiti za to vreme.
Vratite filter na mesto.

Filter za mirise mora da se Cisti jednom
godisnje.
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Odeljci za slatkiSe

Koristite ove odelike za hranu koju zelite
Cuvati na temperaturi nekoliko stepeni nizoj
od temperature odeljka frizidera.

MozZete da povecate unutrasnju zapreminu
vaseg frizidera tako Sto Cete ukloniti neki od
odeljaka za slatkiSe.

1. Vucite odeljak prema sebi odeljak ¢e se ne
zaustaviti na granicniku.

2. Podignite predniji deo i povucite ga prema
sebi da biste uklonili odeljak iz njegovog
lezista.

(i Mozete staviti hranu koju zelite da
zamrznete u ove odelike da biste ih
pripremili za zamrzavanie.
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Odeljak za jaja

Mozete da stavite drza& na jaja u zelienu
policu vrata ili tela.

Nikad ne stavijajte drza¢ jaja u odeljak
zamrzivaca
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Dozator za vodu

(kod nekih modela)

Dozator za vodu je korisna funkcija
zasnovana na ideji da se do hladne vode
dode bez otvaranja vrata frizidera. Posto
necete morati ¢ esto da otvarate vrata
frizidera, Stedecete energiju.

Upotreba izvora vode

Gurnite rucicu dozatora za vodu svojom
¢asSom. Dozator ¢e prestati sa radom &im
pustite rucicu.

prilikom upotrebe dozatora za vodu,
maksimalan protok se moZe postici
potpunim pritiskom na rudicu. Nemojte
zaboraviti da koli¢ina protoka iz dozatora
zavisi od jacine pritiska na rucicu.

Kako nivo vode u ¢asi/posudi raste, lagano
oslobodite pritisak sa ru€ice da biste sprecili
prelivanje. Ako lagano pritisnete rudicu,
voda ¢ e kapati; to je sasvim uobicajeno i
nije kvar.
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Punjenje rezervoara dozatora za vodu

Rezervoar za punjenje vodom se nalazi u
polici vrata. Otvorite poklopac rezervoara i
napunite ga Cistom vodom za pice. A zatim
zatvorite poklopac.

Upozorenje!

e Ne punite rezervoar bilo kojim drugim
te¢nostima osim vode, npr. voénim
sokovima, gaziranim picima ili alkoholnim
pic¢ima koja nisu prikladna za upotrebu u
dozatoru za vodu. Dozator za vodu ¢e se
nepovratno ostetiti ukoliko se koriste ove
vrste tecnosti. Garancija ne vazi u slucaju
takvih upotreba. Neke hemijske supstance
i aditivi koji se nalaze u ovim vrstama pic¢a/
teCnosti mogu ostetiti materijal rezervoara
za vodu.
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Koristite samo &istu vodu za pice.

Kapacitet rezervoara za vodu je 3 litra;
nemojte ga prepuniti.

Gurnite rucicu dozatora za vodu Cvrstom
¢asom. Ako koristite plasticne Case za
jednokratnu upotrebu, gurnite rucicu
prstima sa zadnje strane ¢ase.

Ciséenje rezervoara za vodu

Izvadite rezervoar za punjenje vodom iz
police vrata.

Skinite policu vrata drzeci je sa obe strane.
Uhvatite rezervoar za vodu sa obe strane i
skinite ga pod uglom od 45SDgr.

Qcistite rezervoar za vodu tako Sto Cete
skinuti poklopac.

Vazno:

Komponente rezervoara za vodu i

dozatora za vodu ne treba prati u masini za
pranje posuda.
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Posuda za vodu

Voda koja je kapala tokom koriséenja
dozatora za vodu se sakuplja u posudi za
prikupljanje vode.

lzvadite plasticnu cediliku kao § to je
pokazano na slici.

Cistom, suvom krpom uklonite nakuplienu
vodu

PAZNJA: PoveZite samo na liniju za vodu
za pice.
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Obrtna posuda

(kod nekih modela)

Obrtna polica se moze pomeriti levo
ili desno da bi se obezbedio prostor za
dugacke boce, tegle ili kutije na donjoj polici
(sl. 1)

Hranu koju ste stavili u ovu policu mozete
uzeti tako Sto Cete je uhvatiti i okrenuti sa
desne strane (sl.2).

Kada Zelite da je napunite ili izvadite radi
¢iscenja, okrenite je za 90 stepeni, podignite
je i povucite prema sebi (sl. 3-4).
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Plavo svetlo

(kod nekih modela)

Hrana koja se Cuva u odelicima za povrce
i koja se osvetljava plavim svetlom nastavija
svoju fotosintezu pomocu efekta duzine
talasa plave svetlosti i tako zadrzava svezinu

i poveCava sadrzaj vitamina.

| Zzzr ey
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Automatski ledomat

(kod nekih modela)

Sistem automatskog ledomata vam
omogucava da lako dodete do leda iz
frizidera. Uklonite rezervoar za vodu iz
odelika frizidera, napunite ga vodom i
ponovo instalirajte da biste dobili led iz
ledomata.

Prve kockice leda ¢e biti spremne za oko 2
sata u fioci ledomata koja se nalazi u odeljku
zamrzivaca..

Ako potpuno napunite rezervoar za vodu,
bi¢ete u mogucnosti da dobijete oko 60-70
kockica leda.

Promenite vodu u rezervoaru za vodu ako
je stajala oko 2-3 nedelje.
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Ledomat i rezervoar za led

Koriséenje ledomata

Napunite ledomat vodom i postavite ga
u njegovo leziste. Va$ led ce biti spreman
za otprilike dva sata. Ne vadite ledomat iz
njegovog leziSta da biste uzeli led.

Dugme, koje se nalazi na njemu, okrenite
za 90 stepeni.

Kockice leda ¢e pasti u posudu za led
koja se nalazi ispod.

Mozete da izvadite posudu za led da
biste posluzili kocke leda.

Ako zelite, kocke leda mozete Cuvati u
posudi za led.
Posuda za led

Posuda za led je namenjena samo za
sakupljanje kocki leda. Nemojte da sipate
vodu u nju. Ako to uradite, polomice se.
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[ Ciscenje i odrzavanje

A\ Nikada ne koristite naftu, benzen ili
slicne materijale u svrhu ¢is¢enja.

I\ Preporucujemo da pre Ciscenja
iskljucite uredaj iz struje.

I\ 7a ¢is¢enje nikad nemojte da koristite
oStre alate ili abrazivne materije, sapun,
sredstva za CiS¢enje domacinstava,
deterdzente ili vosak za poliranje.

I\ Za Giscenje frizidera, koristite mlaku
vodu i obriSite ga.

I\ 7a Cisc¢enje unutrasnjosti i susenje,
koristite iscedenu krpu koju ste bili
umocili u rastvor od jedne kafene
kasicice soda bikarbone u otprilike pola
litre vode.

/\ Pazite da voda ne ude u kuciste lampe
i druge elektri¢ne instalacije.

/N Ako frizider nedete da koristite duze
vreme, iskljucite ga, izvadite svu hranu,
ocistite ga i ostavite vrata odSkrinuta.

/\ Redovno proveravajte izolaciju vrata da
biste bili sigurni da je Cista i da na njoj
nema hrane.

/\ Da biste skinuli policu vrata, izvadite
sav sadrzaj i jednostavno gurnite policu
vrata prema gore iz baze.

/N Nikad ne koristite sredstva za Giscenje
ili vodu koji sadrze hlor da biste ocistili
spoljasnje povrsine i hromirane delove
proizvoda. Hlor izaziva koroziju na takvim
metalnim povrsinama.
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Zastita plasti¢nih povrsina

e Ne stavljajte tekuca ulja ili hranu kuvanu
s uliem u frizider nepokloplienu jer
moze da osteti plastiCne povrsine
vaseg frizidera. U sluCaju prolivanja ili
razmazivanja na plasticnim povrsinama,
odmah ih odistite i isperite toplom
vodom.
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ResSavanje problema

Pregledajte ovu listu pre zvanja servisa. To moze da vam ustedi vreme i novac. Ova lista
ukljuCuje Ceste probleme do kojih ne dolazi zbog neadekvatne izrade ili upotrebe materijala.
Neke funkcije, koje su ovde opisane, mozda ne postoje kod vaseg proizvoda.

Frizider ne radi.

e Utikac nije pravilno uklju¢en u uti¢nicu. >>> Bezbedno ukijucite utikac u
uticnicu.

e (Osigurac uti¢nice na koju je prikljucen frizider je pregoreo ili je pregoreo glavni
osigurac. >>> Proverite osigurac.

Kondenzacija na bodnom zidu odeljka frizidera ("MULTIZONE" (VISENAMENSKA ZONA), "COOL
CONTROL" (KONTROLA HLABDENJA) i "FLEXI ZONE" (FLEKSIBILNA ZONA))

e Prostor je hladan. >>> Ne instalirajte frizider na mestima gde temperatura
pada ispod 10 °C.

e \Vrata se Cesto otvaraju. >>> Ne otvarajte i ne zatvarajte ¢esto vrata frizidera.

e Prostor je veoma vlazan. >>> Ne instalirajte frizider na visoko viaznim
mestima.

e Hrana koja sadrzi vodu se ¢uva u otvorenim posudama. >>> Ne cuvajte tecnu
hranu u otvorenim posudama.

e Vrata frizidera su od$krinuta. >>> Zatvorite vrata frizidera.

e Termostat je podeden na veoma hladan nivo. >>> Podesite termostat na
odgovarajuci nivo.

Kompresor ne radi

G Zzastitni termo-osigura¢ kompresora ce pregoreti za vreme naglog nestanka struje
ili ukljucivanja i isklju¢ivanja, jer se pritisak rashladnog sredstva sistema frizidera jo$
uvek nije stabilizovao. Frizider ¢e pocCeti da radi otprilike posle 6 minuta. Pozovite
servis ako se frizider ne ukljuci na kraju ovog perioda.

e Frizider je u ciklusu odmrzavanja. >>> T0 je hormalno za frizider koji se potpuno
automatski odmrzava. Ciklus odmrzavanja se ukljucuje periodi¢no.

e Frizider nije ukljucen u uti¢nicu. >>> Pazite da je utikac pravilno staviljen u
uticnicu.

e Podesavanja temperature nisu pravilno izvréena. >>> [zaberite odgovarajucu
vrednost temperature.

e Struja je nestala. >>> Frizider nastavija normalno da radi kada dode struja.

Buka u toku rada se povecava kad frizider radi.

(] Radne karakteristike frizidera se mogu menjati u skladu sa promenama temperature
okoline. To je normalno i nije greska.
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Frizider radi stalno ili dugo.

G vas novi aparat je mozda Siri od prethodnog. Vedi frizideri rade duze vreme.

e Ambijentalna temperatura je mozda visoka. >>> Normalno je da aparat radi
duze vremena u vrelim prostorima

e Frizider je ukljucen ili je nedavno napunjen hranom. >>> Kada je frizider ukijucen
ili nedavno napunjen hranom, bice mu potrebno vise vremena da postigne
podesenu temperaturu. To je normaino.

e U frizider su mozda nedavno stavljiene vece koliine vruée hrane. >>> Ne stavijajte
vrucu hranu u frizider.

e \Vrata se mozda Cesto otvaraju ili su odskrinuta duze vreme. >>>Topli vazduh koji
je usao u frizider je uzrok duzeg rada frizidera. Ne otvarajte vrata Cesto.

e \Vrata odelika zamrzivaca ili frizidera su od$krinuta. >>> Proverite da li su vrata
dobro zatvorena.

e Frizider je podesen na veoma nisku temperaturu. >>> Podesite temperaturu
frizidera na topliji stepen i saCekajte dok se ne postigne temperatura.

e ZaptivacC vrata frizidera moze da bude zaprljan, istrosen, polomljen ili da ne
leZe kako treba. >>> OCistite ili zamenite zaptivac. Ostecen/pokvaren
zaptiva¢ dovodi do toga da frizider radi duze vreme da bi odrzao trenutnu
temperaturu.

Temperatura zamrzivaca je jako niska dok je temperatura frizidera dovoljna.

e Temperatura zamrzivaca je podesena na jako nisku temperaturu. >>> Podesite
temperaturu zamrzivaca na topliji nivo i proverite.

Temperatura frizidera je jako niska dok je temperatura zamrzivac¢a dovoljna.

e Temperatura frizidera je podesena na jako nisku temperaturu. >>> Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen i proverite.

Hrana koja se ¢uva na policama u odeljku frizidera se zamrzava.

e Temperatura frizidera je podeSena na veoma visoku temperaturu. >>> Podesite
temperaturu frizidera na hladniji stepen i proverite.

Temperatura u frizideru ili zamrzivacu je veoma visoka.

e Temperatura frizidera je podeSena na veoma visoku temperaturu. >>>
PodesSavanje temperature odeljka frizidera utice na temperaturu zamrzivaca.
Promenite temperature frizidera ili zamrzivaca i Cekajte dok odgovarajuci
odeljci ne postignu dovoljnu temperaturu.

e \Vrata se mozda Cesto otvaraju ili su odskrinuta duze vreme. >>> Ne otvarajte
vrata ¢esto.

e \Vrata su odskrinuta. >>> Zatvorite vrata do kraja.

e Frizider je ukljucen ili je nedavno napunjen hranom. >>> T0 je normalno. Kada
Je frizider ukljucen ili nedavno napunjen hranom, bice mu potrebno vise
vremena da postigne podesenu temperaturu.

e U friZider su mozda nedavno stavljiene vece koliine vruée hrane. >>> Ne stavijajte
vrucu hranu u frizider.
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e Pod nije ravan ili stabilan. >>>Ako se frizider ljulja kad se polako pomera,
uravnoteZite ga podesavanjem noZica. Pobrinite se da je pod dovoljno jak
da moZe da nosi frizider i da je ravan.

e Predmeti stavljeni na frizider mogu izazivati buku. >>> Sklonite predmete sa
frizidera.

@ Cirkulacija teCnosti i gasa se vrsi u skladu sa principima rada vaseg televizora. To je
normalno i nije greska.

Ventilatori se koriste za rashladivanje frizidera. To je normalno i nije greska.

Gl Vruceiviazno vreme pojacava stvaranje leda i kondenzaciju. To je normalno i nije
greska.

e Vrata se mozda Cesto otvaraju ili su od$krinuta duze vreme. >>> Ne otvarajte
vrata cesto. Zatvorite ih ako su otvorena.
Vrata su od$krinuta. >>> Zatvorite vrata do kraja.

Gl Mozda je vlaZzan vazduh; to je potpuno normalno na viaznom vremenu. Kad bude
manje vlage, kondenzacija ¢e nestati.

e Ne obavlja se redovno ¢idéenje. >>> Redovno Cistite unutrasnjost frizidera
sunderom, toplom vodom ili natrijum bikarbonatom razblaZenim u vodi.

e Neke posude ili pakovanja mozda uzrokuju neprijatan miris. >>> Upotrebite drugu
posudu ili drugu marku materijala za pakovanje.

e Hrana je stavliena u frizider u nepokrivenim posudama. >>> DrZite hranu u
zatvorenim posudama. Mikroorganizmi koji se Sire iz nepokrivenih posuda
mogu proizvesti neprijatne mirise.

G Ukionite iz frizidera namirnice sa isteklim rokom i koje su pokvarene.

e Paketi hrane mozda spreCavaju zatvaranje vrata. >>> Pomerite pakete koji
Smetaju vratima.

e Frizider ne stoji potpuno ravno na podu. >>> Podesite noZice da biste
uravnoteZili frizider.

e Pod nije ravan ili jak. >>> Pobrinite se da je pod ravan, jak i da moze da nosi
frizider.

e Hrana dodiruje plafon fioke. >>> Prerasporedite hranu u fioci.
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Molimo prvo progcitajte ovaj priru¢nik!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam na$ proizvod, proizveden u suvremenim postrojenjima i provjeren
po strogim procedurama kontrole kvalitete, pruziti u€inkovit rad.

Zbog toga vam preporucujemo da paZzljivo procitate cijeli priru¢nik proizvoda prije uporabe
te da ga Cuvate na pristupacnom mjestu zbog buduce uporabe.

Ovaj priruénik
e Pomodi ¢e vam da koristite svoj uredaj brzo i sigurno.
e Procitajte priru¢nik prije instaliranja i rada s vasim proizvodom.
e Slijedite upute, posebno one vezane za sigurnost.
o Cuvaijte prirudnik na lako dostupnom mijestu jer vam moze zatrebati kasnije.
e Osim toga, takoder procitajte druge dokumente dostavljene s vasim proizvodom.
Molimo imajte na umu da ovaj priru¢nik moze vrijediti i za druge modele.

Simboli i njihovi opisi
Ovaj korisni¢ki priru¢nik sadrzi sliedece simbole:
Vazne informacije ili korisni savjeti za uporabu.
Upozorenja protiv opasnosti po zivot i imovinu.
Upozorenje protiv elektricnog napona.
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[} Hiadnjak

21 —

22 —

*10

1

13

Polica odjelika za zamrzavanje
Auto ledomat

Posuda za led

Spremnik za vodu auto ledomata
Oznaka postavke temperature
Podesive staklene police

Filtar za mirise

LLeca za osvjetlienje

©OoNDO AN

. Police za boce
10. Odijelici za male obroke
11. Poklopac odjeljka za povrée

12. Odjeliak za povrée

13. Podesive noge

14. Police vrata odjeljka za zamrzavanje
15. Drzac jaja

16. Spremnik ispune posude za vodu
17. Spremnik posude za vodu

18. Police vrata odjeljka hladnjaka

19. Klizni i okretni spremnici za pohranu
20. Tipka

21. Odijeliak skrinje

22. Odijeliak hladnjaka

* OPCIONALNO

B Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i moZda se ne ogovaraju u potpunosti
vaSem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste kupili, onda to vrijedi za

ostale modele.
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EVaina sigurnosna upozorenja

Molimo pregledajte
sliedece informacije.
Nepridrzavanje ovih
informacija moze
uzrokovati  ozljede li
materijainus tetu. U
suprotnom¢ e sva
upozorenja i oObveze
za pouzdanost postati
nevaljane.

Vijek uporabe kupljenog
uredaja je 10 godina. Ovo
je razdoblie potrebno za
Cuvanje rezervnih dijelova
da bi uredaj radio kako je
opisano.

Predvidena namjena

Ovgj je proizvod
predviden za uporabu

® U zatvorenom prostoru,
npr. unutar kuce;

e U zatvorenim radnim
okruzenjima, kao Sto su
trgovine i uredi;

e U zatvorenim prostorima
za smjestaj, kao sto su
kuCe na farmama, hoteli,
penzioni.

e Ovaj se proizvod ne smije
se koristiti vani.
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Opca sigurnost

Kad budete zelieli odloziti
uredaj, preporucujemo
da konzultirate oviasteni
servis da biste saznali
potrebne informacije |
ovlaStena tijela.

Konzultirajte se s
ovlastenim servisom za
sva pitanja i probleme
vezane za hladnjak.
Nemojte intervenirati

il dopustiti da netko
intervenira na hladnjaku
bez prethodnog
obavjestavanja oviastenin
servisa.

Za proizvode u odjeliku
Skrinje; Ne jedite kornete
sladoleda i kockice

leda odmah nakon
vadenja kad ih izvadite
iz odjelika hladnjakal (To
moze uzrokovati ozljiede
od hladnoce u vasim
ustima.)

Za proizvode s odjelikom
sa Skrinjom; ne stavijajte
tekucinu u bocamai
konzervama u odjeljak
Skrinje. U suprotnom bi
mogli puknuiti.



¢ Ne dodirujte smrznutu
hranu rukom; moze vam
se zalijepiti za ruku.

IskljucCite svoj hladnjak
prije CisCenja ili
odmrzavanja.

Para i rasprsujuca
sredstva za Ciscenje

se nikada ne smiju
koristiti tijekom postupka
CiSCenja i odmrzavanja

u vasem hladnjaku. U
takvim sluCajevima, para
moze doci u kontakt s
elektricnim dijelovima i
uzrokovati kratki spoj il
strujni udar.

Nikada ne koristite
dijelove vaseg hladnjaka,
kao Sto su vrata, za
pridrzavanie ili za stajanje
na njima.

Ne koristite elektricne

uredaje unutar hladnjaka.

Ne ostecuijte dielove
gdje cirkulira rashladno
sredstvo pomocu alata
za busenie ili rezanje.
Rashladno sredstvo
koje moze eksplodirati
kad se plinski kanali
isparivaca, produzetka
cijevi ili povrsinskih
premaza probuse, moze
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uzrokovati irtaciju koze i
oZzljede oka.

Ne pokrivajte i ne
blokirajte otvore za
ventilaciju na vasem
hladnjaku bilo kakvim
materijalom.

elektricne aparate
smiju popravijati samo
ovlastene osobe.
Popravke koje izvrSe
nestrucne osobe mogu
predstavijati rizik za
korisnika.

U slucaju bilo kakvog
kvara tiigkom odrzavanja
ili popravke, otpojite
hladnjak s napajanja

ili iskljuCivanjem
odgovarajuceg osiguraca
ili iskljucivanjem vaseg
uredaja iz struje.

Kod iskljuCivanja utikaca,
nemojte poviaciti za
kabel.

Pic¢a s visokim udjelom
alkohola potrebno je
pravilino spremiti, u
uspravnom polozaju

| s Cvrsto zatvorenim
poklopcem.

Nikada ne drzite
konzerve sa sprejevima
koji sadrze zapaljive



| eksplozivne tvari u
hladnjaku.

Ne koristite mehanicke
uredaje ili druge nacine
za ubrzavanje procesa
toplienja, osim onih koje
preporuca proizvodac.
Ovaj uredaj nije
namijenjen uporabi od
strane osoba s fiziCkim
osjetilnim ili mentalnim
nedostacima ili osoba
bez znanja il iskustva
(Ukljucujuci djecu), osim
ako su pod nadzorom
0sobe koja Ce biti
odgovorna za njinovu
sigurnost ili koja Ce ih
valjano uputiti 0 uporabi
proizvoda.

Ne ukljucuijte oSteceni
hladnjak. Konzultirajte se
sa serviserom ako imate
bilo kakvih nedoumica.

Za elektriCnu sigurnost
vaseg hladnjaka se jamci
samo ako je uzemljienje
u vasoj kuci u skladu sa
standardima.

Izlaganje proizvoda kisi,
snijegu, suncu i vjetru

je opasno u pogledu
elektriCne sigurnosti.
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Kad je ostecen kabel,
javite se ovlastenom
servisu da izbjegnete
opasnost.

Nikada ne ukljuCuijte
hladnjak u zidnu utiCnicu
tiekom instalacije. InaCe
moze doci do opasnosti
po zivot ili ozbiline
oZljede.

Hladnjak je namijenjen
samo drzanju hrane. Ne
smije se koristiti u bilo
koje druge svrhe.
Naljepnica s tehnickim
specifikacijama se nalazi
na lijevoj stienci unutar
hladnjaka.

Nikada ne spajajte
hladnjak na sustave

za ustedu energije; oni
mogu ostetiti hladnjak.

Ako na hladnjaku postoji
plavo svjetlo, nemojte
gledati u plavo svjetlo
optickim alatima.

Za hladnjake kojima

se upravlja manualno,
sacekajte bar 5 minuta
da biste ukljucili hladnjak
nakon nestanka el.
energie.



e Ukoliko se uredaj

da nekom drugom,
korisniCki priruCnik se
mora predati novom
viasniku.

Pazite da ne ostetite
kabel kod prijevoza
hladnjaka. Presavijanje
kabela moze uzrokovati
pozar. Nikada ne
stavijajte teske predmete
na kabel napajanja. Ne
dodirujte utikac mokrim
rukama kad ukljuCujete
uredaj.

Ne ukljucuijte hladnjak
ako je elektriCna uticnica
labava.

Voda se ne smije
Spricati izravno na
unutarnje ili vanjske
dijelove proizvoda zbog
sigurnosnih razloga.

Nemoijte Spricati tvari
koje sadrze zapaljive
plinove kao Sto je propan
blizu hladnjaka da biste
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izbjegli opasnost od
pozara i eksplozije.
Nikada na hladnjak

ne stavijajte posude s
vodom, jer inaCe mogu
uzrokovati elektricni udar
ili pozar.

Nemojte prepuniti
hladnjak s previse hrane.
AKo se prepuni, hrana
moze pasti i oZlijediti vas
kad otvorite vrata. Nikad
ne stavijajte predmete
na hladnjak, inace ti
predmeti mogu pasti kad
otvarate il zatvarate vrata
hladnjaka.

Proizvodi za koje je
potrebna precizna
kontrola temperature,
cjepiva, lijigkovi osjetljivi
na toplinu, znanstveni
materijali, itd. se ne smiju
drzati u hladnjaku.

Ako se nece koristiti dulie
vrijeme, hladnjak se treba
iskljuCiti. Moguci problem
na kabelu napajanja
moze uzrokovati pozar.

Vrh utikaCa se treba
redovito Cistiti, u
suprotnom moze
uzrokovati pozar.



Vrh Cepa se treba Cistiti
redovito suhom krpom;
u suprotnom, moze
izazvati pozar.

Hladnjak se moze
pomaknuti ako podesive
noge nisu pravino
pricvrscena na podu.
Pravilno pricvrsCivanje
podesivih nogu na podu
moze sprijeciti pomicanije
hladnjaka.

Kad nosite hladnjak,
nemojte ga drzati

za rucku vrata. U
suprotnom, moze
puknuti.

Kad morate staviti
Svoj proizvod pored
drugog hladnjaka ili
Skrinje, udaljienost
izmedu uredaja treba
biti ngjmanje 8 cm. U
suprotnom, susjedne
bocne stienke se mogu
navlaziti.

Nikad ne koristite
proizvod ako dio koji
se nalazi na vrhu i
poledini proizvoda ima
elektroniCke tiskane
ploCice unutar otvora
(poklopac elektroniCke
tiskane plocCice)(1).

Za proizvode s
rasprsSivacem za vodu;

¢ Tlak na ulaznom
otvoru hladne vode
treba biti maksimalno
90 psi (6.2 bar). Ako
tlak vode premasi (5,5
bar) tada na cijevima
za opskrbu vodom
koristite tlaCno-granicni
ventil. Ako ne znate
kako provjeriti tlak vode
tada potrazite pomoc¢
kod profesionalnog
vodoinstalatera.

¢ Ako U instalaciama
postoji opasnost od
efekta vodenog udara
tada u instalacijama
uvijek koristite opremu
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za sprieCavanje vodenog
udara. Posavjetujte

se s profesionalnim
vodoinstalaterom ako
niste sigurni postroji li
efekt vodenog udara u
instalacijama.

otvoru za vrucu vodul.
Poduzmite mjere opreza
zbog opasnosti od
zamrzavanja cijevi. Radni

Ne instalirajte na ulaznom

interval temperature vode

treba biti minimalno 33°F
(0.6°C) i maksimalno
100°F (38°C).

e Koristite samo pitku
vodu.

Sigurnost djece

e Ako vrata imaju bravu,
kljuC se treba drzati
podalie od dosega djece
Djeca moraju biti pod
nadzorom da bi se
sprijeCilo neovilasteno
koristenje proizvoda.
Uskladenost s Direktivom o
elektricnom i elektronickom

opremom (WEEE) i
zbrinjavanju otpada:

9

Ovaj proizvod uskladen jes
EU Direktivom WEEE
(2012/19/EU). Ovaj
proizvod nosi lasifikacijsku
oznaku za elektriCni i
elektronski otpad (WEEE).
Ovaj je proizvod proizveden
S visokokvalitetnim dijelovima
i materijalima koji se mogu ponovno
upotrijebiti i prikladni su za reciklazu. Ne
odlazite otpadne uredaje s normalnim
otpadom iz kuéanstva i drugim otpadom
na kraju servisnog viieka. Odnesite ga u
sabirni centar za recikliranje elektricne i
elektroniCke opreme. Obratite se lokalnim
vlastima da biste saznali viSe informacija o
sabirnim centrima.

Uskladenost s Direktivom o
zabrani uporabe odredenih
opasnih tvari u elektricénoj i
elektronickoj opremi (RoHS):

Proizvod koji ste kupili uskladen je s EU
Direktivom RoHs (2011/65/EU). Ne sadrZi
Stetne i zabranjene materijale navedene u
Direktivi.

Podaci o pakiranju

Ambalazni materijali proizvoda proizvedeni
su od recikliraju¢ih materijala sukladno
nasim nacionalnim propisima o zastit
okolisa. Ambalazne materijale ne odlazite
skupa s kucénim ili drugim otpadom.
Odnesite ih u sabirne centre ambalaznog
otpada koje su odredile lokalne viasti.

Upozorenje za HC

Ako rashladni sustav vaseg uredaja
sadrzi R600a:

Ovaj plin je zapaljiv. Zato pazite da tijekom
uporabe i transporta ne ostetite sustav za
hladenje i cijevi. U slu¢aju ostecenja, drzite
uredaj podalie od potencijalnog izvora
plamena koji moze dovesti do toga da
uredaj zapali, te prozraCujete sobu u kojoj
se nalazi uredaj.

HR



Preporuke za odjeljak za
svjezu hranu

* Izbomni

e Molimo, nemojte dopustiti da bilo
kakva hrana dode u kontakt sa senzorom
temperature u odjeliku za svjezu hranu.
Da bi se odrzavala idealna temperatura za
pohranu odjelika za svjezu hranu, hrana ne
smije blokirati senzor.

e Ne stavljajte toplu hranu u ureda.
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Ignorirajte ovo upozorenje ako
rashladni sustav vaseg uredaja sadrzi
R134a.

Vrsta plina koja se koristi u proizvodu je
navedena na tipskoj plocici koja je na lijevoj
stjenci unutar hladnjaka.

Nikada kod odlaganja ne bacajte uredaj u
vatru.

Stvari koje se trebaju uraditi
za ustedu energije

e Ne ostavijajte vrata vaSeg hladnjaka
otvorena dulje vrijeme.

e Ne stavijajte toplu hranu ili pi¢a u hladnjak.

e Nemojte prepuniti hladnjak tako da se ne
sprieGava cirkuliranja zraka u unutrasnjosti.

¢ Ne postavijajte vas hladnjak izravno na
sunCevu svjetlost ili blizu uredaja koji
emitiraju toplinu kao to su pecnice,
perilice suda ili radijatori.

e Pazite da drzite svoju hranu u zatvorenim
posudama.

e Zauredaje s odjelikom skrinje; mozete
spremiti maksimalnu koli¢inu hrane u
Skrinju kad uklonite policu ili ladicu Skrinje.
Vrijednost potroSnje energiie koja je
navedena za vas hladnjak je odredena
tako da je uklonjena polica ili ladica Skrinje
i pod maksimalnim opterecenjem. Ne
postoji opasnost od uporabe police ili
ladice prema oblicima i veli¢inama hrane
koja e biti zamrznuta.

e Toplienje smrznute hrane u odjeljku
hladnjaka ¢e osigurati ustedu energije u
saCuvati kvalitetu hrane.
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B Instalacija

/N Molimo imajte na umu da se proizvodad
nece smatrati odgovornim ukoliko se ne
budete pridrZzavali informacija navedenih u
korisni¢kom priru¢niku.

Stvari kojih se treba
pridrzavati kod ponovnog
transporta vaseg hladnjaka

1. Vas$ hladnjak mora hiti ispraznjen i oCiséen
prije bilo kakvog transporta.

2. Police, dodaci, odjeliak za povrce itd.
u vaSem hladnjaku moraju biti ¢vrsto
priévrséeni lieplivom trakom zbog
treskanja prije ponovnog pakiranja.

3. Pakiranje se mora pricvrstiti lieplivom
trakom i mora se pridrzavati pravila o
transportu ispisanih na pakiranju.

Molimo ne zaboravite...
Svaki reciklirani materijal je nezamijenijiv
izvor za prirodu i za naSe nacionalne izvore.
Ako 7 elite pridonijeti reciklazi materijala
pakiranja, mozete dobiti dodatne informacije
od ureda za okalis ili lokalnih viasti.

Prije ukljucivanja vaseg
hladnjaka

Prile pocetka uporabe vasSeg hladnjaka
provjerite sliedece:
1. Jeli unutrasnjost hladnjaka suha i moze
li zrak slobodno cirkulirati sa straznje
strane?

2. Molimo, postavite 2 plasti¢na klina kako
je prikazano na slici. Plasti¢ni Klinovi ¢e
dati osigurati potrebnu udaljenost izmedu
vaSeg hladnjaka i zida da bi se omogucilo
cirkuliranje zraka. (Slika s ilustracijom je
samo primjer i ne odgovara u potpunosti
vasem proizvodu.)
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3. Ocistite unutrasnjost hladnjaka kako
je preporuceno u dijelu "Cigéenje |
odrZavanje".

4. UKlucite hladnjak u zidnu uti¢nicu. Kad
su vrata hladnjaka otvorena, ukljucit e se
unutradnje svjetlo.

5. Cut éete buku kad kompresor podne raditi.
Tekucine i plinovi zabrtvijeni u rashladnom
sustavu takoder mogu stvarati buku, ¢ak
i kad kompresor ne radi i to je potpuno
normalno.

6. Predniji krajevi hladnjaka mogu biti topli
na opip. To je normalno. Ova podrucja
su napraviiena da budu topla da bi se se
izbjegla kondenzacija.

Promjena lampice za

osvjetljenje

Da biste zamijenili lampicu koja se koristi
za osvjetliavanje, molimo nazovite svoj
ovlasteni servis.

Lampa koja se koristi u ovom uredaju
nije podesna za uporabu za osvjetlienje
doma. Predvidena namjena ove lampe
je da pomogne korisniku da stavi hranu u
hladnjak/skrinju na siguran i ugodan nadin.

Svjetilike ovog uredaja moraju podnijeti
ekstremne uvjete poput temperatura nizih
od -20 °C.
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Elektricno spajanje

Spojite svoj proizvod u uzemljenu uti¢nicu
koja je zasti¢ena osiguratem odgovarajuceg
kapaciteta.

Vazno:
e Spoj mora biti u skladu s nacionalnim
zakonskim odredbama.

e Kabel napajanja mora biti lako dostupan
nakon postavijanja.

e Navedeni napon mora biti jednak naponu
el. energije.

e Produzni kabeli i razvodnici se ne smiju
koristiti za spajanje.

/N Osteceni kabel napajanja mora zamijeniti
kvalificirani elektricar.

/\ Proizvod ne smije raditi prije popravke!
Postoji opasnost od elektricnog udaral

Odlaganje pakiranja

Materijali pakiranja mogu biti opasni za
diecu. Cuvajte materijale pakiranja dalie od
dohvata djece ili ih odloZite svrstavanjem u
skladu s uputama o odlaganju. Nemojte ih
odlagati s normalnim otpadom iz ku¢anstva.

Pakiranje vaseg hladnjaka je proizvedeno
od recikliranih materijala.

Odlaganje stalnog hladnjaka

Odlaganje vaseg starog stroja bez Stete za
okolis.

e O odlaganju vaseg hladnjaka se
mozete konzultirati s vasim oviastenim
dobavijatem ili centrom za sakuplianje
otpada u vasoj opdini.

Prije odlaganja vaseg hladnjaka, odrezite
elektri¢ni utikag i, ukoliko postoje bilo kakve
brave na vratima, onesposobite ih da biste
zastitili djecu od bilo kakve opasnosti.
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Postavljanje i instalacija

A\ Ako ulaz u prostoriju gdie ¢ e biti
postavljen hladnjak nije dovolino  Sirok
da hladnjak kroz njega prode, pozovite
oviasteni servis da skine vrata vaseg
hladnjaka tako da kroz vrata prode bo¢no.

1. Instalirajte vas hladnjak na mjesto koje
dopusta laku uporabu.

2. Drzite va$ hladnjak podalie od izvora
topline, vlaznih mjesta i direktne sunceve
svjetlosti.

3. Da bi se postigao ucinkoviti rad,
oko vaSeg hladnjaka mora postojati
odgovarajuca ventilacija. Ako se hladnjak
treba postaviti u otvor u zidu, mora postojati
udaljenost najmanje 5 cm od plafona i 5 cm
od zida. Ako je pod prekriven tepihom, vas
uredaj mora biti podignut od poda 2.5 cm.

4. Stavite svoj hladnjak na ravnu povrsinu
poda da biste sprijeili udarce.

5.Nedrzite svojhladnjak natemperaturama
nizim od 10°C.

Prilagodavanje nogu

Ako va$ hladnjak nije u ravnotezi;

MoZete postaviti hladnjak u ravnotezu
okretanjem prednjih noZica kako je
prikazano na slici. kut gdje se nalaze noge je
spusten kad okrenete u smjeru crne strelice
a dize se kad okrenete u suprotnom smijeru.
Ovaj postupak ce biti laksi ako nekoga
zamolite da malo podigne hladnjak.

% @g
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Priprema

e VaShladnjak se freba postaviti najmanje
30 cm od izvora topline kao $to su
plamenici, pecnice, grijalice i Stednjaci i
najmanje 5 cm dalje od elektriénih pecnica
te se ne smiju stavijati na direktnu suncevu
svjetlost.

e sobna temperatura u prostoriji u koju
postavite hladnjak treba biti najmanje
10°C. Rad vaseg hladnjaka u hladnijim
uvjetima od navedenih se ne preporuca
vezano za ucinkovitost.

e Pazite da se unutradnjost vaSeg hladnjaka
temeljito Sisti.

e Ako se dva hladnjaka trebaju instalirati
jedan do drugog, izmedu njih treba
postojati razmak od najmanje 2 cm.

e Kada prvi put ukljucite hladnjak, molimo
pridrzavaite se sliedecih uputa tiigkom
prvih Sest sati.

e \/rata se ne smiju Cesto otvarati.

e Mora raditi prazan, bez ikakve hrane u
njiemul.

e Neisklucujte vas hladnjak. Ako dode do
nestanka el. energiie na koji ne mozete
utjecati, molimo pogledajte upozorenja u
dijelu "Preporucena rieSenja problema”.

e Originalno pakiranje i materijali od pjene se
trebaju Cuvati zbog bududeg transporta il
selidbe.

e Kod nekih modela instrument ploca
iskljuCuje se 5 minuta nakon $to se vrata
zatvore. Ona ¢e se ponovo aktivirati kada
se vrata otvore ili kada se pritisne bilo koji
gumb.

e S obzirom na promjenu temperature
uslijed otvaranja/zatvaranja vrata proizvoda
tiiekom rada, kondenzacija na vratima/
policama i staklenom spremniku normalna
je pojava.

13
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E Uporaba vaseg hladnjaka

Plo¢a indikatora

Paneli indikatora mogu varirati, ovisno 0 modelu vaseg proizvoda.
Ploca oznaka pomaze kod uporabe vaseg hladnjaka pomocu njenih zvuénih i vizualnih

funkcija. 1 7 3
( A
= e -— = —
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2 *6 5 4
1. Oznaka postavke temperature odjeljka 3. Oznaka postavke temperature

Skrinje
Oznaka statusa pogreske

Oznaka postavke temperature odjelika
hladnjaka

Tipka postavke temperature odjelika
hladnjaka

5.
6.

7. Tipka postavke temperature odjelika Skrinje

1. Oznaka postavke temperature
odjeljka Skrinje

Oznagava temperaturu postaviienu za
odjeljak Skrinje.
2. Oznaka statusa pogreske

Ako va$ hladnjak ne hladi pravilno ili ako
je senzor u kvaru, ova oznaka nece biti
ukliucena. Kad je ova oznaka ukljucena,
oznaka temperature odjelika § krinje ¢e
prikazivati "e" i oznaka temperature odjeljka
Skrinje ¢e prikazivati brojeve kao $to su "1,
2, 3...". Ti brojevi na oznaci daju serviserima
informacije o gresci.

Oznaka ekonomi¢nog nacina rada
Oznaka ionizatora
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odjeljka hladnjaka

Oznagava temperaturu postavienu za
odjeljak hladnjaka.
4. Tipka postavke temperature odjeljka
hladnjaka

Pritisnite ovu tipku da biste postavili
temperaturu odjelika hladnjaka na 8, 6, 4,
2, 8... Pritisnite ovu tipku da biste postavili
zelienu temperaturu za odjeljak hladnjaka.
5. Oznaka ekonomi¢nog nacina rada

OznaCava da hladnjak radi u energetski
ucinkovitom nacinu rada.
6. Oznaka ionizatora

Svjetlo oznake svijetli stalno. Ovo svjetlo
oznaCava da je va$ hladnjak zasticen od
bakterija.
7. Tipka postavke temperature odjeljka
Skrinje

Pritisnite ovu tipku da biste postavili
temperaturu odjelika § krinje na -18, -20,
-22, -24, -18. Pritisnite ovu tipku da biste
postavili z elienu temperaturu za odjeljak
Skrinje.
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. Postavka odjelika Skrinje / tipka za

ukljucivanje/iskljucivanje ledomata

Tipka za postavijanje temperature odjelika
hladnjaka

Oznaka statusa pogreske
Oznaka zakljuCane tipkovnice
Oznaka funkcije Eco Extra
Tipka Eco-Extra / odmor
Oznaka funkcije Odmor

Oznaka isklju¢enog ledomata (*kod nekih
modela)

11.
12.

13.
14,

15.

Oznaka ekonomicne uporabe

. Oznaka funkcije brzog hladenja u

hladnjaku
Tipka brzog hladenja u hladnjaku

Oznaka postavke temperature odjelika
hladnjaka

Tipka funkcije za brzo zamrzavanje
Oznaka postavke temperature odjelika
Skrinje

Oznaka funkcije brzog zamrzavanja

Slike koje se nalaze u ovom priruéniku su shematske i mozda se ne ogovaraju u potpunosti
vaSem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste kupili, onda to vrijedi

za ostale modele.
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1. Postavka odjeljka Skrinje / tipka za
ukljucivanje/iskljuc¢ivanje ledomata

Ova funkcija Vam omogucava postavljanje
temperature odjelika § krinje. Pritisnite ovu
tipku da biste postavili temperaturu odjelika
Skrinje na -18, -20, -22, -24.

Da zaustavite stvaranje leda, pritisnite
tipku za ukljuCivanje i isklju¢ivanje ledomata
na 3 sekunde. KAd se odabere ova funkcija,
protok vode iz spremnika vode ¢ e se
zaustaviti. Medutim, led koji je ve¢ stvoren
se moze uzeti iz ledomata. Da ponovno
pokrenete stvaranje leda, pritisnite tipku
za ukljucivanje i iskljuCivanje ledomata na 3
sekunde.

2. Tipka postavke temperature odjeljka
hladnjaka

Ova funkcija Vam omogucava postavljanje
temperature odjeljika hladnjaka. Pritisnite
ovu tipku da biste postavili temperaturu
odjelika hladnjaka na 8, 6, 4, 2.

3. Oznaka statusa pogreske

Ako vas hladnjak ne hladi pravilno ili ako
je senzor u kvaru, ova oznaka nece biti
uklijuCena. Kad je ova oznaka ukljucena,
oznaka temperature odjelka § krinje ¢e
prikazivati "E" i oznaka temperature odjeljka
Skrinje Ce prikazivati brojeve kao §to su "1,
2, 3...". Ti brojevi na oznaci daju serviserima
informacije o gresci.

KAd stavite toplu hranu u odijeljak Skrinje
ili ako dulje vrijeme ostavite vrata otvorena,
neko ¢e vrijeme svijetliti znak usklicnika. To
nije kvar; ovo upozorenje ¢e nestati kad se
hrana ohladi.
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4. Oznaka zaklju¢ane tipkovnice

Koristite ovu funkciju ako ne Zelite promjenu
postavke temperature vaseg hladnjaka. Da
biste ukljucili ovu znacajku, pritisnite tipku
Eco Extra i tipku za postavljanje temperature
odjelika $ krinje istodobno dulie vrieme (3
sekunde).

5. Oznaka funkcije Eco Extra

OznaCava da je funkcia Eco Extra
ukljucena.

Ako je ova funkcija uklju¢ena, va$ hladnjak
¢e automatski otkriti zadnja razdoblja
koristenja i tijekom tih razdoblia ¢e se
obavljati energetski ucinkovito hladenje.
Oznaka ekonomi¢nog nacina rada ce
biti ukljucena dok se obavlja energetski
ucinkovito hladenje.

Ponovno odgovarajuéu tipku da biste
iskljucili odabranu funkciju.

6. Tipka Eco-Extra / odmor

Kratko pritisnite ovu tipku da biste ukljucili
funkciju Eco Extra. Pritisnite i drZite ovu
tipku 3 sekunde da biste ukljucili funkciju
Odmor. Ponovno pritisnite ovu tipku da
biste iskljucili odabranu funkciju.

7. Oznaka funkcije Odmor

Oznadava da je funkcija odmora ukljuéena.
Ako je ova funkcija ukljucena, “- -“ se
pojavijuje na odjeliku hladnjaka i u odjeljku
hladnjaka se ne vrsi hladenje. Drugi odjeljci
¢e biti hladeni u skladu s temperaturom koja
je za njih postavljena.

Ponovno odgovarajucu tipku da biste
iskljucili odabranu funkciju.
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8. Oznaka za iskljuivanje leda

Ledomat nece raditi kad je oznaka ove
funkcije uklju€ena. Za ukljucivanje ledomata,
pogledajte Stavku 1.

9. Oznaka ekonomi¢nog nacina rada

OznaCava da hladnjak radi u energetski
ucinkovitom nacinu rada. Temperatura
odjelika Skrinje

Ova oznaka ¢e biti uklju¢ena ako je funkcija
postavljena na -18 ili se zbog funkcije Eco-
Extra obavlja energetski u€inkovito hladenje.
10. Oznaka brzog hladenja

Ova ikona blieska kao animacija kad je
uklju¢ena funkcija Brzo hladenje.

11. Funkcija brzog hladenja hladnjaka

Kad pritisnete tipku za brzo hladenje,
temperatura odjelika ¢e biti hladnija od
postavljenih vrijednosti.

Ova funkcija se moze koristiti za hranu
stavljenu u odjeljak hladnjaka onda kad se
treba brzo ohladiti.

Ako Zelite ohladiti velike koliCine svjeze
hrane, preporucuje se da ukljucite ovu
funkciju prije stavljanja hrane u hladnjak.

Indikator brzog hladenja se ukljuCuje kad je
funkcija brzog hladenja uklju¢ena. Da biste
opozvali ovu funkciju, pritisnite ponovno
tipku za brzo hladenje.

Ako ga ne opozovete, brzo hladenje
¢e se automatski iskljuciti nakon 4 sata ili
kad odjeljiak hladnjaka dosegne potrebnu
temperaturu.

Ova funkcija se ne poziva ponovno kad se
vrati napajanje nakon kvara napajanja.

12. Oznaka postavke temperature
odjeljka hladnjaka

Oznagava temperaturu postavienu za
odjeljak hladnjaka.

17

13. Oznaka postavke temperature
odjeljka skrinje

OznaCava temperaturu postavienu za
odjeljak skrinje.

14. Funkcija brzog zamrzavanja Skrinje

Indikator brzog zamrzavanja se ukljucuje
kad je funkcija brzog zamrzavanja ukljuc¢ena.
Da biste opozvali ovu funkciju, pritisnite
ponovno tipku za brzo zamrzavanje. Oznaka
brzog zamrzavanja ¢e se iskljuciti i vratiti na
normalne postavke. Ako ga ne opozovete,
brzo zamrzavanje ¢e se automatski iskljuciti
nakon 8 sata ili kad odjeljak hladnjaka
dosegne potrebnu temperaturu.

Ako zelite zamrznuti velike koli€ine svjeze
hrane, pritisnite tipku Brzo zamrzavanije prije
stavljanja hrane u odjeljak hladnjaka.

Ako viSe puta pritisnete tipku za Brzo
zamrzavanje U kratkim  intervalima,
ukljucit e se zastita elektronskog sklopa i
kompresor se ne¢e odmah ukljuditi.

Ova funkcija se ne poziva ponovno kad se
vrati napajanje nakon kvara napajanja.

15. Oznaka brzog zamrzavanja

Ova ikona blieska kao animacija kad je

uklju¢ena funkcija Brzo zamrzavanje.

Upozorenje o otvorenim
vratima

(Ova znacajka moze varirati
ovisno o vratima proizvoda i mozda
ne postoji na nekim modelima).

Zvucni signal upozorenja ¢ e se zacuti
kad vrata odjeljka hladnjaka vaseg uredaja
budu otvorena najmanje 1 minutu. Ovo
upozorenje ¢e se iskljuciti kad vrata budu
zatvorena ili se pritisne bilo koja tipka na
zaslonu (ako postoji).
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Pohrana svjeze hrane

Zamotaijte ili pokrijte hranu prije stavijanja u
hladnjak.

Vruda hrana se mora ohladiti na sobnu
temperaturu prije stavijanja u hladnjak.

Hrana koju Zelite zamrznuti mora biti
svieza i kvalitetna.

Hrana mora biti podijeliena u porcie
prema dnevnim ili obronim potrebama
obitelji.

Hrana mora biti pakirana vakumirano da bi
se sprijecilo suSenje Cak i ako Ce se Cuvati
kratko vrijeme.

Materijali koji se koriste za pakiranje
moraju biti nepoderivi i otporni na
hladnocu, viagu, mirise, ulja i kiseline i
takoder moraju biti nepropusni za zrak.
Nadalje, moraju biti dobro zatvoreni i
moraju biti od materijala koji se lako koriste
te su podesni za uporabu kod dubokog
zamrzavanja.

Zamrznuta hrana se mora koristiti odmah
nakon toplienja i ne smije se nikad
ponovno zamrzavati.

Molimo Pazite na sliedece upute da biste
dobili najbolie rezultate.

Nemojte zamrzavati prevelike koli¢ine
istodobno. Kvaliteta hrane se najbolie Suva
ako se zamrzava §to je brze moguce.

Stavljanje tople hrane u odjeljak za
zamrzavanje uzrokuje stalni rad sustava
za hladenje dok se hrana u potpunosti ne
zamrzne.

Posebno pazite da ne mijeSate vec
zamrznutu i svjezu hranu.

Postavka Postavka
odielika &krinje odjeljka Objasnjenja

iell ) hladnjaka
-18°C 4°C To je normalna preporucena postavka.
-20,- 221li -24°C 4°C Ove postavke su preporucene kad sobna temperatura prelazi 30°C.
Brzo o Koristite kad Zelite zamrznuti svoju hranu u kratkom vremenu. Vas hladnjak ¢e se vratiti u

. 4°C S
zamrzavanje prethodni nacin rada kad postupak bude gotov.
- 18°C i ladnije 2 Ako mlsI‘\te da odjeliak nije dovoljno hladan zbog tople okoline ili Gestog otvaranja i
zatvaranja vrata.

o i1t " Brzo Mozete ga koristiti ako je odjeljak vaseg hladnjaka prepunjen ili Zelite brzo ohladiti hranu.

- 18°C ili hladnije . o I " : S o
zamrzavanje Preporucuje se da ukljucite funkciju brzog zamrzavanja 4-8 sati prije stavljanja hrane.




Preporuke za ¢uvanje
smrznute hrane

Zapakirana komercijalno zamrznuta
hrana se mora Guvati u skladu s uputama
proizvodaca smrznute hrane za odjeljak
za pohranu smrznute hrane s (4
zvjezdice).

Da bi se osigurala visoka kvaliteta
proizvodaca smrznute hrane i prodavacéa
hrane, treba zapamtiti sliedece:

1. Stavite pakete u Skrinju Sto prije nakon
kupnje.

2. Pazite da je sadrZaj oznaCenidaje
naveden datum.

3. Ne prelazite datume "Koristiti do", "Rok
uporabe" na pakovanju.

Odmrzavanje

Pretinac za zamrzavanje automatski
odmrzava.
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Stavljanje hrane

Police odjelika za
zamrzavanje

Razli¢ita zamrznuta hrana kao
Sto je meso, riba, sladoled,
povrce itd.

Drza¢ jaja

Jaje

Police odjeljka hladnjaka

Hrana u loncima, pokrivenim
tanjurima i zatvorenim
posudama

Police vrata odjeljka
hladnjaka

Mala i pakirana hrana ili pica
(kao $to su mlijeko, vocéni
sok i pivo)

Odjeljak za povrce

Povrée i voce

Odjeljak svjeze zone

Delikatese (sir, maslac,
salama itd.)

HR




Odjeljak za duboko
zamrzavanje

Hrana se mora zamrznuti §to brze kad se
stavi u hladnjak da bi zadrzala kvalitetu.

Moguce je drzati hranu dugo vrijeme samo
na temperaturama od -18°C i nizim.

Mozete odrzati svjezinu hrane mjesecima

(na -18°C ili nizim temperaturama u
dubokom zamrzavanju).
Upozorenje!

e Hrana mora biti podijeliena u porcije
prema dnevnim ili obro¢nim potrebama
obitelji.
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e Hrana mora biti pakirana vakumirano da
bi se sprijecilo susenje Cak i ako ¢e se Cuvati
kratko vrijeme.

Materijal potreban za pakiranje:

e | jepljiva traka otporna na hladnocu

e Samoljepljiva traka

e Gumice

e Olovka

Materijali koji se koriste za pakiranje hrane
moraju biti nepoderivi i otporni na hladnocu,
vlagu, mirise, ulja i kiseline.

Hrana za zamrzavanje ne smije dodi u
kontakt s prethodno smrznutom hranom da
bi se izbjeglo djelomi¢no toplienje.

Zamrznuta hrana se mora koristiti odmah
nakon toplienja i ne smije se nikad ponovno
zamrzavati.
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Opis i €iS¢enije filtra za Odjeljci za male obroke
neugodne mirise: Koristite ove odjelike za hranu koju Zelite
spremiti na temperaturi s nekoliko stupnjeva
ispod odjelika hladnjaka.

MoZete povecati unutarnji volumen vaseg
hladnjaka uklanjanjem Zelienog odjelika za
male obroke.

1. Povucite odjeliak prema sebi dok ne
sjedne na mjesto i dok ga ne zaustavi

filtar za neugodne mirise spriecava
nakuplianje neugodnih mirisa u vasem
hladnjaku.

Povucite poklopac u koji je montiran filtar
za neugodne mirise prema dolje i uklonite
ga kako je prikazano. Ostavite filtar pod
suncevom svjetloséu jedan dan. Filtar ¢e se

za to vrijeme ogistiti. Instalirajte filtar nazad na ~ StOPEr.
mjesto. 2. Podignite predniji dio i povucite prema sebi
Filtar za neugodne mirise se mora Gistiti da skinete odjeljak s postolja.
jednom godisnje. ] Mozete staviti hranu koju Zelite zamrznuti
da biste je pripremili za zamrzavanje u
odjelicima.

/)

T il
) il

Drzac jaja

Mozete instalirati drza¢ za jaja na Zelienu
policu vrata ili kucista.

Nikada ne drzite drza¢ za jaja u odjeliku
hladnjaka
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Pipa za vodu

(Kod nekih modela)

Pipa za vodu je vrlo korisna znacajka kojom
se moze dobiti hladna voda bez otvaranja
vrata vaSeg hladnjaka. Kako necete morati
Cesto otvarati vrata hladnjaka, ustedjet cete
energiju.

Uporaba pipe za vodu

Gurnite prema unutra polugu pipe za vodu
pomocu vase Case. Pipa ¢e prestati raditi
kad otpustite rucicu.

Kad radite s pipom za vodu, maksimalni
protok se moze postici tako da krak gurnete
do kraja. Imajte na umu da koli¢ina protoka
s pipe ovisi 0 stupnju kojim pritisnete krak.

Kako se razina vode u ¢as i/spremniku
podize, malo smanijite pritisak na kraku da
sprijeCite prelijevanje. Ako lagano pritisnete
kraj, voda ¢e pasti; to je normalno i nije kvar.

22

Punjenje spremnika za vodu pipe za
vodu

Spremnik za vodu se nalazi unutar police
vrata. Otvorite poklopac spremnika u ulijte
Cistu pitku vodu. Zatim zatvorite poklopac.

Upozorenje!

e Nemojte puniti spremnik bilo kojom
tekucéinom osim vode, kao Sto su voéni
sokovi, gazirana pica ili alkoholna pic¢a
koja nisu podesna za uporabu s pipom
za vodu. Pipa za vodu ce se pokvariti do
nepopravijivosti ako se koriste te vrste
tekucina. Jamstvo ne pokriva takvu
uporabu. Neke kemijske tvari i aditivi koji
su sadrzani u toj vrsti pica/tekucina mogu
ostetiti materijal spremnika za vodu.

HR



e Koristite samo Cistu pitku vodu.

e Kapacitet spremnika za vodu je 3 litre;
nemojte prepuniti.

e Gurnite polugu pipe za vodu Cvrstom
¢asom. Ako koristite jednokratne plasticne
¢aSe, gurnite krak prstima iza Case.

Ciséenje spremnika s vodom

e [zvadite spremnik za vodu unutar police
vrata.

e Uklonite policu na vratima tako da je drzite
s obje strane.

e Uhvatite spremnik za vodu s obje strane i
uklonite ga s kutom od 45SDgr.

e (gcistite spremnik za vodu tako da uklonite
njegov poklopac.

Vazno:
Dijelovi spremnika za vodu i pipe za vodu
se ne smiju prati u perilici.
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Podloska za vodu

Voda koja kapa tijekom uporabe pipe za
vodu se sakuplja u podloski.

|zvadite plasti¢ni filtar kako je prikazano na
slici.

Odistite &istom i suhom krpom, uklonite
nakuplienu vodu

PAZNJA: Spojite samo s vodovodom s
pitkom vodom.
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Rotirajuci spremnik

(Kod nekih modela)

Klizna polica kuciSta se moze pomicati
lijevo ili desno da bi se na donju policu
mogle staviti duge boce, staklenke ili kutije
(Slika 1).

MoZete dodi do hrane koju ste stavili na
policu tako da je okrecete s desnog ruba
(Slika 2).

Kad je z elite napuniti ili izvaditi zbog
Cis¢enja, okrenite je za 90 stupnjeva,
podignite i povucite prema sebi (Slike 3-4).
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Plavo svjetlo

(Kod nekih modela)

Hrana koja se drzi u odjelicima za voce fli
povrée koji se osvjetliavaju plavim svjetlom,
nastavlja svoju fotosintezu pomocu ucinka
valne duljine plavog svjetla i stoga saCuva
svjezinu i povecava sadrzaj vitamina.

B
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Auto ledomat

(Kod nekih modela)

Sustav automatskog ledomata vam
omogucava da jednostavno dobijete led
iz hladnjaka. Izvadite spremnik za vodu u
odjeliku hladnjaka, napunite ga vodom i
vratite nazad da biste iz ledomata dobili led.

Prve kockice leda ¢ e biti spremne za
otprilike 2 sata u ladici ledomata koja se
nalazi u odjeliku hladnjaka.

Ako koristite cijeli spremnik za vodu, modi
Cete dobiti otprilike 60-70 kockica leda.

Promijenite vodu u spremniku ako je
stajala oko 2-3 tjedna.
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Ledomat i posuda za led

Uporaba ledomata

Ispunite ledomat vodom i stavite ga na
mijesto. Vas led Ce biti gotov za otprilike
dva sata. Ne uklanjajte ledomat sa mjesta
da bi izvadili led.

Okrenite tipke na njemu nadesno za 90
stupnjeva.

Kockice leda u kudicama ¢e pasti dolje u
posudu za led.

Mozete izvaditi posudu za led i posluZziti
kockice leda.

Ako Zelite, mozete drzati kockice leda u
posudi za led.
Posuda za led

Posuda za led je namijenjena samo
sakupljanju kockica za led. Ne stavljajte
vodu u nju. U suprotnom ¢e puknuti.
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ﬂ Odrzavanje i ¢iS¢enje

A\ Nikada za &i&c¢enje nemojte koristiti benzin

ili slicne materijale.

/\ Savietujemo da iskljugite uredaj iz struje

@

prije Ciséenja.

Nikada za ¢iS¢enje nemojte koristiti
ostre predmete il abrazivne tvari,
sapun, tekudinu za ¢is¢enje kucanstva,
deterdzent ili vosak za poliranje.
Koristite mlaku vodu za Cis¢enje kutije
hladnjaka i osusite ga krpom.

Koristite ociiedenu viaznu krpu potoplienu
u otopini jedne Zligice sode bikarbone na
pola litre vode da biste odistili unutraSnjost
i osusite je krpom.

/\ Pazite da voda ne ude u kudiste lampe i

druge elektriCne dijelove.

/N Ako se aparat neée koristiti dulje vrieme,

@

iskljucite ga, izvadite svu hranu, oCistite ga
i ostavite vrata otvorena.

Provjeravajte brtve na vratima redovito da
biste bili sigurni da su €isti i da na njima
nema komadica hrane.

Da biste skinuli police s vrata, izvadite sav
sadrzgj i tada jednostavno gurnite policu
vrata gore iz osnove.
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Nikad ne upotrebliavajte sredstva za
CiSc¢enie ili vodu koja sadrzi klor za Ciséenje
vanjskih povrsina ili kromiranih dijelova
proizvoda. Klor uzrokuje koroziju na takvim
metalnim povrsinama.

[@Ne koristite o$tre i abrazivne alate ili sapun,

sredstva za ¢is¢enje u kucanstvu,
deterdzente, benzin, benzen, vosak i sl.
jer u protivnom naljepnice na plasticnom
dijelu se mogu odlijepiti te moze doci do
deformacija. Za CiSéenje koristite toplu
vodu te osusite mekanom krpom.

Zastita plasticnih povrsina

@

HR

Ne stavijajte tekuce ulie ili jela kuhana

na ulju u vas hladnjak u nezatvorenim
posudama jer oni mogu oStetiti plasticne
povrsine hladnjaka. U slucaju prolijevanja
ili razmazivanja ulja na plastiénim
povrsinama, odmah oCistite i isperite
odgovarajuce dielove povrsine toplom
vodom.



Otklanjanje kvara

Molimo provjerite popis prije zvanja servisa. To vam moze ustedjeti vrijeme i novac. Popis
sadrZi Ceste reklamacije koje nisu posliedica oste¢enja u proizvodnii ili uporabi. Neke od
opisanih mogucénosti mozda ne postoje na vasem proizvodu.

Hladnjak ne radi.

e Utkag nije pravilno stavijen u uti¢nicu. >>> Cvrsto umetnite utikad u utiénicu.

e Pregorio je osigurac uti¢nice na koju je priklju¢en vas hladnjak ili je pregorio glavni
osigurac. >>> Provjerite osigurac.

Kondenzacija na stienkama hladnjaka (MULTIZONA, KONTROLA HLADENJA | FLEKSI ZONA).

e Okolina je vrlo hladna. >>> Ne postavijajte hladnjak na mjesta gdje
temperatura pada ispod 10°C.

e Vrata su Cesto otvarana. >>> Nemojte Cesto otvarati i zatvarati vrata.

e Okolina je vrlo vlazna. >>> Nemojte postavijati hladnjak na jako viaZzna mjesta.

e Hrana koja sadrzi tekucinu se sprema u otvorenim posudama. >>> Nemojte
spremati hranu s tekucim sadrZajem u otvorenim posudama.

e \Vrata hladnjaka su ostala odskrinuta. >>> Zatvorite vrata hladnjaka.

e Termostat je postavlien na vrlo hladnu razinu. >>> Postavite termostat na
odgovarajucu razinu.

Kompresor ne radi

G Zzastitni termicki dio kompresora e pregorjeti tiekom naglih nestanaka el. energije il
iskljuCivanja priklju¢aka jer tlak rashladnog sredstva u sustavu za hladenje hladnjaka
nije jos izbalansiran. Vas hladnjak ¢e poceti s radom nakon otprilike 6 minuta.
Molimo nazovite servis ako se vas hladnjak ne ukljuci na kraju ovog razdoblja.

e Hladnjak je u ciklusu odmrzavanja. >>> T0 je normalno za hladnjak s potpuno
automatskim odmrzavanjem. Ciklus za odmrzavanje se dogada periodicki.

e Va3 hladnjak nije uklju¢en u uti¢nicu. >>> Provjerite je Ii utikac pravilno
postavijen u uticnicu.

e Postavke temperature nisu pravino postavijene. >>> Odaberite odgovarajucu
vrijednost temperature.

e Doslo je do nestanka struje. >>> Hladnjak se vraca na normalni rad kad se
vrati napajanje.

Buka tijekom rada se povecava kad hladnjak radi.

Gl Radne performanse hladnjaka se mogu promijeniti ovisno o promjenama sobne
temperature. To je normalno i ne predstavija kvar.
Hladnjak radi Cesto ili dugotrajno.
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Gl vas novi hladnjak je mozda Siri od prethodnog. Vedi hladnjaci rade dulje.

e Sobna temperatura je mozda visoka. >>> Normalno je da uredaj radi dulje
vrijeme u toploj okolini.

e Hiladnjak je nedavno uklju¢en ili je u njega stavljena hrana. >>> Kada je hladnjak
nedavno ukijucen ili je u njega stavljena hrana, trebat c¢e dulje viemena da
postigne postavijenu temperaturu. To je normalno.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene velike koli¢ine tople hrane. >>> Ne
Stavijajte toplu hranu u hladnjak.

e \Vrata su mozda Cesto otvarana ili ostavijena odskrinuta dulje vrijeme. >>>Topli
zrak koji je usao u hladnjak uzrokuje da hladnjak radi dulje vrijeme. Nemojte
Cesto otvarati vrata hladnjaka.

e \Vrata skrinje ili hladnjaka su ostavljena odskrinuta. >>> Provjerite jesu li vrata
zatvorena do kraja.

e Hladnjak je postavlien na vrlo nisku temperaturu. >>> Prilagodite temperaturu
hladnjaka na topliju razinu dok se ne postigne temperatura.

e Brtva vrata hladnjaka ili Skrinje moZze biti prljava, pohabana, ostec¢ena ili nije dobro
siela. >>> Ocistite ili zamijenite brtvu. OStecena/pokidana brtva uzrokuje dulji
rad hladnjaka da bi se odrzala trenutna temperatura.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska dok je temperatura frizidera dovoljna.

e Temperatura Skrinje je postaviiena na vrlo nisku temperaturu. >>> Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji stupanyj i provjerite.

Temperatura frizidera je vrlo niska dok je temperatura hladnjaka dovoljna.

e Temperatura hladnjaka je postavijena na vrlo nisku temperaturu. >>> Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji stupanyj i provjerite.

Hrana koja se ¢uva u ladicama hladnjaka se smrzava.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo visoku temperaturu. >>> Prilagodite
temperaturu hladnjaka na nizi stupanyj i provjerite.

Temperatura u hladnjaku ili Skrinji je previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavijena na vrlo visoku temperaturu. >>> Postavka
temperature odjeljka hladnjaka ima utjecaj na temperaturu skrinje. Mijenjajte
temperature hladnjaka ili skrinje i Cekajte dok odgovarajuci odjeljci ne
postignu dovoljnu temperaturu.

e Vrata su mozda Cesto otvarana ili ostavijena odskrinuta dulje vrijeme. >>> Nemojte
Cesto otvarati vrata.

e VRata su odskrinuta. >>> Zatvorite vrata do kraja.

e Hladnjak je nedavno uklju¢en ili je u njega stavljena hrana. >>> 7o je normaino.
Kada je hladnjak nedavno ukljucen ili je u njega stavljena hrana, trebat ¢e
dulje vremena da postigne postavijenu temperaturu.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene velike koli¢ine tople hrane. >>> Ne
Stavijajte toplu hranu u hladnjak.

Vibracije ili buka.
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e Pod nije ravan ili stabilan. >>>Ako se hladnjak ljulja kad se lagano pomicCe,
izbalansirajte ga podesavanjem nozica. Pazite takoder da je pod ravan i da
je dovoljno jak da moze nositi hladnjak.

e Predmeti stavljeni u hladnjak mogu uzrokovati buku. >>> Uklonite predmete s
hladnjaka.

Gl Protok tekudine i plinova se dogada u skladu s radnim principima vaseg hladnjaka.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Gl Ventilatori se koriste za hladenje hladnjaka. To je normalno i ne predstavlja kvar.

@ Toplo i vlazno vrijeme povecava nastanak leda i kondenziranje. To je normalno i ne
predstavlja kvar.

e Vrata sumoZda Cesto otvarana ili ostavliena odskrinuta dulje vrijeme. >>> Nemojte
Cesto otvarati vrata. Ako su otvorena, zatvorite ih.

e VRata su odskrinuta. >>> Zatvorite vrata do kraja.

G Mozdaima vlage u zraku; to je potpuno normalno kad je vrijeme viazno. Kad je
vlaznost manja, kondenzat ¢e nestati.

e Ne obavlja se redovito ¢iscenje. >>> Redovito Cistite unutrasnjost hladnjaka
spuzvom, toplom ili sodom bikarbonom otopljienom u vodi.

¢ Neugodan miris mozda uzrokuju neke posude ili materijali pakiranja. >>> Koristite
neku drugu posudu ili drugaciju marku materijala za pakiranje.

e Hrana je stavljena u hladnjak u nepokrivenim posudama. >>> DrZite hranu u
zatvorenim posudama. Mikroorganizmi koji se Sire iz nepokrivenih posuda

mogu uzrokovati neugodne mirise.
G Uklonite hranu kojoj je istekao rok i pokvarenu hranu iz hladnjaka.

e Paketi hrane mozda sprieavaju zatvaranje vrata. >>> UkIonite pakete hrane koji
smetaju vratima.

e Hladnjak ne stoji ravno na podu. >>> Podesite noZice da izbalansirate hladnjak.

e Pod nije ravan ili jak. >>> Pazite da je pod ravan i da moze nositi hladnjak.

e Hrana mozda dodiruje vrh ladice. >>> PresloZite hranu u ladlci.

30| HR



ES |




Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este aparato, que ha sido fabricado en plantas dotadas de la mas avanzada
tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de control de calidad, le preste un
servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de utilizar el
aparato, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual
e | e ayudara a usar el aparato de manera rapida y segura.
¢ | ea el manual antes de instalar y poner en funcionamiento el aparato.
e Siga las instrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.
e Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el futuro.
e | ea también los demas documentos suministrados junto con el aparato.
Tenga en cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:
Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
Advertencia contra condiciones peligrosas para la vida y la propiedad.
Advertencia de tension eléctrica.



iNDICE

1 El frigorifico 3 4 Preparacion 14
2 Avisos importantes sobre la 5 Uso del frigorifico 15
seguridad 4 Panel indicador...........ccceeviiiciin, 15
Finalidad prevista..............ccccoo 4 Aviso de puerta abierta..........o........ 18
Productos equipados con dispensador  Congelacion de alimentos frescos ...19
dE AgUA: . .vvvvviiiii e 9 Recomendaciones para la

Seguridad infantil...........c.cocoeinn. 10 conservacién de alimentos

Conformidad con la normativa WEEE
y eliminacion del aparato al final de su
vida Util: oo 10
Cumplimiento de la directiva RoHS:.10
Informacion sobre el embalaje ......... 10

Advertencia sobre la seguridad de la
SAIU . 10

Consejos para el ahorro de energia .11

Recomendaciones para el
compartimento de alimentos frescos11

3 Instalacion 12
Cuestiones a considerar a la hora de

transportar el frigorifico ...........c........ 12
Antes de usar el frigorffico................ 12
Cambio de la bombilla de
IUMINACION wovvviiiiiieee e 12
Conexiones eléctricas............ccove.. 13
Eliminacion del embalaje.................. 13
Eliminacion de su viejo frigorifico......13
Colocacion e instalacion.................. 13
Ajuste de 10S PIES ...eveevvviiiieeiiiiiie, 13
2

congelados. ..o 20
Colocacién de los alimentos............ 20
Informacion sobre la congelacion ....21
Descripcion y limpieza del filtro

antiolores: .......veee i 22
Huevera.......oooooovvviiiiiiciiiieeeee 22
Dispensador de agua ...................... 23
Contenedor de almacenamiento

o] 1= 1o ] 1o TP 25
Luz azul.....ccooeiieiiiiii e 26
Auto lcematic .......ccooeviiiiiiiiii 26
Icematic y contenedor de
almacenamiento de hielo................. 27

6 Mantenimiento y limpieza28

Proteccion de las superficies de
PIASHCO . .vvvvieiiiiiiii i, 28

7 Solucion de problemas 29

ES



[ E! frigorifico

(e €I
21 —
1 14
o[o0 == —20
; [
& = = I | e
e ——
6 —H<= = 17°
7 = E‘
8 T
—=——
o —H—= EZE:T 7~
22 — ‘ % ‘ 18
ﬁ‘ 19
1o /77T a0
1
|
12
TN
13 -2 '
~U

Auto Icematic

Filtro antiolores
Lente de iluminacion

©e N O,AONA

. Estante para botellas

Estante del compartimento congelador

Contenedor de aimacenamiento de hielo
Depdsito de agua Auto Icematic
Indicador de ajuste de temperatura
Estantes de vidrio ajustables

10. Compartimento para refrigerios
11. Tapa del cajon de frutas y verduras

12. Cajon de frutas y verduras

13. Pies ajustables

14. Bandejas de la puerta del compartimento
congelador

15. Huevera
16. Contenedor de llenado del dispensador de agua
17. Depdsito del dispensador de agua

18. Estantes de la puerta del compartimento
refrigerador

19. Recipientes deslizantes y giratorios
20. Tecla

21. Compartimento congelador

22. Compartimento frigorffico

* OPCIONAL

(0 Lasilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas y puede que
no se adecuen a su aparato con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde
con el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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EAvisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la
siguiente informacion.
No tener en cuenta
dicha informacion podria
acarrear lesiones o)
danos materiales. En tal
caso, las garantias y los
compromisos de fiabilidad
quedarian anulados.

La vida util de la unidad
adquirida es de 10 anos.
Este es el periodo durante
el cual se garantiza la
disponibilidad de las
piezas de repuesto para
la unidad.

Finalidad prevista

Este aparato esta
disenado para usarse en
los siguientes entornos:

o interiores y
entornos cerrados
tales como domicilios
particulares;

° entornos cerrados
de trabajo tales como
almacenes u oficinas;

° zonas de servicio
cerradas tales como
casas rurales, hoteles o
pensiones.

o Este aparato no se
debe usar al aire libre.

Seguridad general

o Cuando desee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio
técnico autorizado la
informacion necesaria a
este respecto, asi como
la relacion de entidades
locales a las que puede
dirigirse.

o En caso de dudas
O problemas, dirjase

a su servicio técnico
autorizado. No intente
reparar el frigorifico sin
consultar con el servicio
técnico, ni deje que nadie
lo haga.

o Para aparatos
equipados con un
compartimento
congelador: no consuma
los helados o cubitos de
hielo inmediatamente
después de sacarlos

del compartimento
congelador, ya que
podria sufrir danos en su
lboca a causa del frio.
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o Para aparatos
equipados con un
compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas

O enlatadas en €l
compartimento
congelador, ya que
podrian estallar.

o No toque con

la mano los alimentos
congelados, ya que
podrian adherirse a ella.

o Desenchufe su
frigorifico antes de
proceder a su limpieza o
deshielo.

o No utilice nunca
materiales de limpieza
que usen vapor para
limpiar o descongelar el
frigorifico. El vapor podria
entrar en contacto con
los elementos eléctricos
y causar cortocircuitos o
descargas electricas.

o No utilice nunca
elementos del frigorifico
tales como la puerta
como medio de sujecion
O como escalon.

o No utilice aparatos

eléctricos en el interior
del frigorifico.

o Evite danar

el circuito del
refrigerante con
herramientas cortantes
0 de perforacion.

El refrigerante que
puede liberarse si se
perforan los canales
de gas del evaporador,
los conductos o los
recubrimientos de

las superficies causa
irmtaciones en la piel y
lesiones en los ojos.

o No cubra ni
bloguee los orificios

de ventilacion de su
frigorifico con ningun
material.

o Deje la reparacion
de los aparatos eléctricos
unicamente en manos
de personal autorizado.
Las reparaciones
realizadas por personas
incompetentes generan
rnesgos para el usuario.

o En caso de

fallo o cuando vaya

a realizar cualquier
operacion de reparacion
O mantenimiento,
desconecte el frigorifico
de la corriente apagando
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el fusible correspondiente
0 bien desenchufando €l
aparato.

° No desenchufe
el aparto de la toma
de corriente tirando del
cable.

o Asegurese

de guardar las

bebidas alcohdlicas
correctamente con la
tapa puesta y colocadas
hacia arriba.

o No almacene en el
frigorifico aerosoles que
contengan sustancias
inflamables o explosivas.

o No utilice
dispositivos mecanicos
u otros medios para
acelerar el proceso de
deshielo distintos de los
recomendados por el
fabricante.

o Este aparato no
debe ser utilizado por
NINOS O POr personas
con sus facultades
fisicas, sensoriales 0
mentales reducidas

0 bien que carezcan
de la experiencia 'y

los conocimientos
necesarios, a menos

que lo hagan bajo la
supervision de personas
responsables de su
seguridad o bien

tras haber recibido
instrucciones de uso
por parte de dichas
personas.

° No utilice un
frigorifico que haya
sufrido danos. Consulte
con €l servicio de
atencion al cliente en
caso de duda.

o LLa seguridad
eléctrica de su frigorifico
sOlo estara garantizada
Si el sistema de toma de
tierra de su domicilio se
ajusta a los estandares.

o Desde el punto
de vista de la seguridad
eléctrica, es peligroso
exponer el aparato a la
lluvia, la nieve o el viento.

J Pongase en
contacto con el servicio
técnico autorizado en
caso de que el cable de
alimentacion principal
se dane, para evitar
cualquier peligro.
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J Nunca enchufe

el frigorifico en la toma
de corriente durante su
instalacion. Existe peligro
de lesiones graves e
incluso de muerte.

J Este frigorifico
esta unicamente
disenado para almacenar
alimentos. No debe
utilizarse para ningun
otro propdosito.

o La etiqueta que
contiene los datos
técnicos del frigorifico
se encuentra en la parte
interior izquierda del
MISMO.

J Jamas conecte €l
frigorifico a sistemas de
ahorro de electricidad, ya
que podria danarlo.

J Si el frigorifico
esta equipado con una
luz azul, no la mire a
simple vista o a través
de dispositivos opticos
durante un tiempo
prolongado.

J En los frigorificos
de control manual, si se
produce un corte del
fluido eléctrico espere al
Menos 5 minutos antes

de volver a ponerlo en
marcha.

J Cuando entregue
este aparato a un nuevo
propietario, asegurese
de entregar también este
manual de instrucciones.

o Tenga cuidado

de no danar el cable

de alimentacion al
transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria
causar un incendio.
Nunca deposite objetos
pesados encima del
cable de alimentacion.
No toque el enchufe con
las manos mojadas para
conectar el aparato.

J No enchufe el
frigorifico si el enchufe no
encaja con firmeza en la
toma de corriente de la
pared.

o Por razones de
seguridad, no pulverice
agua directamente
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en la partes interiores
0 exteriores de este
aparato.

o No rocie cerca
del frigorifico sustancias
que contengan gases
inflamables tales como
gas propano para evitar
rnesgos de incendio y
explosiones.

o Nunca coloque
recipientes con agua
sobre el frigorifico, ya
que podria provocar una
descarga electrica o un
incendio.

o No deposite
cantidades excesivas de
alimentos en el frigorifico.
Si lo hace, al abrir la
puerta del frigorifico los
alimentos podrian caerse
y provocar lesiones
personales o danar

el frigorifico. Nunca
cologue objetos sobre el
frigorifico, ya que podrian
caer al abrir o cerrar la
puerta.

o No guarde en

el frigorifico productos
que necesiten un
control preciso de la
temperatura tales como

vacunas, medicamentos
sensibles al calor,
materiales cientificos, etc.

o Desenchufe el
frigorifico sino lo va

a utilizar durante un
periodo prolongado de
tiempo. Un problema en
el cable de alimentacion
podria causar un
incendio.

o Limpie
regularmente la punta
del enchufe, ya que de lo
contrario puede provocar
un incendio.

o Limpie
regularmente la punta
del enchufe con un pano
seco; de lo contrario
podria provocarse un
incendio.

J El frigorifico podria
moverse Si l0s pies No
estan adecuadamente
asentados en el suelo.
Fijar adecuadamente los
pies del frigorifico en el
suelo puede ayudar a
evitar que se mueva.

o Cuando transporte
el frigorifico, no lo aferre
del asa de la puerta.
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De lo contario, podria
romperla.

J Cuando tenga
que colocar el frigorifico
cerca de otro frigorifico o
congelador, debera dejar
un espacio entre ambos
aparatos de 8 cm como
minimo. De lo contrario,
podria formarse
humedad en las paredes
adyacentes.

o Nunca utilice el
producto si la seccion
situada en la parte
superior o posterior
del producto que tiene
las placas de circuitos
Impresos electronicos
en el interior esta abierta
(cubierta de la placa
del circuito electronico
impreso) (1).

Productos equipados
con dispensador de
agua:

J La presion en la
entrada de agua fria sera
a un maximo de 90 psi
(6.2 bar). Si la presion
del agua es superior a
80 psi (5,5 bar), utilice
una valvula limitadora
de presion en el sistema
de red. Si usted no
sabe coOmo controlar la
presion del agua, pida
la ayuda de un plomero
profesional.

J Si hay riesgo de
golpe de ariete en la
instalacion, siempre
utilice un equipo de
prevencion contra
golpes de ariete en la
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instalacion. Consulte a
un fontanero profesional
Si No esta seguro de
que no hay un efecto
del golpe de ariete en la
instalacion.

o No instale en la
entrada de agua caliente.
Tome precauciones
contra del riesgo de
congelacion en las
mangueras. El intervalo
de funcionamiento de

la temperatura del agua
debe ser un minimo

de 33°F (0.6°C) y un
maximo de 100°F (38°C).
o Use agua potable
unicamente.

Seguridad infantil

° Si la puerta tiene cerradura,
mantenga la llave fuera del alcance de los
ninos.

o Vigile a los nifios para evitar que
manipulen el aparato.

Conformidad con la
normativa WEEE y
eliminacion del aparato al
final de su vida util:

Este producto es conforme con
la directiva de la UE sobre
residuos de aparatos eléctricos
y electrénicos (WEEE) (2012/19/
UE). Este producto incorpora el
simbolo de la clasificacion

10

selectiva para los residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (WEEE).

Este aparato se ha fabricado con piezas y
materiales de primera calidad, que pueden
ser reutilizados y son aptos para el reciclado.
No se deshaga del producto junto con sus
los residuos domésticos normales y de otros
tipos al final de su vida util. Liévelo a un
centro de reciclaje de dispositivos eléctricos y
electronicos. Solicite a las autoridades locales
informacion acerca de dichos centros de
recogida.

Cumplimiento de la directiva
RoHS:

El producto que ha adquirido es conforme
con la directiva de la UE sobre la restriccion de
sustancias peligrosas (RoHS) (2011/65/UE).
No contiene ninguno de los materiales nocivos
o prohibidos especificados en la directiva.

Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica con
materiales reciclables, de acuerdo con nuestro
Reglamento Nacional sobre Medio Ambiente.
No elimine los materiales de embalaje junto
con los residuos domésticos o de otro tipo.
Liévelos a un punto de recogida de materiales
de embalaje designado por las autoridades
locales.

Advertencia sobre la
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto, procure
no danar el sistema de enfriamiento ni sus
conductos durante el uso o el transporte
del aparato. En caso de danos, mantenga
el aparato alejado de fuentes potenciales de
ignicion que puedan provocar que éste sufra
un incendio, y ventile la estancia en la que se
encuentre el aparato.

Ignore esta advertencia si el sistema
de refrigeracion de su aparato contiene
R134a.
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El tipo de gas utilizado en el aparato se
indica en la placa de datos ubicada en la
pared interior izquierda del frigorifico.

Jamas arroje el aparato al fuego.

Consejos para el ahorro de
energia

e No deje las puertas del frigorifico abiertas
durante periodos largos de tiempo.

e No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

e No sobrecargue el frigorffico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en su
interior.

e No instale el frigorffico de forma que quede
expuesto a la luz solar directa o cerca de
aparatos que irradien calor tales como
hornos, lavavajillas o radiadores.

e Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

e Productos equipados con compartimento
congelador: puede disponer del
maximo volumen para el depdsito de
alimentos retirando el estante o el cajon
del congelador. El consumo energético
que se indica para su frigorffico se ha
calculado retirando el estante o el cajon del
congelador y en condiciones de maxima
carga. No existe ningun riesgo en la
utilizacion de un estante o cajon segun las
formas o tamanos de los alimentos que se
van a congelar.

e Descongele los alimentos congelados en el
compartimento frigorffico; ahorrara energia
y preservara la calidad de los alimentos.

11

Recomendaciones para el
compartimento de alimentos
frescos

* OPCIONAL

e No deje que los alimentos entren en
contacto con el sensor de temperatura
del compartimento de alimentos frescos.
Para mantener el compartimento de
alimentos frescos a una temperaturaideal
para el almacenamiento, es necesario
que el sensor no quede obstruido por
los alimentos.

e No deposite comida caliente en el
frigorifico.

=
=
=
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B Instalacion

/N Recuerde que el fabricante declina toda
responsabilidad en caso de incumplimiento
de las instrucciones de este manual.

Cuestiones a considerar
a la hora de transportar el
frigorifico

1. Elfrigorfico debe estar vacio y impio antes
de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajon de frutas
y verduras, etc., deben sujetarse con cinta
adhesiva antes de embalar el frigorffico
para evitar que se muevan.

3. Encinte el frigorffico una vez embalado
con cinta gruesa y fiielo con cuerdas
resistentes. Siga las reglas de transporte
que encontrara impresas en el propio
embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un asunto de
vital importancia para la naturaleza y para los
recursos del pais.

Sideseacontribuiral reciclaje delos materiales
de embalaje, solicite mas informacion a los
responsables medioambientales de su zona o
a las autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antes de empezar a usar el frigorifico,
verifique lo siguiente:
1. Elinterior del frigorifico esta seco y el aire
puede circular con libertar por su parte
posterior.

2. Instale las dos cufias de plastico tal y como

se muestra en la ilustracion. Las cufias

de plastico proporcionaran la distancia
requerida entre su frigorffico y la pared

para una correcta circulacion del aire. (La
figura es sélo un ejemplo y puede que

no se corresponda con exactitud con su
aparato.)
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3. Limpie el interior del frigorffico de la

forma recomendada en la seccién
“Mantenimiento y Limpieza”.

4. Enchufe el frigorffico a la toma de corriente.

Al abrir la puerta del frigorffico, la luz interior
del compartimento frigorffico se enciende.

5. Se oye un ruido cada vez que el

compresor se pone en funcionamiento.

El liquido y los gases contenidos en el
sistema de refrigeracion pueden también
generar ruidos, incluso aunque el
compresor no esté funcionando, lo cual es
normal.

Es posible que las aristas delanteras del
aparato se noten calientes al tacto, cosa
que es perfectamente normal. Estas zonas
deben permanecer calientes para evitar la
condensacion.
Cambio de la bombilla de
iluminacion

Para cambiar la bombilla utiizada para
iluminar el frigorifico, péngase en contacto con
el servicio técnico autorizado.

Las bombillas de este electrodoméstico
no sirven para la iluminacién en el hogar. Su
propdsito es el de ayudar al usuario a colocar
los alimentos en el frigorifico o congelador de
forma cémoda y segura.

Las ldmparas utilizadas en este
electrodoméstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como

}Eesmperaturas inferiores a -20 ° C.



Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma de
corriente provista de toma de tierra y
protegida por un fusible de la capacidad
adecuada.

Importante:

e |aconexion debe cumplir con las
normativas nacionales.

e Elenchufe de alimentacion debe ser
faciimente accesible tras la instalacion.

e |atensién especificada debe corresponder
ala tensidn de la red eléctrica.

e No use cables de extension ni enchufes
muUltiples para conectar la unidad.

/\ Todo cable de alimentacién dafiado
debe ser reemplazado por un electricista
cualificado.

/\ No ponga en funcionamiento el aparato
hasta que esté reparado, ya que existe
peligro de cortocircuito.

Eliminacion del embalaje

Los materiales de empaque pueden ser
peligrosos para los nifos. Manténgalos
fuera de su alcance o deshagase de ellos
clasificandolos segun las instrucciones para
la eliminacion de residuos. No los tire junto
con los residuos domésticos normales.

El embalaje del frigorifico se ha fabricado
con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo
frigorifico

Deshagase de su vigjo frigorifico de manera
respetuosa con el medio ambiente.
e Consulte las posibles alternativas a un
distribuidor autorizado o al centro de
recogida de residuos de su municipio.

Antes de proceder a la eliminacion del
frigorifico, corte el enchufe vy, si las puertas
tuvieran cierres, destruyalos para evitar que
los ninos corran riesgos.

Colocacion e instalacion

A sila puerta de entrada a la estancia
donde va a instalar el frigorifico no es lo
suficientemente ancha como para permitir
su paso, solicite al servicio técnico que retire
las puertas del frigorifico y lo pase de lado a
través de la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugar en el que
pueda utilizarse con comodidad.

2. Mantenga el frigorifico alejado de fuentes
de calor y lugares humedos y evite su
exposicion directa a la luz solar.

3. Para que el frigorifico funcione con la
maxima eficacia, debe instalarse en una zona
que disponga de una ventilacion adecuada.
Si el frigorifico va a instalarse en un hueco de
la pared, debe dejarse un minimo de 5 cm
de separacion con el techo y de 5 cm con
las paredes. Si el suelo esta cubierto con una
alfombra, debera elevar el frigorifico 2,5 cm
del suelo.

4. Coloque el frigorifico sobre una superficie
lisa para evitar sacudidas.

5. No instale el frigorifico en estancias cuya
temperatura ambiente sea inferior a 10 °C.

Ajuste de los pies

Si su frigorifico no esta equilibrado:

Puede equilibrar el frigorifico girando los
pies delanteros tal como se muestra en la
ilustracion. La esquina correspondiente al pie
que esta manipulando descendera al girar
el pie en la direccion de la flecha negra y se
elevara al girarlo en la direccion opuesta. Le
sera mas facil realizar esta operacion si le pide
a alguien que levante ligeramente el frigorifico.

§ J @fl
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nPreparacmn

El frigorffico debe instalarse dejando e Enalgunos modelos, el panel de

una separacion no inferior a 30 cm instrumentos se apaga automaticamente
respecto a fuentes de calor tales como 5 minutos despugés de cerrar la puerta. Se
quemadores, hornos, calefacciones o reactivard cuando se abra la puerta o se
estufas y no inferior a 5 cm con respecto pulse cualquier botdn.

a hornos eléctricos, evitando asimismo su

o e Debido al cambio de temperatura
exposicion directa a la luz solar.

como resultado de la apertura/clausura

e | atemperatura ambiente de la estancia de la puerta del producto durante el
donde instale el frigorffico no debe ser funcionamiento, la condensacion en
inferior a 10 °C. A temperaturas inferiores, los estantes de la puerta/cuerpo y los
el frigorffico puede ver reducida su eficacia. contenedores de cristal es normal.

e Asegurese de limpiar meticulosamente el
interior del frigorffico.

e Encaso de que vaya a instalar dos
frigorfficos uno al lado del otro, debe dejar
una separacion no inferior a 2 cm entre
ellos.

e Al tilizar el frigorffico por primera vez, siga
las siguientes instrucciones referentes a las
primeras seis horas.

e No abra la puerta con frecuencia.
e No deposite alimentos en el interior.

e No desenchufe el frigorffico. En caso de
corte del suministro eléctrico ajeno a su
voluntad, consulte las advertencias de la
seccion "Sugerencias para la solucion de
problemas".

e Guarde el embalaje original para futuros
traslados.

e Para un consumo eléctrico reducido y
mejores condiciones de aimacenamiento,
las cestas y cajones incluidos con el
congelador deberan estar siempre en uso.

e Silos alimentos entran en contacto con el
sensor de temperatura del congelador, el
consumo eléctrico puede incrementarse.
Por tanto, es aconsejable evitar cualquier
tipo de contacto con el sensor.
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E Uso del frigorifico

Panel indicador

Los paneles indicadores pueden variar dependiendo del modelo de aparato.
El panel indicador le ayuda en la utilizacion del frigorifico gracias a sus funciones de sonido y

visuales. 1
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1. Indicador de temperatura del
compartimento congelador

2. Indicador de error

3. Indicador de temperatura del
compartimento frigorffico

4. Botdn de ajuste de la temperatura del
compartimento frigorifico

5. Indicador del modo ahorro
6. Indicador del ionizador

7. Botdn de ajuste de la temperatura del
compartimento congelador

1. Indicador de temperatura del
compartimento congelador

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.
2. Indicador de error

Este indicador se activara si su frigorifico
no enfria adecuadamente o si hay un fallo
en el sensor. Cuando este indicador esté
encendido, el indicador de la temperatura del
compartimento congelador mostrara "e" vy el
indicador de temperatura del compartimento
frigorifico mostrara numeros, por ejemplo
"1,2,3...". Estos nimeros proporcionan al
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personal de mantenimiento informacién acerca
del error.
3. Indicador de temperatura del
compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorffico.
4. Boton de ajuste de la temperatura del
compartimento frigorifico

Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del compartimento frigorifico a 8, 6, 4, 2,
nuevamente 8 °C, etc. Pulse este boton
para ajustar la temperatura que desee para €l
compartimento frigorifico.
5. Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico esta funcionando en
modo de eficiencia energética.
6. Indicador del ionizador

La luz indicadora se mantiene iluminada de
forma permanente. Esta luz indica que su
frigorifico esta protegido frente a las bacterias.
7. Boton de ajuste de la temperatura del
compartimento congelador

Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del compartimento congelador a -18, -20,
-22, -24, nuevamente -18 °C, etc. Pulse este
botodn para ajustar la temperatura que desee
para el compartimento congelador.
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Botdn de ajuste del compartimento 9. Indicador del modo ahorro
congelador / encendido-apagado de 10. Indicador de la funcion de refrigeracion
lcematic répida
EOté'; de ajuste del compartimento 11. Botdn de la funcién de refrigeracion répida
rlg?n o 12. Indicador de ajuste de temperatura del
Indicador de error compartimento refrigerador
Indicador de bloqueo de teclas 13. Botodn de funcion de congelacion rapida
Indicador de la funcion Eco Extra 14. Indicador de ajuste de temperatura del
Botén Eco Extra/Vacaciones compartimento congelador
Indicador de la funcién de vacaciones 15. Indicador de la funcion de congelacion
Indicador de apagado de lcematic (“en répida

algunos modelos)
Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas y puede
que no se adecuen a su aparato con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se
corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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1. Botdn de ajuste del compartimento
congelador / encendido-apagado de
Icematic

Esta funcion le permite ajustar la temperatura
del  compartimento  congelador.  Pulse
este botdn para ajustar la temperatura del
compartimento congelador a -18, -20, -22 y
-24 respectivamente.

Para detener la formacion de hielo, mantenga
pulsado el botén de encendido-apagado de
lcematic durante 3 segundos. El flujo de agua
desde el depdsito se detendra al seleccionar
esta funcion. No obstante, podra seguir
extrayendo del Icematic el hielo ya fabricado.
Para reanudar la formacién de hielo, mantenga
pulsado el botén de encendido-apagado de
Icematic durante 3 segundos.

2. Boton de ajuste del compartimento
frigorifico

Esta funcion le permite ajustar la temperatura
del compartimento frigorifico. Pulse este botén
para ajustar la temperatura del compartimento
congelador a 8, 6, 4 y 2 respectivamente.

3. Indicador de error

Este indicador se activara si su frigorifico
no enfria adecuadamente o si hay un fallo
en el sensor. Cuando este indicador esté
encendido, el indicador de la temperatura del
compartimento congelador mostrara "E" y el
indicador de temperatura del compartimento
frigorifico  mostrara numeros, por ejemplo
"1,2,3...". Estos numeros proporcionan al
personal de mantenimiento informacion
acerca del error.

Si coloca alimentos calientes en el
compartimento congelador o si deja la puerta
abierta durante un largo periodo de tiempo,
puede que se ilumine el signo de exclamacion
temporalmente. No se trata de un fallo, es
una advertencia que desaparecera cuando la
comida se enfrie.
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4. Indicador de bloqueo de teclas
Use esta funcion si no quiere que la

temperatura del frigorifico varfe. Pulse
simultaneamente y durante 3 segundos
los botones de ajuste del compartimento
frigorifico y de ajuste del compartimento
congelador para activar la funcion.

5. Indicador de la funcién Eco Extra
Indica que la funcion Eco-Extra esta activa.
Cuando esta funcion esta activa, su frigorifico

detectarda automaticamente los periodos de

menor uso Y realizara en ellos un enfriamiento
energéticamente eficiente. El indicador del
modo ahorro estara activo mientras la funcion
de enfriamiento energéticamente eficiente
esté activa.

Pulse de nuevo este boton para desactivar
la funcion.

6. Boton Eco Extra/Vacaciones
Pulse brevemente este botdén para activar la

funcion Eco Extra. Mantenga pulsado el boton

durante 3 segundos para activar la funcion de
vacaciones. Pulse de nuevo este botdn para
desactivar la funcion seleccionada.

7. Indicador de la funcion de vacaciones
Indica que la funcidon de vacaciones esta

activa. Cuando esta funcion esta activa,

el indicador del compartimento frigorifico
muestra "- -" y el compartimento frigorifico
no enfriard. El resto de compartimentos se
atendran a la temperatura ajustada para ellos.

Pulse de nuevo este botdn para desactivar
la funcion.

8. Indicador de cancelacion de la

formacion de hielo
La funcién Icematic no funcionara mientras

el indicador de esta funcion esté activo. Vea el
punto 1 para obtener informacion sobre como
activar la funcién Icematic.
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9. Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico esta funcionando en
modo de eficiencia energética. Temperatura
del compartimento congelador

Este indicador estara activo si la funcion
se fija en -18 °C o bien se esta realizando
un proceso de enfriamiento energéticamente
eficiente mediante la funcion Eco-Extra.

10. Indicador de refrigeracion rapida

Este icono parpadea de forma llamativa
cuando la funcion de refrigeracion rapida esté
activa.

11. Funcion de refrigeracion rapida

Al pulsar el botén de refrigeracion rapida, la
temperatura del compartimento descendera
por debajo del valor fijado.

Esta funcion puede utilizarse para enfriar
con rapidez alimentos depositados en el
compartimiento frigorifico.

Si desea enfriar grandes cantidades de
alimentos frescos, se recomienda activar esta
funcion antes de depositar los alimentos en el
frigorifico.

Elindicador de refrigeracion rapida se ilumina
cuando la funcion de refrigeracion rapida
esta activa. Para cancelar esta funcion pulse
nuevamente el boton de refrigeracion rapida.

Si no cancela manualmente la funcidn
de refrigeracion rapida, ésta se cancelara
automaticamente transcurridas cuatro horas
0 bien una vez el compartimento frigorifico
alcance la temperatura deseada.

En caso de corte del fluido eléctrico, esta
funcion no se activara automaticamente al
restablecerse el suministro eléctrico.

12. Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorffico.

13. Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento congelador

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.
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14. Funcion de congelacion rapida

Elindicador de congelacion rapida se ilumina
cuando la funcién de congelacion rapida esta
activa. Para cancelar esta funcion pulse de
nuevo el botdn de congelacion rapida. El
indicador de congelacion rapida se apagara
y el frigorifico volvera a sus valores normales.
Si no cancela manualmente la funcion
de congelacion répida, ésta se cancelara
automaticamente transcurridas ocho horas
0 bien una vez el compartimento congelador
alcance la temperatura deseada.

Si desea congelar grandes cantidades
de alimentos frescos, pulse el botdn de
congelacion rapida antes de introducir los
alimentos en el compartimento congelador.

Si pulsa el botén de congelacion rapida
repetidamente a intervalos breves, se
activara la proteccion del circuito electronico
y el compresor no se pondra en marcha
inmediatamente.

En caso de corte del fluido eléctrico, esta
funcién no se activara automaticamente al
restablecerse el suministro eléctrico.

15. Indicador de congelacidn rapida

Este icono parpadea de forma llamativa
cuando la funcién de congelacion répida esta
activa.

Aviso de puerta abierta

(Esta funcién puede variar
dependiendo de la puerta del
electrodomeéstico y es posible que
no exista en algunos modelos).

El frigorifico emitira una sefial acustica
de aviso cuando la puerta del aparato
permanezca abierta mas de un 1 minuto. Esta
advertencia quedara silenciada cuando se
cierre la puerta o se pulse cualquiera de los
botones de la pantalla (si los hay).

ES



Congelacion de alimentos
frescos

Envuelva o cubra los alimentos antes de
colocarlos en el frigorffico.

Los alimentos calientes deben dejarse
enfriar hasta alcanzar la temperatura
ambiente antes de introducirlos en el
frigorffico.

Los alimentos que vaya a congelar deben
ser frescos y estar en buen estado.

Los alimentos deben dividirse en porciones
basadas en las necesidades de consumo
de la familia.

Los alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se sequen,
incluso aunque vayan a guardarse durante
poco tiempo.

Los materiales utilizados para empaquetar
alimentos deben ser a prueba de
desgarrones y resistentes al frio, a la
humedad, los olores, los aceites y los
acidos, y ademas deben ser herméticos.
También deben estar bien cerrados y estar
hechos de materiales faciles de utilizar y
aptos para su uso en congeladores.

Consuma inmediatamente los alimentos
recién descongelados, y en ningun caso
los vuelva a congelar.

Para obtener los mejores resultados, se
deben tener en cuenta las siguientes
instrucciones.

No congele cantidades demasiado
grandes de una sola vez. La calidad de
los alimentos se conserva mejor sila
congelacion alcanza su interior lo antes
posible.

Si se introducen alimentos calientes en
el compartimento congelador, se obliga
al sistema de enfriamiento a funcionar
de forma continua hasta congelarlos
totalmente.

Ponga especial cuidado en no mezclar
alimentos ya congelados con alimentos
frescos.

Ajuste del Ajuste del
compartimento compartimento Explicaciones
congelador frigorifico
-18°C 4°C Estos son los valores de uso recomendados.
-20, -22 0 -24 °C 4°C Se recomiendan estos valores cuando la temperatura ambiente rebase los 30 °C.
Congelacion 4G Se utiliza para congelar los alimentos répidamente. El frigorifico volverd a su modo
rapida de funcionamiento previo una vez finalizado el proceso.
o Si cree que el compartimento frigorifico no estéa suficientemente frio debido a las
-18 @ 0 menos 2°C .
altas temperaturas ambientales o por la frecuente apertura y cierre de la puerta.
Puede utilizarlo cuando haya un exceso de carga en el compartimento o bien si
-18 @ o0 menos Refrigeracion rapida | desea enfriar sus alimentos réapidamente. Se recomienda activar la funcién de
refrigeracion rapida 4-8 horas antes de colocar los alimentos.
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Recomendaciones para la
conservacion de alimentos
congelados

Los alimentos congelados ya envasados
disponibles en los comercios deben
almacenarse de acuerdo con las
instrucciones de su fabricante respecto
de la conservacion en un compartimento
congelador de (4 estrellas).

Si desea garantizar el mantenimiento de
la calidad de los alimentos congelados
proporcionada por el fabricante y por el
comercio, tenga en cuenta lo siguiente:

1. Coloque los paquetes de alimentos
congelados en el congelador lo antes
posible tras su compra.

2. Asegurese de que todos los contenidos
tengan etiqueta y fecha.

3. Respete las fechas de caducidad indicadas
en los envases.

Deshielo

El compartimento del congelador se deshiela

de manera automética.
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Colocacion de los alimentos

Estantes del

Alimentos congelados diversos

compartimento tales como carnes, pescados,
congelador helados, verduras, etc.
Huevera Huevos

Estantes del
compartimento
refrigerador

Alimentos en cazuelas,
platos cubiertos y recipientes
cerrados

Estantes de la puerta
del compartimento
refrigerador

Alimentos o bebida en envases
pequefos (leche, zumos de
frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas y verduras

Verduras y frutas

Compartimento de
alimentos frescos

Productos delicados (queso,
mantequilla, embutidos, etc.)

ES




Informacion sobre la
congelacion

Los alimentos deben congelarse lo mas
rapido posible con el fin de mantenerlos en las
mejores condiciones de calidad.

Los alimentos sdélo pueden conservarse
durante periodos prolongados de tiempo a
temperaturas de -18 °C 0 menos.

Los alimentos frescos pueden conservarse
durante muchos meses en el congelador a
temperaturas de -18 °C 0 menos.
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ADVERTENCIA A\

e |os alimentos deben dividirse en porciones
basadas en las necesidades de consumo de
la familia.

e |os alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se sequen,
incluso si van a guardarse durante poco
tiempo.

Materiales necesarios para el empaquetado:

e Cinta adhesiva resistente al frio

¢ Etiquetas autoadhesivas

e Gomas elasticas

e Boligrafo

Los materiales utilizados para empaquetar
alimentos deben ser a prueba de desgarrones
y resistentes al frio, la humedad, los olores, los
aceites y los acidos.

No deje que los alimentos entren en contacto
con alimentos previamente congelados, con el
fin de evitar que éstos puedan descongelarse
parcialmente.

Consuma inmediatamente los alimentos
recién descongelados, y en ningun caso los
vuelva a congelar.
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Descripcion y limpieza del
filtro antiolores:

El filtro antiolores evita la proliferacion
de olores desagradables en el interior del
frigorifico.

Tire hacia abajo de la cubierta del filtro y
retirela, tal como se muestra en la ilustracion.
Deje el filtro expuesto a la luz solar durante
un dia. El filtro se limpiara en este periodo de
tiempo. Vuelva a colocar el filtro en su lugar.

El filtro antiolores debe limpiarse una vez al
afo.
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Compartimentos
para refrigerios

También puede usar estos compartimentos
para almacenar alimentos a una temperatura
unos grados por debajo de la temperatura del
compartimento frigorifico.

Puede incrementar el volumen interior
del frigorifico retirando cualquiera de los
compartimentos para refrigerios.

1. Tire del compartimento hacia usted hasta
que se encuentre con el tope.

2. Levante la seccidn delantera y tire hacia
usted para sacar el compartimento de su
asiento.

(] Puede depositar en estos compartimentos
los alimentos que desee congelar con el fin
de prepararlos para la congelacion.

/)

T il
) i
Huevera

Puede instalar la huevera en la puerta o el
estante que desee.

Nunca deposite la
compartimento congelador

huevera en el
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Dispensador de agua

(en algunos modelos)

El dispensador de agua es dispositivo muy
util cuyo fin es proporcionar agua fria sin
necesidad de abrir la puerta del frigorifico.
Como no tendra que abrir dicha puerta
frecuentemente, ahorrara energia.

Uso de la fuente de agua

Presione la palanca del dispensador de
agua con el vaso. El dispensador dejara de
funcionar una vez suelte la palanca.

Si presiona la palanca completamente podra
obtener el flujpo maximo del dispensador de
agua. Recuerde que el flujo del dispensador
esta sujeto a la fuerza con la que presione la
palanca.

Disminuya la presion ejercida sobre la palanca
mientras el nivel de agua del vaso/recipiente
va subiendo para evitar derramamientos. Si
presiona la palanca levemente el agua goteara,
es bastante normal, no se trata de un fallo.
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Llenar el depdsito del dispensador de
agua

El depdsito de agua se encuentra dentro
de la bandeja de la puerta. Abra la tapa de
dicho depdsito y rellénelo con agua potable. A
continuacion, cierre la tapa.

Advertencia

e No vierta en el depdsito de agua ningun
otro liquido que no sea agua; la bebidas
tales como los zumos de frutas, bebidas
carbonatadas o bebidas alcohdlicas no
son adecuadas para el dispensador de
agua. El dispensador de agua quedara
danado de forma irreparable si se utilizan
dichos liquidos. La garantia no cubre
estos usos. Algunas sustancias quimicas
y aditivos que contienen esos tipos de
bebidas/liquidos pueden danar el depdsito
de agua.
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Utilice Unicamente agua potable limpia y
pura.

La capacidad del depdsito de agua es de
3 litros, no lo llene excesivamente.

Presione la palanca del dispensador de
agua con un vaso rigido. Siva a utilizar
vasos desechables de plastico, presione la
palanca con los dedos por detras del vaso.

Limpieza del depdsito de agua

Retire el depdsito de agua de dentro de la
rejila de la puerta.

Retire la rejilla de la puerta sujetando de
ambos lados.

Sujete el depdsito de agua por ambos
lados y retirelo en un angulo de 45SDgr.

Limpie el depdsito de agua retirando la
tapa.

Importante:

los componentes del depdsito de agua y del

dispensador de agua no deben lavarse en el
lavavajillas.
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Bandeja de agua

El agua que gotea durante el uso del
dispensador de agua se acumula en la
bandeja de derramamiento.

Retire el colador de plastico tal y como se
muestra en la figura.

Retire el agua acumulada con un trapo
limpio y seco.

ADVERTENCIA: Conéctelo Unicamente a
una linea de agua potable.
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Contenedor de
almacenamiento giratorio

(en algunos modelos)

El estante de cuerpo deslizante puede
desplazarse a izquierda o derecha para
facilitarle la colocacion de botellas largas,
tarros o cajas en un estante inferior (Fig. 1).

Puede tomar los alimentos depositados en el
estante asiendo éste por su borde derecho y
haciéndolo girar (Fig. 2).

Cuando desee cargarlo o bien extraerlo para
limpiarlo, girelo 90°, levantelo y tire de él hacia
usted (Fig. 3-4).

T3 2
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Luz azul

(en algunos modelos)

El efecto de la longitud de onda de la luz
azul hace que los alimentos almacenados
en el cajon de frutas y verduras prolonguen
su proceso de fotosintesis, conservando de
esta manera su frescura e incrementando su

contenido vitaminico.

| Zzzr ey
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Auto Icematic

(en algunos modelos)

El sistema Auto Icematic le permite obtener
hielo de su frigorifico con facilidad. Retire
el depdsito del agua del compartimento
frigorifico, llénelo de agua y vuélvalo a colocar
para obtener hielo del sistema Icematic.

Los primeros cubitos estaran disponibles
al cabo de unas dos horas en el cajon del
sistema Icematic ubicado en el compartimento
congelador.

Si llena por completo el depodsito de agua,
podra obtener aproximadamente entre 60 y
70 cubitos de hielo.

Cambie el agua del depdsito de agua cada
2-3 semanas.
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Icematic y contenedor de
almacenamiento de hielo

Uso del Icematic

Llene el lcematic con agua y coléquelo
en su sitio. El hielo estara listo en unas dos
horas. No extraiga el Icematic de su sitio para
sacar hielo.

Gire los mandos situados sobre él 90
grados en la direccion de las agujas del reloj.
Los cubitos de hielo de las celdas caeran
al contenedor de almacenamiento de hielo

situado debajo.
Ahora puede retirar el contenedor de
almacenamiento de hielo y servir los cubitos.
Si lo desea, puede dejar los cubitos en el
contenedor de almacenamiento de hielo.
Contenedor de almacenamiento de hielo

El contenedor de almacenamiento de hielo
debe utilizarse Unicamente para almacenar
cubitos de hielo. No eche agua en el
depdsito, ya que podria romperse.
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ﬂMantenimiento y limpieza

A\ No utiice nunca gasolina, benceno o

/\ Le recomendamos desenchufar el aparato

@

sustancias similares para la impieza.

antes de proceder a su limpieza.

No utilice nunca para la limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, impiadores
domeésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

Limpie el armario del frigorffico con agua
tibia y séquelo con un pafio.

Para limpiar el interior, utilice un pafo
humedecido en un vaso grande de agua
con una cucharadita de bicarbonato
sédico disuelta y séquelo con un trapo.

I\ AsegUrese de que no penetre agua en

el alojamiento de la lampara ni en otros
elementos eléctricos.

/\ Sino va a utiizar el frigorffico durante un

periodo prolongado, desenchfelo, retire
todos los alimentos, limpielo y deje la
puerta entreabierta.

Compruebe regularmente los cierres
herméticos de la puerta para asegurarse
de que estén limpios y sin restos de
alimentos.

Para extraer las bandejas de la puerta,
retire todo su contenido y, a continuacion,
simplemente empuije la bandeja hacia
arriba desde su base.

Nunca use agentes de limpieza o agua
que contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados del
producto, ya que el cloro corroe dichas
superficies metdlicas.
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No utilice herramientas afiladas y
abrasivas ni jabon, productos de limpieza
domésticos, detergentes, gasolina,
benceno, cera, etc., de lo contrario los
sellos en las piezas de plastico se caeran
y deformaran. Use agua tibia y un pafo
suave para limpiar y secar.

Proteccion de las superficies
de plastico

@
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No deposite aceites liquidos o alimentos
aceitosos en recipientes no cerrados ya
que dafaran las superficies de plastico

de su frigorffico. En caso de derrame de
aceite sobre las superficies de plastico,
limpie y enjuague con agua caliente la parte
afectada de inmediato.



Solucion de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Puede ahorrarle
tiempo y dinero. Esta lista incluye problemas frecuentes no achacables a defectos en materiales
o manufactura. Es posible que algunas de las caracteristicas mencionadas no estén presentes

en su aparato.

El frigorifico no funciona

e Elenchufe no estd insertado en la toma de corriente. >>> Inserte el enchufe con firmeza
en la toma de corriente.

e Elfusible principal o el fusible del enchufe al cual ha conectado el frigorifico estan
fundidos. >>> Revise los fusibles.

Condensacién en la pared lateral del compartimento frigorifico (MULTIZONA, CONTROL DE FRIO y

FLEXI ZONA).

e Latemperatura ambiente es muy baja. >>> No instale el frigorifico en lugares en donde
la temperatura pueda ser inferior a los 10 °C.

e Las puertas se han abierto con frecuencia. >>> No abra o cierre las puertas del
frigorifico con frecuencia.

e El ambiente es muy humedo. >>> No instale el frigorifico en lugares con una humedad
muy alta.

e  Se almacenan alimentos que contienen liquidos en recipientes abiertos. >>> No
deposite en recipientes abiertos alimentos con contenido liquido.

e |apuerta del frigorifico se ha dejado entreabierta. >>> Cierre la puerta del frigorifico.

e Eltermostato esta ajustado a un nivel muy bajo. >>> Ajuste el termostato a un nivel
adecuado.

El compresor no funciona

G g dispositivo térmico protector del compresor saltara en caso de un corte subito de
energia o de idas y venidas de la corriente, ya que la presion del refrigerante en el
sistema de enfriamiento aun no se ha estabilizado. Su frigorifico se pondra en marcha
transcurridos unos 6 minutos. Llame al servicio técnico si su frigorifico no se pone en
marcha transcurrido ese periodo.

e  Elfrigorifico se encuentra en el ciclo de descongelacion. >>> Esto es normal en un
frigorifico con descongelacion automatica. El ciclo de descongelacion se produce de
forma periddica.

e  Elfrigorifico no esté enchufado. >>> Asegurese de que el enchufe esté colocado en la
toma.

e Latemperatura no se ha ajustado correctamente. >>> Selecciona un valor de
temperatura adecuado.

e Hay un corte del fluido eléctrico. >>> El frigorifico vuelve a operar con normalidad una
vez restablecida la alimentacion eléctrica.
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El nivel de ruidos propios del funcionamiento se incrementa cuando el frigorifico esta en marcha.

G & rendimiento del frigorifico puede cambiar en funcion de las variaciones en la
temperatura ambiente. Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.

El frigorifico entra en funcionamiento con frecuencia o durante periodos prolongados.

G Puede que su nuevo frigorifico sea mas grande que el que tenia anteriormente. Los
frigorificos de mayor tamafo funcionan durante periodos de tiempo mas largos.

e Puede que la temperatura ambiente sea alta. >>> Es normal que el frigorifico funcione
durante periodos de tiempo mas largos si hace calor.

e  Elfrigorifico se ha enchufado o se ha cargado de alimentos recientemente. >>> Cuando
el frigorifico se ha enchufado o cargado con alimentos recientemente, le costara mas
alcanzar la temperatura fijada, cosa que es perfectamente normal.

e Es posible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorifico. >>> No deposite alimentos calientes en el interior del frigorifico.

e Las puertas se abren con frecuencia o se han dejado entreabiertas por un tiempo
prolongado. >>>E/ aire caliente que ha penetrado en el frigorifico hace que éste funcione
durante mas tiempo. No abra las puertas con frecuencia.

e La puerta del compartimento frigorifico o congelador se ha dejado entreabierta. >>>
Compruebe que las puertas estén completamente cerradas.

e  Elfrigorffico esta ajustado a una temperatura muy baja. >>> Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas alto y espere a que se alcance dicha temperatura.

e Lajunta de la puerta del compartimento frigorifico o congelador puede estar sucia,
desgastada, rota o no asentada correctamente. >>> Limpie o sustituya la junta. Una
junta rota o dafada hace que el frigorifico funcione durante mas tiempo con el fin de
mantener la temperatura actual.

La temperatura del congelador es muy baja, mientras que la del frigorifico es correcta.

e Latemperatura del congelador esta ajustada a un valor muy bajo. >>> Ajuste la
temperatura del congelador a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es correcta.

e |Latemperatura del frigorifico esta ajustada a un valor muy bajo. >>> Ajuste la
temperatura del frigorifico a un valor mas elevado y compruebe.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico se han congelado.

e |atemperatura del frigorifico esta ajustada a un valor muy alto. >>> Ajuste la
temperatura del frigorifico a un valor mas bajo y compruebe.
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e |atemperatura del frigorifico esta ajustada a un valor muy alto. >>> El ajuste de la
temperatura del compartimento frigorifico afecta a la temperatura del congelador.
Cambie las temperaturas del frigorifico o el congelador y espere hasta que los
compartimentos pertinentes alcancen una temperatura suficiente.

e Las puertas se abren con frecuencia o se han dejado entreabiertas por un tiempo
prolongado. >>> No abra las puertas con frecuencia.

e La puerta esta entreabierta. >>> Cierre la puerta del todo.

e  Elfrigorifico se ha enchufado o se ha cargado de alimentos recientemente. >>> Esto
es normal. Cuando el frigorifico se ha enchufado o se ha cargado con alimentos
recientemente, le costara mas alcanzar la temperatura fijada.

e Es posible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorifico. >>> No deposite alimentos calientes en el interior del frigorifico.

e  El suelo no estéa nivelado o no es estable. >>>Si el frigorifico oscila al moverlo
lentamente, equilibrelo ajustando los pies. Compruebe ademas que el suelo esté
nivelado y que sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

e |os objetos colocados sobre el frigorifico pueden hacer ruido. >>> Retire cualquier
objeto de encima del frigorifico.

Gl Los liquidos y gases fluyen de acuerdo con los principios de funcionamiento del
frigorifico. Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Gl Sse utilizan ventiladores para enfriar el frigorifico. Esto es perfectamente normal, no es
ninguna averia.

Gl E clima célido y humedo favorece la formacion de hielo y la condensacion. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

e |as puertas se abren con frecuencia o se han dejado entreabiertas por un tiempo
prolongado. >>> No abra las puertas con frecuencia. Ciérrelas si estan abiertas.

e | apuerta esta entreabierta. >>> Cierre la puerta del todo.

G Puede que haya humedad en el aire; eso es algo bastante normal en lugares himedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion desaparecera.
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No se realiza una limpieza regular. >>> Limpie el interior del frigorifico de forma regular
con una esponja empapada en agua caliente o bicarbonato de sodio disuelto en agua.
Es posible que el olor provenga de algun recipiente o envoltorio. >>> Utilice otro
recipiente o materiales para envolver de una marca diferente.

Se almacenan en el frigorifico alimentos en recipientes no cubiertos. >>> Conserve los
alimentos en recipientes cerrados. Los microorganismos que proliferan en los envases
no cubiertos pueden causar malos olores.

Gl Retire del frigorifico los alimentos cuya fecha de caducidad haya vencido.

Los paguetes de alimentos impiden que las puertas se cierren. >>> Recoloque los
paquetes que estén obstruyendo la puerta.

El frigorifico no se asienta completamente igualado sobre el suelo. >>> Ajuste los pies
para equilibrar €l frigorifico.

El suelo no esta nivelado o no es firme. >>> Compruebe que el suelo esté nivelado y
que sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

Es posible que algun alimento toque el techo del cajon. >>> Cambie la distribucion de
los alimentos en el cajon.
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Por favor, leia primeiro este manual!

Caro cliente,

Esperamos que o seu produto, que foi produzido em modernas instalacdes e testado
através de rigorosos controlos de qualidade, ofereca-lhe um servigo efectivo.

Para isso, recomendamos que leia cuidadosa e inteiramente 0 manual do seu produto
antes de utiliza-lo e guarde-o para futuras consultas.

Este manual
e Ajuda-lo-a a utilizar o seu equipamento de forma rapida e segura.
e | eia 0 manual antes de instalar e operar 0 seu equipamento.
e Siga as instrugbes, especialmente as relativas a seguranga.
e Guarde o manual num local acessivel, ja que podera precisar dele mais tarde.
e Além disso, leia também os outros documentos fornecidos com o seu produto.
Observe que este manual também pode ser valido para outros modelos.

Os simbolos e as suas descricoes
Este manual de instrugbes contém os seguintes simbolos:

O] Informacdes importantes ou dicas Uteis.
A Aviso sobre as condi¢des de risco para a vida e a propriedade.
Vi Aviso sobre a voltagem eléctrica.
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Prateleira do compartimento do

congelador
lcematic automatico

Reservatdrio para armazenamento de gelo
Reservatdrio de agua lcematic automatico

Indicador de ajuste da temperatura
Prateleiras de vidro ajustaveis

Filtro de odores
Lente de iluminacéo
Prateleira para garrafas

10. Compartimentos para salgadinhos

(snacks)

11. Tampa da gaveta para frutos e legumes
12. Gaveta para frutos e legumes

13. Pés ajustaveis

14. Prateleiras da porta do compartimento do
congelador

15. Suporte para ovos

16. Recipiente de enchimento do
dispensador de agua

17. Reservatdrio do dispensador de dgua

18. Prateleiras da porta do compartimento do
frigorifico

19. Recipientes para armazenamento
deslizantes e giratdrios

20. Chave

21. Compartimento do congelador
22. Compartimento do frigorifico

* OPCIONAL

G As figuras que aparecem neste manual de instrugdes s&o esquematicas e podem nao
corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas ndo estiverem incluidas
no produto que adquiriu, € porque séo validas para outros modelos.
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[EJAvisos importantes de seguranca

Por favor, reveja as
informacoes seguintes. A
nao-observancia destas
informacdes pode causar
ferimentos ou danos ao
material. Caso contrario,
todas as garantias
e compromissos  de
fiabilidade  tornar-se-ao
invalidos.

A vida Uutil da unidade
que adquiriu é de 10
anos. Este € o periodo
para manter as pecas de
reposicac exigidas para
a unidade a funcionarem
conforme descrito.

Uso pretendido

Este produto esta
concebido para ser
usado

e Jreas internas e
fechadas como casas;

e cm ambientes de
trabalho fechados, como
lojas e escritorios;

e cm areas de
hospedagem fechadas,
COMO Casas rurais,
hotéis, pensoes.

e [Este produto nao deve
ser usado em exteriores.

Seguranca geral

e Quando quiser eliminar/
desfazer-se do produto,
recomendamos que
consulte o servico de
assisténcia e os 0rgaos
autorizados para obter
mais informacoes.

e (Consulte 0 seu senvico
de assisténcia autorizado
para todas as questoes
e problemas relativos
ao frigorffico. Nao tente
reparar € nem permita
que ninguém o faca sem
notificar os servicos de
assisténcia autorizados.

e Para produtos com
um compartimento
de congelador; Nao
coma cones de
gelados e cubos de
gelo imediatamente
apos retira-los do
compartimento do
congelador! (Isto pode
provocar queimaduras
de frio na sua boca).

e Para produtos com
compartimento de
congelador; Nao cologue
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bebidas liquidas enlatadas

Ou engarrafadas no
compartimento do
congelador. Caso
contrario, podem
rebentar.

Nao togue nos alimentos
congelados; podem ficar

Presos a sua mao.

Desligue 0 seu
frigorifico da tomada
antes da limpeza ou
descongelacao.

O vapor e materiais de
limpeza vaporizados
nunca deverao

ser utilizados nos
processos de limpeza e
descongelacéo do seu
frigorifico. Em tais casos,

O vapor podera entrar em

contacto com as partes
eléctricas e provocar
curto-circuito ou choque
eléctrico.

Nunca use as partes do
seu frigorifico, tal como
a porta, como meios de
apoio ou degrau.

Nao utilize dispositivos
eléctricos dentro do
frigorifico.

Nao danifigue as

partes por onde circula

a refrigeracao, com
ferramentas perfurantes
ou cortantes. O
refrigerante que pode
explodir guando

0Ss canais de gas

do evaporador, as
extensOes do tubo
Ou 0s revestimentos
da superficie sao
perfurados, causa
irritacoes na pele ou
ferimentos nos olhos.

¢ Nao cubra ou blogqueie

os orificios de ventilacao
do seu frigorifico com
nenhum tipo de material.

Os dispositivos eléctricos
sO devem ser reparados
POr pessoas autorizadas.
As reparacoes

realizadas por pessoas
incompetentes causam
rscos ao utilizador.

Em caso de qualquer
falha quer durante uma
manutengcao ou num
trabalho de reparacao,
desligue a alimentagao
eléctrica do seu
frigorifico, desligando o
fusivel correspondente
ou retirando a ficha da
tomada.



Nao puxe pelo cabo
quando for retirar a ficha
da tomada.

Assegure-se de que
bebidas fortemente
alcodlicas s&o guardadas
de forma segura com

a tampa apertada e
colocadas na vertical .

Nunca guarde latas de
aerossol inflamaveis e
substancias explosivas
no frigorifico.

Nao utilize dispositivos
Mecanicos ou outros
para acelerar o processo
de descongelacao. Siga
apenas as instrucoes
recomendadas pelo
fabricante.

Este produto nao se
destina a ser usado

POr pessoas com
incapacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
ou sem conhecimento
ou experiéncia (incluindo
criangas), a menos que
sejam supervisionadas
por alguém responsavel
pela sua segurancga ou
que as instrua sobre 0
uso do produto.
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Nao utilize um frigorifico
avariado. Consulte o
agente autorizado se
tiver qualquer questao.

A seguranca electrica
do seu frigorifico apenas
podera ser garantida se
0 sistema de ligacéo a
terra da sua casa estiver
em conformidade com
as normas.

A exposicao do produto
a chuva, neve, sol e
vento € perigosa no
que toca a seguranca
eléctrica.

Para evitar qualquer
perigo, contacte o
servico autorizado se
0 cabo eléctrico estiver
danificado.

Nunca ligue o frigorifico
a tomada de parede
durante a instalagao.
Caso contrario, podera
ocorrer perigo de morte
ou ferimentos graves.

Este frigorifico foi
concebido unicamente
para guardar alimentos.
Nao devera ser utilizado
para quaisquer outros
fins.



A etiqueta das
especificacdes tecnicas
esta localizada na parede
esquerda no interior do
frigorifico.

Nunca ligue o seu
frigorifico a sistemas

de poupanca de
electricidade, pois
podem danifica-lo.

Se houver uma luz azul
no frigorifico, nao olhe
para ela a olho nu ou
com ferramentas Opticas
durante muito tempo.

Para frigorificos
controlados
manualmente, aguarde
pelo menos 5 minutos
para voltar a liga-lo apos
uma falha eléctrica.

Este manual de
instrucoes devera

ser entregue ao NoOvVo
proprietario do produto
quando for dado/
vendido a outros.

Evite causar danos ao
cabo eléctrico quando
transportar o frigorifico.
Dobrar o cabo pode
causar incéndio. Nunca
pouse objectos pesados
no cabo eléctrico. Nao
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toque na ficha com as
maos molhadas quando
a introduz na tomada
para ligar o produto.

e N&o ligue o frigorifico a

tomada, se atomada de
parede estiver solta.

Nao devera ser
vaporizado directamente
nas partes interiores ou
interiores do produto
devido a razoes de
seguranca.

Para evitar risco de
incéndio e explosao, nao
vaporize substancias
que contenham gases
inflamaveis, tais como
gas propano, etc.,
proximo ao frigorifico.

e Nao coloque recipientes

que contenham agua
sobre 0 topo do
frigorifico, visto que
tal podera resultar em
choque eléctrico ou
incéndio.



¢ Nao sobrecarregue 0
frigorifico com excesso
de alimentos. Se
sobrecarregado, 0s
alimentos podem cair

e feri-lo a si e danfficar

o frigorifico ao abrir a
porta. Nunca cologue
objectos no topo do
frigorifico, visto que estes
podem cair quando se
abre ou fecha a porta do
frigorifico.

Como precisam de um
controlo de temperatura
exacta, as vacinas,
medicamentos sensiveis
a0 aguecimento,
materiais cientificos,
etc., nao deverao ser
guardados no frigorifico.

Se n&o for utilizado

por um longo tempo,

o frigorifico deve ser
desligado da tomada.
Qualquer problema
possivel no cabo
eléctrico podera resultar
em incéndio.

A extremidade da ficha
eléctrica devera ser
limpa regularmente,
caso contrario, podera
provocar incéncio.
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e A extremidade da ficha

eléctrica devera ser
limpa regularmente
COM UM pano SeCo;
caso contrario, podera
provocar incéndio.

QO frigorifico pode
MOVEr-Se Se 0S PES NA0
estiverem devidamente
fixados ao piso. O ajuste
seguro e apropriado
dos pés ao piso pode
impedir o frigorifico se
mova.

Ao transportar o
frigorifico, N&o segure
pelo puxador da porta.
Caso contrario, pode
quebrar.

Se posicionar o seu
frigorifico proximo de
outro frigorifico ou arca
frigorifica, a distancia
entre o0s dispositivos
deve ser de pelo menos
8 cm. Caso contrario,
as paredes laterais
adjacentes podem
humedecer.

Nunca usar o produto
se a seccao localizada
na parte superior ou
traseira do seu produto
com placas de circuitos



Impressos electronicos
No interior estiver aberta
(tampa da placa de
circuito electronico
impresso) (1).

Para produtos com um
dispensador de agua;

® A pressao para a
entrada de agua fria
deve ser no maximo
de 90 psi (6,2 bar). Se
a sua pressao de agua
exceder 80 psi (5,5
bar), utilize uma valvula
limitadora de pressao
NO Seu sistema de
alimentacao. Se nao
sabe como verificar a
sua pressao de agua,
deve solicitar a ajuda
de um canalizador
profissional.

e Se existir o risco de o

golpe de ariete afetar
a sua instalacao,

deve utilizar sempre
um equipamento

de prevencao do
golpe de ariete na
sua instalacao.

Deve consultar

0s canalizadores
profissionais se nao
tiver a certeza se
existe o efeito de
golpe de ariete na sua
instalacao.

Nao instalar na entrada
de agua quente. Deve
tomar precaucoes
relativamento ao risco
de congelamento nas
tubagens. O intervalo
de funcionamento de
temperatura da agua
deve ser 33°F (0,6°C)
de minimo e 100°F
(38°C) de maximo.

e Use apenas agua
potavel.

Seguranca com
criancas

e Se a porta possuir uma

fechadura, a chave
devera ser mantida
afastada do alcance das
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¢ As criancas devem ser
vigiadas para impedir
que bringuem com o
produto.

Conformidade com a
Directiva WEEE e Eliminacao
de Residuos:

Este produto esta em conformidade
com a Directiva WEEE da UE
(2012/19/EU). Este produto porta
um simbolo de classificacao para
residuos de equipamentos eléctricos e
.(electronicos (WEEE

Este produto foi fabricado com materiais
e pecas de alta qualidade, que podem ser
reutilizados e reciclados. No fim da sua
vida Util, ndo elimine o residuo com o lixo
doméstico normal ou outro lixo. Leve-o a
um centro de recolha para reciclagem de
equipamentos eléctricos e eletrdnicos.
Consulte as autoridades locais para se
informar sobre estes centros de recolha.

Cumprimento com a
Directiva RoHS:

O produto que adquiriu estda em
conformidade com a Directiva RoHS da UE
(2011/65/EU). Ele nao contém materiais
perigosos e proibidos especificados na
Directiva.

Informacao sobre a
embalagem

Os materiais de embalagem do produto
sédo fabricados a partir de materiais
reciclaveis, de acordo com as nossas
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Normas Ambientais Nacionais. N&o elimine
0s materiais de embalagem junto com o lixo
domeéstico ou outro tipo de lixo. Encaminhe-
0s a um ponto de recolha de materiais de
embalagem indicado pelas autoridades
locais.

Aviso HC

O sistema de arrefecimento do seu
produto contém R600a:

Este gas é inflamavel. Por isso, tenha
cuidado em ndo danificar o sistema de
arrefecimento e a tubagem durante o
uso e transporte. No caso de algum
dano, mantenha o seu produto longe de
potenciais fontes de fogo que possam fazer
com que o produto de incendeie e ventile
o compartimento no qual a unidade esta
colocada.

Ignore este aviso se o sistema de
arrefecimento do seu produto contiver
R134a:

O tipo de gas usado no produto esta
indicado na placa de caracteristicas
localizada na parede esquerda no interior
do frigorifico.

Nunca elimine o seu produto no fogo.

O que se pode fazer para
economizar energia

e Na&o deixe as portas do seu frigorifico
abertas durante muito tempo.

e N&o coloque alimentos ou bebidas
quentes no seu frigorifico.

e Nao sobrecarregue o seu frigorffico para
que a circulacdo do ar no interior ndo seja
dificultada.

e N&o instale o seu frigorffico sob a luz solar
directa ou préximo de aparelhos que
emitem calor tais como fornos, maquinas
de lavar louga ou radiadores.

e Tenha cuidado em manter os seus
alimentos em recipientes fechados.
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Para produtos com um compartimento
de congelador; Pode armazenar uma
quantidade méaxima de alimentos no
congelador se remover a prateleira

ou gaveta do congelador. O valor do
consumo de energia indicado no seu
frigorffico foi determinado removendo a
prateleira do congelador ou a gaveta e
com carga maxima. N&o existe qualquer
risco em utilizar uma prateleira ou gaveta
de acordo com as formas e tamanhos
dos alimentos a serem congelados.

Descongelar os alimentos congelados
no compartimento do frigorffico poupara
energia e preservara a qualidade dos
alimentos.
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Recomendacoes para o
compartimento de alimentos
frescos

* OPCIONAL

e Ndo deixe que nenhum alimento entre
em contacto com o sensor de temperatura
no compartimento de alimentos frescos.
Para manter o compartimento de
alimentos frescos na temperatura ideal de
armazenamento, 0 sensor nao pode estar
obstruido por alimentos.

e Nao coloque alimentos quentes no seu
equipamento.

N

‘ PR

Y % temperature
Z sensor

——

@ ‘emperature
sensor
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E Instalacao

/N Por favor, lembre-se de que o fabricante
nao pode ser responsabilizado se nao
forem observadas as informacdes
fornecidas no manual de instrugdes.

Pontos a serem
considerados ao transportar
novamente o seu frigorifico

1. O seu frigorffico deve ser esvaziado e
limpo antes de ser transportado.

2. As prateleiras, acessorios, gaveta para
frutas e legumes, etc. do seu frigorifico
devem ser firmemente presos com fita
adesiva, devido aos solavancos antes de
voltar a empacota-lo.

3. Aembalagem deve ser amarrada com
fitas grossas e cordas fortes e devem
ser seguidas as normas de transporte
indicadas na mesma.

Nao se esqueca...

Todo material reciclado € uma fonte
indispensavel para a natureza e para 0s
NOSSOS recursos nacionais.

Se quiser contribuir para a reciclagem dos
materiais da embalagem, pode obter mais
informagdes nos organismos relativos ao
ambiente ou junto das autoridades locais.

Antes de funcionar o seu
frigorifico

Antes de iniciar a utilizacdo do seu
frigorffico, verifique o seguinte:
1. O interior do frigorffico esta seco e 0 ar
pode circular livremente na sua parte
traseira?

2. Instale os 2 calcos plasticos como
lustrado na figura. Os calgos plasticos
proporcionarao a distancia necessaria
entre o seu frigorffico e a parede,
permitindo assim a livre circulacao do ar.
(A figura ilustrada € apenas um exemplo e
pode n&o corresponder exactamente ao
seu produto.)

12
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. Limpe o interior do frigorffico conforme
recomendado na seccao “Manutencao e
limpeza”.

Ligue o frigorffico a tomada eléctrica. A luz
interior acender-se-a quando a porta do
frigorffico for aberta.

5. Ouvira um ruido quando o compressor
comega a trabalhar. O liquido e os gases
no interior do sistema de refrigeracéo
também podem fazer algum ruido,
mesmo que O CoMPressor Nao esteja a
funcionar, o que é perfeitamente normal.

6. As arestas da frente do frigorffico podem
ficar quentes. Isto é normal. Estas arestas
s80 projectadas para ficarem quentes, a
fim de evitar a condensacao.

Substituir a lampada de
iluminacao

Para substituir a 1ampada utilizada para a
iluminagéo do seu frigorifico, por favor chame
0 seu Servigo de Assisténcia Autorizado.

A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo
€ ou nao sao adequada(s) para a iluminagao
do espago. A finalidade desta lampada
€ auxiliar o utilizador a colocar produtos
alimentares no frigorifico/congelador, de uma
forma confortavel e segura.

As lampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condicdes fisicas extremas, tais
como temperaturas abaixo de -20°C.

PT
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Ligacao eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada de terra,

que esteja protegida por um fusivel com a

capacidade apropriada.

Importante:

e Aligacao deve estar em concordancia com
0s regulamentos nacionais.

e Aficha do cabo de alimentacdo deve estar
facilmente acessivel apds a instalagéo.

e A voltagem especificada deve ser igual a
sua voltagem eléctrica.

e N&o devem ser usados cabos de extensao
e fichas multiusos para a ligacéo.

/N Um cabo de alimentacéo danificado
deve ser substituido por um electricista
qualificado.

A0 produto nao deve ser utilizado antes de
ser reparado! Ha risco de choque eléctrico!

Eliminacao da embalagem

Os materiais de embalagem podem ser
perigosos para as criangas. Guarde 0s
materiais da embalagem fora do alcance das
criangas ou elimine-os, classificando-os de
acordo com as instrugdes sobre o lixo. Nao
0s elimine juntamente com o lixo doméstico

normal.

A embalagem do seu frigorifico € produzida

com materiais reciclaveis.

Eliminacao do seu frigorifico
velho

Elimine o seu frigorifico velho sem causar

qualquer perigo ao meio ambiente.

e Pode consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do lixo
do seu municipio a respeito da eliminacéo
do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu frigorifico,

corte a ficha eléctrica e, se houver trincos
nas portas, deixe-os inutilizados, a fim de

proteger as criangas contra qualquer perigo.

Colocacao e instalacao

ASeapor’[adeentradadocompartimento
onde o frigorifico sera instalado néo for o
suficientemente larga para que ele passe,
chame o servico de assisténcia autorizado
para que possam remover as portas do
seu frigorifico e passa-lo de forma inclinada
através da porta.

1. Instale o seu frigorifico num local que
permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares humidos e luz solar
directa.

3. Deve existir uma circulacdo de ar
adequada a volta do seu frigorifico, para que
obtenha um funcionamento eficiente. Se o
frigorifico for colocado numa reentrancia da
parede, deve haver uma distancia minima
de 5cm do tecto e, pelo menos, 5 cm da
parede. Se o piso for coberto por alcatifa, o
seu produto deve ter uma elevacdo de 2,5
cm do chao.

4. Cologue o seu frigorifico num pavimento
uniforme para evitar solavancos.

5. Nado mantenha o seu frigorifico em
temperaturas ambientes inferiores a 10°C.

Ajuste dos pés

Se o seu frigorifico estiver desnivelado;

Pode nivelar o seu frigorifico, rodando os
seus pés frontais conforme ilustrado na
figura. O canto onde esta o pé é baixado
quando roda na direccao da seta preta
e levantado quando roda na direccdo
oposta. Peca ajuda a alguém para erguer
ligeiramente o frigorifico, facilitara este

Processo.
@ @

i
~J )
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ﬂ Preparacao

O seu frigorifico devera ser instalado

a uma distancia minima de 30 cm de
quaisquer fontes de calor, tais como
placas, fornos, aquecimento central e
fogdes e de 5 cm de fornos eléctricos e
nao devera ficar exposto directamente a
luz solar.

A temperatura ambiente do
compartimento onde esta instalado

o seu frigorifico ndo deve ser inferior

a 10 °C. Utilizar o seu frigorifico em
condi¢des de temperatura mais baixas
nao é recomendado em atenc¢do a sua
eficiéncia.

Certifique-se de que o interior do seu
frigorffico esteja completamente limpo.

Se forem instalados dois frigorificos lado a
lado, devera existir uma distancia minima
de 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorffico pela
primeira vez, por favor, observe as
seguintes instrugcdes durante as seis horas
iniciais.

A porta n&o devera ser aberta
frequentemente.

Deve comegar a funcionar vazio, sem
alimentos no interior.

14
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N&o retire a ficha da tomada do seu
frigorffico. Se houver uma falha de energia
inesperada, por favor, consulte 0s avisos
na secgao “Solucdes recomendadas para
0s problemas”.

A embalagem original e os materiais de
esponja deverao ser guardados para
transportes ou deslocagdes futuras.

Os cestos/gavetas que s&o fornecidos
com o compartimento para os frescos
tém de ser sempre utilizados para um
menor consumo de energia e para
melhores condigbes de armazenamento.

O contacto dos alimentos com o sensor
de temperatura no compartimento do
congelador pode aumentar 0 consumo
de energia do aparelho. Assim deve

ser evitado qualquer contacto com o(s)
sensor(es).

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos depois da
porta ter sido fechada. Sera reactivado
quando a porta for aberta ou quando for
premida qualquer tecla.

Devido a mudangas de temperatura, em
consequéncia da abertura/fecho da porta
do produto durante o funcionamento, é
normal que se produza condensagao na
porta/prateleiras e recipientes de vidro da
estrutura.



E Utilizar o seu frigorifico Painel indicator

Os painéis indicadores podem variar conforme o modelo do seu produto.

O painel indicador ajuda a utilizar o seu frigorifico, através das suas fungdes audio e visual.

1 7 3

H=l=Rul=0

o -

C e C

2 *6 5 4
1. Indicador da temperatura do
compartimento do congelador

2. Indicador do estado de erro

3. Indicador da temperatura do
compartimento do refrigerador

4. Botao de ajuste da temperatura do
compartimento do refrigerador

5. Indicador do ‘Economy Mode’ (Modo
economia)

6. Indicador do 'loniser' (lonizador)

7. Botéo de ajuste da temperatura do
compartimento do congelador

[0 As figuras que aparecem neste manual de instrugdes s&o esquematicas e podem néo
corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas ndo estiverem incluidas
no produto que adquiriu, € porque sao validas para outros modelos.
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1. Indicador da temperatura do
compartimento do congelador

Indica a temperatura definida para o
compartimento do congelador.
2. Indicador do estado de erro

Se o seu frigorifico nao arrefecer
adequadamente ou se houver falha no
sensor, este indicador serd activado.
Quando este indicador estiver activo, o
indicador da temperatura do compartimento
do congelador exibira "e" e o indicador da
temperatura do compartimento do frigorifico
exibird nimeros, tais como "1,2,3...". Estes
numero no indicador informam sobre o erro
ao pessoal da assisténcia técnica.
3. Indicador da temperatura do
compartimento do refrigerador

Indica a temperatura definida para o
compartimento do refrigerador.
4. Botao de ajuste da temperatura do
compartimento do refrigerador

Prima este botéo para definir atemperatura
do compartimento do refrigerador para 8,
6, 4, 2, 8... respectivamente. Prima este
botao para definir a temperatura pretendida
para o compartimento do refrigerador.
5. Indicador do ‘Economy Mode’
(Modo economia)

Indica que o frigorifico esta a funcionar no
modo com eficiéncia de energia.
6. Indicador do 'loniser' (lonizador)

Aluzindicadoraacende-se continuamente.
Esta luz indica que o seu frigorifico esta
protegido contra bactérias.
7. Botao de ajuste da temperatura do
compartimento do congelador

Prima este botéo para definir atemperatura
do compartimento do congelador para -18,
-20, -22, -24, -18... respectivamente. Prima
este botdo para ajustar a temperatura
pretendida para o compartimento do
congelador.

16
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. Bot&o de definicao do compartimento do

congelador/On-Off (ligar/desligar) lcematic

Botéo de definicao do compartimento do
frigorffico

Indicador do estado de erro

Indicador de bloqueio de tecla
Indicador de funcéo Eco Extra

Botao Eco Extra/\Vacation

Indicador da funcéo 'Vacation' (Férias)

Indicador off (desligar) Ilcematic (*em
alguns modelos)

Indicador de Utilizagao econdmica

10. Indicador da fungéo 'Quick Fridge'
(Refrigeracéo rapida)

11. Botao da fungao 'Quick Fridge'
(Refrigeracéo rapida)

12. Indicador de ajuste da temperatura do
compartimento do frigorffico

13. Bot&o da fungéo 'Quick Freeze'
(Congelagéo rapida)

14. Indicador de definicdo da temperatura do
compartimento do congelador

15. Indicador da fungéo 'Quick Freeze'
(Congelacéo rapida)

As figuras que aparecem neste manual de instru¢des sao esquematicas e podem nao
corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas nao estiverem incluidas
no produto que adquiriu, é porque sao validas para outros modelos.
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1. Botao de definicao do
compartimento do congelador/On-Off
(ligar/desligar) Icematic

Esta funcao permite-lhe fazer os ajustes
de temperatura do compartimento do
congelador. Prima este botdo para
gjustar a temperatura do compartimento
do congelador para -18, -20, -22 e -24
respectivamente.

Para interromper a formacdo de gelo,
prima o botdao on-off lcematic por 3
segundos. O fluxo de agua do reservatorio
de agua sera interrompido quando esta
funcéo for seleciconada. No entanto, o gelo
ja existente pode ser tirado do Icematic.
Para recomecar a formacao de gelo, prima
0 botéo on-off Icematic por 3 segundos.

2. Botao de definicao do
compartimento do frigorifico

Esta funcao permite-lhe fazer os ajustes
de temperatura do compartimento do
frigorifico. Prima este botdo para ajustar
a temperatura do compartimento do
frigorifico para 8, 6, 4, 2 respectivamente.
3. Indicador do estado de erro

Se o seu frigorifico nao arrefecer
adequadamente ou se houver falha no
sensor, este indicador serd activado.
Quando este indicador estiver activo, o
indicador da temperatura do compartimento
do congelador exibira "E" e o indicador
da temperatura do compartimento do
refrigerador exibira numeros, tais como
"1,2,3...". Estes numero no indicador
informam sobre o erro ao pessoal da
assisténcia técnica.

Ao colocar alimentos quentes no
compartimento do congelador ou se deixar
a porta aberta por um longo tempo, o sinal
de exclamacdo pode acender por algum
tempo. Isso ndo é uma falha; este aviso
desaparecera quando o alimento arrefecer.
4. Indicador de bloqueio de tecla

Use esta funcdo se nao quiser que a
definicédo da temperatura do seu frigorifico
seja alterada. Prima simultaneamente o
botao de definicdo do compartimento do
frigorifico e do congelador durante algum
tempo (3 seg.) para activar esta fungao.

5. Indicador de funcao Eco Extra

Indica que a funcdo Eco Extra esta activa.

Se esta funcdo estiver activa, o seu
frigorifico  detectara  automaticamente
os periodos de menor utilizagéo e o
arrefecimento com eficiéncia energia sera
realizado durante estas alturas. O indicador
de Economia estara activo enquanto o
arrefecimento com eficiéncia de energia
estiver a ser realizado.

Prima novamente este botdo para
desactivar esta fungéo.

6. Botao Eco Extra/Vacation

Prima este botdo rapidamente para
activar a funcéo Eco Extra. Mantenha este
botdo premido por 3 seg. para activar a
funcdo Vacation (Férias). Prima novamente
este botdo para desactivar a fungéao
seleccionada.

7. Indicador da funcao 'Vacation'
(Férias)

Indica que a fung&o Vacation esta activa.
Se a funcgéo estiver activa, “- -“ aparece no
indicador do compartimento do frigorifico
e nédo é realizado qualquer arrefecimento
no compartimento do frigorifico. Outros
componentes serdo arrefecidos de acordo
com a temperatura definida para eles.

Prima novamente este botdo para
desactivar esta funcéo.

8. Indicador de “Ice Off”

O Icematic ndo funcionara quando o
indicador desta funcao estiver activo.
Consulte o item 1 para activar o lcematic.
9. Indicador do ‘Economy Mode’

(Modo economia)

Indica que o frigorifico esta a funcionar
no modo com eficiéncia de energia.
Temperatura do  compartimento  do
congelador

Este indicador estara activo se a
funcéo estiver definida para -18 ou se o
arrefecimento com eficiéncia de energia
estiver a ser realizado devido a fungao Eco-
Extra.

10. Indicador de Refrigeracao rapida

Este icone pisca num estilo animado
quando a funcdo de 'Quick Fridge'
(Refrigeragao rapida) esta activa.
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11. Funcao Refrigeracao rapida

Quando premir o botao “Quick Fridge”, a
temperatura do compartimento ficara mais
fria do que os valores ajustados.

Esta funcdo pode ser usada para
alimentos colocados no compartimento
do frigorifico e que precisem de arrefecer
rapidamente.

Se quiser refrigerar grandes quantidades
de alimentos frescos, é recomendado que
active esta funcdo antes de colocar os
alimentos no refrigerador.

O indicador Quick Fridge (Refrigeragao
rapida) acende quando a fungéo Quick
Fridge esta activa. Para cancelar esta
fungéo, prima novamente o botdo ‘Quick
Fridge’.

Se ndo o cancelar, a Refrigeracao rapida
cancelar-se-a automaticamente apds 4
horas ou quando o compartimento do
frigorifico atingir a temperatura pretendida.

Esta funcdo ndo é reactivada quando a
energia € restabelecida apds alguma falha
eléctrica.

12. Indicador de ajuste da temperatura
do compartimento do frigorifico

Indica a temperatura definida para o
compartimento do frigorifico.

13. Indicador de ajuste da temperatura
do compartimento do congelador

Indica a temperatura definida para o
compartimento do congelador.

14. Funcao Congelacéo rapida

O indicador 'Quick Freeze' acende
quando a fungao Congelagéo rapida esta
activa. Para cancelar esta funcdo prima
novamente o botdo ‘Quick Freeze’. O
indicador ‘Quick Freeze’ desligara e voltara
as suas definicdes normais. Se ndo o
cancelar, a Congelagao rapida cancelar-
se-a4 automaticamente apds 8 horas ou
quando o compartimento do congelador
atingir a temperatura pretendida.

Se desejar congelar quantidades maiores
de alimentos frescos, prima o botdo ‘Quick
Freeze’' antes de colocar os alimentos no
compartimento do congelador.

19

Se premir o botdo 'Quick Freeze'

repetidamente em curtos intervalos, a
proteccdo do circuito electrénico sera
activada e o compressor ndo arrancara
imediatamente.

Esta funcdo ndo é reactivada quando a
energia € restabelecida apos alguma falha
eléctrica.

15. Indicador Congelacéo rapida
('Quick Freeze')

Este icone pisca num estilo animado
quando a funcéo Quick Freeze (Congelagao
rapida) esta activa.

PT



Aviso de porta aberta

(Esta caracteristica pode variar
dependendo da porta do produto
e pode nao existir em alguns
modelos).

Sera dado um sinal sonoro quando a
porta do compartimento do do seu produto
for deixada aberta durante, no minimo, 1
minuto. Este aviso deixara de soar quando a
porta é fechada ou se qualquer dos botoes
do visor (se houver) for premido.
Congelar alimentos frescos

e Envolva ou cubra os alimentos antes de
colocé-los no frigorifico.

e (Os alimentos quentes devem ser
arrefecidos a temperatura ambiente antes
de serem colocados no frigorffico.

e (Os alimentos que pretende congelar
devem ser frescos e de boa qualidade.

e (Os alimentos devem estar repartidos em

—

Os materiais a serem utilizados para
embalar os alimentos dever&o ser a
prova de rompimento e resistentes ao
frio, humidade, cheiros, dleos e acidos
e também devem ser herméticos. Além
disso, devem estar bem fechados e
devem ser feitos de materiais facies de
manusear, que sejam apropriados para
fins de congelagéo.

Os alimentos congelados deverao ser
usados imediatamente depois de serem
descongelados e nunca deveréo ser
recongelados.

Para obter os melhores resultados, as
instrucdes a seguir apresentadas devem
ser tomadas em linha de conta.

N&o congele grandes quantidades de
alimento de uma so vez. A qualidade dos
alimentos é melhor preservada quando

a congelacao atinge o interior no menor
tempo possivel.

~ . 2. Acolocagao de alimentos quentes
porcdes de acordo com o quotidiano o com i rimento do con qela dor
familiar ou as necessidades de consumo compa ongela
o obriga o sistema de refrigeracéo a um
de refeicoes. - . Ll
. B funcionamento continuo até a completa
¢ Os dimentos deverdo ser embalados congelagéo dos alimentos.
de uma forma hermética para evitar que , , ~
3. Tenha um cuidado especial para ndo
sequem, mesmo que venham a ser . ' -
misturar alimentos ja congelados com
guardados durante pouco tempo. i
alimentos frescos.
Definicao do Definicao do
compartimento compartimento Explicacoes
do congelador do frigorifico
-18°C 4°C Este é o ajuste normal recomendado.
-20,-22 ou -24°C 4°C Estes ajustes sao recomendados quando a temperatura ambiente excede 30°C.

Quick Freeze

Utilize quando quiser congelar os seus alimentos rapidamente. O seu frigorifico voltara

(Congelagao 4°C N X

Rapida) ao seu modo anterior quando o processo terminar.

-18°C ou mais 26 Se achar que o compartimento do frigorifico nao esta suficientemente frio devido as
frio condi¢des quentes ou a frequente abertura e fecho da porta.

o ) Quick Fridge Pode-o utilizar quando o compartimento do seu frigorifico estiver sobrecarregado
-18°C ou mais Refri 2 . ) h .
frio (Refrigerag@o ou se desejar grrefecer rap\damente os seus alimentos. Recomenda—se que active a

rapida) fungéo de refrigeragado rapida 4-8 horas antes de colocar os alimentos.
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Recomendacao para a
preservacao de alimentos
congelados

e Os alimentos embalados pré-congelados
devem ser armazenados de acordo
com as instrugdes do fabricante do
alimento, para um compartimento de
armazenamento de alimentos congelados
de (4 estrelas) B

e Para garantir que é atingida e mantida a
alta qualidade dos alimentos congelados,
devera ter em conta o seguinte:

1. Cologue as embalagens no congelador
0 mais rapidamente possivel apds a
aquisicao.

2. Verifique se 0s recipientes estao
etiquetados e datados.

3. NB&o ultrapasse as datas de validade
mencionadas nas embalagens.
Descongelacao
O compartimento  do  congelador
descongela-se automaticamente.

21

Colocacao dos alimentos

Prateleiras do
compartimento do
congelador

Diversos alimentos
congelados, tais como carne,
peixe, gelado, legumes, etc.

Suporte para ovos

Ovo

Prateleiras do
compartimento do
frigorifico

Alimentos em panelas,
pratos cobertos e recipientes
fechados

Prateleiras da porta
do compartimento do
frigorifico

Pequenos alimentos
embalados ou bebidas (tais
como leite, sumo de frutas e
cerveja)

Gaveta para frutos e
legumes

Legumes e frutas

Compartimento da
zona fria

Iguarias (queijo, manteiga,
chourigos, etc.).
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Informacao sobre ‘Deep-
Freeze’ (Congelacao
profunda)

Os alimentos devem ser congelados tao
rapidamente quanto possivel quando séo
colocados num frigorifico para que os
conservar em boa qualidade.

E possivel manter os alimentos durante
muito tempo apenas a - 18°C ou
temperaturas mais baixas.

Podera manter a frescura dos alimentos
durante muitos meses (@ - 18° C ou a
temperaturas mais baixas no congelador).

/\ AvVISO!

e Os alimentos devem estar repartidos
em porgdes de acordo com o quotidiano
familiar ou as necessidades de consumo
das refeigoes.

e Os alimentos deverdo ser embalados
de uma forma hermética para evitar
que sequem, mesmo que venham a ser
guardados durante pouco tempo.

Materiais necessarios para embalagem:

e fita adesiva resistente ao frio

e Etiqueta autocolante

¢ Anéis de borracha

e Esferografica

Os materiais a ser utilizados para embalar
os alimentos deverédo ser a prova de
rompimento e resistentes ao frio, humidade,
cheiros, 6leos e acidos.

Nao devera permitir que os alimentos a
serem congelados entrem em contacto com
0s itens congelados anteriormente para
evitar a sua descongelacao parcial.

Os alimentos congelados deverdo ser
usados imediatamente depois de serem
descongelados e nunca deverdo ser
recongelados.
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Descricao e limpeza do filtro
para odores:

O fitro para odores evita odores
desagradaveis acumulados no seu frigorifico.

Puxe a tampa dentro da qual o filtro para
odores esta instalado, baixe e remova
conforme ilustrado. Deixe o filtro exposto a
luz solar durante um dia. O filtro sera limpo
durante este periodo. Coloque o filtro de volta
no seu lugar.

O filtro para odores devera ser limpo uma
Vez por ano.
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Suporte para ovos

Podera instalar o suporte para ovos na
porta que desejar ou prateleira da estrutura.

Nunca guarde o suporte para ovos no
compartimento do congelador

Compartimentos para
salgadinhos (snacks)

Utilize estes compartimentos para
armazenar 0s seus alimentos numa
temperatura de alguns graus abaixo que no
compartimento do frigorifico.

Pode aumentar o volume interno do
seu frigorifico, removendo algum dos
compartimentos para salgadinhos (snack).
1. Puxe o compartimento para si até que

seja detido pelo retentor.

2. Levante a parte frontal e puxe para si para
remover o compartimento do seu lugar.

G Nestes compartimentos, pode colocar
alimentos que pretenda congelar a fim de
0S preparar para a congelacao.
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Dispensador de agua

(em alguns modelos)

O dispensador de agua é uma fungao
muito Util para obter agua fresca sem ter
que abrir a porta do seu frigorifico. Ja que
n&o tera que abrir a porta do seu frigorifico
com tanta frequéncia, poupara energia.

Usar a fonte de agua

Empurre a alavanca do dispensador de
agua com o seu copo. O dispensador
deixara de funcionar, assim que soltar a
alavanca.

Quando utilizar o dispensador de agua,
conseguira o fluxo maximo se pressionar
completamente a alavanca. Lembre-se que
a quantidade do fluxo pelo dispensador
dependera do grau de pressdo exercido
sobre a alavanca.

Conforme o nivel de agua no seu
copo/recipiente aumenta, va reduzindo
lentamente a presséo sobre a alavanca
para prevenir derrames. Se pressionar
levemente a alavanca, caira agua; isto é
normal e ndo indica mau funcionamento.
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Encher o reservatorio do dispensador
de agua

O reservatdrio de enchimento do
dispensador de 4agua localiza-se na
prateleira da porta. Abra a tampa do
reservatorio e encha com agua potavel.
Feche a tampa.

Aviso!

e Nao encha o reservatério de agua com
outro liquido a n&o ser agua potavel;
bebidas tais como sumo de frutas,
bebidas gasosas gaseificadas, bebidas
alcodlicas nao sao adequadas para utilizar
no dispensador de agua. O dispensador
de agua ficara irreparavelmente danificado
se forem utilizados estes tipos de bebida.
A garantia n&o cobre tais utilizagoes.
Algumas substancias quimicas e aditivos
contidos em tais bebidas/liquidos, pode
danificar o reservatdrio de agua.

e Utiize apenas agua potavel pura e impa.
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e A capacidade do reservatério de agua € de
3 litros, ndo encha demasiado.

e Empurre a alavanca do dispensador de
Agua com um copo resistente. Se utilizar
copos descartaveis de plastico, entédo
empurre a alavanca com os dedos a partir
da parte de tras do copo.

Limpar o reservatério de agua
e Remova o reservatério de enchimento de
agua dentro da prateleira da porta.

e Remova a prateleira da porta segurando de
ambos os lados.

e Agarre no reservatério de agua em ambos
0s lados e remova-o num angulo de 45°C.

e Limpe o reservatério de agua removendo a
sua tampa.

Importante:

Os componentes do reservatdrio de agua
e do dispensador de agua nao devem ser
lavados na maquina de lavar loucas.

Tabuleiro da agua

A éagua que pinga enquanto utilize o
dispensador de agua acumula no tabuleiro
para pingos.

Retire o filtro plastico conforme mostrado
na figura.

Com um pano limpo e seco, remova a agua
acumulada

ATENGAO: Ligue apenas ao fornecimento
de agua potavel.
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Reservatorio de
armazenamento giratorio

A prateleira de estrutura deslizante
pode ser movida para a esquerda e para
a direita para lhe permitir colocar garrafas
compridas, jarras ou caixas numa prateleira
mais baixa (Fig. 1)

Pode chegar aos alimentos que colocou
dentro da prateleira agarrando e rodando-a
a partir do seu rebordo direito (Fig. 2).

Quando quiser carregar ou retira-la para
limpar, rode-a em 90 graus, levante-a e
puxe-a para si (Fig. 3-4).
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Luz azul

(em alguns modelos)

Os alimentos guardados nas gavetas para
frutas e legumes que s&o iluminados com
uma luz azul, continuam a sua fotossintese
através do efeito de extensdo de onda da
luz azul e por isso, conservam a sua frescura
e 0 seu conteudo vitaminico é aumentado.
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Icematic automatico

(em alguns modelos)

O sistema Icematic automatico permite-
lhe obter gelo do frigorifico com muita
facilidade. Remova o reservatério de agua
no compartimento do refrigerador, encha-o
com &agua e instale-o de volta para obter
gelo do Icematic.

Os primeiros cubos de gelo estarao
prontos dentro de 2 horas na gaveta do
lcematic localizada no compartimento do
congelador.

Se encher completamente o reservatorio
de agua, podera obter aproximadamente
60-70 cubos de gelo.

Troque a agua do reservatorio se estiver
sem uso, a cada 2-3 semanas.
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Icematic e reservatorio de
armazenamento de gelo

Usar o Icematic

* Encha o Icematic com agua e coloque-o
no seu lugar devido. O seu gelo ficara
pronto em cerca de duas horas. Nao
remova o Icematic depois que estiver
acomodado para fazer gelo.

* Rode o botdo no sentido horario em 90
graus.

Os cubos de gelo nos compartimentos
cairao dentro do reservatdrio para
armazenamento do gelo situado abaixo.

* Pode tirar o reservatério para
armazenamento do gelo e se servir dos
cubos de gelo.

* Se desejar, pode manter os cubos de
gelo no reservatorio para gelo.
Reservatodrio para armazenamento de
gelo

O reservatorio para armazenamento do
gelo esta concebido apenas para acumular
cubos de gelo. Nao coloque agua dentro
dele. Caso contrario, quebrara.
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E Manutencao e limpeza

A\ Nunca use gasolina, benzeno ou
substancias semelhantes para a limpeza.

/\ Recomendamos que desligue a ficha
do equipamento da tomada antes da
limpeza.

/N Nunca utilize na limpeza objectos
abrasivos ou pontiagudos, sabdes,
produtos de limpeza doméstica,
detergentes ou ceras abrilhantadoras.

Utilize agua morna para limpar o exterior
do seu frigorffico e seque-o com um
pano.

Utilize um pano humedecido numa
solugéo composta por uma colher de cha
de bicarbonato de soda dissolvido em
cerca de meio litro de agua para limpar o
interior e depois seque-o.

I\ Certifique-se de que nao entra agua no
compartimento da lampada e nos outros
itens eléctricos.

/\ Seoseu frigorffico n&o for utilizado
durante um longo periodo de tempo,
remova o cabo de alimentacao, retire
todos os alimentos, impe-o e deixe a
porta entreaberta.

G Verifique regularmente as borrachas
vedantes da porta, para se assegurar
que elas estdo limpas e sem restos de
alimentos.

I\ Pararemover os suportes da porta, retire
todo o seu contelido e, em seguida,
basta empurrar cuidadosamente o seu
suporte para cima a partir da base.

29

A\ Nunca utiize agentes de limpeza ou
agua que contenha cloro para limpar as
superficies externas e as partes cromadas
do produto. O cloro provoca a corrosao
de tais superficies metalicas.

/\N&o usar ferramentas agucadas e
abrasivas ou sabao, agentes de limpeza
doméstica, detergentes, gasolina,
benzina, cera, etc., podem danificar
os carimbos nas partes plasticas,
que podem desaparecer ou ficarem
deformadas. Usar agua quente e um
pano macio para limpar e secar com um
pano seco.

Proteccao das superficies
plasticas

G Nzo coloque dleos liquidos ou comidas
cozinhadas no 6leo no seu frigorifico em
recipientes abertos, uma vez que podem
danificar as superficies plasticas do seu
frigorffico. No caso de derrame ou salpico
de dleo nas superficies plasticas, limpe
e enxague a parte correspondente da
superficie com agua morna.
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Solugées recomendadas para os problemas

Por favor, reveja esta lista antes de telefonar para a assisténcia. Com isso, pode poupar
tempo e dinheiro. Esta lista abrange as reclamagodes frequentes resultantes de defeitos de
fabricacao ou utilizagao do material. Algumas das funcdes descritas aqui podem nao existir
no seu produto.

Q frigorifico nao funciona

e O frigorffico tem a ficha eléctrica ligada correctamente a tomada? Introduza a ficha na
tomada de parede.

e (O fusivel da tomada na qual o frigorffico esta ligado ou o fusivel principal ndo esta
queimado? Verifique o fusivel.

Condensagéo na parede lateral do compartimento do frigorifico (MULTIZONE, COOL

CONTROL e FLEXI ZONE).

e (Condigdes ambientais muito frias. Abertura e fecho frequentes da porta. Condicoes
ambientais de alta humidade. Armazenamento de alimentos que contém liquidos em
recipientes abertos. A porta foi deixada entreaberta. Comute o termdstato para um grau
mais frio.

e Diminua o numero de vezes de abertura da porta ou utiize menos frequentemente.

e Cubra os alimentos guardados em recipientes abertos com um material apropriado.

e |impe a condensacao usando um pano Seco e verifique, se persistir.

O compressor nao esta a funcionar.

e A proteccdo térmica do compressor deixara de funcionar durante falhas eléctricas
repentinas ou na extracgao/colocacéo da ficha eléctrica, ja que a presséo refrigerante no
sistema de arrefecimento do frigorffico ainda ndo se encontra estabilizada. O seu frigorffico
voltara a funcionar aproximadamente 6 minutos depois. Por favor, chame a assisténcia se
o frigorffico n&o comegar a operar no fim deste periodo.

e O frigorffico esta no ciclo de descongelacao. Isto € normal num frigorffico de
descongelagao totalmente automatico. O ciclo de descongelagdo ocorre periodicamente.

e (O seu frigorffico ndo esta ligado a tomada. Certifique-se de que a ficha esta correctamente
ligada a tomada.

e Aregulacéo da temperatura esta feita correctamente?

e A corrente deve ser desligada.
O frigorifico esta a funcionar frequentemente ou por um longo tempo.
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e O seu novo produto pode ser mais largo do que o anterior. Esta situacao € perfeitamente
normal. Os frigorfficos grandes operam por um periodo maior de tempo.

e Atemperatura ambiente pode estar muito elevada. Esta situacao € perfeitamente normal.

e (O frigorffico foi ligado a tomada ha pouco tempo ou carregado com alimentos. O
arrefecimento total do frigorffico pode demorar mais do que duas horas.

e Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos quentes no
frigorffico. Os alimentos quentes obrigam a um funcionamento mais vigoroso do frigorffico
até que alcance a temperatura segura de armazenamento.

e As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas
por longo tempo. O ar quente que entrou no frigorifico faz com que o mesmo tenha que
funcionar por periodos mais longos. Abra as portas com menos frequéncia.

e A porta do compartimento do frigorffico ou do congelador pode ter sido deixada
entreaberta. Verifique se as portas estao completamente fechadas.

e (O frigorffico esta ajustado para uma temperatura muito baixa. Ajuste a temperatura do
frigorffico para um grau mais quente e aguarde até que a temperatura seja atingida.

e (O vedante da porta do frigorifico ou do congelador pode estar sujo, gasto, roto ou n&o
ajustado correctamente. Limpe ou substitua o vedante. O vedante danificado/roto faz
com que o frigorffico funcione por um periodo de tempo maior para que mantenha a
temperatura actual.

A temperatura do congelador esta muito baixa, enquanto que a temperatura do
frigorifico é suficiente.

e Atemperatura do congelador estéa ajustada para uma temperatura muito baixa. Ajuste a
temperatura do congelador para um grau mais quente e verifique.

Atemperatura do frigorifico esta muito baixa, enquanto que a temperatura do congelador
é suficiente.

e Atemperatura do frigorifico pode ter sido ajustada para uma temperatura muito baixa.
Ajuste a temperatura do frigorffico para um grau mais quente e verifique.

Os alimentos guardados nas gavetas do compartimento do frigorifico estdo congelados.

e Atemperatura do frigorifico pode ter sido ajustada para uma temperatura muito baixa.
Ajuste a temperatura do frigorffico para um grau mais quente e verifique.

A temperatura no frigorifico ou no congelador € muito alta.

e Atemperatura do frigorifico pode ter sido ajustada para um grau muito alto. O ajuste do
frigorffico tem efeito na temperatura do congelador. Altere a temperatura do frigorffico
ou do congelador até que a temperatura do frigorifico ou do congelador atinja um nivel
suficiente.

e As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas por
longo tempo; abra-as menos frequentemente.

e A porta podera ter sido deixada entreaberta; feche-a completamente.

e Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos quentes no
frigorffico. Aguarde até que o frigorifico ou o congelador atinja a temperatura desejada.

e (O frigorffico pode ter sido ligado a tomada ha pouco tempo. O total arrefecimento do
frigorffico leva tempo.

O ruido de funcionamento aumenta quando o frigorifico esta a funcionar.
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e O desempenho de funcionamento do frigorffico pode variar devido as alteragbes na
temperatura ambiente. Esta situagéo é normal e ndo é um problema.

e O piso néo esta nivelado ou ndo é resistente. O frigorffico balanga quando deslocado
lentamente. Certifique-se de que o piso é suficientemente forte para suportar o frigorffico, e
nivelado.

e O ruido pode ser causado pelos itens colocados sobre o frigorifico. Os itens sobre o topo
do frigorffico devem ser removidos.

e (Os fluxos de gas e liquidos acontecem conforme os principios de funcionamento do seu
frigorffico. Esta situacdo € normal € nao € um problema.

e Asventoinhas s&o utiizadas para arrefecer o frigorffico. Esta situacéo € normal e nao é um
problema.

e Otempo quente e humido aumenta a formagéo de gelo e de condensagéo. Esta situagéo
€ normal e n&o é um problema.

e As portas poderao ter sido deixadas entreabertas; certifique-se que as mesmas estao
completamente fechadas.

e As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas por
longo tempo; abra-as menos frequentemente.

e Podera existir humidade no ar; isto € bastante normal no tempo humido. Quando a
humidade for menor, a condensagao ira desaparecer.

e Qinterior do frigorifico deve ser limpo. Limpe o interior do frigorffico com uma esponja,
4gua morna ou agua com gas.

e Alguns recipientes ou materiais de embalagem podem provocar cheiros. Utilize um
recipiente diferente ou um material de embalagem de marca diferente.

e (Os pacotes de aimentos podem impedir o fecho da porta. Coloque de outra forma as
embalagens que estao a obstruir a porta.

e O frigorffico ndo esta completamente na vertical no pavimento e balanceia quando
ligeiramente movido. Ajuste os parafusos de elevacao.

e (O piso ndo é solido ou ndo esta nivelado. Certifique-se de que o piso esta nivelado e
capaz de suportar o frigorffico.

e QOs alimentos podem estar a tocar o tecto da gaveta. Arrume novamente os alimentos na
gaveta.
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MapakaAoUpe B1aBACTE TTPWTA TO TTOPOV £yXEIPidIO!

Ayatnté MeAdTn,

EAtriCoupe 611 n OuOKeur) 0OG, TTOU KOTOOKEUAOTNKE OE MOVTEPVEG EYKATAOTAOEIG Kal
eAEYXONKE e TIG TTIO AuoTNPEEG BIadIKaTiEG EAEYXOU TTOIOTNTAG, Ba OAG TTPOCPEPEI ATTODOTIKG
TIG UTTNPEODIEG TNG.

MNa 10 Adyo autd, cuvioToUpue va dIoBACETE TTPOCEKTIKA OAO TO €YXEIPIDIO OdNYIWV TOU
TTPOIOVTOG 0OG TTIPIV XPNOIYOTIOINCETE TO TTPOIOV Kal KATOTTIV va TO QUAAGLeTe o€ €UKOAQ
TIPOCTTEAACINO ONUEIO YIa JEAAOVTIKA avagopd.

To Trapov eyxeipidio

* Oa oag BonBroel va XpnOIUOTIOINCETE TN CUCKEUN OOG JE YPRYOPO Kal ao@aAr] TPOTTO.

» AloBAoTe TO £YXEIPIBIO TIPIV TNV EYKATACTACN KAl T XProN Tou TTPoIdVTog 0aG.

* AkoAouBeiTe TIG 0dnyieg Kal 101AITEPA AUTEG TTOU apOPOUV TNV aoPAAEIa.

* QuAGETE TO eyxeIpidlo o€ €UKOAO TTPOOTTEAAOIUO PEPOG YIOTI UTTOPE va TO XPEIAOTEITE
apyoTepa.

« EmirAéov, di1oBaoTe Kal TNV UTTOAOITTN TEKUNPIWoN TToU ouvodeUEl TO TTPOIOV 0OG.

‘Exete UTTOWN 0OG OTI TO TTAPOV EYXEIPIOIO PTTOPET va I0XUEI KAl yIa GAAD JOVTEAQL.

ZUMBOA Kal Ol TTEPIYPUAPESG TOUG
To TTapodv eyxelpidlo 0dnyIWV TTEPIEXEI TO €ENG TUMBOAA:
ZNUAVTIKEG TTANPOPOPIES 1 TTPOKTIKEG TUUBOUAEG yia Tn Xprion.
A MpogidoTroinon yia cuvenKeg TTIKIVOUVEG yia T (Wi Kal TNV TTEPIOUTia.
MpoeidoTroinon yia nAeKTPIKA TAoN.
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1 To wuyceio 3

2 ZnNpaVTIKEG TTPOEISOTTOINCEIG
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Ma TpoidvTa pe diavopéa vepou........... 10
ACQAAEIA TWV TTAIBIWV ... 11
Mpoeidotroinon HC (MNa cuokeuég Yugng -
OEPPAVONG) -t 11
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Pagi xwpou kardwuéng

Autoparo ouoTnua lcematic

Aoxeio UAagNG TTéyou

Aoyxeio vepoU auTOPOTOU GUCTAPOTOG
Icematic

‘Evdeign pubuiong Bepuokpaaiog
PuBuigdpeva yudAiva pdegia
DiATpo oopwv

KpuoTtaAo ewrTiopou

Pd@i prroukahiov

10. ©aAapog ovak
11. K&AUPPO oUpTapILV AaXQVIKWV

U

12. Zuptdp! Aaxavikwv

13. PuBuilopeva odia

14. Pagia TépTag xwpou Katawuéng

15. Auyobrikn

16. Aoyeio cupTARPWONG vePOU Tou Siavopéa
vepou

17. Noygio dlavopéa vepou

18. Pagia TIopTag XWPou ouvTipnang

19. Supbueva kal TTEPITTPOPIKA KOUTIA QUAGENS

20. Xwpog Katawueng

21. Xwpog ouvtApnong

* MPOAIP.

Gl O eikdveg 6" auTd To EYXEIPIBIO OBNYILIV EiVal OXNUATIKES KOl EVOEXETAI VA NV avVTOTTOKPIVOVTal
OKPIBWG OTO TTPOIOV 0aG. Av OpIopéva 60T UOTA OeV TTEPIAAKBAVOVTaI GTO TTPOIOV TTOU £XETE
TTpouNBeuTEi, TOTE IoXUOUV Yia GAAG OVTEAQ.
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Eanqulxég TPOEIBOTTOINCEIG AT QAAEIiAG

[MTapakaAoU U e— ogKAEIOTOUG XWPOUG

val MEAETAOETE TIG
TTANPOYOpPIEG TTOU
akoAouBouv. H un tpnon
AUTWV TWV TTANPOPOPIWV
MTTOpEi  va  yivelr  aiTia
TPQUUATIOPWY 1 UANIKWV
(nuiwyv. Av dev TO KAVETE
auTo, Ba KOTOOTEI
akupn  KAaBe  egyyunon
Kal KaBe Oféoueucn TrePi
QgIoTTIOTIOG.

O xpévog  weEAIUNG
(wng ™G povadag Trou
TTPOMNBEUTHKATE givai
10 €1n. Aut e€ivar n
TTEPIOdOG dlatpnong
Twv QAVTOAAQKTIKWV
TTOU  atrairouvTal  yid
™ AciToupyia ™G
Movadag ouu@wva e Ta
TTEPIYPAPOMEVQ.

NMpoBAeréuevog

OKOTTOg XpNong
To TTpoIdV auTd
TrpoopideTal va
XPNOIKOTTOIETAl

— O€ E0WTEPIKOUG XWPOUG
Kall KAEIOTEC TTEPIOXES
OTTWG €ival Ta OTTITIA
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Epyaciag OTrwg
KOTOOTAMATA KOl
YpPoQeia

— 0€ KAEIOTOUG XWPOUG

evolaiTNONG OTTWG
QyPOTOCTTITA,
cevodoxeia, TrTavolov.

 To TrpoIdv autd Ogv
TIPETTEIVAXPNCIYOTIOIEITAl
O€ ECWTEPIKO XWPO.

evikég odnyigg
ao@aleiag
* Otav BéAeTE Va

TTETALETE WG AXPNOTO

] VO QVOKUKAWOETE TO
TTPOIOV, GUVIOTOUE

YIO TIG OTTAUTOUMEVEG
TTANPOQYOPIES Va
OUMPBOUAEUTEITE TO
£¢ouo1000TNPEVO OEPPIC
] TOUG QPUOBIOUG
(POPEIC.

Na oupBouAeueaTe TO
£¢oUO1000TNHEVO OEPPIC
VIO OAEG TIC EPWTAOEIC
Kol TTPOBAAUATO OXETIKA
ME TO Yuyeio. Mnv
ETTEPPAIVETE KaI PNV
QPAVETE OTTOIOVONTTOTE
AANov va eTTEUBEI



OTO WUYEIO XWPIG

Va €1I00TTOINCETE TO
£COUOI000TNHEVO OEPPIG.
[a TTpoIévTa JE XWPOo
Katayuens: Mnv
KATAVOAWVETE TTAYWTO
KQI TTAyOKUBOUG
AUEOWG MONIG TO
ByaAeTe atrd TO XWPO
NG karayuénc! (Autd
MTTOPEI VO TTPOKOAETEI
KPUOTTayUOTAa OTO
OTONA 0AG).

[a TTpoidvTa e

XWPEO KATAWUENG:

Mnv ToTTOBETEITE

oTnVv Kardyugn TroTa

] AVAWUKTIKA O€
MTTOUKGANIO 1) JETOANIKG
KouTIA. ANIWG, UTTAPXEI
KivOUVOG VO OKAOOUV.
Mnv ayyileTe TQ
TTAYWHEVA TPOPIPA UE
Ta XEPIQ, YIATI TTOPEI Va
KOAAOOUV OTO X£pPI 0OC.
ATTOOUVOEETE TO YUYEIO
atré TNV TTpIla TTPIV

TOV KABapIouo ) TNV
atréyuen.

Agv TTpETTEI VO
XPNOIUOTIOIEITE TTOTE
ATHO KOl ATUOTTOINPEVA
KOBapIoTIKA UNIKG OTIG
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d1adIkagieg KaBapIouou
Kol arréguéng Tou
WUYEIOU 0aG. 2€ TETOIEG
TTEPITITWOEIG, O ATUOG
MTTOPEI va €NOEI o€
ETTAPN ME TA NAEKTPIKA
ECOPTIMATA KOI VA YiVEI N
aITia BPaXUKUKAWUATOC
) NAEKTPOTTANEIOG.

[MoTE uN XPNOIMOTIOIEITE
£COPTAMATA TOU YUYEIOU
0aG, OTTWG N TTOPTA,

WG PETO OTAPIENG 1 WG
OKOAOTTATI.

Mn XpNOIUOTTOIEITE
NAEKTPIKEG OUOKEUEG OTO
E0WTEPIKO TOU YUYEiOU.
Mnv TTpogevioETE

(NMIA PE epyaAcgia
dIATPNONG 1 KOTTAG OTA
MEPN TNG OUOKEUNG
OTTOU KUKAOQOPEI

TO WUKTIKO p€oo. To
WUKTIKO JECO TTOU
MTTOPEI va EKTIVOXOEi

Qv TPUTTHOOUV Ol

diodol agpiou Tou
ECATUIOTNPA, TWV
ETTEKTACEWY CWANVWV
N TWV ETTIPAVEIOKWY
ETTIKAAUWEWV, TTPOKOAEI
epeBIoUS OTO BEPMA Kal
TpAuuATIoUS OTa PATIAL.



* Mnv KOAUTTTETE KOl

MNV @PACCETE UE
OTTOI0OATTOTE UAIKO Ta
QavoiyhaTa agpIcoU Tou
Wuyeiou oac.

O1 ETTIOKEVEC

O€ NAEKTPIKEG
OUOKEUEG TTPETTEI VO
die¢dyovtal Jovo aTrod
£COUCIOD0TNMEVO
TTPOCWTTIKO. Ol
ETTIOKEUEG TTOU YivOVTQIl
atré avapuodia atoua
OnUIoUpPYyoUV KIVOUVOUG
yla TO XpAoTN.

2.€ TTEPITITWON
otrolacdnTroTe BAAPBNGS
] KaTa TN OIAPKEIN TWV
EPYACIWV CUVTIPNONG
] ETMIOKEUWYV, VA
QTTOOUVOEETE TO YUYEIO
aTTo TNV TTAPOXI)
NAEKTPIKOU PEUMATOG
EITE ATTEVEPYOTTOILIVTOG
TOV QVTIOTOIXO
A0PAAEIODIAKOTITN €iTE
Byadlovtag 10 @IG aTTO
TNV TIpida.

[a TNV atmroouvoeon
TOU QIG NV TPARATE TO
KaAWOIO.

BeBaiwBeite om 1a
uywnAou BaBuou
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aAKooAoUXa TTOTA
aTtroOnKevovTal JE
AOQAAEIA JE TO KATTAKI
OTEPEWMPEVO KOl
TOTTOBETNUEVO O€ OPOIa
Béon.

[MoTE unv atroBnkeveTe
OTO WUYEIO UTTOUKAAIO
OTTPEI TTOU TTEPIEXOUV
EUPAEKTEG KOl
EKPNKTIKEG OUCIEG.

Mn XpNOIMOTTOIEITE
MNXOVIKEG DIATAEEIG

N GAAQ pEoa yia

VQ ETTITAYXUVETE

TN dladikaaia TG
aATTOYUENG, EKTOC ATTO
T JEOA TTOU OUVIOTA O
KOTOOKEUQOTIG.

To TTpoIdv autd

Oev TTpoopiceTal

yla Xpron atré

ATONO JE CWHATIKA,
aiodnTNPIoKA

f dlavonTIKA
TTpoBAAuaTa )

aTTO ATOMA HE

ENEIYN ePTTEIRIOG
(TrepIAapBavOuEVWIV
TTaIdIwV), EKTOC av

TO dTOMa BpiokovTal
UTTO TNV £TTIBAEWN
atéuou TTou Ba gival
UTTEUBUVO YIa TV



ao@AAEIG TOUG 1} TTou Ba
Ta KaBodNyNOoEl OTTWG
aTTaITEITAI VIO TN XProN
TOU TTPOIOVTOG

Mn XpNOIUOTTOINCETE TO
WUYEIO av €XEI UTTOOTEI
BAGBN A (nMIA. Av €xeTe
OTTOIOONTTOTE AN@IBOAIC
OUMPBOUAEUTEITE TOV
QVTITTPOOWTTO CEPPIC.
H NAeKTPIKA ao@AAEIa
TOU Yuyeiou oag Ba
gival eyyunuévn pévov
av T0 oUCTNHA YEIWwoNg
TOU OTTITIOU 00G
OUMMOPPUIVETAI JE TA
IoXUOVTA TTPOTUTIC.

H €kBeon Tou TTpoIdvTog
o€ Bpoxn, x16vi, AHAIo
Kl AVENO ONUIOUPYEI
KIVOUVOUG O€ OX£on

ME TNV a0PAAEIQ UE TO
NAEKTPIKO peUQ.

Av uttapxel {nuid oTto
KOAWDIO pEUNATOG, YIa
TNV aTTOPUYN KIVOUVOU
ETTIKOIVWVIOTE JE

TO £EOUCIODOTNEVO
o€PPIC.

2.€ KOMia TrepiTrTwon

M OUVOETETE TO
Yuyeio oTnv TIpida

KaTA TN JIAPKEIA TNG
eykaraoTaong. ANIWG,
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MTTOPEI va dnuioupynBei
Kivduvog Bavdrou 1
ooBapou TpauuaTIohoU.
To yuyeio autd
TTpoopPICETal
QTTOKAEIOTIKA Yia TN
PUAAEN TPOPIHWV.

Agv TTpéTTEl VO
XpPNolIpoTToINGEi yia
OTToI0VONTTOTE AAAO
OKOTTO.

H eTIKETA TEXVIKWV
TTPOdIAYPOPUIV
BpiokeTal TTGvw OTO
apIoTEPO TOIXWHA OTO
EOWTEPIKO TOU WUYEIOU.
[MoT€ un ouvdéoeTe

TO YUYEIO 0OG

o€ ouoTAuUaTa
£¢oIKOVOUNONG
EVEPYEIQG, YIOTI QuTA
MTTOPEI VO TTPOKAAECOUV
{nMIG aTO Yuyeio.

Av To Yuyeio oag
OIOBETEI UTTAE QWG

MNV KOITACETE TO UTTAE
PWG MECW OTTTIKWV
OIATACEWV.

[a Yuyeia e un
auTtéuaTto cuoTnua
eANEYYOU, META ATTO
OIAKOTTI) PEUNOATOG
TTEPIMEVETE TOUAAXIOTOV
5 AeTTTd TTPIV B€CETE



TGN TO Yuyeio o€
AgiToupyia.

2.€ TIEPITITWON
METaRiBaong, To TTaPoV
eyXeIpidio Xpriong Ba
TTPETTEI VA TTOPOO0BEI
OTOV KAIVOUPIO IBIOKTATN
TOU TTPOIOVTOG.
ATTOQUYETE TNV
TTPOKANCON {NUIAGS OTO
KOAWOSIO PEUNATOG OTAV
METOPEPETE TO WUYEIO.
Av T0 KaAWOIO TOOKIOEI
MTTOPEI va TTPOKANBEI
TTUpKayId. MoTé unv
TOTTOOETEITE Bapid
QVTIKEIPMEVA TTAVW OTO
KaAwDIO peupaTos. Mnv
ayyidete TO QIC PE LYPA
XEPIa OTAV OUVOEETE TO
TTPOIOV OTNV TTPIla.

Mn ouvdEoeTe TO Yuyeio
o€ TTpida TTou BeV eival
KOAQ OTEPEWMEVN OTN
Béon TnG.

[a Adyoug ao@aAciag,
Oev TTPETTEI TTOTE VA
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TOINICETE vEPOS aTT'
eubeiag o€ EoWTEPIKA

N EGWTEPIKG PEPN TOU
TTPOIOVTOC.

MNa va onTocpuysTs TOV
KivOuvo TTupKayIQ Kal
EKPNENG, UNV WEKACETE
KOVTA OTO Wuyeio UNIKG
TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTO
aépia OTTWG TTPOTTAVIO
K.A.TT.

[MOTE NV TOTTOBETEITE
TTAvW OTO YUYEIo
QOXEia TTOU TTEPIEXOUV
VEPO, YIATI UTTOPEI

va TTPOKANBEi
NAEKTPOTTANEI N
TTUpKayIq.

MnVv UTTEPPOPTWVETE TO
WUYEIO JE UTTEPBOAIKN
TTOOOTNTA TPOPIUWV.
Av uTTEPPOPTWOEI TO
Wuyeio, OTav avoiyeTe
TNV TTOPTA TA TPOPIKO
MTTOPEI va TTECOUV Kal
va 00G KTUTTAOOUV 1)
va TTpogevioouv {nNIA
OTO Yuyeio. MNoTé unv
TOTTOOETEITE QVTIKEIPEVA
TTAvVW OTO YUYEIO.
Al0QOPETIKA PTTOPET Va
TTEO0UV OTAV AVOIYETE I
KAEIVETE TNV TTOPTA TOU
Yuyeiou.



Etreidn yia 1 uAagn
TOUG aTTaITouvTal
OKPIPBEIC OUVONKEG
Bepuokpaaoiag, dev
TTPETTEI va QUAGCOOVTaI
oT0 Yuyeio euoAia,
PApMOKa euaiodBnTa
oTn BepuoKpPaTia,

ETTIOTNMUOVIKA UAIKA KATT.

To wuyeio Ba TTpETTEl VO
QTTOCUVOEETAI ATTO TO
peUPA av eV TTPOKEITA
va XPNOIKOTTIOINOEI

VIO JEYAAO XPOVIKO
diaoTtnua. Eva
EVOEXOMEVO TTPOLRANUa
OTO KAAWDIO PEUUATOG
MTTOPEI va TTPOKAAEDEI
TTUPKAYIA.

Ta dkpa ToU QIg
PEUMOTOANWIOG TTPETTEI
va KaBapidovTal TOKTIKA,
aANIWG PTTOPET Va
TTPOKANBEI TTUPKAYIA.
Ta dkpa ToU QIG TTPETTEI
va KaBapidovTal TOKTIKA
ME Eva OTEYVO TTAVI,
aAAILOG PTTOPET Va
TTPOKANBEI TTUPKAYIA.
To wuyeio ptropei

va JETaKIVNOEi av Ta
PUBNICOHEVA TTODIO

Oev £XOUV puUBUIOTEI

WOTE Va £XOUV OTOBEPN
eTTA@N ME TO OATTEDO.

H owoTA oTepéwon
TwWV pUBUIlduEVWV
TTOdIWV OTO dATTEDO
MTTOPEI VO ATTOTPEWE TN
METAKIVNON TOU YuyEiou.

010V YETOPEPETE TO

WUYEIO NV TO KPATATE
atrd TN AaBA NG
TTOPTAG. AIOPOPETIKA,
QUTH MTTOPEI Va OTTACEL.

» Orav xpelaoTei va

EYKATOOTNOETE TO YUYEIO
0aG OITTAQ o€ ANAO
WUYEIO ] KAaTawuKTn, N
aTréoTacn avApECa OTIC
OUOKEUEG Ba TTPETTEN va
gival TOUAAXIOTOV 8 K.
Al0QOPETIKA, UTTOPEI Va
OoXNMATIOTE UypaCia
OTA VEITOVIKA TTAEUPIKA
TOIXWMATA.

2.€ KOMia TTEPITTTWON

MN XPNOIMOTTIOINOETE

TO TTPOIOV AV Eival
QVOIKTO TO TUAMO OTO
TTAvw 1\ TTIow PEPOG TOU
TTPOIOVTOG TTOU TTEPIEXEI
TIG TTAOKETEG TUTTWHEVWIV
KUKAWMATWV

(KAAUMHA TUTTWPEVWIV
KUKAWUATWV) (1).



MNa mTpoidvra pe
Olavopéa vepou:

* H péyiotn Tmieon yia
TNV €i00d0 KpPUOU
vepou Ba gival 90 psi
(6,2 bar). Av n TTieon
VEPOU UTTEPPAIVEI
Ta 80 psi (5,5 bar),
XPNOIMOTTOINOTE [Ia
BaABida TTEPIOPICUOU
TTieEong oTo oUoTNUaA
TTaPOXNS VEPOU OOG.
Av dgv YVWPICETE TTWG
Va EAEYEETE TNV TTiEON
VEPOU, (NTAOTE TN
BonBela eTTayyeApaTia
UOPAUAIKOU.

* Av uTTapxel Kivduvog

PAIVOPEVOU UOPAUAIKOU

TTA)YMATOG (ATTOTOUNG

METABOAAG TTiEONG

TOU VEPOU) OTNV
EYKATAOTAONG

0aQg, TTavTa va
XPNOIMOTTIOIEITE OTNV
gyKaTaoTaON ECOTTAIOUO
QTTOTPOTTAG TOU
UOPAUAIKOU TTAfYMOTOG.
2 UJBOUAeuTEITE
ETTAYYEAUATIEG
udPAUAIKOUG av Ogv
eioTte aiyoupol OT1 dOev
UTTAPXEI PAIVOUEVO
UOPAUAIKOU TTAryMOTOG
OTNV €YKATAOTAOT) OAG.
Mnv eyKaTaoTAOETE
oTnv €icodo (eoToU
vepou. NGBeTe pETPa
TTPOPUAAENG EVaVTI

TOU KIvOUVOU va
TTAYWOOUV O EUKAUTITOI
owAnvea. H 1Tepioxn
BepPoKPATIWY VEPOU
AgIToupyiag gival atro
ehdxiotn 0,6 °C (33 °F)
€wg Péyiotn 38 °C (100
°F).

XPNOIUOTTOIEITE JOVO
TTOCIMO VEPO.



Aoc@dAsia TwV TTAIdIWYV

* Av 10 Yuyeio oag
d1ab<Tel KAEIDOPIA,
TIPETTEI VA PUAATE TO
KAEIOI aKpPIG aTTo
TTaIdIA.

* Ta TTaIdIG TTPETTEI
va BpiokovTal uUTtd
ETTIBAEWN WOTE va
MNV €TTEPRaivVouV OTO
TTPOIOV.
Mposidomroinon HC

(Ma ocuokeuég Wogng -
Oéppavong)

Av TO YUKTIKO oUOTNHA TNG OUCKEURG 0OG
mepiExel R600a:

To aépio autd eival eU@PAekTO. a TO Adyo
QaUTO, TTPOCEXETE VO PNV TTIPOKANGEI {nuId
OTO WUKTIKO oUCTNHA KAl TIG CWANVWOEIG TOU
KOTA TN XPron Kal TN JETAPOPA TNG CUOKEUNG.
>e TepITTwon ¢nUIAG, KPATACTE TN OCUOKEUNR
0ag POKPIG atrd eVOEXOHEVEG TTNYEG QWTIAG
Ol OTTOIEG PTTOPOUV VA KAVOUV TO TTPOIOV va
TMACEl WTIA Kl AEPIOTE TO XWPO OTOV OTT0I0
gival ToroBeTnUéVN N povada.

AyvoioTe auTh TNV TTPOEISoTToinon av
TO YUKTIKO OUOTNHA TG GUCKEURG O0G
mwepiéxel R134a.

O T1U0TT0G Qgpiou TTOU XPNOIYOTIOIEITAlI OTO
TTPOIOV AVaQEPETAl OTNV TTIVOKIOO OTOIXEIWV
n otoia PBpiokeTal TAvw OTO APIOTEPO
TOIXWHO OTO ECWTEPIKO TOU Yuyeiou.

Y& KOPio TTEPITTTWON PNV TIETALETE TO
TPOoIdV O€ PWTIA.

1

Ti TpETTEl va KAVETE yIA
€golkovOunon eVEPYEIOG

EL

Mnv a@riveTe TIg TTOPTEG TOU WuyEiou oag
QVOIKTEG IO HEYANO XPOVIKO dIGoTnUa.
Mnv ToToBeTeiTe CEOTA PaynTa A TTOTA OTO
Wuyeio oag.

Mnv UTTEPQOPTWIVETE TO YUYEIO 0AG, WOTE
va PNV epTTodiZeTal N KUKAOGOPIa aépa OTO
E0WTEPIKO TOU.

Mnv ToToBeTeiTe TO Yuyeio oag o€ aTT'
€uBegiog NNIOKG QWG 1 KOVTA O CUOKEUEG
TTOU EKTTEUTTOUV BePUOTNTA OTTWG
@oUPVOUG, TTAUVTHPIO TTIATWY ] CWHATA
Bépuavong.

PpovTiCeTe va BIATNPEITE TA TPOPIPT OFE
KAEIOTG Boxeia.

Mo TTPOIdVTa PE XWPO KATAWUENG:
Mropeite va QUAGEeTE TN péyioTn TToodTNTA
TPOWIKWY OTNV KATAWUEN OTAV OPaIPEDTE
TO PAQI A To GUPTAPI TG KaTawuéng. H
QAVOPEPOPEVN TIMA KATAVAAWONG EVEPYEING
YIO TO YUYEIO 0OG TTPOCDIOPIOTNKE EVWD
€ixe apaipebei To pal A To CUPTAPI TNG
KaTdyugng Kai PE TO PEYIOTO popTio
TPOWIiPwWV. Agv UTTAPYXEI TIPORANUO OTTO TN
Xprion pa@iou rj ouptapiol avaoya PE Ta
OXAMATO KOl Ta JEYEDN TWV TPOYIWY TToU
TIPOKEITAI VO KATaWuxBoUv.

H ammdyuén Twv KATEWUYPEVWY TPOPIKWY
OTO XWPO CUVTAPNONG Ba TTaPEXE! Kal
€COIKOVOUNON EVEPYEIOG Kal KAAUTEPN
dlatpnon TNG TroIGTNTAG TWV TPOPIMWV.



Y1rodeieig yia To Xwpo
VWTTWV TPOYiNwV
* MPOAIP.

* Mnv a@nivete TpOQIUa va €pBouv o€
ETTA@A YE TOV aIoONTApPa Bepuokpaaiag oTo
XWPO VWTTWV Tpo@ipwyv. MNa va diatnpAoeTe
TO XWPO VWTTWV TPOPINWV Ot 10aVIKN
Bepuokpaaia atmobrikeuong, o aiobnTipag
Oev TTPETTEl VO EUTTOdICETAI ATTO TPOPIA.

* Mnv TotroBeteite {€0TA TPOPIPA PECQ OTN
OUOKEUN.

m—

=== 7
[ ~

I —

E emperature
sensor
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B Eykardortaon

I\ Mapaxkahoupe va BupdoTe 6T dev Ba
BewpeiTal UTTEUBUVOG O KOTAOKEUAOTHG Qv
Oev TNPNBOoUV oI TTANPoPOpiES TTou divovTal
OTO EYXEIPIOIO OBNYILOV.

ZnpEia TToU TTPETTEI VA
TTPOCESETE KATA TNV €K VEOU
META@OPA TOU YuyEiou

1. Oa péTel va adeIGoETE Kal Vo KaBapioeTe
TO YUYEIO 0aG TTPIV ATTO OTTOIAdNTIOTE
METaQOPA.

2. [piv ToToBeTACETE TIGAI TO WUYEIo OTN
ouokeuaaia Tou, Ta pagia, Ta aggooudp,
TO CUPTAPI AQXQVIKWVY KATT. Ba TTRETTEl va
oTePEWBOUV E Xprion KOANTIKAG Talviag,
YO TTPOCTOCIO OTTO TO TPAVTAYHATA.

3. H ouokeuaoia Ba TTpéTTel va ao@aNIoTE
ME TaIvieg KATAAANAOU TTAXOUG Kal YEPQ
oxoIvid Kai Ba TTpETTEl va akoAouBouvTal O
KOVOVEG PETOPOPAG TTOU EiVAI TUTTWHEVOI
oTO KIBWTIO.

Mnyv &exvdre...

Kd&Be UAIKO TTOU aVOKUKAWVETOI €ival pia
amapaitnTn TNYR UAIKWV TTPOG OQEAOG TNG
@UONG KAl TWV €BVIKWV PAG TTOPWV.

Av  emBupeite  va ouuBdaAete  oTnv
avakUKAWON TwV  UAIKWV  CUCKEUACIaG,
MTTOpEITE va TTAPETE TTEPIOOOTEPEG

TANpoQopieg amd Toug TTEPIBAAAOVTIKOUG
POPEIG N TIG TOTTIKEG APXEG.

Mpiv BéoeTe o€ AsiToupyia To
Yuyeio cag

Mpiv apxioeTe va XpnOIYOTIOIEITE TO WuyEio
oag eAEyETe Ta €ENG:

1. Eival To eo0wtepIKO TOU Wuyeiou aTeyvo
KOl UTTOPET 0 A€PAG Va KUKAOPOPET
QVEUTTOBIOTA OTO TTIOW TOU PEPOG;

2. TommoBeTAOTE TIG 2 TIAAOTIKEG OPIVEG OTTWG
Oeixvel n eikova. O1 TTAAOTIKEG OPriveS Ba
TIOPEXOUV TNV ATTAITOUPEV aTTO0TACH
QAVAPEDQ OTO WUYEIO 0AG KAl TOV TOIXO WOTE
va EMTPETTETAI N KUKAOPOpIa ToU aépal.

(To TrapoucialdpEVO OXNUA gival OvVo
€VOEIKTIKO Kal OEV AVTIOTOIXEI ATTOAUTA GTO
TTPoIdV 0aG.)
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3. KabBapioTe 10 €0WTEPIKS TOU WuyEiOU OTTWG
OUVIOTATAI TNV EVOTNTA "ZUVTHPNON KOl
KoBapIoPOg".

4. ZuvdEoTe TO WUYEIo OTNnV TTPICa OTOV TOIXO.
Otav avoiyTei N TTOPTA, TO ECWTEPIKO WG
OTO XWPO CUVTPNONG Ba avawel.

5. ©a akouoeTte éva B6puBo kabBwg Eekiva n
Aeitoupyia Tou oupTTieaTr). To uypo Kai Ta
aépia Trou BpiokovTtal 0TO KAEIOTO KUKAWA
WUENG WTTOPEI ETTIONG Va TTPOKAAECOUV
B86puBo, akdua Kal GTaV 0 GUUTTIESTAG eV
A€ITOUpVYEi, TTPAYHA TTOU €IVl PUTIOAOYIKO.

6. O1 YTTPOOCTIVEG OKMEG TOU WuYEIOU PTTOPET
va gival Bepuég aTo Ayyiyda. AuTo gival
@UaIoAoyIKO. OI TIEPIOKEG QUTEG £XOUV
oxedlaoTei va gival BepPEG WOTE va
QATTOPEUYETAI N GUUTTUKVWON.

AvTikaTtdoTaon Tng Adutrag
QWTICHOU

MNa aMayn NG AGUTTOG QWTICHOU  TOu

yuyeiou 000G, KOAEOTE TO TOTTIKO  OAG
e¢ouaiodoTtnuévo oépPIg.
O AaumtApag (o1 AQUTITAPES)  TTOU

XPNOIUOTIoIEl auTA N ouokeuny Ogv  gival
KOTAAANAOG(-01) yIO QWTIOUO TWV OIKIOKWY
Xwpwv. O oKoTTég auToU Tou ATTTRPA €ival
va BonBd 1o XxprnoTn va Bpiokel Ye ao@AAEla
Kal dveon Ta TPOQIYO 0T ouviipnon/
KaTayuén.

O1 AGuTTEG TTOU XPNOIYOTIOIOUVTAlI O€ QUTH
TN OUOKEUN TIPETTEl VO €ival  OVOEKTIKEG
0 OKPOiEG QUOIKEG Ouvlnkeg, OTTWG
Bepuokpaaieg kaTw atd -20 °C.

EL



HAekTpIk o0vdeon

2UvOEOTE T OUOKEUN OOG O€ VYEIWPEVN

TTPiCa n oTToia TTPOCTATEUETAI ATTO AOPAAEI

KOTAAANANG OVOPAOTIKAG TINAG PEUATOG.

ZNUOVTIKA TTOpATHPENON:

*  Houvdeon TIPETTEI VO CUPPOPQUVETOI JE
TOUG €BVIKOUG KavOVIOUOUG.

*  To @ig Tou KaAwdiou peUPaTOG TTPETTEI
va €ival EUKOAA TTPOCTTEAATIUO WETA TNV
€yKaTdoTaON.

*  H nAekTpikn TéON TWV TTPOBIAYPAPWV
TIPETTEN Va gival idIa PE TNV TAon peUUATOg
TOU SIKTUOU OOG.

o Aev TTPETTEI VO XPNOIMOTTOIOUVTOI KOAWDIT
TTPOEKTOONG KOl TIOAUTTPICA yia TN OUVOEDN
oTO0 pelpa.

/N Av éva koA@dIo PEUPOTOG £XEI UTTOOTET
¢nuId, QuTO TTPETTEI VA QVTIKOTOOTABE aTTo
adel0UX0 €IOIKS TEXVIKO.

I\ Nev ETITPETTETAI N AEITOUPYIQ TNG GUOKEUNG
TpIv TNV emokeun! YTTapxel Kivduvog
nAekTpoTTANngiag!

A160gon TWV UAIKWYV
OUOKEUATIiag

Ta UuANk& ouokeuaoiag pTTOpEl va  ival
emkivouva yia Ta aidid. Kpatdre ta UNIKG
OUOKEUATiag HakpI& aTTé TTaidid A TTETAETE Ta
agou Ta dlaxwpioeTe avaloya Pe TIG odnyieg
yia ammopAnTa. Mnv 1o TTETAEETE padi pe TO
KOIVA OIKIOKA QTTOPPIiMMATa.

H ouokeuaoia Tou Wuyeiou oag €xel
TTapayxBei atrd avakuKAWGCIUA UAIKG.

Ai16Bgon Tou TaAiol cag
Yuyeiou

ATtroppiyTe TO TTAANIO 0OG YUYEIO PE TPOTTO
@IAIKO TTPOG TO TTEPIBAANOV.
*  ZXETIKA PE TOV TPOTTO OTTOPPIYNG TOU
WUyEiou 00G PTTOPEITE VO CUUPBOUAEUTEITE
TOV €€0UTIOBOTNEVO EUTTOPO TTOU
OuvePYAZeaTe A TIG ONUOTIKEG 0OG APXES.
Mpiv metdete TO Wuyeio 00G, KOWTE
TO KaAwdIo peUPATOG, Kal, OV UTTAPXOUV
KAEIOOPIEG O€ TTOPTEG, KATAOTAOTE TIG MN
AEITOUPYIKEG, VIO TNV TTPOCTACTA TWV TTAISIWV
atrd OTToIoVONTTOTE KivOUVO.

TomroBéTnon Kal EyKaTaoToon

A\ av n mopTa €1I0000U TOU XWPOU OTTouU Ba
ToTT00TNOEI TO YuyEio dev gival apkeTA TTAATIA
yla va Tepdoel TO Yuyeio, TOTE KAAEOTE TO
e¢ouaiodotnuévo CEPRIS yia va apaipécel TNV
TTOPTA TOU YUYEIOU 0OG KAl VO TO TTEPACEI HECT
atd TNV TOPTA PE TO TTAAI.

1. EykatootAoTe TO wuyeio o Bféon TTOU
TTPOOPEPEI EUKOAIQ OTN XPAON.

2. KpaTroTe TO WuyEio oag Hakpid aTTo TTNYEG
BeppdTnNTOg, MéPn ME uypacia kal amd arr'
euBeiag NAIoKS PWG.

3. Mpémmel va uttdpxel €TTOPKNAG KUKAOQOpIia
agpa yUpw ammd TO WYuyEio Oag yia  va
EMTUYXAVETOl aTTodOTIKA AgiToupyia. Av 1O
Yuyeio TTPETTEl va TOTTOBETNOEl O€ 00X OTOV
TOiY0, B0 TTPETTEI va UTTAPXEl EAAXIOTN ATTOOTOCN
5 ek. ammd 10 TaRAavi Kal 5 ek. atd Tov ToiXo. Av
TO TTATWHA €ival KAAUPUEVO PE XOAI, TO TTPOIdV
oag Ba pétel va avuywlei katd 2,5 ek. atmd
10 ddTedo.

4. TomoBetAOoTE TO Yuyeio cag ot OATTESO
Me eTTiTredn em@Aveia yia va atto@euyxBolv Ta
TpavTayuara.

5. Mnv a@rveTe T0o Yuyeio 0ag o€ BEPUOKPATIES
ePIBAAAOVTOG XWpou HIKPOTEPES aTrd 10°C.

PuBpion Twv mTodiwv

Av 10 Wuyeio ocag dev
100PPOTTNUEVO:

Mrtropeite va 100ppOTTACETE TO Yuyeio 0ag
TTEPIOTPEPOVTOG TA MUTTPOCTIVE TTOdIA TOU,
OTTwg Oeixveln eikéva. H ywvia dtrou BpiokeTtal
T0 TOdI XapnAwvel OTav TTEPIOTPEPETE TO
601 OoTnV KaTEUBUvon Tou Paupou BéAoug
KOl OVUYWVETOI OTav TO VYUpPICeTeE OTNV
avtifeTn kateBuvon. H diadikacia autr Ba
yivel o €UkoAn av kATtolog oag BonBnoel
AVUYPWVOVTAG EAAPPA TO YUyEio.

@D ?

i
~J

gival  KaA&
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EJ NpocToipagia
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To wuyeio oag Ba TTPETTEl VO EYKATAOTOOET
o¢ améoTaon TouhdyioTtov 30 eK.

a1md TTNYEG BepUdTNTAG OTTWG ETTIEG
HayEIPEPOTOG, POUPVOUG, CUKATO
KEVTPIKAG BEpUavOonG Kal COUTTEG KOl
TOUAGIOTOV 5 €K. JOKPIG aTTO NAEKTPIKOUG
@oupvoug Kai dev Ba TTPETTEN va
TOTTOBETEITQN OE PPN OTTOU DEXETAI ATT'
euBeiag nAiokn akTivoBoAia.

H Beppokpaaia epIBAAovTOG Tou
OwHaTIOU TTOU TOTTOBETEITE TO YUYEIO TOG
Ba mrpéTTel va gival TouhdyioTov 10°C. H
AeIToupyia Tou Yuyeiou oag o€ TTIo KPUEG
OUVONKeG aTTé aUTEG dEV GUVIOTATAI ATTO
TNV aTrown NG amrédoong Tou.
lNMapakaAoUue va gpovridete va diatnpeire
TO EOWTEPIKO TOU WUYEIOU 0ag TXOAAOTIKA
KaBapo.

Av mmpémel va gykaraarabouv dUo wuyeia o
éva ditmAa at1o dAo, Ba Tpérel va UTTapXE!
eTal Toug arréoTacn ToUAGXIoToV 2 &K.

Orav 6éoerte 10 Yuyeio oe Asitoupyia yia
TTPWTI POPd, TTAPAKAAOUUE TNPEITE TIC
aKOAOUBES 00NYiES KATG TIS APXIKES EEI
WPES.

- H mépra dev Ba mpérrel va avoiyel ouyva.

- To wuyeio Ba mEETTEN va AEITOUPYNOE! KEVO,
XWPIS TPOQIUQ OTO EOWTEPIKO TOU.

- Mnv arroouvdéaere 1o wuyeio oag arro 1o
peuua. Av oupBei ia aveéédeykrn diakorn
pEUUArog, OEiTe TIS TTPOEIOOTTOINOEIS
aTnv evornTa “SuvioTwueves AUOEIS yia
mpoPAfuara’.

lpérmel va xpnaiuortroieite mavia ra kaAdbia/

gupTapIa TTou TTapéxovral e 10 SIaUEPICLA
&vrovng Wwuoéng, via xaunAn karavéAwon
EVEPYEIOS Kal KAAUTEPES OUVONKES puAaéng
TWV TOOPIUWV.
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H emagn rpogiuwy ue Tov aiobntipa
Bepuokpaaiag aro 6aAauo kardywuéng
urropei va auérioer Tnv karavaAwon
EVEPYEIQS TNSC CUOKEUNG. ETTOuévwS TTRETTE
va arroQeUYETE KAOE ETTAQPI TOOPIUWV LE
ToV QIoONTAPQ (TOUS AIOONTAPES).

H apxixn ouokeuaadia kai Ta appwdn UAIKG
Ba mpémel va UAaXTOUV yia UEAAOVTIKES
UETAPOPES 1 LIETAKOUION.

s opiguéva uovréAa, o TTivakag opyavwy

QTTEVEPYOTTOIEITAN QuTOUQTa & AETITG UETG
10 KAgioluo TNg méprag. Oa evepyorroinBsi
TaAI rav avoiéel n mépra iy orav marnOei
OTTOIOONTTOTE TTANKTPO.

m/\éyw NG METABOARG TNG Bepuokpaaiag,

wg

QTTOTEAECHA TOU AVOiYHATOG/KAEIGINATOG

NG TOPTAG TOU TTPOIOVTOG KATA Tn JIGPKEIN

™G Aemoupyiag,

N Oupmikvwon oTnv

mépTa/pd@Ia Kal oTa YUudAiva doxeia eivail
PUOIOAOYIKA.
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E XpRon Tou yuyegiou cag

Mivakag evoeifewv

O1 Trivakeg evoeifewv UTTopei va dlagépouv, avahoya e TO JOVTEAO TOU TTPOIGVTOG 0ag.

O Trivakag evdeifewv oag Bondd va XpnOIPOTIOIEITE TO WUYEIO 0O XAPN OTIG AKOUGTIKEG KOl

OTITIKEG TOU AEITOUPYIEG. 1

7 3
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2 *6 5 4
1. ‘Evdei€n Beppokpaoiag xwpou Kardyugng 3. ‘Evdeign 8eppokpaciag xwpou
. . . ZuvTApnoNng
2. "Evdaitn KardoTaam ogdpatog Agixvel Tn Bepuokpaaia TTou pubpioTnKe yia
3. 'EvdeiEn BpuoKpaoiog XWeou ZuvTipnong 1o XWPo ZUVTAPNONG.
4. KouuTi pUBUIoNS BEPUOKPATIOG XWPEOU 4. Koupi pUBpiong Beppokpaciag
TuvTipnong XWwpou Zuvtipnong
, i . MatAoTe To KOUWTTi AUTS yia va puUBUICETE TN
5. "Evdeign OikovouiKrig Aeimoupyiag BEpPHOKPAGTIa TOU XWPOU SUVTAPNONG Gt 8, 6,

6. 'Evdein loviot

7. Kouptri pUBuIoNG BepuoKpaaiag XWpEou
Kardyuéng

1. 'Evdei§n Beppuokpaciag xwpou
Katdyugng

Aciyvel Tn Beppokpagia TTou pubuioTNKE yia
10 XWpo Kardyugng.
2. ’Evdeign Kardotaong o@daAparog

AuTt n évdeiEn Ba evepyotroinBei av n
Wuén Tou wuyeiou cag dev eival ETTAPKNG
n av umdpyxel BAGRn tou aioBntipa. Otav
gival evepynl auth n €évdeiln, n  évdeign
Beppokpaaiag xwpou Katdyugng Ba deixvel
"e" kar n €vdeign Bepuokpaciag  Xwpou
>uvTipnong Ba deixvel apiBpoug oTTwg "1, 2,
3...". AuToi o1 apiBuoi oTnv £vOEIEN TTapEXOUV
TTANPOPOPIEG OTO TIPOCWTTIKG GEPRIG OXETIKG
ME TO OQAAUQ.

4, 2, 8... avtioTtoixa. MNMaTAoTe QUTO TO KOUWTTI
ylo va puBpiceTe TNV €mBUUNTH BEpUOKpaTia
YIO TO XWPO GUVTAPNONG.
5. ‘Evdeign Oikovouikig AsiToupyiag

Agixver o1 TO Wuyeio Aermoupyei o€
evepyelakd atrodoTikn AeiToupyia.
6. ‘Evdeign loviotn

H evdekmiky Auxvia e€ival  avappévn
ouvexwe. H Auyvia autr| &eixvel 611 TO yuyeio
0ag gival TTPOOTATEUPEVO OTTO BaKTNPIdIa.
7. KoupTri pUBpiong Beppokpaaciag
Xwpou Katdyuing

MatAoTe To KOUpTTi AUTO yia va puBUIcETE TN
Beppokpaaia Tou xwpou Katayuéng oe -18,
-20, -22, -24, -18... avtioToixa. NaTtRoTe auTtd
TO KOUMTTI yla va puBpiocete Tnv €mBupunTh
Beppokpaaia yia To XWPo KATaywuéng.
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Koupri pL’JQplong XWpPou Kmdqfuﬁng 9. 'EvdeiEn OIKOVOIKAS XPARoNS
/ EVSPYOT’O'WUWC - QTTevepyotToinong 10. ‘Evdeien Aemoupyiag Taxeia WoEn
Icematic . . W
K . ) St 11. Kouprri Aerroupyiag Tayeia Waen

OUHTH pUSHions prOU, wvmenons 12. ‘Evdei€n puBuiong Bepuokpaciag Xwpou
"Evdeign Katdotaong o@aAuaTog SUVIPNONG
‘Evdeign khedwparog TARKTPWY 13. KoupTri Aeimoupyiog Tayeio Katdyuén
"Evdeign MoAU oIkovopIKAg Agitoupyiag 14. ‘Evdeien pUBPIoNC BeEpUOKPATIaC XWPOU
Koupri MoAU oikovopikAg Asitoupyiag/ Kardyuéng
Arakotriov 15. ‘Evdeien Aermoupyiag Tayeiag Kardyugéng

"Evdeign Aeimoupyiag AloKOTTWV
"Evdeign amevepyotroinuévou lcematic (*oe
OPIoPEVA HOVTEAQ)

O1 eikdveg 0" auTd TO EYXEIPIOIO OBNYILV EiVAIl OXNUOTIKES KAl EVOEXETAI VO NV OVTOTTOKPIVOVTQI
AKPIBWG OTO TTPOIOV 0aG. Av OpIouEVa eEapTrAATA dev TTEPIAAUBAVOVTAI OTO TTPOIOV TTOU EXETE
TTpouNBeuTEi, TETE IoXUOUV Yyia GAAa OVTEAQ.
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1. KoupTri puBuiong xwpou Katdyugng
| EvepyoTroinong - amevepyoTroinong
Icematic

H Aermoupyia auty oag emTpéTTEl  va
TTPAYMATOTTIOINCETE TN PUBUICH BEpUOKPaTiag
TOU XWpPou Katawuéng. MNatoTe TO KOUMTTI
autd yia va pubuiocete Tn Bepuokpaaia Tou
Xwpou kataywuéng oe -18, -20, -22 kai -24
avTioToIxa.

MNa va oTapatAoeTe TNV TTApaAywyn
Tdyou, TTatAoTe T0 koupTTi Evepyotroinong/
arrevepyotroinong  Ttou  Icematic  yia 3
OeutepoAeTTa. Me autrp Tnv emAoyn 6Ba
oTapaTtioel n pon vepou atrd 1o doxEio vepoU.
QoTtéo0, 0 TAyog TToU NON £xel TTapaxOei
pTTOpEi va TrapaAngBei até 1o Icematic. MNa
va avapxioer n rapaywyr Tayou, TTOTAOTE
10 KOUWTTi EvepyoTroinong/ atrevepyoTtroinong
Tou Icematic yia 3 deuTepOAETITA.

2. KoupTri pubpiong xwpou ZuviApnong

H Aermoupyia autiy oag emTpéTTEl va
TTPAYMATOTIOINCETE TN PUBUICH BEpUOKPaTiag
TOU XWpPou cuvTApnong. MNarAoTe To KOUpTTI
auTo yia va pubuioeTte TN Bepuokpaagia Tou
XWpPOou ouvTApnong oe 8, 6, 4, 2 avTiaToixa.
3. ‘Evdeién KatdaoTaong o@daAparog

Aut n €vdeiln Ba evepyotroinBei av n
Wuén Tou wuyeiou oag dev eival ETTAPKAG
n av umdpyxel BAGRN tou aiobntipa. Otav
gival evepy auth n €vdeign, n  €vdeign
Bepuokpaciag xwpou Kardywuéng Ba deixvel
"E" ka1 n €vdeikn Oepuokpaciag Xwpou
ZuvtApnong Ba deixvel apiBuolg oTTwg "1, 2,
3...". AuToi ol apIBuoi oTnv £vOEIEN TTapEXOUV
TTANPOYOPIEG OTO TTIPOCWTTIKO TEPRIG TXETIKA
ME TO OQAApQ.

Av ToTTOB€ETROETE CEOTA TPOPIUA PECA OTO
XWPO KaTtdwuéng f av a@AoeTe TNV TTOPTA
QavoIxXTr yia TTOAAR Wpa, YTTOPEN va avayel n
€voeIEn BaupaaoTikoU yia opiopévn wpa. Autod
Oev ogeiletal oe BAABRn. H tpoeidotroinon
auTr Ba TTawel va epgavieTal 6Tav KPUWOOUV
Ta TPOQIUQ.
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4. 'Evdeign KAeidwpatog TTARKTpWY

XpnoiygotroinoTe auth TN Aeimoupyia étav
Oev BéAete va aAAagel kaveig T puBuion
Bepuokpaaiag Tou wuyeiou cag. lNa va
evepyoTroifoete  auty T duvaroTnTa,
TTaTAOTE TaAuTOXpova TraparteTapéva (yia 3
OEUTEPOAETITA) TO KOUUTTI pUBMIONG XWPEOU
ZUuvTAPNONG Kal TOo KOUMTTi pUBUIoONG XWpPou
Kartdyuéng.

5. ‘Evdei§n MoAU oikovouikAg AsiToupyiag

Aciyxvel 611 n oAU olkovopikr AgiToupyia
gival evepyn.

Av auTA n Asitoupyia gival evepyr], TO Yuyeio
oag Ba avixveloel autopata TIG TTEPIOdOUG
ehayioToTroinuévng Xpnong Kai otn didpkela
QAUTWV TWV TTEPIGdWYV Ba EKTEAEITAI EVEPYEIAKA
atrodoTiKh Wuén. Oco ekTeAEiTal EveEPyEIOKA
atrodoTIKA Wuén Ba eival avappévn n Evoeign
OIKOVOUIKAG AgIToupyiag.

MNa va oTTevepyoTroINOETE  QUTH TN
Aermoupyia, TTaTroTe TTAAI TO OXETIKO KOUWTTI.
6. KoupTri MoAu oikovopikig Aeitoupyiag/
AlakoTrov

MatAote olUviopa autd TO KOUWUTT yia
va evepyotroinoete TNV oAU  oikovopikn
AgiToupyia. MNa va EVEPYOTTOINOETE
™ Aeimoupyia  AIOKOTTWV — TTOTAOTE  Kal
KPATAOTE TTATNPEVO QUTO TO TTANKTPO YO
3 OeutepOAeTtTa. MO va QTTEVEPYOTIOINOETE
TNV €TMAeyPEVN AsiToupyia, TTaTAOTE AUTO TO
KOUUTTI TTGAIL
7. Evdeign Aeitoupyiag Alakotrwv

Acgixvel 0TI n Asitoupyia AlokoTrwyv  €ival
evepyn. Av auTi n Aeimoupyia givar evepyn,
n €vOeIEn yia To XWPOo CUVTApPNOonNG eival “- -
Kal Oev UTTAPXEI YUEN OTO XWPO TUVTAPNONG.
O1 aAAo1 xwpol Ba wuxovTal CUPQWVA PE TN
Bepuokpaaia TTou €xel PUBUIOTEI yI' auTOUG.

MNa va oTTevepyoTrOINOETE  QUTH TN
Aerroupyia, TTaTroTE TTAAI TO OXETIKO KOUTTI.
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8. 'Evdeién S1aKOTTAG TTapaywyng TTadyou

Ortav eival evepyp n evOEIKTIKA Auyvia
autg TNG Aermoupyiag, dev Ba Asitoupyei TO
Icematic. Na va gvepyotroifoeTe 10 lcematic,
O¢iTe TO onueio 1.

9. ‘Evdeign Oikovouikng AgiToupyiag

Acgiyvel 0TI TO Wuyeio AeIToupyei o€ evepyeIakd
atrodoTIKA AgIToupyia. Ogpuokpacia xwpou
Zuvtripnong

Auti n évdeifn Ba eivar evepyn av n
Aeitoupyia TeBei oe -18 N av  ekTeAeiTal
evepyelakd amodoTik wugn Adyw Tng MoAu
OIKOVOUIKAG AEITOUPYiaG.

10. ‘Evdeign Taxeia Wogn

To eIkovidlio auTé avaBooBrvel wg KIVOUPEVN
elkOva oTav gival evepyr| n Aeitoupyia Taxeia
Yuen.

11. Aeitoupyia Taxeia Wogn

Otav méoeTte 10 KoupTi Taxeiag Yugng, n
Beppokpaaia Tou xwpou Ba ival o Yuxpen
aTTo TIG PUBUICUEVEG TIPEG.

H Aeitoupyia auTA gtropei va xpnoipoTroindei
ylo TPO@IPa TToU TOTToBeTOUVTaI OTO XWPO
guUVTAPNONG Kal aTTaITEITal va WuxBoUv TTOAU
ypryopa.

Av  BéAeTe  va  KpUuwoeTe  PEYAAEG
TTOOOTNTEG VWTTWV TPOPiHWY, CUVIOTATAl VO
EVEPYOTTOINOETE QUTH T duvartdTnTa TIPIV
TOTTOBETATETE TA TPOPIUA OTO YUYEIO.

H évdeign Taxeia Wogn avaBel étav eivai
evepyotroinuévn n Aeiroupyia Taxeia Wogn.
Ma va akupwaoeTe TN AeIToupyia auTr| TTIECTE
A T0 KoupTri Taxeiag Wuegng.

Av dgv TNV OKUPWOETE €0EIG, N AgIToupyia
Tayeia Wo¢n Ba akupwBei autdpata PETA
amd 4 Wpeg 1 OTav 0 XWPOG CUVTAPNONG
EMTUXEI TNV €MOUNNTA BeppoKpaaia.

H Aermoupyia auth dev ouveyiCeTal YeTd TNV
QATTOKATACoTAON SIAKOTING PEUYATOG.

12. 'Evdei1gn pubuiong Beppokpaciog
XWpPou ZuvTApnong

Acgixvel Tn Bepuokpaacia TTou pubpioTnKe yia
TO XWPO ZUuvTAPNonG.

13. 'Evdeign pubuiong Beppokpaciog
Xwpou Kataywuéng

Aciyvel Tn Bepuokpaaia TTou pubuioTNKE yia

10 XWpo Katdyuéng.
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14. Aaitoupyia Tayeia Katdyugn

H évdeign Taxeiag Katawugng Ba TTapapével
avappévn otav gival evepyry n  Asitoupyia
Tayeio Katawuén. MNa va akupwoeTe Tn
AgiToupyia auTr) TTECTE TTAAI TO KOUMTTI TaxEiag
Katawuéng. H évdeign Taxeiag Katdwuéng 6a
oBAocel kal n Aeitoupyia Tng kaTAwugng Ba
EMOTPEWEI OTIG KAVOVIKEG pubpioelg. Av dev
TNV OKUPWOETE €0¢€iG, N Aeimoupyia Tayxeiog
Katdwyuéng Ba akupwbei autépata JeTE atrd
8 Wpeg A OTav 0 XWPOG KATAWUENG ETTITUXEI
TNV €mMOuPnTH BeppoKpaaia.

Av BEAETE va KOTOWUEETE JEYAAEG TTOOOTNTEG
VWTTWV TPOYiPwYV, TTECTE TO KOuuTTri Taxeiag
Katayuéng mpiv ToTToBeTACETE T TPOQPIU
OTO XWPO KATAWUENG.

Av Tratoete emavelAnuuéva oe OUVTOMO
didotnua 1o kouptr Tayeiag Katdwugng, o
oupmmieoTg dev Ba apyioel va AeiToupyei
auéowg  yiati  Ba  evepyotronBei 1O
NAEKTPOVIKO 0UCTNUA TTPOCTATIAG.

H Aeimoupyia autrh dev cuveyileTal JeTd TNV
ATTOKATAOTAON SIAKOTIN G PEUMATOG.

15. 'Evdeign Taxeiag Kardyugng

To eikovidlo autd avaBooBrAvel wg KIVOUPEVN
eIKOva OTav gival evepyn N Aeimoupyia Tayeia
Karayuén.

MposidoTroinon avoikTig
mopTAG

(H duvarétnra auth ptTopEi va
Silapépel avaAoya pe TRV TTOPTH TOU
TPOIOVTOG KAl icwg va pn SiatifeTal
o€ opiouéva HovTEAD.)

Oa Topdyetal  éva  nNXNTIKG  onpa
TpogidoTroinong éTav n TOPTA TNG CUCKEUNG
0ag €XEl TTAPANEIVEI AVOIKTR YIa TOUAGXIOTOV 1
AeTrtéd. AuTi N TTpoeIdoTToinan Ba OTAPATACE!
otav kAgioeTe TNV TIOPTA A AV TIATHOETE
OTTOIOdNTTOTE ATTO TA KOUMTTIA TNG 086vng (av
SiatiBeTal).
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AiTAdé cUoTnua YUENg:

To wuyeio ocag Olabéter dUo  YwpPIOTA
guoTAPaTa Wugng yia Tnv Wugn Tou XWpPou
ouvTAPNONG Kal Tou XWpPou Katdwung.
‘E1o1 dev avapiyvUeTal 0 a€pag OTo XWPO
ouvTHPNONG HE TOV  A€pa  TOU  XWPOU
KOTAWuéng. Xdpn ota dU0 autd XwpeIioTd
ouoTAPaTa Yugng, n TaxutnTa Woéng eivai
TTOAU uwnASGTEPN aTTO OTI 0 AAAa Yuyeia. Oi
0OMEG OTOUG OUO XWPOUG deV avaplyviovTal.
Emiong Tmopéxetar mpdabeTn egoikovounon
evépyelag €mmeidn n  amowuén  ekTeAgiTal
avegdpTnTa.

Kardyugn vwtwy Tpo@ilwyv

*  TUNIyETE ) KAAUTITETE T TPOPIKA TTPIV TOL
TOTTOBETAOETE OTO YUYEIO.

*  AQrvete Ta CeOTA GAYNTA VO KPUWVOUV
o€ Beppokpaaia dwATIoOU TTPIV Ta
TOTTOBETIOETE OTO YUYEIO.

*  Ta TpOQ@IPa TToU BEAETE VO KATAWUEETE
Ba TTPETTEN VO €ival PPECKA KOl KOARG
TIOIOTNTOG.

*  Ta TpoIPa TTPETTEN VO XwpilovTal €
MEPIDEG avahoya PE TIG KABNUEPIVES 1) ava
yeUua avAaykeg TNG OIKOYEVEIOG.

*  Ta Tpo@Ipa Ba TTPETTEI VA OUCKEUALOVTOI
ME 0EPOCTEYR TPOTTO VIO VA EUTTOBICETAI
va {NpaivovTal aKOPa KOl AV TIPOKEITAI
va dlatnpnBouv OTo WUYEIO yIa OUVTONO
XPOVIKO BIGOTNA.

*  Ta uNKd yia Tn cuokeuaaia Ba TTPETTE!
va €ival avOeKTIKG o€ OXiOIUO Kal O€
XOUNAEG BepoKPaaies, uypaaia, OOEG,
Aadia kal o&€a Kal eTTiong Ba TTPETTEl va
eival agpoaTeyr). ETriTAéov Ba TrpéTTel
va €ival KaAd KAEIoPEVa Kal va gival
KOTAOKEUAOUEVA ATTO €UXPNOTA UNIKG TTOU
eival KaTdAANAa yia xprion o€ oUVOrKeg
BaBiag katawuéng.
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Ta karewuypéva TPOPIPa Ba TTPETTE

va XPNOIKOTTOIoUVTAl APECT PETA TNV
aTTOWUENR Toug Kai TToTE Sev Ba TTPETTEN VOl
KaTayUxovTal TTAAI

MoapaxkaAoUue TnPEiTe TIG aKOAoUBES
0odnyieg yIa va ETITUXETE Ta KAAUTEPT
atoTeAéoaTa.

Mnv kaTawUxETE TAUTOXPOVA TTOAU EYAAN
TTOoOTNTA TPOYiUWYV. H TT016TNTA TWV
TPOYIiMWY dlaTnpEiTal KAAITEPA vV QUTA
KaTawuxBoUv wg Tov TTUPAVA TOUG OG0 TO
duvaTdv CUVTOPATEPQ.

H totmrobétnon {eoTol @aynToU aTO XWPOo
KOTAWUENG TTPOKOAET ouvexr Aeitoupyia Tou
OUCTANOTOG WUENG £wg GTou TO PaynTod
EXEI TTAYWOEI TEAEIWG.

DpovTiCeTe 1IBIAITEPA VO PNV AVAIYVUETE
1N KATEWUYUEVA Kal VWTTA TPOPIMAL.



. . Pubpuion
Pulss;gn l)J(g)pou Xwpou Emegnynoeig
wusne Suvripnong
-18°C 4°C AuTA gival n kavoviké ouvIoTWHEVN pUBJIoN.
20,22 £ -24°C 4°C gtl)f)geuloslg QuUTEG oUVIOTWVTal 6TaV N Beppokpaaia TePIBAAAOVTOG UTTEPPAiVEI TOUG
Taxeia 4°C Xprion étav B€AeTe va KaTaWUEETE Ta TPOPING 0ag og aUvTodo Xpdvo. To yuyeio oag Ba
Katdyugn EMOTPEYEI OTNV KAVOVIKI AeiToupyia oTav TeAeiwael auTr n diadikaoia.
18°C 1 Av BewpeiTe 0TI 0 XWPOG CUVTAPNONG TOU Yuyeiou oag dev €ival apkeTd KpUog Adyw
, N 2°C Bepuiv ouvBnkwy TTEPIBAAOVTOG 1} Adyw TuxvoU avoiydaTog Kal KAEIoTHaTOG TNG

HiKpoTERN TOPTAG.
18°C 1 MTTOpEiTE VO TNV XPNOIMOTIOINCETE ATV O XWPOG TUVTHAPNONG EiVal UTTEPPOPTWHEVOG 1

K 612 Toaxeia Yogn av emBUpEiTe va WUgeTe TTOAU ypriyopa Ta TPOPING OAG. ZUVIOTATAI VA EVEPYOTTOINOETE
HikpoTERN TN Aeimoupyia Tayeiag Yogng 4-8 WPEG TIPIV TOTTOBETACETE TA TPOPINA.

2uuBouAég yia Tn diathpnon
KATEYUYHEVWYV TPOPidwWV

*  Ta TTPOCUCKEUOOEVA KATEWUYHEVA
TPOPINA TOU EUTTOpPioU Ba TTPETTEN Val
dioTnpouvTal GUPPWVA HE TIG 0dnYieg
TOU KOTOOKEUOOTH TWV KOTEWUYUEVWV
TPOPIUWV YIO XWPO CUVTAPNONG
KOTEWUYPEVWY TPOPIUWYV TUTTOU
(4 aoTépwv).

* [a va eEaopalioeTe 611 Ba diatnpnOein
UWNAY] TTOIGTNTA N OTTOIO ETTITUYXAVETAN
ATTO TOV KATAOKEUOOTHA TWV KOTEWUYHUEVWV
TPOWIMWY KAl TO KATAOTNUA TIWANONG
TPOWIpWY, Ba TTPETTEl v BUPAOTE TO
ak6houba:

1. ToToBeTeiTe TIG CUOKEUATIEG OTO XWPO
KaTdwugng 600 10 SUVATOV CUVTOPOTEPA
META TNV ayopad.

2. BePaiwbeite 0T Ta TTEPIEXOUEVA PEPOUV
onApavon Pe 1o €idog Kal TNV nUEpoUnvia.

3. Mnv uttepPaiveTe TIG NUEPOUNViES ANENG
"KatavaAwon £€wg", "KaAdtepo Trpiv" TTou
BpiokovTal 0T GUOKEUQTIa.

Amroyuén

O xwpog kardyuéng Olabétel autéuaTtn
améyuen.
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TotroBéTnon Twv TPOYiwyV

Pdgia xwpou Katdyugng

AlGpopa KATEYUYPEVA
TPOPIPA OTTWG KPEQg, Wapl,
TTAYWTO, AAXAVIKA KATT.

AuyoBrkn Auya

. . Tpogipa o€ payeIpiké okeln,
Paq)u’x Xwpou KOAUpPEVa TTIATO KOl KAEIOTE
ouvinpnong

doxeia

Pdgia épTag xwpou
ouvinpnong

Mikprg TToodTNTAG KAl
OUOKEUOOWEVA TPOPIYA 1
ToTé (OTTWG YA, XUHOG
@pPoUTWY Kal JTTipa)

SupTdp! AaXavIKwy

Aayavikd kai ¢poUuTa

Xwpog {uvng ppeckadag

Mpoidévra Delicatessen (Tupi,
BoUTupo, AAAQVTIKG KATT.)
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NMAnpo@opisg yia Tn BaBia
Kataypuén

Ta TpO@IMa TTPETTEN Va KaTawUuxovTal 600
T0 duvaTév TOXUTEPa OTAV TOTTOBETOUVTAI
OTO Wuyeio vyia va dlatnpeital n KaAfR Toug
ToI6TNTA.

H diatipnon Twv TpOoQipwv yia peydAo
Xpoviké  didotnua  eivar  duvariy o€
Beppokpaaieg -18°C ) xapnAdTePEG.

MTropeite va d1aTnPARoETE TN PPETKAdA TWV
TPOQiuwVv yia TToOAAOUG prveg (oToug -18°C
N XounAoTEPEG Bepuokpacieg otn Pabid
Katawugn).

MPOEIAOMOIHEH! A\

* Ta Tpé@Iua TIPETTEl va  Xwpilovtal o€
pePIdEG avaloya pe TIG KABNUEPIVEG R avd
YEUPO QVAYKEG TNG OIKOYEVEING.
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* Ta Tpo@Iua Ba TTPETTEl va ouoKeudlovTal
ME agpooTeyr] TPOTIO yia va ePTTodideTal
va ¢npaivovtal akéua Kal av TTPOKEITal va
dlatnpnBouv oTo Yuyeio yia CUVTOUO XPOVIKO
diGoTnua.

YAIKG aTTapaitnTa VI TN CUCKEUAOia:

* KOAANTIKA Talvia avOeKTIKA O€ XOUNAEG
Bepuokpaaies

* AUTOKOAANTN ETIKETA

* NaoTIXAKIO

* ZTUNO

Ta UAIKG yio Tn ouokeuagia Ba TTPETEl va
gival avOekTIKGd OTO OXioluo KaBwg Kal o€
XOUNAEG  Beppokpaoieg, uypacia, OOPEG,
A&dia kail ogéa.

Ta Tpé@Ipa Tpog Katdwuén dev Ba TTPETTEN
va ETTPETTETAI VO £PXOVTAl OE ETTOQPN UE TA
ndn KareWuypéva €idn yio va aTToTPATTE N
MEPIKN ammoéyuén Toug.

Ta kaTewuypéva Tpé@Iua Ba TpéTrel va
XpnoigotroloUvTal Gueca PETA TV ammoyun
TOUG Kal TTOTE eV Ba TTPETTEl va KaTayUyovTal
TTAAL
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Mepiypaen kol KABAPIOHOG
TOU QIATPOU OOPWV:

To @iATpo oopwv amoTpétel TN dnuioupyia
OUOAPECTWY OOHPWY OTO YUYEio 0agG.

Tpapngte 10 KAAUPPA TNG UTTOBOXAG TOU
@IATPOU OOPWYV TTPOG TA KATW Kal aQaIpETTE
TO OTwg Ocixvel n ekéva. AQRoTe TO
@iATpo oTOV AAIO yIa pia nuépa. Ze autd TO
XPOVIKO dIdoTnua 10 QiATpo Ba KabaploTei.
TomroBeTAOTE TO YiIATPO TTAAI OTN B€0N TOU.

To @iATpO oopWV TTPETTEN va KaBapileTal pia
@opd TO XpOVO.

OdAapol ovak

XpnoiyoTroioTe autoug Toug BaAduoug yia
TA TPOQPING TTOU BEAETE va aTTOONKEUOETE O€
Beppokpaoia Aiywv Babuwyv kdtw armd Tou
XWPOU GUVTHPNONG.

Mrtropeite va auénoete Tov €0WTEPIKO OYKO
TOU YUYEIOU 0aG aQaIpwVvTag OTTOIOVONTIOTE
aTTO TOUG XWPOUG OVOK.

1. TpaBngre To BAAaPO TTPOG TO PEPOG OOG
£w¢ OTOU OTAUOTAOEI ATTO TOV OVOOTOAEQ!.

2. AvuywaTe TO ITTPOCTIVO EPOG KOl
TPARNETE TO BAAONO TTPOG TO PEPOG OAG YIa
VO TOV 0PAIPETETE TEAEIWG.

Gl >10UG BAAGNOUG AUTOUG UTTOPEITE VO
TOTTOBETAOETE TPOPIKA TTOU BEAETE VO
KATAWUEETE, VI VA TO TIPOETOINGOETE VIO
KaTayuen.

\

23

\ 00,

//\

-

X\

L)

/

Auyo0nikn

Mrtropeite va ToTroBeTACETE TN BrKNn Auywv
aTo €TMOUPNTO PAQI TTOPTAG A KUPIWG PA®I.

Mnv TotroBeteiTe TTOTE T BrKNn QUYWV OTO
XWPO KATAWYUENG.
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Alavopéag vepou

(o€ opiopéva povTéAa)

O diavopéag vepou gival pia TTOAU xproiun
duvaToéTNTA TTIOU OOG ETTITPETTEl VA EXETE
KPUO VEPO XWPIG va avoiyete Tnv TTOpTA
TOoU Yuyeiou oag. AQou dev xpeldletal va
QavoiyeTE OUXVA TNV TTOPTA TOU Wuyeiou, Ba
ExETE ECOIKOVOUNON EVEPYEIDG.

XpRon Tou diavouéa vepoU

STpwéTE PE TO TTOTHPI 00g To Bpaxiova
Tou Olavouéa vepou. O Odlavopéag Ba
OTaPATACEl VO AEITOUPYEi OTaV EAEUBEPWTETE
10 Bpaxiova.

Ot1av xpnoiyoTtroleite To dlavopéa vepou, n
MEyIoTN pon miTuyxaveTal TTECOVTAG TTARPWG
10 Bpaxiova. OuunBeite 6T N TTApoxH atmd To
dlavopéa eCaptdTal atTé TO TTOCO TTIECETE TO
Bpaxiova.

Kabwg avePaivel n o1d0un TOU VEPOU
oTO0 TOTAPI/ BOxXEI0 0OG, MEIWOTE €AAPPA
TNV TTiEon oTo Bpaxiova yia va amoQuUyeETE
utrepxeilion. Av méoete ehagppd 10 Bpayiova,
Ba otdel vepd. Autd eival Kavoviké Kal Oxl
BAApN.
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Fépiopa Tou doxeiou Tou Siavopéa vepou
To Ooxeio ouptTAfpwoNg vepou  aTO
dlavopéa vepou BpiokeTal péoa OTO PAPI
NG TOPTAG. AVOiETE TO KAAUPMA Tou doxeiou
OUMTTARPWONG vePoU Kal TTIpooBEaTE KaBapo
o601y vePO. KaTotiv, KAEIOTE TO KAAUpHA.

Mpos&idotmroinon!

*  Mn yepicete To doxeio vepouU e
OTTOIOBNTTOTE UYPO EKTOG ATTO TTOCIUO VEPO.
Motd OTTWG XUNOG @POUTWY, AVOUKTIKA
ME avBPOKIKO r} aAkooAouxa TToTd dev
gival KaTdAANAa yia xprion Pe 1o diavopéa
vepou. O diavopéag vepou Ba TradEl
avetravopbwtn ¢nuid av XpnaoluoTroinBouv
auTtd Ta €idn uypwv. H eyyunon dev
KOAUTTTEl XPrOEIg TEToIoU €idoug. Opiouéva
XNMIK& ouoTaTIKG KOl TIPOCBETA O€E TETOIO
T01d / UYPG PTTOPOUV Va TTIPOEEVACOUV
{nuié oTo UNIKS Tou doxeiou vepou.

EL



XpnoIUoTIoIEiTE HOVO KaBaPS TTOOIO VEPO.
H xwpnmkdTNTO TOU doXEiou vepOU eivar 3
AiTpa. Mn yepiCete To dox€io UTTEPBOAIKA.
ZpwéTe TO Bpayiova Tou diavopéa vepou
ME éva AKAUTTTO TTOTrPI. AV XPNOIUOTTOIEITE
TTAOOTIKG TTOTAPIA KIOG XPHONG, TOTE TTECTE
10 Bpaxiova pe Ta SAKTUAG Oag aTTo TTIow
aTTd 7O TTOTAPI.

KaBapiopudg Tou doxeiou vepou

AgaipéaTe 10 dOXEI0 TUUTTAPWONG vEPOU
ard 10 PAP! TNG TTOPTAG.

A@aipéaTe T0 pAQI TNG TTOPTAG TTIAVOVTAG
TO KOl o176 TIG OUO TTAEUPEG.

Ma&oTe 10 doxEio VEPOU Kal ATTO TIG dUO
TTAEUPEG KOl OPIPEDTE TO UTTO Ywvia
45SDgr.

KaBapilete 10 doxeio vepou agou
QAQQIPETETE TO KOTTAKI TOU.

ZNUAVTIKA TTapaTAPnoNn:

Ta e€aptiuaTa Tou doxEiOU vEPOU Kal TOU

dlavopéa vepou dev TIPETTEI va TTAEVOVTAl O€
TTAUVTAPIO TTIATWV.
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Aiokog vepou
>Tayoveg  vepou TIOU  TUXOV  oTAlouv
EVW Xpnolgotroigite 10 dlavopéa  vepou

OUYKEVTPWVOVTal  OTO  OiOKO  GUAAOYAG
OTayOVWV.

A@aipéaTe TNV TTAACTIKF OATA OTTWG BEiYVEl
TO OXMMA.

Me éva kaBapd kal aTeyvo Travi, aQaipEéaTe
TO vEPO TTOU €XEI CUOCWPEUTEN

MPOZOXH: H ouvdeon mpémel va yivel
MOVO o€ ypauur TTOCIUOU vEPOU.

26

MepioTpo@ikd Soxeio
@UAagng

(o€ opIopéEVO MOVTEAQ)

To oupodpevo pda@l BaAduou pTTOpEl Vva
METOKIVNOEI TTPOG T apIioTePd 1 Ta OegId
YIO va 0ag TMTPEWYEI VO TOTTOBETATETE WNAG
pTTOUKGAIO, BAda 1 KOUTIG OTO XANNAGTEPO
pa! (ZX. 1)

Mrtropeite va @BAaceTe TO PaAYNTO TTOU £XETE
TOTTOBETACEl OTO PAQPI TTIAVOVTAG TO Kal
TTEPIOTPEPOVTAG TO ammd Tn de€id Tou dkpn
(Zx. 2).

Otav BéAeTe va TOTTOBETNCETE TPOPIPA 1)
va To KabapioeTte, TEPIOTPEWTE TO KaTd 90
MOipEG, avaaNKWOTE TO Kol TPARAETE TO TTPOG
TO MEPOG 0OG (ZX. 3-4).
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M1TAe pwg

(o€ oplopéEVA MOVTEAQ)

Ta TpO@IMa TTOU €XOUV ATTOBNKEUTEI OTA
OUPTAPIa AAXAVIKWY TTOU QWTICOVTAI IE UTTAE
PWG ouvexiouv TN GWTOaUVOEDH TOUG AOYW
TNG ETMIOPACNG TOU PAKOUG KUPATOG TOU UTTAE
PWTOG Kal €701, dIATNPOUV TN PPECKAdA TOUG
KO QUEAVETAI TO TTEPIEXOUEVO OE PITOMIVEG.

Iz =N

AT

2 (=
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Autéparo cuoTnua lcematic

(o€ opIopéEVO MOVTEAQ)

To Autépato Icematic cag emTpETmel va
QATTOKTAOETE €UKOAA TTAYO QTTO TO WUYEio.
Aogaipéate 10 doxeio vepoU atmd TO XWPO
ouvTAPNONG, VYEMIOTE TO PE  VvEPO KAl
ToTroBeTAOTE TO TAAI 0T Bé0n Tou yia va
€xeTe TTAyo atrd 10 oUOTNUa Icematic.

Ta TpwTa TTaydkia Ba gival ETOIPA O€ TTEP.
2 wpeg oTo oupTtdpl Icematic TTou BpiokeTal
OTO XWPO KATAWUENG.

Av yepioete TeAeiwg TO doxeio vepou, Ba
éxete TepiTrou 60-70 TTOYAKIA.

ANGETE TO vepd oTO doxeio vepou av
TaPEPEIVE eKET yIa TTEP. 2-3 BOOUADEG.
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20oTnua Ilcematic kai doyeio
@UAagng Tayou

Xpnon Tou Icematic

[epioTe 1O Icematic pe vepod kai
TOTTOBETACTE TO OTN B€0N Tou. O TTAYOG Tag
Ba cival éToipog o€ TrepiTrou dUo wpeg. Mnv
agaipéoete To lcematic atd tn B€on Tou yia
va TTapeTe Trayo.

MepioTpéwTe Ta KOUPTTIA TOU BEEIGOTPOP
Katd 90 poipeg.

O1 rayokUBol atré TIg UTTOdoXEG Ba
méoouv oTo doxEio PUAAgNG TTAyou TTou
Bpioketal atrod KATW.

Mrropeite va agaipéacte 1o doxeio @UAAENG
TTayou Kal va oepRipeTe TOUG TTAYOKUBOUG.

Av €TIBupeiTe, PTTOPEITE Va d1IaTNPAOETE
TOUG TTaYOKUBOUG OTO doxeio UAAgNg
Tdyou.

Aoxeio @UAagng Tayou

To doxeio @UAagNG TTayou €xel OKOTTO
MOVO VO CUYKEVTPWVEI TOUG TTayOKUBOUG.
Mnv TTpocBéaeTe vepod o' autd. ANIWG, Ba
OTTAOEl.
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n 2UVTAPNON KOl KABAPICHOG

A Moté pn xpnoipotroinoete Bevaivn, Bevidhio

1 TTopOGpoIa UAIKG YIa ToV KaBapiouo.

2 UVIOTOUNE VA OTTOCUVOEETE T CUCKEUN
aTTd TNV TIPICa TTPIV TOV KOBAPIoUO.

@ o UN XPNOIUOTTOIEITE YIa TOV KaBapIouod

OTTOIOBNTTOTE AIXUNEO OPYAVO TTOU
X0apadel, ooTroUVvI, OIKIAKA KOBapIoTIKA,
QATTOPPUTTAVTIKA KAl YUOAIOTIKG KEPIOU.

lNa va kaBopioeTe To TTEPIBANUA TOu
Yuyeiou oag, xpnoiyotroinoTe xAiapd vepd
KOI KATOTTIV OKOUTTIOTE TO VIO VO OTEYVWOEI.
lNa va koBopioeTe To EOWTEPIKO,
XPNOIUOTTOINOTE TTaVi TTOU £XEI UYPAVOEi
eAa@pd o€ SIGAUPa aTT [Ia KOUTAAIG TOU
YAUKOU pOyEIpIKAG 00dAG O€ TTEPITTOU

MI06 Aitpo vepou. KaTdTmiv OKOUTTIOTE TIG
ETTIPAVEIES VIO VO OTEYVWTOUV.

N\ DdpovTioTe arrapaitnTa va Pnv eI0€ABel vepod

aT10 TrEPIBANUa TNG AGUTTAG Kal o€ GAAa
NAEKTPIKG ECapTAMATO.

Edv 10 uyeio oag dev TrpoOKEITal VO
XPNOIKOTTOINBE yIa JeyAAn XPOVIKN
EPI0d0, ATTOCUVOEDCTE TO KAAWDIO
peUpaTOg OTTd TNV TIPIda, apaIpEoTE OAa
TO TPOQPIPA, KABOPIOTE TO KAl APACTE TNV
TTOPTA MICAVOIXTN.

EAEyxETE TOKTIKA TIG OTEYAVOTTOINOEIG
OTIG TTOPTEG yia va BeRaiwbeite T gival
KOBaPEG Kal aTTaAAayUEVES aTTO CwATIdIa
TPOPIMWV.

G ria va AQAIPETETE Eva PAPI TTOPTAG,

APAIPETTE OAA TA TTEPIEXOUEVA KAl KOTOTTIV
atTAG OTTPWETE TO PAPI TTPOG TA TIAVW
waoTe va Byel arrd Tn BAcon Tou.
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G nore UN XPNOILOTIOIETE TTOTE

KOBOPIOTIKOUG TIAPAYOVTEG ] VEPD

TTOU TTEPIEXEI XAWPIO YIa va KOBopioeTe

TIG EEWTEPIKEG ETTIPAVEIES KAl TO
ETTIXPWHIWPEVA EEAPTANATA TOU TTPOIOVTOG.
To xAwplo TTpokaAei diGBpwaon o€
METOAAIKEG ETTIPAVEIEG AUTOU TOU EIBOUG.

Mn xpnoigotroleite epyaleia TTou

KOBouv kai xapdlouv i oatrouvi, OIKIaKA
KOBaPIOTIKA, ATTOPPUTTAVTIKA Beviivn,
BevdoNio, kepi KATT, DIOPOPETIKG Ol GTANTTEG
oTa TTAAOTIKG e€apTriuaTa Ba oBroouv

Kal Ba TTpokUYel TTapapdpewan. MNa Tov
KOBaPIoPO XPNOIUOTTOINOTE XAIAPO VEPO
Kal éva JOAAKO TTavi Kal OKOUTTIOTE IO VOt
OTEYVWOEL.

MpooTacia Twv TTAACTIKWYV
EMIPAVEIWV

@ Mnv ToTT0B€TEITE UYPGE AGdIa 1) PayNnTa

payeipepéva o€ AadI OTO YuyEio 00G O€ N
oppayiouéva doxeia, eTTeldr TTpogevolv
BAGBEeG OTIG TTAACOTIKEG ETTIQAVEIEG TOU
Wuyeiou 00G. Z€ TTEPITITWON TTOU XUBET A
aAeIpTei AAdI OTIG TTAAOTIKEG ETTIPAVEIEG,
auéowg kaBapioTe Kal EETTAUVETE TO
ETTNPEACOUEVO PEPOG TNG ETTIPAVEING PE
xNiapd vepd.



AvTiyeTwTtrion TTPOoBANHATWY

MapakaAoUpe cupBouleuTeite TN AioTa TTPIV KOAEOETE TO O€PPRIG. MTTOPEITE VA COIKOVOUATETE
XPOvo Kai xpriparta. H Aiota autr) TepiIAauBavel guyxva TTapdTrova TTou OV €ival ATTOTEAETUO
EAATTWUATWY TNG KOTOOKEUAG 1 TWV XPNOIMOTIOIOUMEVWY UAIKWY. Opliopéveg atmd TIg
duvaTOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI £DW ICWG VA PNV UTTAPXOUV OTn CUCKEUNR 0AG.

To yuyeio dev AeITOUPYEI.

*  To @ig dev éxel TOoTTOBETNOEI CWOTA OTNV TIPiIla. >>> TOTTOBETHOTE TO PIC CWOTA OTNV
mpida.

+  'Exel kaei n aocpdAsia Tng TTpidag oTnv otroia £xel ouvOEeBEl To Wuyeio oag A n YEVIKA
ao@aAeia. >>> EAEyére Tnv aopdAsia.

2UPTTUKVWON OTa TTAEUPIKA TolXwaTa Tou Xwpou ouvtApnaong (MoAAatAr Zwvn, ‘EAeyxog

WYugng kai EuENIKTN Zwvn).

*  H Beppokpaaia mepIBAANoVTOG gival TTOAU KpUa. >>> Mnv romobereite 10 wuyeio oag
o€ épn omou n Bspuokpacia méprel katw amé Toug 10 °C.

*  Hmépra avorydtav ouxvd. >>> Mnv avoiyeTe Kai KAEIVETE OuxVa TIS TTOPTES TOU
wuyeiou.

*  TToAU uypo TrepIBAANoOV. >>> Mnv 1OTTOBETEITE TO WUYEIO 0ag O€ PéPN UE TTOAAN
uypaaia.

*  Tpo@iya TToU TTEPIEXOUV UYPA €XOUV OTTOBNKEUTEI O€ avoIKTA doxeia. >>> Mnv
ammoOnKeUETe TPOPIUA UE UYPG OE avoIKTA oxEia.

*  Hmoépra Tou Wuyeiou oag gival pigdvoixtn. >>> KAgiore tnv moépra Tou Wuyeiou.

* O BgppoaTdrng eival pubuiouévog a€ TTOAU Kpuo eTTitredo. >>> PubuioTe 10
Beppootarn o€ kardAAnAo emitredo.

O oupTmieaTAg dev AeIToupyei

& To mpooTATEUTIKO BEPUIKO TOU CUMTTIESTA Ba evEPYOTTOINDE O€ TTEPITITWON EAPVIKWY
SIOKOTTWV PEUPATOG ) AV N CUCKEUR aTTooUVOEDE kal ouvdeBE ypriyopa GTO
pelua, yiati n TTieon Tou WUKTIKOU JEGOU OTO oUCTNUA WUENG TOU Wuyeiou dev EXEl
e€looppoTTnBei akopa. To wuyeio Ba apyioel TTAAI va Aeitoupyei HETA aTTO 6 AETTTA.
MapakahoUpe KaAéoTe To 0€pPIg av To Wuyeio oag dev Eekivroel 0To TEAOG auToU Tou
XpPovikoU d1a0TAPATOG.

+  To wuyeio Bpioketal o€ KUKAO amréyuéng. >>> AuTo gival Kavoviko yia Wuyeio Tou
O1abérel mAnpwgs aurouarn amowuén. O KUKAOS ammowuéng AauBaver xwpa TepIodIKA.

*  To wuyeio dev éxel ouvdeBei oTnv Tpila. >>> BeLaiwbeite 011 TO QIS €€l TOTTOOETNOET
owaTa otnv mpila.

«  O1 puBpioeig TNG Beppokpaaiag dev £xouv Yivel owaTd. >>> EmAEETe TRV KatdAAnAn
Tiun Bgpuokpaciag.

*  YTapxel SIoKOTTH) PEUPATOG. >>> To WUYEio ETIOTPEPEI TNV KAVOVIKN AgIToupyia orav
ammokaraaTabei n OIAKOTTH) PEUUATOC.

O B6puPog Acitoupyiag augdveTal OTav AEITOUPYET TO WUYEIO.

& H amédoon Aeitoupyiag Tou Wuyeiou ptropei va dlagépel Adyw PETABOAWY OTN
Beppokpacia TePIBAANOVTOG. To Qaivouevo gival QUAIOAOYIKO Kal Oev aTToTEAET £VOEIEN
duoAeIToupyiag.
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To wuyeio gvepyoTrolgiTal GUXVA A yia TTOAAR WpPa.

@ H véa oag ouokeun utropei va gival TTAaTUTEPN OTTO TNV TTPONYoUUEVN. Ta peyaAuTepa
Yuyeia AIToupyouV yia HEYAAUTEPO XPOVIKO SIGCTNHA.

*  H Beppokpaaia Tou TEPIBAANOVTOG XWPOU UTTOPEI va gival TTOAU uynAr. >>>
Eivar uaikd 1o mpoidv va Asitoupyei yia ueyaAutepa xpovika diaotiuara o€ {eaTo
mepiBaAiov.

*  To wuyeio ouvdEBNKE OTO peUa i OPTWONKE PE TPOPIKA MOAIG TTPOOPATa. >>> Av TO
Wuyeio ouvOEBNKe OTO PEUUA 1 POPTWONKE LE TPOYIUA OAIS TTPOOQaTa, Ba xpelaoTei
TTEPIOTOTELOS XPOVOS YIa TNV ETTITEUEN TNS puBuIcuévng Bepuokpaaciag. Auto givai
(PUOIOAOYIKO.

*  Mropei Tpoéo@aTa va ToTroBeTHBNKAV GTO WuyEio PeydAeg TToodTNTEG (EOTOU PaynTOU.
>>> Mnv tommobereite (e0TS paynTd oTo Wuyeio.

* 01 1opTEG avoiyovTav ouxVva A TTAPEPEIVAV PICAVOIXTEG VIO JEYAAO XPOVIKO dIdoTNUA.
>>>0 Ogpuds aépag Tou Exel I0EABEI OTO Wuyeio TTPOKAAET TN AsiToupyia Tou wuyeiou
yIa LEYAAUTEPES XPOVIKES TTEPIOOOUS. MV avoiyeTe GUXVA TIC TTOPTEG.

*  HmépTta Tou XWPOou KAatawugng f GuvTripnong £Xel MEIVEl JITAvOoIXTN. >>> EAEyéTe av
01 TTOPTES EXOUV KAgioel TEAgIwG.

*  To wuyeio éxel pubuioTei o€ TTOAU XaunAn Bepuokpaaia. >>> PubuioTe 1n Bepuokpacia
TOU Wuyeiou o€ uwnAOTEPO ETTITTEOO Kal TTEPIUEVETE EwS OTOU ETTITEUXOE auTn N
Beppuokpaaia.

*  H oteyavotoinon épTag TNG CUVTAPNONG A KATAWUENG UTTOPEI va gival Aepwpévn,
@Bappévn, otracpévn n dev epapudlel Kald. >>> KabapioTe 1 aviikaraoTioTe 1
areyavorroinon. Av uttépxel {nuiG/ oTTaaoiuo aTn OTEYavoTToinan TS TopTag, UITopEi
va TPokAnBei Asitoupyia Tou wuyeiou yia ueyaAuTepes TepIOOOUS yia va diatnpeital n
TPéxoUTa BepuoKkpaaia.

H Beppokpaaia Tng katdwuéng eival TTOAU XapnAn evw n Bepuokpaadia Tng ouvthpnong
€ival ETTAPKNG.

*  H Beppokpaaia Tou xwpou Katdywuing éxel pubuioTei o€ TTOAU XapnAd emitredo. >>>
PuBuiote 1n Beplokpaaia Tou Xwpou Katdwuéng o uwnAoTepo TTITTEOO Kail EAEYETE.

H Bepuokpaaia Tng ouvtipnong gival TToAU xaunAnf evw n Beppokpaacia TNG KATAWugng
€ival ETTapKNG.

*  H Beppokpagia Tou XWPou ouvTipnong £Xel pUBUIOTEN g TTOAU XapnAo etmitmedo. >>>
Pubuiore 1n Bgpuokpacia Tou XwWpou ouviipnong o uwnASTePoO TTITTESO Kal EAEYETE.

Ta TpO@IPa OTO CUPTAPIA TG CUVTAPNONG Eival TTAYWHEVO.

*  H Beppokpaaia Tou XWwpou ouvtripnong £Xel pUBUIOTEN o€ TTOAU uwnAo eTTiTredo. >>>
PubBuiore 1 Bgpuokpacia Tou xwWpou ouviAPNonNg o€ XaunASTepo emimedo Kai eAEYETE.
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H Beppokpaaia otn guviipnon A TNV Katdyugn eival ToAU uwnAn.

H Beppokpaaia Tou XWwpou ouvtripnong £Xel pUBUIOTEN o€ TTOAU uwnAo eTTiTredO.

>>> H p06uion g BEpLOKPATiag TOU XWPOoU CUVTHPNONS éXEl ETTIOPATN OTN
Beppokpacia TNG Katdwuéng. AAGETE TIC BepOKPATIES TOU XWPOU ouvTAPNonS
Karawuéng Kai TepIUEVETE EwS OTOU O QVTIOTOIXOI XWPOI ETTITUXOUV TO ETTAPKES ETTITTEOO
Beppokpaaciag.

O1 TOPTEG avoiyovTav oUXVA H TTAPEUEIVAY PICAVOIXTEG VIO JEYAAO XPOVIKS JIAOTNHA.
>>> Mnv avoiyete ouxVva TIC TTOPTEG.

Moépta gival piodvoixtn. >>> KAgiore kaAd tnv mopra.

To yuyeio ouvdEBNKE OTO PEUUA 1 POPTWONKE HE TPOPIUA HONIG TIPOCTPATA. >>>

AUTO givar puaioAoyiK. Av To wuyeio ouvdEBNKe OTO PEUUA 1) POPTWONKE LE TPOPIUA
HOAIC TTPOOQaTa, Ba XPEIQOTEl TTEPITAOTEPOS XPOVOC yia TNV ETTITEUEN TNS PUBUICUEVN
Beppokpaciag.

Mrropei TTpéo@aTa va ToTToBETABNKAY OTO WUYEIo HEYAAEG TTOOOTNTEG (€aTOU PaynToU.
>>> Mnv romroBereire {e0oTd paynTd oTo Wuyeio.

Kpadaopoi j 86pufog.

To datedo dev eival opifdvTio ) Oev gival avBekTIKO. >>>Av T0 Wuyeio TaAavreeTral
orav perakivnOei eAagpd, icoppormioTe 1o pubuifovrag ra média Tou. Emiong
BeLaiwbeite 611 TO OATTESO €ival apKETG avOEKTIKO va @épel To BApOg Tou Wuyeiou, Kai
opidovrio.

Ta avTiKEieVa TTOU TOTTOBETEITE TTAVW OTO WUYEio PTTOPEi va TTpokaAouv B6pufo. >>>
A@aipéarte Ta avTIKEiUEVA TTOU £XOUV TOTTOBETNOEi TTAvw OTO WuyeEio.

Ymdapxouv B6pufol atmd To Wuyeio oav porg f} Wekaopou uypou.

@

H por uypwv Kal agpiwv gival cUP@wvVN Ye TNV apxn AeiToupyiag Tou wuyeiou oag. To
@aIvOUEVO gival QUOIOAOYIKO Kal dev atroTeAEl EvOeign SuaAsIToupyiag.

ATI6 TO Wuyeio EpXETAI NXOG OPUPIYUATOG.

@

lMa TNV Yugn Tou Wuyeiou xpnoipoTrololvTal avepioTAPES. To aivouevo givai
@uUOIoAoyIKO Kal dev atroTeAel EvOeIEn duaAeiToupyiag.

2 UPTTUKVWON OTO E0WTEPIKA TOIXWHATA TOU WUYEIOU.

&

O CeoT6G Kal uypdg Kalpdg augavel To oXNUATIONO TTAyou Kal CUPTTUKVWONG. To
@aIVOUEVO €ival QUOIOAOYIKO Kal dev aTToTEAET £vOEIEn BUOAEITOUpPYiagG.

O1 TTOPTEG aVoiyovTav GUXVA ) TTAPEPEIVAY JIGAVOIXTEG YIa HEYAAO XPOVIKO BIGCTNUA.
>>> Mnv avoiyete ouxva 1i¢ TOPTES. KAEIOTE TIS av gival avoIKTES.

Moépta eival pigdvoixtn. >>> KAgiore kaAd tnv mépra.
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Epgaviletal uypagia 010 €EWTEPIKO TOU WUYEIOU i} QVAUECT OTIG TTOPTEG.

& ‘lowg va utrdpxel uypacia oTov aépa. Autd gival TTOAU QUOIOAOYIKO &TaV O KaIPOG Eival
uypag. Otav n uypacia gival JIKPOTEPN, N CUPTTUKVWON Ba TTAWE! va ep@avideTal.

Kakoopia 0To E0WTEPIKO TOU WUYEIOU.

*  Agv yiveTal TOKTIKOG KABAPIOUOG. >>> KaBapileTe TO EOWTEPIKO TOU WUYEIOU TAKTIKG UE
E&va apouyyapi, xAlapd vepd n diGAua payelpikng oodag o€ VEPO.

*  lowg n oopn va TrpokaAeital atrd opiopéva doxeia 1) UAIKG ouoKeuaaoiag. >>>
Xpnaoiuotroinare d1apopeTiKo Ooxeio 1 dIaQOPETIKA UAPKA UAIKOU OUOKEUQaiag.

*  TomoBetrBnKkav aTo Yuyeio TPOPIPA o€ akAAUTITa doxeia. >>> Aiarnpeite Ta Tp0@Iua
o€ KA€I0Ta doxeia. H uikpoopyaviouoi mou eEépxovral arro pn KaAutrroueva doxeia
UTTOPOUV VA TTPOKAAETOUV SUOGPEDTES OOUES.

& Ag@aipeite amd 1o yuyeio Ta TPOQIKA TTOU €XOUV AREEl Kal gival XaAaouéva.

H mépTa dev KAEivel.

*  ZUOKEUOAOIEG TPOPIMWV EPTTOBICOUV TO KAEIOIPO TNG TTOPTAG. >>> MeTaToTmioTe TIS
ouokeuaaies mou gutrodidouv Tnv ToPTA.

+  To wuyeio dev OTEKETAI EVTEAWG KATOKOPUPA 0TO OATTEdO. >>> PubuioTe Ta médIa yia
va I0OPPOTTCETE TO WUYEIO.

*  To damredo d¢ev eival eTTiTredo ) dev gival avOekTIKG. >>> Befaiwbeite 611 10 0A1TEd0
givar opifévrio kai IKavo va Qépel To LAPOS ToU Wuyeiou.

Ta gupTtdpia AaxaviKwy €X0UV KOAATEIL.

e To Tpd@Iya PTTopEi Va ayyifouv TNV opo@r) Tou cuptapiol. >>> AVaKaTaVEIETE Td
TPOQIUQ OTO CUPTAPI.
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Byab nacka, cno4aTky npouuTanTe Lo iHCTpyKLUito!

LLlaHoBHWIA NokyneLb!

CnogiBaemocs, Lo Lew ToBap, BUTOTOBIIEHUI HA CydYacHMX NigNPUEMCTBaX i nepeBipeHnia

3a [10NOMOroK0 HANMPUCKIMNMBILLMX NpoLedyp KOHTPOMo, ePeKTUBHO criyryBaTume BaMm y
nooGyTi.

[ns uboro pekomMeHAyemMo Bam NpounTaTh BCIO IHCTPYKLKO A0 KiHUSA, nepLu Hix
KOPUCTYBATUCS XONOAUIbHUKOM, i 36eperTu ii Ans ManbyTHbOro BUKOPUCTAHHSA Y AOBIAKOBUX
Linsx.

Ls iHcTpyKuin

* JONOMOXXE BaM KOPUCTYBaTUCS NPUNaZoM Yy LWBUAKWIA | 6e3nevHuin cnocio;

* MpoYnTanTe IHCTPYKLIitO, NEepLU HiXX BCTAHOBMOBATW XONOAWUSBHUK | KOPUCTYBATUCS HUM;

* JOTPUMYWTECH IHCTPYKLiA, 0COBNMBO 3 NUTaHb TEXHIKM Be3neku;

* 30epiranTe IHCTPYKLitO B NNErKOAOCTYMHOMY MiCLi, OCKIfIlbK BOHA MOXe 3HagobuTucs Bam
nisHiwe;

* KpiM TOro, MPOYUTaNTE TAKOX iHLLi JOKYMEHTM, LLO HAaAaTbCA Pa3oM i3 XONOANMbHUKOM.
3BepHITb yBary, WO LS iHCTPYKLUis Moxe ByTu OiCHO Ans iHWKX Mogenen.

CumBonu Ta ixHin onuc
Lis iHCTPYKList MICTUTb HACTYMHI CUMBOMK:

O] Baxnuea iHdopmaLisi abo KOPUCHI NOpaaun 3 KOPUCTYBAHHS.
A MonepenxeHHs Npo Hebe3neyHi cuTyauii AN XMTTA Ta ManHa.
A\ MonepemKeHHs MPO eNneKTPUYHY Hanpyry.



3MICT

1 XonoamnbHUK 3

2 Baxnusi BKa3iBKM 3 TeXHiKKU
be3neku 4

[MPUBHAYEHHS. ... 4

[ns npuctpois i3
PO3NO4INbHUKOM BOAWN: ... 10
besneka QiTen ......cccoeeeeeveenveieeenenn, 1
BignosigHicTb AnpekTtusi woao
BiANpaLbOBaHOro eNeKTpUYHOro

M enekTPOHHOro obnagHaHHA

(Oupektnea WEEE) 11 ytunisauis

=171 Do) 1= SN 11
BignosigHicTb [upekTuBi WwWoao
0OMeXeHHS1 BUKOPUCTaHHSM
Wkianmemx pevosuH (RoHS)........... 11
IHbopMaLLig NPo YyNakoBKy.............. 1"

Ak 3aoWwaanT eNeKTPOEHEPTIHD ... 1

PekomeHaalii OO0 BUKOPUCTaHHSA
BiAAINEeHHs ansa cBiXux npoaykTis.. 13

3 BcTaHOBIEHHSA 14

Lo cnig BpaxosyBatu npu

TpaHCNopTyBaHHI npunagy ............. 14
Mepen yBiMKHEHHAM xonoaunbHuka14
MigkntoveHHs 4o enekTpomepexi... 14

YTunizauis YNakoBKM ..........cceeeeeenn.. 14
YTunisauia Baloro ctaporo
XONOANUINBHUKA ... 15
Po3amilleHHs Ta BCTAHOBMNEHHS........ 15
PeryntoBaHHA HKOK .........ccceeeiunnens 15
3amiHa NaMnoYKkn OCBITNEHHS ....... 15
[NonepenkeHHs NPo BiAKPUTI
OBEPUATA ...coeeieeiiieeeeeeeeeeeeee 15
4 T[liproToBKa 16

5 KopucTtyBaHHS
xonoaunsbHukom MNaHenb
IHAUKaATOPIB

MonepemykeHHS Npo BiOKPUTI
Ja1=1T o N L= - 21
MoaBinHa cnctema OXONoaKeHHs .. 21
3aMOpOXKEHHS CBIXKMX NMPOAYKTIB .... 22
PekomeHaauii wopao 36epiraHHs

3aMOPOXEHUX MPOAYKTIB .......cceeeeee. 23
IHdopmaLisa npo rmmnboke
3AMOPOXKEHHS ...eeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees 23
Po3MmiLleHHS MPOAYKTIB.......ccccneee.. 24
PekomeHaau,ii woao BigaineHHs ans
CBIXXMX MPOAYKTIB ..cuvveeeeeeivieeeeeanee 24
Onuc i yncTka insTpa 3anaxis...... 25
JIOTOK ANSA SEUDB «.ceveeeiveeeeeeeee 25
[lo3aTop ANs BOOM ....ccevvveevevevinnane. 26
KoHTenHep gns 36epiraHHs, Lo
0BEPTAETBC .ooeeeeeveeiiiieeeeeeae e 28
CUHE CBITIO ..o e 29

ABTOMaTUYHUN NbOAOreHepaTop

lcematic ...........cooeeiiiiiiii, 29
JlbogoreHepartop i KOHTENHeP Ans
30€PiraHHs NIBOAY «.o-vveeeeeeeeeeeeanne 30

6 Dornsap ta ounweHHa 31
3axucT NNacTMKOBMX MOBEPXOHD ... 31

7/ PekomeHAaL|ji 3 yCyHEHHs
HecrnpaBHOCTEN 32
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Monnust MOPO3NBLHOIO BiAAINEHHS
ABTOMaTUYHMI NbOJOreHepaTop
Icematic

KoHTenHep ans 36epiraHHs nboagy
Bak ans Bogy aBToMaTuyHOro
nboporeHeparopa Icematic
IHOVIKaTOp TEMMNEepaTypHOro PeXxmmy
PerynboBaHi cknsHi nonuui

dinbTp 3anaxis

PoascitoBad lamnu OCBITNEHHSI
Monuugsa ansa nnswok

. BignineHHs ans 3akycok
. Kpwuwika koHTeriHepa anst dpyKTiB Ta

OBOMIB

. KoHTeliHep ans oBoviB i hpyKTiB

U

13. PerynboBaHi Hixku

14. [1BepHi nonuui MOpo3unbHOro
BiAAiNeHHs

15. BipgineHHs ons seupb

16. KoHTelrHep HanoBHEHHS po3noginbHuKa
BOAU

17. Bak posnoginbHuka Bogu

18. [IBepHi nonuLi xonoamnsHoro
BiAAiNeHHs

19. BucyBHi koHTeiHepW Ans 36epiraHHs,
sKi obepTatoThCA

20. Knrou

21. Mopo3awurbHe BigaineHHs

22. XonoaurnbHe BiaaineHHs

* 3A OKPEMUM 3AMOBIJIEHHAM

IntocTpauii B AaHin iHCTPYKUIT € CXeMaTUYHUMKM | MOXKYTb BiOpI3HATUCS Bif BaLLOi MoZeni.
Ao oo komnnekTauii mogeni, SKy B npuabaniy, He BXOAATh 3rafiaHi AeTari, BOHU

NpU3HaYeHi Ans iHWK1X mogenen.
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BaxxnuBi BKa3iBKU 3 TeXHIKU Oe3neKku

3HanomTecs 3
HaBEO4EHOK HUXYEe
iHpopmaLieto.
IrHOpyBaHHSA Ui€l
iIHdpopMmaLil moxe
npu3BecTn 4o
TpaBMYyBaHHS 4
NOLUKOOXKEHHS
npucTpoto. B Takomy
pasi rapaHTis i 6yab-
AKi 3060B’A3aHHA
BUPOBHMKA CTOCOBHO
HadiMHOI poboTK
NpPUCTPOIO ByayThb
aHyrnboBaHi.

TepMiH poboTK
npuadaHoro Bamu
NPUCTPOIO CTAHOBUTb
10 pokiB. I'ig 4ac uboro
TEPMiHY BUPOBHMK
30epirae 3anacHi
YaCTUHM OO LbOro
NPUCTPOIO, O MOXYTb
3HagobuTucsa ans
3abe3neyvyeHHs 1oro
HOpMarbHOI POBOTH.

NMpu3HayeHHA
Llen npuctpin
npu3sHa4yeHo and
BUKOPUCTAHHS:

* Y 3aKpUTUX
NPUMILLIEHHSIX, TAKUX SIK
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XUTNOBI OyOMHKNY;

* Y 3aKpUTUX PODOUMX
NPUMILLEHHSIX,
Hanpuknag, y
MarasuHax 4m odpicax;

* Y 3aKPUTUX XKMUINX
NPUMILLEHHSIX,
HanpukKnag, y 3aMiCbKux
OyauHKax, rotensix,
rlaHcioHaTax.

* loro He MOXHa
BMKOPUCTOBYBATW No3a
NPUMILLEHHSAM.

3aranbHi npaBuna
TeXHiKu 6e3neku
* Axwo BKM baxxaeTte
yTunisysatu/
nikeBigyBaTn NPUCTPIU,
PEKOMEHOYEMO
3BEPHYTUCA 0
aBTOPU30BaHOI
CEepBICHOI Crny>bu Ta
KOMMNETEHTHNX OpPraHiB
Ans OTPUMaHHS
HeobxigHol iIHpopmalLii.
» 3 yciMa NnUTaHHaAMK Ta
npobnemamm CTOCOBHO
XonoaunbHuKa
3BepTanTecs Oo
YNOBHOBaXXEHOI
CepBICHOI Cry>Xou.
be3 nosigomneHHs
YNOBHOBaXXEHOI



CEpPBICHOI Crny>oun He
BTpy4amnTecs B poboTy
xonoaunbHUKa N He
Ao03BonanTe pobutn e
IHLWKM.

[na npuctpois

3 MOPO3USbHUM
BiAOINEHHAM: He

PKTe MOpPO3KNBO Ta
KyOuKn nbogy oapasy
nicns BUMMaHHS X

3 MOPO3UIBHOIro
BigaineHHs! (Le

MOXE BUKINNKATU
OOMOpPOXKEHHST POTOBOI
MOPOXKHWUHW.)

[ns npynagis 3
MOPO3USBbHMUM
BigAINEHHAM: HE
CTaBTe piaki Hanol y
NNsWKax Y 6aHkax
[0 MOPO3UIIbHOrO
BigAineHHs1. BoHu
MOXYTb JTOMHYTW.

He TopkanTecs
pyKamu 3aMOpPOXKEHNX
NPOAYKTIB; BOHW MOXYTb
NPUMEP3HYTU 0 LLKIPW.
Nepen 4MCTKOMO Yn
PO3MOPOXKYyBaHHSIM
Bio'€eaHyNTE
XOnoaunbHUK BIg,
erekTpoMepexi.
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* He BukopucToByinte

napy Ta 3acobu ans
YULLEHHA, SKI MOXYTb
BMMNapyBaTunCH,

AN YULLEHHS Ta
PO3MOPOXXYBaHHSA
BALLIOrO XOroausbHUKa.
Y Takomy BUMNagKy napa
MOXE CKOHTaKTyBaTu

3 eNeKTPUIHNMN
YacTUHaMu Ta
BUKINKATUN KOPOTKE
3aMUKaHHS Ym

yaap enekTpuyHuM
ctpymom "to " He
BUKOPUCTOBYNTE

napy Ta 3acobu ons
YULLEHHSA, SIKI MOXYTb
BMMapyBaTnCS,

AONS YNLEHHS Ta
PO3MOPOXKYBaHHS
BaLLIOro XOS0AMIbHMKA.
Y Takomy BMnagKy napa
MOX€E CKOHTaKTyBaTW

3 eNeKTPUIHNMN
YacTMHaMu Ta
BMKITMKaTN KOPOTKE
3aMUKaHHS YK yoap
eNEeKTPUYHUM CTPYMOM.
He BukopuctoByuTe
Taki YaCTUHK
XOnoaunbHUKa, 9K
ABepusTa, K nNigcraBky
4K Ornopy.



* He BukopucToByinte
eNeKTPUYHI
npunagu BcepeauHi
XONnoaurnbHUKa.

* He ponyckante
MOLUKOOPKEHHA YaCTUH,
Y SKUX LMPKYITHOE
XriagareHT, pKy4ymmun
4n ceepanyBanbHUMM
IHCTPyMeHTaMMu.
XnagareHT Moxe
3'ABUTUCS i3
BMMapoByBa4a, Ha
Tpy6onpoBoai 4M Ha
NOKPUTTSIX | BUKINKATU
noapasHEHHS LLIKIPU Yu
YPaKEHHSA O4eln.

* He 3akpusanTe
BEHTUSALINHI OTBOPU
BaLLIOro XoroansrbHuKa

* PeMOHT
enexkTponpuniaais
MaroTb BUKOHYBaTK
TiNbKX KBanigoikoBaHi
doaxisui. PEMOHT,
BUKOHAHNW
HenoCBiO4YEeHMA
ocobamu, Moxe
CMPUHMUHUTY PU3UK OS5
KOpucTyBaya.

* Y Bunagky
HecnpaBHOCTEN Nig,
Yyac ekcnnyartauil um
PEMOHTY BUMKHITb
XONOAUIbHUK,

BMMKHYBLLW 3an00KHUK
YN BUNHSBLLN 3 PO3ETKN
LLIHYP KMBIIEHHS.

Npw Bia'eaHaHHI Big
MepPEeXi He TArHITb 3a
Kabenb — TiNbkK 3a
LuTencesb.

Mnsawkn 3
arkororibHUMM HanosAMmn
MatoTb 36epiratmucs

Yy HagiHOMYy MicLj, i3
3aKPUTOKO KPULLIKOHO

Ta y BepTUKarbHOMY
NONOXEHHI.

CyBOpO 3abOpPOHEHO
36epiratn B
XONOANNBHUKY NIISLLKM
3 rOpHYNMU Yn
BMOYXOHeb6e3neYHNMM
peyYoBMHaMMN.

He 3acTtocoByunTe
MeXaHi4YHi NpuUcTpol
abo iHWi 3acobu

AO1s1 IPUCKOPEHHS
PO3MOPOXKEHHS, KPIM
PEKOMEHO0BAHUX
BUPOBHUKOM.

Llen enektponpunan
He Npu3Ha4YeHun

ANS1 BAKOPUCTaHHSA
ocobamu (BKoYaro4m
aiTen) 3i 3HKEHUMUN
QI3NYHUMN, YYTIIBUMN
abo po3yMmoB1MMU
MOXIMBOCTAAMU abo



3 bpakom gocsiagy i
3HaHb, SKLLO BOHU

He nepebyBatoTb Nig,
Harnsaom abo He
MPOWLLNN IHCTPYKTaX
LLIOAIO KOPUCTYBaHHSA
NPUCTPOEM BIf
BiANOBiganbHOI 3a IXHI0
Besneky ocobw.

He BukopuctoByuTe
HecrnpaBHUIA
xonogunbHuk. MNMpu
BMHUKHEHHI 3annTaHb
3BepranTecs oo
KBanigoikoBaHOro
doaxiBug.

EnexkTpuyHa 6e3neka
MOXE rapaHTyBaTucs
nvLe B TOMy BUNAZKY,
SIKLLIO cucTema
3a3eMJIEHHSA Y BaLLOMY
OyauHKy Bignosigae
CTaHZapTam.

Bnnve Ha npucTpin
AO0LLY, CHIry, COHUS 4n
BITPY HeGe3neyHuI

3 TOYKY 30pYy
enexkTpobesneku.
3BEpHITLCA A0
CEPBICHOI CrY>0u, SKLLO
MOLUKOPKEHO LLHYP
YKUBIEHHS, Wob Le He
CTBOpPUIO Hebe3neky
Aans Bac.
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He BmukanTte
XONoAUIbHUK B
PO3ETKY Mig Yac

NOro BCTAHOBJIEHHS.
Pu3uk cmepTenbHoro
BMMAaOKy Y CEPUO3HUX
YLLKOKEHb AyXKe
BUCOKU.

Llen xonogmnbHUK
NPU3HaYeHnn nmwe ans
36epiraHHsA xap4oBuX
npoayktis. Moro He
cniZ BUKOPUCTOBYBATU
3 Byb-5IKOIO IHLLIOHO
METOH0.

Tabnmuysa 3 onnucom
TEXHIYHNX crieundikauin
BMpOBY po3TalloBaHa
3riBa Ha BHYTPILLHIN
CTiHLi XOnoaunbHUKa.
He nigkntoyante
XONoAunbHWK A0
€IEKTPOHHUX CUCTEM
eHepro3bepexeHHs,
OCKISTIbKU Lie MOXe
Npun3BeCcTn Ao
HeCcnpaBHOCTI BUPODY.
AKLLO B XONOAUINBHUKY
€ MiacBiYyBaHHA CUHIM
CBITIOM, He cnig AoBro
ANBUTUCSI HA HBOIO
ronmm okom abo yepes
ONTUYHI NPUCTPOI.

Y pasi BigKnto4EeHHS
XONOAUINbHUKIB i3



PYYHMM ynpaBniHHAM
Big, MepeXi
€NEeKTPOXMBIIEHHSA
3ayekanTte
LLIOHANMEHLLE 5
XBUINWH, NEpLU HIXK

NIOKNHYAaTM XXUBITEHHS.

Y BunagKy npogaxy
BMPOOY L0 IHCTPYKLiO
3 eKkcnnyarauil cnig
nepenaTn HOBOMY
rocrnogapto.
Mig'egHyroun
XONoaMnbHUK OO
erekTpomMepexi,

He TopKauTeca Ao
LUTENncenbHOI BUMNKN
MOKpPUMIK pyKammn"
to "l'in'egHaBLM
XONoaMnbHUK OO
erekTpomepexi,

He TopKauTeca Ao
LUTENncenbHOI BUMNKN
BOSIOrMMU pyKamm

He nigkntoyante
XONOAWIBHUK A0
NnoraHo 3akpirseHol

CTIHHOI PO3ETKN MepeXxi
eneKTpornocTavyaHHs.

I3 MipkyBaHb 6e3neku
He Jonyckante
NOTpansAHHA BOAU
Be3nocepenHLO Ha
30BHILLHI 200 BHYTPILLHI
YaCTUHM XOnoauIibHUKA.
He po3bpuskyimnte
nopsig i3
XONOANINBHUKOM
3anMUCTI marepianu,
TakKi SIK ra3 nponaH,
yepes pU3nK NOXeXi Ta
BMOYXY.

He ctaBTe nocyguHu

3 BOOKO Ha
XONOANINBHUK, OCKINbKN
Lie MOXe Npu3BECTUN O0
YPaXKEHHS ENEeKTPUYHUM
CTPyMOM abo NoXeXi.
He nepeBaHTaxymnTe
XONOANINBHUK
HaZMIPHOLO KiSTbKICTHO
NPOAYKTIB. AKLLO
XONOANNBbHUK
nepeBaHTaXXeHo,
NPOAYKTU MOXYTb
BUMNACTU MNP BiQYNHEHHI
ABEPUAT | TpaBMyBaTh
BacC Y¥ NOLLKOANTU
xornoaunbHuK. He
KragiTbe NpegMeTn Ha
XONOANNBbHUK, OCKINbKN
BOHM MOXYTb BMacTu



nig Yyac BiAYUHEHHS YK perynboBaHi HiXKKN

3a4YNHEHHS OBEPLUAT. He 3adikCoBaHO Ha

Y XonoausibHUKY He nignosi. Pikcauia
MOXHa 36epirati perynboBaHMX HKOK Ha
PEYOBMHN, LLIO Nias103i Moyke 3anobirtu
BUMarartoTb NeBHUX NOro NepeMILLEHHIO.

TemnepaTypHUX ymMoB * [lpn nepemilLeHHi
(BaKUMHUW, TEPMOYYTIIMBI  XONoguribHUKA He

MeOMKaMeHTW, HayKOBI TpmanTe Noro 3a
mMartepianu ToLlo). pYy4Ky, 60 BOHa MOXxe
XonoaunbHUK cnig 3namaTucs.

BiA'eQHaTu Big, * [lpn BCTAHOBMNEHHI
erekTpomMepexi, xonoaunbHWKa BigcTaHb
SIKLLIO BiH He Byae MK HAM 1 IHLLIMM
BMKOPUCTOBYBATUCS XONOAUNBHUKOM Y
NPOTArOM TPUBAroro MOPO3USTbHUKOM

Yyacy. Moxrnusi Ma€e CTaHOBUTH
HeCrnpaBHOCTI LUHYpa LLIOHaMeHLLE 8 CM.
XWBMNEHHA MOXYTb B iHLWIOMY pasi BidHi
NPU3BECTM A0 NOXEXI. CTiHKWN, LLO NpUnsaratoThb,
Heo6meo perynsipHo 3BOI10XXyBaTUMYTbCH.
OYMLLIATM KIHLI BUMNKW * Hikonu He

LLIHYpa >XUBMEHHS; BUKOPUCTOBYNTE LIEN
HeQOTPUMaHHS Uiel BMPIO, AKLLO BEPXHS1 abo
BUMOIM MOXe CTaTu 3a[Hs1 KpULLIKa BiAKPWTI
NPUYNHOKO MOXKEXKI. Ta BiOKpPUBaKOTb OOCTY
Heo6meo perynsipHo A0 ENEKTPOHHMX Nnat
OYULLIATY KiHLL BUITKM (KPULLIKK €NEKTPOHHNX
LLHYPA XXMBJIEHHSA nnar) (1).

CYXOH TKaHUHOID;
HeOOTPUMAaHHS LET
BMMOIM MOXe CTaTu
NPUYNHOKO MOXKEXKI.
XonoaunbHUK MOXe
nepemilatnuca, Ko
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AOna npuctpoiB i3

pO3I10AiJ1bHVIKOM BOAM.

* Twuck B Micui
nigBeaeHHs XonoaHol
BOAW HE MOBUHEH
nepesulysatn 90
JoyHTIB Ha KBagpaTHUA
atonm (6,2 bap).
AKLWo TUCK BOAU
nepesuwye 80 pyHTIB
Ha KBagpaTHUU OH0UM
(5,5 6ap), BCTAHOBITb
y CBOIW MaricTparbHin
Mepexi KnanaH
OBMEXEHHS TUCKY.
AKLo BKU He 3HaeTe,
AK NepeBipUTM TUCK
BOWN, 3BEPHITLCS
3a JOMNOMOrOH
npodecinHoro
caHTexHiKa.

* Akwo y Bawin

YCTaHOBL|j iCHY€E

PU3NK BUHUKHEHHS
rigpasnivyHoro yaapy,
00O0OB’s1I3KOBO BCTAHOBITb
3axmncHe obnagHaHHSA
Ansa 3anobiraHHA
PU3NKY BUHUKHEHHS
rigpasnivyHoro yaapy.

Y pasi BUHUKHEHHS
CYMHIBIB CTOCOBHO
MOXIMBOCTI
BUHUKHEHHS
rigpasnivyHoro yaapy

y BaLlin yCTaHOBLI,
3BEPHITLCA 3a
JOMNoMOroro o
NPoeCINHNX
CaHTEXHIKIB.
3abopoHSETLCS
BMKOHYBaTun
BCTAHOBSIEHHS Y MiCLi
nigBeaeHHs rapsiyol
Boan. HeobxiaHO BXUTU
3anobixXHKX 3axonis
Ans 3anobiraHHA
PU3NKY 3aMep3aHHS
lnaxrie. Temnepartypa
pobo4ol Boay NoBMHHA
3HaxoauTnCcA B
iHTepsani Big 33 °F (0,6
°C) oo 100 °F (38 °C).
Bukopucrtosyute nuwie
NUTHY BOAY.



Be3neka goiten

* Axwo Ha aBepudaTax €
3aMOK, TpUManTe Krrou
Y MiCLji, HeQOCSXKHOMY
ANs OiTen.

* Cnig HarngpaTtn 3a
AiTbMU Ta HE JO3BOSATU
M ncyBaTu NPUCTPIN.

Binnoai_.quCTb OupekTusi

wono Bl.qnpaLl.I::OBaHOFO

€eJIeKTPU4HOro n

€NeKTPOHHOro obnagHaHHsA

(AnpekTnea WEEE) 1

yTunisaugia Bigxogis

Ller npunapg Bignosigae
sBumoram Jupektusn WEEE
(2012/19/EU). Llen Bnpi6
NO3HAYEHU CUMBOMIOM
NpUHanNeXHocTi 4o kaTeropii
BiAXOAIB €NEeKTPUYHOro 1
- €NeKTPOHHOrO 06nafHaHHs!
(WEEE).
Ller npunag BUroToBnNeHM 3 BUCOKOSIKICHNX
[ertanen Ta maTepianis, gki nignarawTb
NOBTOPHOMY BMKOPUCTAHHIO 1 nepepobuii.
lMicna 3akiHYeHHA TepMiHy ekcnnyaTauii
Len npunag He MoXHa BUKuaaTu pasom
3i 3BUYaiHUMK NOBYTOBMMMU BigXxo4amu.
WMoro cnipg 3patw y BiANOBIOHWI NYHKT 300py
BiZIXOAIB €NEKTPUYHOIO 1 €NEKTPOHHOTO
obnagHaHHs ik BTOPMHHOI CUPOBUHW.
IHdopmaLiito NPO MiCLEe3HaXOMKEHHS
HaMBNUXX4oro NyHKTy 360py BigxodiB MOXHa
oTpUMaTH B MiCLIEBMX OpraHax Brnagu.
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BignoBigHicTb [JupekTuBi
Loao o6mMexeHHA
BUKOPUCTAHHAM WKianmBux
peyoBuH (RoHS)

Ller npunag Bignosigae sumoram
Iunpektnsn RoHS (2011/65/EU). BiH He
MiCTUTb LUKIAMMBUX Ta iHLINX PEYOBUH,
BMKOPUCTaHHSA SKMX 3a00POHEHO et
[unpekTnBoto.

IHbopmauis npo ynakoBkKy
YnakoBka Ljboro BUpoby BUroToBneHa 3
mMarepianis, siki NignAratoTb NOBTOPHIN
nepepoOui 3riAHO 3 HauioHaNbHUMK
HOpMamu ¥ npaBuaMm LLoA0 OXOPOHU
poskinns. Li nakyBanbHi maTtepianu He
MOXHa BUKMAATY pa3oM 3 NoGyTOBUMM YK
iHWKMK Bioxomamu. ix cnig 3oati B ogmH
3 NyHKTIB 300py NakyBanbHMX MaTepianis,
BM3HAYeHUX MiCLEEBMMU OpraHamu Braam

MonepemxeHHs HC

AKLO cucTema OXoNnoaAKeHHSA Baloro
npuctpoto mictutb R600a:

Llen ras roptoumin. Tomy Gyaste

yBaXHi, He JonyckanTe NOLKOOXKEHHS
CUCTEMM OXONOOXKEHHS Ta TpyO nig

Yac BMKOPWUCTaHHS | TPaHCMOPTYBaHHS.

Y BMNagKy NOLUKOXEHHS MPUCTPOIO
30epiranTe Moro nogani Big NOTEHLIMHOIO
pKepena 3anmaHHs Ta nNpoBiTpronTe
MPUMILLIEHHS, B IKOMY 3HaX0AUTbCS Npunag.
He 3BepTaiiTe yBaru Ha nonepenxeHHs,
AKLLO CUCTEMA OXONOKEHHSA BaLLOro
npuctpoto mictute R134a.

Twn rasy, LWo BUKOPUCTOBYETLCA Y Npunagi,
HaBeOeHWU y NacnopTHin Tabnuui,
pO3TaLLOBaHIi 3MiBa Ha BHYTPILLHINA CTiHUj
XOnoauIbHMKa

kK 3aowaanTn

erleKTPOoeHeprito

* He TpumanTe ggepi xonoaunbHuka
BiAYMHEHMMW TPUBAnNUI Yac.

* He 3aknagante go xonoaunbHUKa rapsidi
NPOAYKTW YN Hanoi.

* He 36epirante y xonogunbHWKy rapsdi
Hanoi YM NPoayKTy.

UK



He BcTaHoOBMOMTE XONOAMNBHMK Mif,
NPSAMUM COHSAYHUM NMPOMIHHSIM Y MOBNM3y
[pkepena Tenna, Hanpuknag, niuTu,
NOCyAOMUIAHOT MaLLUMHK YK pagiatopa
onarneHHs.

CnigkynTe 3a TMM, OO NpoayKTu
306epiranuncs y 3akputnx KOHTENHepax.
[Ina xonoannbHWKIB i3 MOPO3UMbHUM
BiAAINEHHAM: Y MOPO3UIIbHOMY BifAiNEeHHi
XonogwrbH1Ka MoXxHa 30epirati
MaKcUMasibHy KinbKiCTb NpoayKTiB,

SIKLLIO AiCTaTh 3 HbOTO MOSINL YW CKPUHI.
HaBepneHe B TEXHIYHMX XapaKTepucTukax
€HeProcrnoXnBaHHSA XONoaunbHUKa
BM3HAYEHO 3a YMOBMW, LLIO MOMULLi 1M

CKPUWHI MOPO3WIbHOTO BiaAINEeHHs BUAHSTI,
'Y HbOrO 3aBaHTakeHa MakCUMasibHO
MOXINMBA KinbKiCTb NpoayKTiB. [Nonuuto

UM CKPUHIO MOXHA BMKOPUCTOBYBaTU
BiQNOBIAHO 40 hOpMM 11 pO3MIpY NPOAYKTIB
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[nsi 3aMOPOXYBaHHSI.
Po3mMopoxxyBaHHS1 3aMOPOXEHUX
NPOAYKTIB Y XONoAWbHOMY BiaaineHHi
3abe3neynTb EKOHOMIO enekTpoeHerpii Ta
36epeeHHs AKOCTi NPOAYKTIB.

[ata BUpoGHMLTBA MICTUTLCS B
CEpIHHOMY HOMEPI MPOAYKTY, L0
BKa3aHWUI Ha ETUKETL, pO3TaLLOBaHil

Ha NpoaykTi, a came, nepLui ABi Lmdpn
CepiiHOro HoMepa No3HayakoTh Pik
BMPOBHMLITBA, @ OCTaHHI ABi - MiCsLb.
Hanpwvknag, «10-100001-05» o3Hayae,
LLIO NPOAYKT BUrOTOBMEHMI B TpasHi 2010

POKY.

¥

G090L,-DL:tN e

Jdi

| 3
e
Y
i

8

43

Seri Nn::'-l(l:-105058 -5-1 1
[ -t

L -
1

2090~11rxx
YYYY-MM-DD

[ata BUroToBneHHs TOBapiB 3a3HavyeHa B CepiiHOMY HOMepi ToBapy, KU
BKa3aHWin Ha eTUKETLL, pOo3TalLIOBaHi Ha ToBapi, a came: nepLui ABi Lndpu
CepiliHOro HoMepy 03Ha4valoTh Pik BUPOOHULTBA, @ OCTaHHI ABi — MicsiLb.
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PekomeHpauii wopno
BUKOPUCTaHHA BigAineHHs
AnA CBIXXKUX NPOAYKTIB

* Onuis

* He ponyckante KOHTaKTy Byab-siknx
NPOAYKTIB i3 4aTYMKOM TemnepaTypu y
Bif4iNeHHi Ans cBiXkmx NnpoaykTie. [Ans
nigTPUMaHHS ifeansHoi TeMnepaTtypu
30epiraHHs y BiagiNeHHi AN CBixXMX

I'IpO,ELyKTiB 0aTHYUK HE NOBUHEH 3aKpunBaTuCb

npoaykTamu, LWo Tam 36epiraroTbCsl.
* He knagitb y xonogunbHUK rapsadi
NpoayKTW.
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B BcTaHOBMNEHHA

A Bynpb nacka, nam’stante, WO BUPOBHMK
He HEeCTUMeE BiANoBiAanbHICTb, KO He
[OTPUMaHO nopag, HaBedeHWX B IHCTPYKLl
3 KOPUCTYBaHHS.

Lllo cnip BpaxoByBaTH Npu

TpchnopTyBaHHl npunagy

1. Tepen Gyab-AK1M TPAHCMOPTYBaHHSAM
XONOAUMBHUK Mae BYTV CNOPOXHEHUN i
BUMUTUN.

2. Tlepen ynakoByBaHHAM XONOAUIIbHMKA
BCi NONULi, NPUHANEXHOCTI, KOHTENHEpPU
[ONsi OPYKTiB Ta OBOMIB TOLLO Y BaLLOMY
XOrOAUIbHUKY Crif, MILIHO 3aKpinuTu
cKOT4eM Ans 3anobiraHHs cTpycam.

3. YnakoyBaTu XONoaunbHYK Chif 3a
[,0NOMOrOH0 TOBCTUX CTPIYOK | MiLIHUX
MOTY30K, a TaKoXX AOTPUMYBATUCS NpaBun
TPaHCMOPTYBaHHS, HAAPYKOBaHNX Ha
yNaKoBL.

YneBHiTbCA B TOMY, WO BCepeauHi

XOnoAUINbHUK CTapaHHO BUMUTUNA.

[ToBTOpHE BMKOPUCTaHHSA MaTepianis

HaA3BMYaiHO BaXnunee AN NpMpoau Ta

HaLIMX HaLioHanbHNX pecypciB.

AKwo Bu BaxkaeTe NOCNPUSATA NOBTOPHOMY

BMKOPWUCTaHHIO MaTepianiB ynakoBKU, BU

MOXeTe oTpumMaT BinblLue iHdopMmaLii Big,

opraHiB OXOpOHW OBKiNs abo Bif opraHis

MicLieBOi Brnaau.

I'Iepeg yBiMKHeHHFIM

xornoaunbHUKaA

[MepL Hixx po3noyaTtn ekcnnyartauito

XONOAMIbHKKA, NEPEBIPTE AOTPUMAHHS

TaKnX yMOB:

1. YcepeguHi xonogunbHWKa Cyxo, Hilo
He 3aBaXxa€ BiMbHil LMPKyNsLii NoBiTps
nosapy npunaay.
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Miakno4yeHHA Ao

eneKkTpomepexi

Miaknto4iTe XoNnoaunbHWK A0 3a3eMneHol

PO3EeTKU, 3axXMLLEHOT NIIaBKUM 3anobiKHUKOM

BiJNOBI4HOI MOTY>HOCTI.

Baxnueo!

* [ligkntoveHHst Mae BignosioatT
HaLjioHanbLHUM HOpPMaM i NpaBunam.

» [licnst BCTAHOBMNEHHS XONOAMIbHNKA Ma€e
OyTr 3abe3neyeHunit nerkuin 4ocTyn 4o
LUTENCens LWHYpa XXUBMEHHS.

*  YkasaHa Hanpyra Mae BiAnoBigaTv Hanpysi
BaLLIOi eNeKTpoOMepEXi.

e [Ina nigkntodeHHs He cnig,
BVIKOPMCTOBYBaTV NOAOBXYyBaYi Ta
iTencenbHi KONodkX Ha AeKinbka riaa.

Ay pa3i MOLLKODKEHHS LLHYPa XUBMEHHS
10ro 3amiHy Mae 34jiCHIoBaTU
KBarnicikoBaHW enekTpuK.

I\ 3ab0opoHAETLCH KOPUCTYBATUCH
XONoanrbHMKOM, OKW NOro He Byne
BigpemoHTOBaHo! IcHye Hebe3neka
YPaXKEHHS EMEKTPUYHUM CTPyMOM!

YTunisauia ynakoBku

MakyBarnbHi MaTepiany MOXyTb CTAHOBUTU
Hebe3neky ans giten. 36epirante
nakyBarbHi MaTtepianu y HeOoCs>KHOMY

ansa giten micui, abo ytunisynre ix,
po3copTyBaBLUM BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLIN 3
yTunisauii Bigxogis. He yTunisynte ix pasom
i3 3BMYalriHMMKM NoByTOBUMY BiAXO4aAMMW.
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YnakoBKa BaLLOro XOnoAunbHuKa
BMpobneHa 3 Martepianis, O MOXyTb ByTu
BMKOPUCTaHi MOBTOPHO.

YTunisauia Baworo craporo

XxonoguribHUKa

YTunisynte ctapvi XonoaunbHUK, He

3aBOaroym LKOAM LOBKINIIHO.

* 3 nuTaHb Woao yTunisawii xonogunbHuka
BV MOXeETe 3BEPHYTUCA 4O NYHKTY 360py
BiIXOAiB BALLOrO HaceneHoro MyHKTY.

Mepen yTunisauieto xonoaunbHUKa BiapixXTe

LITencenb eneKkTpoLLHypa, a TakoX BUBESITh

3 ragy 3aMKm (SIKLWO Taki iCHYH0Tb) ABEPLAT,

o0 3axucTuTK Oiten Big Hebeanekn

3a4YMHEHHS BCEepeauHi.

Po3mileHHA Ta
BCTaHOBIIEHHSA

A Ao ABepi NpUMILLIEHHS, B sikoMy byae
BCTAHOBIIEHO XONOAWUNBbHUK, HEAOCTaTHBO
LUMPOKI, 3BEPHITLCSA 0 CEPBICHOI CNy»6u;
il cniBpOBITHMKM ONOMOXYTb 3HATW ABEPI 3
XONOAUIbHMKA Ta NPOHECTU Oro BOKOM.

1. BcTaHOBMONTE XONOAWBbHUK Y MicLi,
3pYYHOMY 411 NOrO BUKOPUCTaHHS.

2. XonogunbHWUK Mae 3HaxoauTuCs B

Micui, BiogganeHomy Big gxepena tenna,
nigBULLEHOT BOTOrOCTi Ta NPSIMUX COHAYHNX
NPOMEHIB.

3. na edekTnBHILWOI pob0oTH HEObXiaHO
3ab6e3neynTy rapHy BEHTUMSALIKO HABKOMO
XOnoAunbHUKa. FAKLO XONOAUbHUK
BCTaHOBITOETLCA B Hilli CTiHW, MiHiManbHa
BigcTaHb mae 6yt 5 cm o creni 1a 5 cm
[0 CTiHW. AKWO Ha Nianosi NeXuTb KUIMM,
Tpeba nigHATU XonogunbHUK Ha 2,5 cM Hag
piBHEM nignoru.

4. XonoaunbHWK Mae CTOATY Ha PiBHIN
NOBEPXHI, 06 HEe BUHMKANO TPSACIHHSA.
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PerynioBaHHA HiXKOK

AKLWO XonoaunbHUK He 36anaHcoBaHo;
Bu moxeTe 36anaHcyBaTu XONOAUIbHYK,
obepTatoum Noro nepenHi Hixkku,

SIK NOKa3aHo Ha MartoHKy. Kyt
XOnoausnbHMKa, B IKOMY 3HAXOAUTLCS
Hi>KKa, OnycKaTUMETLCS, SKLLO
noBepTaTu B HAaNpPsSIMKY YOPHOT CTPINKK,
i mginmaTumMeTbCes, AKWO noBepTaTn

Yy 3BOPOTHOMY HanpsiMKy. SAKLLO XTOCb
[0MOMOXe NiAHATU XONOAUNbHUK, Lie
nonerwmnTb npoLec.

S <
3amMiHa namMno4km
OCBITNEHHA
[ns 3amiHM namnu OCBITNEHHS
XONOAUINbHYKA 3BEPHITLCSA A0
aBTOPM30BAHOIO CEPBICHOTO LIEHTPY.
JlTamn(n) 3 UBOro NPUCTPOLO HE
npusHayeHa(i) 4na OCBITNEHHS KiIMHaTW.
[Mpr3Ha4eHHs uiei namnu - NonerwnTn
po3TallyBaHHA NPOAYKTIB Y XONOAUbHUKY
/ MOPO3WNbHUKY BE3NEYHNM Ta 3pYYHUM
YUHOM.

Jlamnu, Wo BUKOPUCTOBYHOTLCS Y LIbOMY
NPUCTPOI, MOBUHHI BUTPUMYBATK BaXKKi

YMOBW eKkcnnyaradii, Taki sk Temnepatypa
Hmx4e -20 °C.

MonepenxeHHSA NPoO BiAKPUTI
asepudaTa

AKwo aBepusTa XoNnoannbHOro Yn
MOPO3UNbHOro BiAAINEHHS 3anuLnTn
BiKPUTUMW Ha NEBHUI Yac, NPO3BYYUTb
3aCTepEeXHUI curHan. 3actepexHui
3BYKOBWM CUIHaN NPUNUHUTBLCS Nicns
HaTUCckaHHA Byab-AKOT KHOMKWU Ha Aucnner,
abo nicnsa 3a4nMHEHHs ABepusAT.
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MiproroBka

XonoaunbHYIK Crif BCTAHOBUTM Ha
BiACTaHi WoHanmeHwe 30 cm Big, akepen
Tenna, Takmx siK XapisHuui, nnuti, 6atapei
LEHTPANbHOIO OMasieHHsI 1 NeYi, a Takox
He Grivkye 5 cM Bif ENEKTPULHHUX YXOBUX
wad, y mMicusx, Kyam He ayxoBumx Luad
NIYOKMNPSAME COHSYHE CBITIO.
TemnepaTypa noBiTps B NPUMILLEHHI,

€ BCTaHOBMHETHCS XONOANUIBHUK, Mae
6yt He meHLwe 10°C. BukopucTtoByBaTtu
XONOQWIbHYK B YMOBAX HUXYOT
TeMnepaTypy He PEKOMEHAYETLCA 3
MipKyBaHb MOro H13bKOI eDEKTUBHOCTI.
YNEeBHITbCA B TOMY, LLIO BCEPEANHI
XONOANUNBHUK CTapaHHO BUMUTUIA.

Ao ABa xonoaunbHUKA
BCTAHOBIMIOKOTLCA NMOPSA, MiXK HUMU Mae
OyTV BiCTaHb HE MEHLLE 2 CM.

[pw nepLIOMy YBIMKHEHHI XONOANIBHUKA,
MPOTSArOM MNEPLUMX LLECTV roauH poboTu
OOTPUMYINTECS HACTYMHUX IHCTPYKLIN.

He BigumHsnTe yacto asepusTa.
XonogunbHUK MycuTb npaLoBaTh
NOPOXHIM, 63 NpoayKTiB ycepeauHi.

He Bigkntoyarite xonoaunbHWK BiA,
enekTpomepexi. AKLO cTanocs
NOPYLUEHHS eMeKTPONoCTavaHHs, AVB.
3acTepexeHHs y po3aini "PekomeHaalii 3
BUpILLEHHS Npobnem".

[Insa 3a6e3neveHHs HU3bKOro COXKMBaHHSA
eHeprii Ta noninweHHs yMoB 30epiraHHs
HeobXigHO BUKOPWCTOBYBATW KOHTENHEPW/
ALLWKK, LLIO MOCTaYaloTbCa Pas3oM 3
MOPO3UMBHOK KAMEPOIO.

KoHTakT i 3 faTunkom Temnepartypu B
MOPO3UMbBHI KaMepi MOXe CPUIMHUTA
36inbLUEHHS CNOXMBAHHS eHepril
NPUCTPOEM. TakMm YMHOM, Crig, YHUKaTU
Oy[b-sIKOro KOHTaKTY 3 AaT4nKoM(amu).
OpwiriHanbHy yrnakoBKy Ta nniBky

cnig 36epertv Ans TpaHCIoPTyBaHHS

abo nepemilLeHHs XonoauInbHMKa B

ManbyTHLOMY.
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B pesikvx mogensix npunagosa naHernb
aBTOMaTUYHO BUMMKaETLCS Yepes 5
XBUIVH MICNs 3aKpyBaHHs ABepei. BoHa
NMOBTOPHO aKTMBI3y€ETLCA NICNS BiAYMHEHHS
aBepeii abo HaTVckaHHs Byab-AKol
KnaBiLui.

KoHaeHcaLlist Bonoru Ha nonmusix
[OBepLST/KOpMYCy Ta CKISHUX KOHTEMHepax
€ HOpMarbHUM SIBULLIEM | BUHWKAE
3aBAsKM 3MiHI TemnepaTypy BHaCHiAoK
BiOKPUTTS/3aKpUTTA OBEPLAT Nif Yac
PYHKLUiOHYBaHHS BUPOOY.



EKOpMCTyBaHHﬂ xonoaunbHuUKom MaHenb

IHOUKaTopIB

MaHeni iHanKkaTopiB MOXYTb BIAPI3HATMCS 3aneXHO Big Moaeni BUpoOy.

[MaHenb iHOMKaTOPIB CNPOLLYE eKcryaTaLito XONoannbHYKa 3aBASKN BidyanbHUM i
3BYKOBWM iHAMKATOpPaM BUKOPUCTAHHSA NPUCTPOIO.
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1. |HAukaTop Temnepatypy MOPO3UbHOTO
BigaineHHs

2. IHOvKaTop HeCnpaBHOIO CTaHy

3. lHavKaTop TemnepaTypu XonogunsHOro
BiOAiNeHHs

4. KHomka peryntoBaHHsa Temnepartypu
XOroauIbHOrO BiAAiNeHHs

5. IHOVKaTOp EKOHOMIYHOTO peXumy

6. IHavkaTop ioHizaTopa

7. KHonka perynioBaHHs TemnepaTypu
MOPO3WITBHOIO BiOAINEHHs!

@ ImtocTpaLii B AaHii iIHCTPYKLIT € CXeMaTUYHUMW | MOXYTb BiAPI3HATUCS Bif, BaLLOT Mogerni.
Ao Ao koMnnekTauii mogeni, siky B1 Npuadanu, He BXoAATb 3rafaHi Aetari, BOHU
NpusHaYeHi Ans iHWKX Mogenen.
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1. lHgukaTop Temnepatypu
MOpPO3UIILHOrO BiadiNeHHsA

Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMEHY ANs
MOPO3UITbHOIO BiAAINEHHS.

2. lHauKaTop HecnpaBHOIO CTaHy

Llen iHgmkaToOp BMMKAETLCS 3a YMOBU 36010
po60TUN XOnoaubHUKa Y HECTIPABHOCTI
ceHcopa. Y Takomy BMMNagKy Ha iHaukaTopi
Temnepatypy MOPO3USbHOTO BiAQINEHHs
3'IBUTBCSI CUMBOJT «€», a Ha IHaUKaTopi
XOINOAUNBHOrO BiaAineHHs — yucna
«1,2,3...». BoHn noBigomnsTb Npo NeBHY
NOMWIIKY NepcoHarny cepBiCHOI Cryxou.

3. IlnamkaTop Temnepatypu
XONnoAuIbHOro BigAineHHs

Bkasye Temnepatypy, BCTaHOBMEHy Ans
XOINMOAUMBHOIO BiAaiNeHHs.

4. KHonka perynioBaHHsl TemnepaTtypu
XOJIoAUIbHOrO BiaAdiNeHHA

HaTucHITb Lo KHOMKy, Wwo6 HanawTyBaTu
TaKi 3HaYeHHs TeMnepaTypu XonoaunbHOro
BigaineHHs: 8, 6, 4, 2, 8... BignosigHo.
HaTuCHITb Lo KHOMKY, W06 BCTaHOBUTU
noTpibHy TemnepaTypy XonoaunnbLHOro
BiOOineHHs.

5. lHQMKaTOpP EKOHOMIYHOrO PEeXUMy
Bkaaye, L0 X0NoAnnIbHYK Npautoe B peXuMi
eHepro3oepexeHHs.

6. IHgukaTop ioHizaTopa

Jlamnouka iHamMkaTopa CBITUTBCA NOCTINHO.
BiH BKa3sye Ha Te, L0 XONOAUIbHUK
3axMLLEHO Bif GakTepin.

7. KHonka perynioBaHHs TemnepaTypu
MOPO3USIbHOrO BigAiNeHHA

HaTtucHiTb Lo KHOMKY, Wwob HanawTyBaTm
TaKi 3HaYeHHs TemnepaTypy MOPO3MITbHOIO
BigaineHHs: -18, -20, -22, -24, -18
Bi4NoBigHO. HaTUCHITb Lo KHOMKY, OO
BCTAHOBUTM NOTPiIOHY TemnepaTtypy
MOPO3UIbHOTO BiAAiNEHHS.
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8. IHOMKaTOp BUMKHEHHSI

KHonka peryrntoBaHHs TeMneparypu
MOPO3MNILHOTO BiAAINEHHS/YBIMKHEHHS-
BUMKHEHHS NnbogoreHeparopa lcematic
KHonka peryrntoBaHHs TeMneparypu
XONoAMNbHOrO BiAAiNeHHs

IHOuKaTop HecnpaBHOro CTaHy
IHOovKaTop BroKyBaHHS

IHavikaTop pexvmy Eco Extra

KHonka «Eco Extra»/Tumyacosoro
BUMKHEHHS

IHOVIKaTOp PeXnMy TUMYacoBOro
BUMKHEHHS

1.

12

13.

14.

15.

nbogoreHeparopa Icematic (*B okpemmx
MoAensix)
IHOMKaTOP EKOHOMIYHOIO PEXUMY

. lHQykaTop dyHKUIT LIBUAKOIO

OXOFMOMKEHHS
KHonka dhyHKLji LuBMaKoro
OXOFMOMKEHHS

IHOVKaTOp peryntoBaHHsi TeMnepaTtypu
XOI0AUMbHOrO BiAAiNeHHs

KHonka dbyHKLji LuBMaKoro
3aMOpPOXKyBaHHS

IHOVKaTOp peryntoBaHHsi TeMnepartypu
MOPO3UIBHOTO BiAAINEHHs

IHOukaTop doyHKUIT LIBUAKOIO
3aMOpPOXKyBaHHS

IntocTpauii B AaHin iHCTPYKUIT € CXeMaTUYHUMK | MOXYTb BiOpPI3HATUCS Bif BaLLOi MoZeni.
Ao Ao koMnnekTawii Mogeni, siky B1 Npuadanu, He BXoAATb 3rafaHi Aetarni, BOHU

NpU3HaYeHi Ans iHWKX mogenen.
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1. KHonka peryntoBaHHA TeMnepaTtypu
MOPO3UIIbLHOIO BipAineHHA/yBiMKHEHHS-
BMMKHEHHSA nbofgoreHepartopa Ilcematic
3a gonomoroto Liei yHKLiT MOXHa
HanawTyBaTh TemnepaTypy MOPO3UIbHOro
BioAiNeHHsi. HaTuCHITb Lo KHOMKY, 1Wo6
BCT@HOBUTW B MOPO3USIbHOMY BiAAiNEHHI
BiANOBiAHY TemnepaTtypy: -18, -20, -22 i -24.
Llo6 3ynuHnTH dhopmMyBaHHS Nboay,
HaTUCHITb KHOMKY YBIMKHEHHSA-BUMKHEHHSI
neopgoreHepartopa lcematic Ha 3 cekyHaw.
Mpw BUGOPI Liei dyHKUIT NOTik BOAW 3

Gaky Ans Boau npunuHaeTscd. OgHak

3 NboJOreHepaTopa MoXHa B3siTu

BXe yTBopeHun nia. LWo6 BigHoBUTH
dOpMyBaHHS NbOAY, HATUCHITb KHOMKY
YBIMKHEHHS-BUMKHEHHS NbodoreHeparopa
Icematic Ha 3 cekyHaw.

2. KHonka peryntoBaHHA Temnepatypu
XONoAUNbLHOIo BigAineHHs

3a [onomMoroto Liel yHKLiT MOXHa
HanawTyBaTu TemnepaTypy XonoaunnbLHOro
Bi4iNeHHs. HaTUCHITb Lt KHOMKY, LWob
BCT@HOBUTW Y XONOAUNbHOMY BiAAiNeHHS
BignoBigHy Temnepartypy: 8, 6, 4 abo 2.

3. InankaTop HecnpaBHOro cTaHy

Llen iHgukaTop BMUKaETLCH 3a yMOBU 30010
poOOTM XONOAMMBHNUKA Y HECMIPABHOCTI
ceHcopa. Y Takomy BUNagKy Ha iHgukaTopi
TemnepaTypy MOPO3UNbHOTO BiAAINEHHS
3'aBUTbCS cumBon «E», a Ha iHgukaTopi
XONoAUNbHOro BigAineHHs — vYnucna
«1,2,3...». BoHM NoBigoMnsa0Tb NPO NEBHY
NOMUIIKY NepcoHarny cepBiCHOI Cryxou.
FAKLLIo BM MOCTaBUTE B MOPO3UIIbHE
BiAiNEHHs rapsayy Xy 4m 3anuwinte
AsepusdTa BigYMHEHVMUN NPOTSAroM
TpMBanoro yacy, NeBHW Yac CBITUTUMETbLCA
3HaK oknuky. Lle He HecnpaBHICT;
nonepemXeHHst 3HMKHE, KOmnu Ka OXOJOHE.
4. lngukaTop GNOKyBaHHA

3a 40oNOMOroH LibOro PEXUMY MOXHa
3anobirTi 3MiHi TeMnepaTtypHux
HanawTyBaHb XonoaunbHuKka. Ans noro
YBIMKHEHHS1 O4HOYACHO HATUCHITb KHOMKK
perynioBaHHsi TemnepaTypu XonoansibHOro
Ta MOPO3WIbHOTO BiAAINEHb 1 yTpUMynTe iX
NPOTAroM LLIOHAMEHLLE 3 CeKyHA,.
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5. InamkaTop pexumy Eco Extra

Bkaaye, Lo pexvm Eco Extra yBiMKHEHO.

Y Takomy BUNagKy XOnoaubHUK
aBTOMaTU4YHO BU3HAYNTb MiHIMarnbHi
nepioan BUKOPUCTAHHS, MPOTATOM SIKMX
OXONOXKEHHS BiAOyBaTUMETLCH B PEXMMI
eHepro3bepexeHHsi. YBech Lien yac
iHOMKaTOP EKOHOMIYHOTO pexumy byae
YBIMKHEHO.

LLlo6 BUMKHYTM BUOpaHWI pexum, ile pa3s
HaTUCHITb Ha BiAMOBIOHY KHONMKY.

6. KHonka «Eco Extra»/Tum4yacoBoro
BUMKHEHHSA

[Ticna KOPOTKOro HaTUCKaHHS Ha L0 KHOMKY
BMUKaETbCS pexum Eco Extra. lMicna
HaTUCKaHHA N YTPUMAHHS KHOMKM MPOTAroM
3 CeKyHA BMUKAETLCHA PEXMM TUMYaCOBOro
BUMKHEHHS. LLIo6 BUMKHYTM BUOpaHui
pexumM, e pa3 HaTUCHITb Ha L0 KHOMKY.
7. lHgukaTop pexumy TMM4acoBoOro
BUMKHEHHSA

Bkasye, L0 peXxXrM TMUMYacoBOro BUMKHEHHSI
yBIMKHEHO. Y TakoMy pasi Ha iHAmKaTopi
XONoAMNbHOro BigAiNeHHs 3'9BUTbCA
CVMBOS «- -», 1 OXONOOXXEHHS1 B HbOMY He
BinbyBaTMMeTbCs. B iHWKX BiogineHHax
OXONOKEHHS BiAOyBaTUMETLCS BiANOBIAHO
[0 BCTAHOBMEHOI TemnepaTtypu.

LLlo6 BUMKHYTM BUBpPaHWI pexum, ile pas
HaTUCHITb Ha BiAMNOBIAHY KHOIMKY.

8. KHonka pexxuMy BUMKHEHHS nboay
AKLWO IHOMKATOP LbOro PeXnMy CBITUTLCS,
aBTOMaTUYHWUIA NbogoreHepaTop lcematic He
3anycTtutbes. LWo6 yBimkHyTH Icematic, aus.
NYHKT 1.

9. lHAMKaTOpP EKOHOMIYHOrO pexumy
Bkasye, L0 XonoamnbHuK npawoe B
pexumi eHeprosbepexeHHsi. Temneparypa
MOPO3UITbHOIO BiAiNEHHs

IHavkaTop 6yae yBiMKHEHO, SKLLO
BCTaHOBIEHO TemnepaTtypy -18 abo

B pexxumi Eco Extra BinbyBaeTbcsa
OXONOMXKEHHSI 3 eHepro3bepeXeHHsIM.

10. IHAMKaTOp WBUAKOrO OXONOAXKEHHSA
Llet s3Ha4ok Bbnimae B aHiMoBaHOMY

CTUMI NpW akTBaLii PyHKUIT LWBMAKOro
OXONOMXKEHHS.

11. PeXXM LUBUOKOrO OXOJIOOXEHHA

Mpwn HaTuckaHHi kHonkn «Quick Fridge»
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(«LUBMake oxonomkeHHs») Temnepatypa
BiAAINEHHA CTaHe XOIOAHILLOK 3a 3aAaHi
3HaYeHHs.

LIto doyHKLit0 MOXHa BUKOPUCTOBYBATK, KOMN
NpoAyKTW, NOKNaAeHi 40 XOnoauneHoro
BigAineHHs, Tpeba WBWUAKO OXONoAUTHU.
AKwo noTpibHO oxonoanTy BENUKY
KifbKiCTb CBIXXMX NPOAYKTIB, YBIMKHITb Lie
pexvm, nepLl HiXk NOKNacTn NpoayKTH B
XONOAUNbHUK.

IHOVKaTOP pPEeXUMY LLUBUOKOTO OXOMNOAXKEHHS
CBITUTBCS, KOMW YBIMKHEHO L0 (OYHKLIiHO.
[nsa ckacyBaHHSA i€l pyHKLUiT 3HOBY
HaTUCHITb KHOMKY LUBWUAKOrO OXONOOXKEHHS.
AKLo He ckacyBaTV OYHKLHO LIBUAKOIO
OXONOMXXEHHSI BPYYHY, BOHA BUMKHETbLCSI
aBTOMaTW4HO Yepes 4 rognHu, abo konu B
XornoguneHoOMy BiaAineHHi 6yae [OCArHyTo
noTpibHoi Temnepatypu.

Mpw BIOHOBMNEHHI ENEKTPOXMUBIEHHS MicNs
nepepsu Ust yHKLiS He MOHOBMHETLCS.
12. lHaukaTop perynoBaHHA
TemnepaTypu XonoausribHOro BiaAineHHs
Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMNEHY Ans
XONOAWNBHOTO BiagiNeHHs.

13. IHauKaTop perynoBaHHA
TemnepaTtypu MOpPO3uUIIbHOroO BiAAiNeHHA
Bkasye Temneparypy, BCTaHOBMNEHY Ans
MOPO3UITBHOIO BiAINEHHS.

14. PeXuM LWBUAKOro 3aMOpPOXYBaHHA
IHOMKaTOp pexmmy LUBMAKOIO
3aMOpPOXYBaHHS CBITUTBLCS, KONMun
YBIMKHEHO Lito dyHKLjto. LLlo6 ckacysatu
L0 (pyHKLUitO, HATUCHITb KHOMKY LUBUAKOTO
3aMOpPOXYBaHHs. HOMKaTOpP LWIBMAKOIO
3aMOpOXYyBaHHS 3racHe, a Temneparypa
NOBEPHETLCH A0 3BMYANHOIO 3HAYEHHS.
AKLo BM He ckacyeTe PyHKLit0 LWBMAKOIO
3aMOpPOXYBaHHS BPYYHY, BOHA BUMKHETbCSI
aBTOMaTM4YHO Yepes 8 roanHun, abo Konu B
MOpPO3WMbHOMY BifAineHHi byae 4ocAarHyTo
noTpibHOI TemnepaTtypu.

AKWwo NoTpibHO 3aMOpPO3nTU BENUKY
KifbKICTb CBIXXMX NPOAYKTIB, HATUCHITb
KHOMKY LUBMAKOrO 3aMOPOXYBaHHS, NnepLu
Hi>K MOKMacT! NPOAYKTU 40 MOPO3UITbHOIO
BigAiNeHHs.

AKLLO HATUCHYTM KHOMKY LUBUAKOrO
3aMOpPOXXYBaHHS Kirnbka pasiB 3 KOPOTKUMM
iHTepBanamu, yBiMKHETLCS €NIEKTPOHHA
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cMCTeMa 3axuUCTy, | KOMNPeCcop NoyHe
npautoBaTy He oapasy.

Mpw BiOHOBNEHHI eNEeKTPOXMBIEHHS MicNs
nepepsu U YHKLisS HE NOHOBMIETLCA.

15. IHAMKaTOp LWBUAKOrO 3aMOPOXYBaHHSA
Ller 3Ha4ok noynHae brnumatu B
aHiMOBaHOMY CTUIi NPU BBIMKHEHHI QOYHKLi
LUBMAKOTO 3aMOPOXYBaHHS.

NMonepeaxeHHA NPO BiAKPUTI
ABepusTa

AKwo aABepusaTa XonoAnbHOIT Kamepu
3anNULLNTY BIKPUTUMW MOHAA OOHY XBUITUHY,
Oyae noaaHo 3BYKOBWIA NMOMNeEpesKyBanbHUN
curHan. 3ByKOBMIM CUrHAN NPUNUHUTLCA
nicns HaTUCKaHHA Byab-sKOT KHOMKM Ha
ancnnei, abo nicna 3a4MHeHHs OBepusT.

MopBinHa cucTtema
OXONOAXEHHSA

XonoannbHYK OCHALLEHO ABOMA OKPEMUMU
CcUCTEMaMM OXONOMKEHHS: BioAiNeHHs
ONSA CBiXKMX NPOAYKTIB | MOPO3WbHOIO
BiAAineHHa. Yepes ue noBiTpsa BiggineHHs
ONSA CBiXKMX NPOAYKTIB HE 3MILLYETbCA 3
NOBITPSAM Y MOPO3UMbHOMY BiAAiNEHHi.
3aBaOsik1 BUKOPUCTAHHIO IBOX OKPEMUX
CUCTEM OXONOMKEHHS, LUBUAKICTb
OXONOMKEHHS1 HabaraTo BULLA, HIX Y
3BMYaANHMX XONoaunbHMKax. 3anaxm y
BiAiNEeHHsX He 3MmilwytoTbes. Kpim Toro,
Le 3abe3nevye eKOHOMIlO eneKkTpoeHeprii,
OCKiNbKM PO3MOPOXEHHSI BiAOyBaeTbCs
OKpeMO.
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HanawryBaHHs
HanawTyBaHHs
- XOMOAUNBHOTO MosicHeHHs
MOPO3WNLHOIO BiaAiNeHHs -
BigAineHHs
-18°C +4°C Lle HopmanbHWIN peKOMEHA0BaHNIA PEXUM.
Lli pexumn pekoMeHAyETbCA BUKOPUCTOBYBATH,
-20, -22 abo -24°C +4°C KOnu TeMreparypa HaBKOSMLLHBOIO cepefoBuLLa
nepeswuye 30°C.
BuikopucToByiiTe Lo yHKL0, AKLLO Xo4eTe
LLiBuake 3aMOpOXEHHS +4°C LIBMAKO 3aMOPO3UTH NpodyKTu. Mo 3aBepLueHHi
npouecy XonoaubHUK NOBEPHETLCS A0
nonepeaHLOro PEXMMY.
PekomeHayeTbCA Ans BUNAAKIB, KON MOXITMBOIO
NPUYMHOK HEAOCTATHBO HU3bKOT TemnepaTypu B
-18°C abo Huxue +2°C p AocTarl ) patyp
XONoAMIbHOMY BiAAiNEHHI € cnekoTHa noroga abo
YyacTe BiA4MHEHHS 1 3a4YNMHEHHS ABEPLAT.
BukopucToByeTbCs, KON xonogunbHe BiaaineHHs
Lisuake nepeBaHTaxeHe, abo KONM BU XO4eTe LUBUAKO
0XonoAnTY NPOAYKTU. PYHKLIO LIBMOKOTO
-18°C 260 Hinkde OXOTIOFKEHHS AUT IPORYKTY. DYHKU A
OXOIOKEHHST PEKOMEHAYETLCS BMUKATW
3a 4-8 roavH 00 3aBaHTaXEHHS NPOAYKTIB Y
XONOAMUITbHUK.

3aMOpPOXKEeHHS CBIXXUX
npoAaykKTiB

*  Kpalue 3aropHyTv abo HaKpuTu
NpoayKTK, NepLL HK 3aBaHTaXyBaTK iX y
XOMOANIBbHUK.

* [lepL HiXX KNacTu rapsivi npogykTu
[0 MOPO3WIbHOTO BiAAINEHHS, Cnig
OXONoAMUTH IX A0 KIMHATHOI Temneparypu.

*  3amopoxyBaHi NPoayKTV MatoTb OyTn
CBDKUMU Ta AKICHUMM.

*  [lpoaykTu cnig po3ainuTi Ha nopuii
BiANOBIAHO A0 WOAEHHMX NoTped poanHu,
ab0 [0 BUKOPUCTaHHSA A NPUroTyBaHHS
CTpaB.

*  [lpoaykTn MatoTb ByTN repMETUYHO
ynakoBaHi Ans 3anobiraHHsA BUCUXaHHIO,
HaBITb SIKLLO BOHW NpU3HaYeHi Ans
HeTpmBaroro 36epiraHHs.

*  Marepianu gns ynakoBku MatTb
OyTI MiLHMMW Ta CTIRKMMK [0 XOroay,
BOJIOrOCTi, 3arnaxy, Ofifi Ta KUCIOT, @ TaKoX
repMeTuyHUMK. Kpim Toro, BOHM MatoTb
nobpe 3akpuBaTncs i OyTv BUrOTOBIEHI
3 NerkviX y BUKOPWCTaHHI MaTtepianis, ki
MOXYTb OyTW BUKOPUCTaHI ANsi InboKoro
3aMOPOXKEHHS.
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*  [1na no4aTKoBOro 3aMOPOXEHHS
peKoMeHOYETbCS KNacTy NPOAYKTU
Ha BEPXHIO MOMULI0 MOPO3UMBLHOTO
BiAAiNEeHHs.

* HaBepgeHi gaHi npo MOpO3uIbHY
30aTHICTb XONOAMIbHYKA MOXYTb ByTK
[OCSArHeHi, SKLLO MOKNacTy NPOAYKTU Ha
BEPXHIO MONULLIO, a (PYHKLHO LUBUAKOMO
3aMOPOXKEHHS aKTVBYBaTW 3a 4 roamHn 4o
3aBaHTaXXeHHS NPOAYKTIB.

MpoayKTw, siki HEOBXiAHO 3aMOpPO3NTH,
cnig noknactn 40 MOPO3UIbHOrO
BiaAineHHs. (BoHn He mMatoTb TopkaTucst
BXXE 3aMOPOXKEHMX NPOAYKTIB, LLOO
3anobirti ix YacTKOBOMY TaHEHHIO.
MoposunbHy 3aaTHICTb Npunagy
HaBeOEeHO B TEXHIYHNX XapaKTepucTMKax
XOnoaurbHYKa).

* [lepioawn, BkasaHi B iHdbopmauli
npo MnboKe 3aMOPOXKEHHS, MaloTb
Bignosigaty Yacy 3bepiraHHs.
3amopoXKeHi NpoayKTK Crifg, BUKOpUCTaTU
oppasy nicnsi BigTaHEHHS | HIKOMW He
3aMOpOXKyBaTK iX 3HOBY.

* [N [OCArHEHHS HanKpaLLmx pesynsraTis

OOTPUMYMNTECS HACTYMHUX IHCTPYKLIN.

He 3amopoxy¥iTe OgHO4acHoO 3aHaaTo

BENWKY KiNbKIiCTb NPOAYKTIB. AKICTb

NPOAYKTIB MiATPUMYETLCA HANKPALLUM

YMHOM, SIKLLO BOHM SIKHaWLLBUALLIE

npomMep3aroTb.

-
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2. Po3MmilLeHHs Tennmx NpoaykTiB y
MOPO3UIbLHOMY BiAAINEHHI NPUMYLLYE
KOMMpecop XOrnoaunrbHYKa npawtosaTtu
6esnepepBHO, [0 MOBHOIO 3aMOPOXEHHS
NPOAYKTIB.

3. 3BepHiTb 0cobnmBy yBary Ha Te, Lo He
MOXHa 3MiLLyBaTN BXXe 3aMOPOXeHi Ta
CBIKi NPOAYKTL.

PekomeHpauii wopo
36epiraHHsA 3aMOpPOXKEHUX
NpoAaykKTiB

*  YnakoBaHi MpPOAyKTW, 3aMOPOXEHI B
NPOMMCIIOBUX YMOBaX, cnif 36epiratu
BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLN IXHBOrO
BMPOBHMKA ANs BiAOiNeHHs
(4 3ipkK) 36epiraHHs 3aMOPOXKEHNX
NPOAYKTIB.

*  He poamilLyiiTe NpoayKTh nepeq,
BEHTUNATOPOM MOPO3UIILHOTO BiAAINEHHS,
W06 He nepeLLKomKaTh LMpKynsLii
NOBITPS. 3aBaHTaXXeHHs1 NPOAYKTIB
TakMM YMHOM Npu3Beae A0 NiABULLEHOO
CMOXWBaHHSA enekTpoeHeprii Ta
noripLUeHHst ePeKTUBHOCTI 36epiraHHs
NPOAYKTIB Y MOPO3UITbHOMY BifAiNeHHi
XONOAUNbHMKA.

»  [nsa 3abesneveHHs SKICHOro Ta KOPUCHOTO
Ansi 300poB's 36epiraHHs NPOAYKTIB, CNif,
nam'satatu HacTyrnHe:

1. Po3milLy¥iTe ynakoBku 3 MpodyKTamu
B MOPO3UIbHOMY BifAiNeHHi ssikomora
LwBmaLLE nicnst NpuadaHHs.

2. [epesipTe, W06 BMICT Oyrno MapKkoBaHo 1
[OaToBaHo.

3. He nepeBuLLywiTe TepMiHM 30epiraHHs Ta
BXVIBaHHS NPOZYKTIB.

Y BMNaaKy NopyLUEHHS
€MNeKTPONoCTavYaHHs He BiguuHANTe
ABepLsTa MOPO3UILHOTO BiAQINEHHS.
HaBiTb AKLLO TpUBanicTb BiACYTHOCTI
eneKkTpoeHeprii nepesuLye «4ac
NiABULLIEHHS TEeMMepaTypuy», BKasaHuin
y po3aini « TexHiYHI XxapaKTepUCTUKn
BaLLOro XONOAUSIbHUKAY, Lie He BNinHe
Ha 3aMOpPOXeEHi NPOAYKTK. AKLLO
eneKTpoeHepris BiACYTHS AOBLUE,
NPOAYKTW crig nepesipuTn i, B pasi
HeobXigHOCTI, HeramHo BX1TK abo
3aMOpPO3NTK NICNSA NPUrOTYBaHHS.
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+ [lig yac npuabaHHa NPOAYKTIB 3BaXanTe
Ha KiHLeBYy AaTy npuaaTHoOCTI 40
BXUBAHHS1, MaKCMMaribHUIN J03BONEHNI
nepiopn, 36epiraHHs, a TakoX Ha
pekomeHaoBaHy Temneparypy 36epiraHHs
NPOAYKTIB. AKLLO AaTy NpMaATHOCTI 40
BXXMBaHHS NEPEBMLLEHO, HE CNOXMBaNTe
NPOAYKTU.

*  AKWO 3aMOpOXeHi NPOAYKTY BigTaHynw,
He 3amopoXyWTe iX 3HOBY. NpoayKTK,

Lo BigTanu, cnig, BXuTK B XXy abo
HeramHo npurotyBaTu. PekomeHayeTbes
NpUroTyBaTK CTPaBuM 3 TakUX NPOAYKTIB,
nepLU HiXX 3aMOpPO3nUTH iX 3HOBY, B pasi
HeobXigHOCTi.

* Yac nigBvLLeHHs TemnepaTtypu B
MOPO3UIbHOMY BifAINEHH MOKPALLMTLCS,
SIKLLIO aKyMynsiTopuy Xoriogy po3MiCTUTH
B MiCLSX, YKa3aHMX Ha MastoHKy HUXYe.
HaBepeHuii Yac nigBuLLEHHA TeMnepaTypu
[OCAraeTbCs, SKLLO PO3MILLyBaTH
aKyMynsiTopu xonogy Y BignoBigHnx
MiCLSX, SIK MOKa3aHO HIKYE.

Po3mopoxeHHs
Mopo3unbHe BiagineHHs PO3MOPOXYETHCSA
aBTOMaTU4YHO.

IHcbopmauia npo rnnboke
3aMOpPOXEHHS

MpoayKTh, NoknageHi B XonoaunbHuK,
MatoTb BYTU 3aMOpPOXKEeHi sikoMora LBuaLle,
o6 36eperTu ix y rapHin SKocTi.

Bu moxeTe 36epirat NpogyKTn CBiXXUMU
npoTarom 6aratbox Micauis (Mpu
Temnepatypi -18°C abo Hux4e B ymoBax
rMMBOKOro 3aMOpPOXEHHS), BiAMNOBIAHO

00 IHCTPYKLiN, HaBeAeHMX Ha ynakoBsLi
BUPOOHMKA NPOAYKTIB.

MONEPEOXEHHA! A

* MpoayKTu cnig posainuTL Ha nopuit
BiMNOBIAHO A0 WOAeHHMX noTpeb poanHuy,
ab0 [0 BUKOPUCTaHHS A1si NPUroTYBaHHS
CTpasB.

* MpogyKTn MatoTb ByTV repmMeTUYHO
ynakoBaHi Ans 3anobiraHHA BUCUXaHHIO,
HaBIiTb SKLLO BOHW MpU3HAYeHi Ans
HeTpuBanoro 36epiraHHs.
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Matepianu, HeoOXifHI A4na NakyBaHHS:

» XonogocTilka Knenka cTpidka

* Haknelikun

* ['ymoBI Kinbus

» ABTOpYy4Ka

Martepianu gnsa ynakoku mMatoTb 6yTu
MiLH/MM Ta CTiKMMK OO XOnogy, BonorocTi,
3anaxy, onin Ta KUCNoT.

MpodyKTh, Npu3HaYeHi Ans 3aMOPOXEHHS,
He MOBVHHI TOPKATUCH BXE 3aMOPOXEHNX
NpoaykKTiB, LWo6 3anobirTi ix YacTkoBOMYy
TaHEeHHHo.

[oTpumyinTecs 3HavyeHb, BKasaHux y
Tabnuuax nepiogis 36epiraHHs.
3aMOopOoXKeHi NPoAYKTY Crif BUKOPUCTATK
oppasy nicnsa BiATaHEeHHs, i Hikonu He
3aMOpOXyBaTh IX 3HOBY.

* He knagitb y xonogunbHuUK rapsadi
NpPOAaYyKTH.

Po3MmilleHHsA npoAayKTiB

KoHTenHep ans

OBOMIB | (OPYKTiB OBodii Ta dpyKTh

[OenikaTecHi npoayktn
(cup, macno, cansami
TOLLIO)

BipgaineHHs 30HK
CBIKOCTI

PiaHi 3aMOPOXEHI

Monwui npoaykTu,
MOPO3USIbHOTO Hanpuknag, M’'sico,
BiAAiNEHHs puba, MOpo3unBo,
0OBOMi TOLO
BigaineHHs ans Aiius
A€elb
MpoaykTn B
Monuui KacTpynsax, Ha
XONoAnINbHOro HaKpPUTKX Tapinkax
BiggineHHs i B 3aKpUTMX
KOHTEenHepax

HeBenuki 1 ynakoBaHi
NpoayKTN Ta Hanoi
(monoko, dopyKTOBUIA
ik, MMBO)

[BepHi nonuui
XONoAnNbHOro
BigdineHHs
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PekomeHpauii wopno
BigaineHHA Ans CBiXKUX
npoaykTiB

* He gonyckaiite KOHTakTy Oyab-skux
NPOAYKTIB i3 4aT4YMKOM TemnepaTtypu y
BiAiNEeHHI ANs CBiXXMX NpoaykTiB. [Ans
nigTPYMaHHS ineanbHOI TeMnepaTypu
36epiraHHs y BigaineHHi ons cBixkmx
NPOAYKTIB AaTYMK HE MOBMHEH 3aKpMBaTUCh
npogykTamu, Lo Tam 36epiratoTbes.

* He knagitb y xonogunbHUK rapsadi
NPOAYKTH.
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Onuc i uncTka inbTpa
3anaxis

* Onuis

PinbTp 3anaxis 3anobirae HaKoONUYeHHo
HENpUEMHUX 3anaxiB ycepeauHi
XonoAunbHuKa.

[MOTArHITE KPULLKY, B SIKiA BCTAHOBMEHO
GinbTp 3anaxis, YHU3 | BUNMITb, SK MOKa3aHoO
Ha ManoHKy. Ha oguH aeHb 3anuwTe
inbTp Ha coHui. 3a uen yac ineTp
o4mcTUTbCA. BCTAHOBITL (iNbTP Ha MicLe.
dinbTp 3anaxie cnig ounwaty pas Ha pik.
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BipaineHHsa anAa 3akycok

BukopwucToBywTe Ui BiagineHHa ans
30epiraHHs NpoAyKTiB Npu Temneparypi, Ha
Kinbka rpagyciB HUXYIiN 3a Temneparypy
XONOAWNBbHOIO BiA4iNeHHs.

Bu moxeTe 36inbLUMTX BHYTPILLHIA NpOCTip

XONoAunbHvKa, BUNHABLLM Byab-sike

BiAiINEeHHs1 Ans 3aKyCoK.

1. [Ans uboro NoTArHiTh BiaaineHHs Ha cebe;
Konm Byne [ocarHyTo obmMekyBaya,
BioAiNEeHHs 3ynNMHUTLCS.

2. TligHiMiTe NnepeaHo CTOPOHY Ta NOTArHITL
BigaineHHs Ha cebe, o6 MoBHICTHO Noro
BUNHATU.

@y LMX BiAOINEHHAX MOXHa PO3MiLLlyBaTL
NpoJYKTW, SiKi BU XO4eTe 3roaoM
3aMOopO3NTK, A MONepefHLOro
OXONOMKEHHS.

/

JloTtok gnsa seub

BigaineHHs ansa seub MoXHa, 3a 6axkaHHSAM,
BCTaHOBUTW Ha ABEpi YM Nonmuo
BiOOineHHs.

He posmilwyiTe BigaineHHa ans seup y
MOPO3UIbHOMY BiAAiINEHHI.
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[o3atop ans Boau

(y Aesikux mopensix)

Po3noginbHUK BOOW € OyXe 3py4HUM
3ac000M OTPUMAHHS OXONOMXKEHOI BOAM,
He BiJYMHAYM OBEpLATA XONOAMIIbHMKA.
Ockinbku gBepusATa xonoaunbHuKa
BiJYMHATMMYTbCSA piALle, Le AoMoMoXe
30eperTu eHeprito.

BukopucrtaHHA KpaHa nogadi Boau
HaTucHITb Ha BaxineLb po3noginbHuka
BOAM CKNAHKOW. Po3noginbHUK npunnHuTh
npawBaTy, LLOWHO 3BiNbHUTE Baxineub.
MakcrumanbHUIA NOTIK A0CAraeTbCA
HaTMCKaHHAM Ha Baxinewb 40 BNMpPaHHS.
Mam'atanTe, WO cuna NOTOKy 3
po3nodinbHUKa BOAN 3aneXxuTb Big TUCKY Ha
Baxineub.

Konwu piBeHb BOAM B YaLlLi/CKNsiHL
NiABULWMNTBCS, 3MEHLLITb CUIY HAaTUCKaHHS

Ha BaxineLb AN 3anobiraHHa NPONMBaHHIO.

AKLO HAaTUCHYTU Ha BaxineLb 3nerka, Boga
TEKTMME KpannsMu; Le LifIkom HOpMarnbHo i
He CBiAYMTb NPO HECMPAaBHICTb.
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HanoBHeHHA Gaka po3noginbHuka Boaun
PesepByap HanoBHeHHs1 6aka Ans Boau
po3TalloBaHWi Y ABEPHIN nonuui. Bigkpunte
KpULLIKY pe3epByapa Ta 3anuiTe YnucTy
nuTHY BoAy. MOTiM 3aKpuiTe KPULLIKY.

MonepepxeHHA

* He 3anuBaiite B 6ak Ans BOAW XOAHY iHLLY
piavHY, KpiM NUTHOI BOAW; Taki HaMoi, sk
OPYKTOBUI CiK, ra30BaHi N ankororibHi,
HenpuaaTHi Ans BUKOPUCTaHHSA B
pOo3noainbHUKY BoAW. AKLLO Taki Hanoi
Byae BYKOPUCTaHO, PO3MOAINBHNK BOAN
npawoBaTviMe HeCNpaBHO N MOXe
OyTI NOLLKOOKEHMI 6E3 MOXIIMBOCTI
peMOoHTY. MapaHTia Ha Taki BUNagkn He
noLmproeTbes. [esiki XiMivHi cknagHmkm
11 0o6aBKM B TaKMX HaMNosix MOXyTb
noLukoauTy 6ak Ans Boam.
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BrikoprcTOBYWTE TiMbKM YUCTY MUTHY BOAY.
EMHicTb Gaka ans Boay CTaHOBUTL 3
niTpwy, 3anobirante NepenoBHEHHIO.
HaTuCHITb Ha Baxinewub po3noginbHuKa
BOAM TBEPOOH CKISIHKOL. Y paasi
BMKOPUCTaHHS MTACTUKOBOI CKISIHKU
HaTWCKanTe Ha BaxineLp nanbuaMmn 33aay
CKITSIHKW.

OuunweHHn 6aka gns Bogu

3HiMiTb pe3epByap HanoBHEHHS, L0
3HaxoamTLCA Y ABEPHI NMonuLi.

3HiMITb ABEPHY NONULIIO, TPUMatoUH i 3
obox BokiB.

BisbMiTbcs 3a 6ak Anst Boan 3 060x 6okiB
Ta BUTSArHITb NOro nig KyTom 45°.

3HiMITb KpuLLKY Baka Anst Boau Ta
NPOMUWITE NOTO.

Baxnuso!

Bak onsa Boam 1 KOMMNOHEHTW PO3NoinbHMKa
He Npu3HayeHi ANs MUTTS B MOCYOOMUIAHIN
MalLLWHI.
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NoTok ans Bogn

Bopga, W0 kpanae nig Yac BUKOPUCTaHHS
po3noainbHMKa, HAKOMUYYETLCS B NIOTKY
BHU3Y.

BuimiTe nnactmkoBuin ginbTp, SIK nokasaHo
Ha MasoHKy.

YucToto i cyxoto TKaHVMHO BuAaaniTe BoAy,
o 3ibpanacs.

YBATA: lMig'egHyBaTh nuwie o nilii nogavi
MUTHOI BOAMU.
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KoHTenHep ansa 36epiraHHs,

Lo obepTaeTbCs

BucyBHy nonuuo MoXHa pyxatv npaBopyu i
niBopy4, abu po3miLLyBaT! BUCOKI MIISLLKN,
OaHKM Y KOPOOKM Ha HUXKHIN nonuui

(man. 1).

Bu moxeTe gictaty ixy, WO 3HAaXoonTbCA
Ha nonwui, B3siBLUXCSA 3a ii MpaBuWi Kpaw

i noBepHyBLM (Man. 2). 3a 6axxaHHA
3aBaHTAXUTW YN BUAHATU NOMULIKO
noBepHiTb ii Ha 90 rpagycis, NIGHIMITL i
noTArHiTbL Ha cebe (man. 3-4).
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CuHe

Y npoaykTax, ski 36epiraoTbCcs B

cBiTno

KOHTEeWMHepax i3 CUHIM MiACBiYyBaHHSIM,
TpuBae npouec hOTOCUHTESY 3aBASKN
OOBXMWHI XBUSb CUHBOTO CBITNa; Taknum
YMHOM BOHWU 36€epiratoTb CBIXICTb, @ BMIiCT
BiTaMiHiB Yy HUX 30iNbLUyETHCS.

N

N

B

AT

~
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ABTOMaTUYHUN

nooporeHepatop lcematic

(y mesikux mopensix)

3aBasiku aBTOMaTUYHIN cucTemi lcematic
XxonogunbHUK obepTae Body Ha nia.
[ictaHbTe 6ak Ana Boay 3 XOnoauribHOro
BiA4ineHHs, HanoBHITb MOro BOAO Ta
BCTaHOBITb Ha MiCLie ANl YTBOPEHHS Nboay
3a JoMNoMOrot nbogoreHepaTopa Icematic.
Mepwa naprtist nboay 6yae rotosa
npubnNmn3Ho 3a 2 rognHu B KOHTENHEPI
Icematic MOpo3unbHOro BigAiNeHHs.

[Mpn noBHOMY 3anoBHeHHI 6aka Ana Boau Bu
oTpumaete npmbnmaHo 60-70 kybukis nboay.
Akwo Boaa crtosana B 6aky 6nmaeko 2-3
TUXKHIB, 3aMiHITb 1.
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NlboporeHepaTop i
KOHTeMHep AnA 36epiraHHA
nboay

BukopuctaHHsi nbogoreHepaTopa

* HanoBHiTb NbogoreHepatop BoAo Ta
BCTaHOBITb Y rHi3go. Jig 6yae rotoBui
npubnusHo 3a ABi roguHu. He BuimanTe
NbOAOreHepaTop i3 MOoro rHisga, wob y3satu
nig.

* TOBEPHITb PyYKM 3@ rOONHHUKOBOKO
cTpinkoto Ha 90 rpaaycis.

Kybukn nbogy 3 4apyHOK BnagyTb Y

KOHTeWHep ans 36epiraHHa nboay nig HAMMK.

* B MOXeTe BUAHATY KOHTEHep Ansi ‘
30epiraHHsi Nbogy N BMKOpUCTaTn Kybukn ‘
nboay.

* 3a BaaHHAM MOXHa 3anumLmnTn Kyourkn

NboAy B KOHTENHepi Ans 36epiraHHs Nboay.
KoHTelnHep ans 36epiraHHs nboay =
KoHTenHep ans 36epiraHHa nboay k X
npu3HaYeHuit nuile 36upaHHs Kybukis

neoay. He 3anueavite B Hboro Boay. Y

TakoMy pasi BiH 3namaeTbCsl.
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n Oornsag Ta OYULEHHSA

A He BukopucToByTe 6EH3MH YM NOAIOHI

marepianu Ans YALLEeHHS.

& I'Iepe/:l BUKOHAHHAM YULLIEHHA

@

pekoMeHOyeMO Big'eAHATV XONOAUIbHUK
BiJl ENeKTpoMepeXi.

3abopOoHEHO BUKOPWCTOBYBATU AMS YACTKM
rocTpi abpasmBHi 3acobu, Muno, 3acobm
ONs BUOaneHHs nnsim, Mytodi 3acobu Ta
noniposi Ha OCHOBI BOCKY.

[MpomuiiTe Wady xonoauneH1Ka negp
TENJIO BOAOK Ta BUTPITb HACyxo.

[na muiky BipadineHb ycepeauHi
XOnoaurbHMKa KOPUCTYMTECS FaHYipKOIO,
3MOYEHOI0 Y PO34MHI, KM CKINaOaeTbCs
3 YaWMHOI NTOXKN NMUTHOI COAM Ha MiBniTpa
BOAM, NOTIM BUTPITb iX HACyXO.

& CnigkynTe, WwWo6 Boga He noTpanuna o

KOpMycy NamMroYK/ Ta B iHLLI eNeKTPpUYHI
npunagu.

& Axwo npunag He 6yne

@

@

@

BMKOPVCTOBYBATUCS NPOTArOM TPUBAroro
yacy, BUMKHITb OrO 3 efieKTpoMepexi,
3BiMbHITb Bif YCIX NPOAYKTIB, NPOTPITh i
3anuLiTh ABepuUSaTa BigUMHEHNMM.

PerynsipHo nepeBipsinte, un He
3abpyaHeHUI LIMaToYKaMm i
YLUiNbHIOBaY Ha OBepsiX.

[nsa 3HIMaHHs noTka y ABepsix
pO3BaHTaXTe Moro, a noTiM NPOCTO
NiALWTOBXHITb Yropy.

Y »OOHOMY pasi He BUKOPUCTOBYWTE
3aco0u ANs YULLEHHS Y1 BOAY, LLO MICTATb
XI10p, ANS YALLEHHS! 30BHILLHIX MOBEPXOHb
abo xpomoBaHux AeTanei Bupoby. Xnop
BUKITMKAE KOPO3it0 TaKMX MeTaneBmx
NMOBEPXOHb.
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@ He BUKOPWCTOBYITE rOCTPi Ta abpasuBHi

3acobu abo Muno, 3acobu ana gornsigy
3a ocereto, CUHTETUYHI MUtodi 3acobu,
©eH3unH, 6eH3on, BICK i T.A., B iHLIOMY
BUMaAKy Ha NracTUKOBUX YacTUHaX
3ABNATLCA cnigw i BiobyaeTbes ix
nedopmadisi. BukopucTtoBynTte onsi
UNLLIEHHS Tenny Boay i M'SKY TKaHUHY, a
NoTiM BUTPITb HACyXo.

3axucT nnacTUKoBUX
NOBEPXOHb

G He 36epiranTe pigki onii Yn NnpogyKTn

3 40AaBaHHSIM Ofii B XONOQWIBHUKY Y
BIOKPUTOMY BUMMSAI YW HEFrEPMETUYHIN
ynakoBLli, BOHV MOXYTb 3incyBaTu
NNacTUKOBI NOBEPXHI XornoaunbHuKa. Y
pasi noTpannsiHHA onii Ha NNacTUKoBy
NOBEPXHIO OYUCTITh LIKO YACTUHY NOBEPXHI
TENo BOAOH.



PekomeHpauii 3 yCyHeHHA HecnpaBHOCTEN

Mepen TUM siK 3BepTaTUCS 4O aBTOPU30BAHOI CEPBICHOI Cry6u, 03HaoMTeCs 3 HaBeAEHO
iHdbopmaLieto. Lle ponomoxke Bam 3aoLaantu rpowi i yac. HaBegeHun Huxkde nepenik
MICTUTb Han4acTiLli HeCcnpaBHOCTI, He BMKIMKaHi 3incoBaH1M 0bnagHaHHAM Yy MaTepianom.
Oesiki 3 yHKUIN, L0 HaBedeH TyT, MOXyTb OyTu BiACYTHI y BaLloMy BUPOOi.

XonoaunbHUK He MnpaLioe.

*  Yu nig’eaHaHnin xonogunbHUK 40 Mepexi NpaBuibHUM YnHom? BeTagTe wrencens 4o
HaCTIHHOT PO3€eTKW.

*  Yu cnpasHa 3anobixHa npobka, A0 AKOI MiAKMHYEHO XONOAUIbHYUK, Y HE Neperopis
3anobixHUK? MNepeBipTe 3anobiKHUK.

KoHaeHcauisi Ha 6iyHin cTiHui xonoaunbHoro BiaaineHHs (MULTI ZONE, COOL CONTROL
i FLEXI ZONE).

*  [lye HM3bKa TeMnepaTypa HaBKOMMLLHBOIO CepeaoByLLa. ABEPLUSTA XONOAWITbHMKA YacTo
BiUMHSAOTb | 3a4MHSAIOTB. B1coka BOMnoricTb HaBKONMMULLHBOIO cepenoBuLLa. 30epiraHHst
NPOAYKTIB, SKi MICTATb PiAUHY, Y BIOKPUTMX KOHTENHepax. HeLlinbHO 3a4nHeHi ABepusTa.
[NepeMKHITb TepMOCTaT Ha HUXYY Temneparypy

* He Tpumarite aBepusaTa BiguMHEHMMM abo BiguMHANTE iX pigLue.

»  HakpuBarite npogykTu, siki 36epiratoTbCsl y BiOKPUTUX KOHTEHEpaXx, BianoBigHNUM
marepianom.

*  BuTpiTb KOHAEHCAT CYXOH0 TKaHMHOO Ta NepeBIpTe, UM 3'ABMNAETLCS BiH 3HOBY.

Komnpecop He mpauioe.

»  Tepmo3axucT koMmnpecopa Moxe ByTy MOLLKOMKEHWI B pe3yrbTaTi HecrogiBaHoro 3600
eHeprornocTayaHHs Y YBIMKHEHHS-BUMKHEHHS!, OCKINbKM TUCK XNaJareHTy B CUCTEMI
OXOMNOMPKEHHSI He BCTUr 30anaHcyBaTucs. XonoausibHUK NOYHE MpaLoBaTh OPIEHTOBHO
yepes 6 XBUINMH. FAKLLO Micns 3akiHYeHHS LbOoro Nepiofly XONoaunbHUK He 3anpaLitoe,
3BEPHITLCA 1O CEPBICHOI CRY»KOU.

+  XornoaunbHuk nepedyBae y CTaHi po3MOpOXyBaHHS. [1nsi xonogunbH1Ka, Lo
PO3MOPOXKYETHCS aBTOMATUYHO, Lie LiNKOM HopMarbHO. PO3MOpoXKyBaHHs! BiOyBa€eThbCst
nepiognyHo.

»  XornoawrnbHUK He Mig eaHaHo A0 Mepexi. [MepekoHanTecs, Lo BUIKa HaneXHUM YMHOM
BCTaBIieHa B PO3ETKY.

* Yy npaBunbHO BigperynbLoBaHo Temnepartypy?

*  MoxnumBo, BigkrntoyeHa nogaya enekTpoeHepril.

XonogunbHUK BMUKAETLCA 3aHaAToO YacTo abo npautoe 3aHaaTo AOBrO.
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BaLu HoBUIA XxOnognnbHWK Moxe ByTu LUMPLUMM 3a nonepeaHin. Lie uinkom HopMarsbHO.
Benviki xornoannbHUKN NpaLooTb NPOTArOM TPMBAMILLOTO Yacy.

TemnepaTypa HaBKOMNMLLHBLOIO cepeaoBuLLa Moxe ByTu 3aBncokoto. Lie uinkom
HOpMaribHO.

XonogunbHYK Mir ByT1 HELLIOAABHO YBIMKHEHWI Y 3aBaHTaXXeHUI npogykTamu. [NoBHe
OXOMNOKEHHSI XONOAMUIbHMKA MOXE TPUBATU Ha KirnbKa rogyH JOBLUE.

MoxnmBo, y XONoAMIbHYK HELLOAABHO 3aBaHTaXXWIM BENWKY KifbKICTb rapsymx NpogykKTis.
apsyi NPoayKTH CNPUHMHAOTL JO0BLLY POBOTY XONoAWIbHUKA 3 METO AOCATHEHHS
noTpibHoi TemnepaTypu 36epiraHHS.

Mo>nunBo, ABepi YacTo BiAUNHAOTb, a0 BOHM TpMBAnNMWiA Yac By HELLNbHO 3a4MHEHI.
Tenne noBiTps, WO NOTpaNnse A0 XOnoaunbHUKa, CpUYNHSE MOro AoBLLY poboTy.
BiguuHsanTe aBepusdTa piglue.

HeLwinbHO 3a4MHeHi ABepi XONoanbHOro Y1 MOPO3WIbHOTO BiadineHs. [NepesipTe, un
LLiNbHO 3a4MHEHi ABepudTa.

XonoannbHUK Biaperynb0BaHO Ha Ayxe HU3bKy Temnepatypy. Bigperynioiite Temnepatypy
XOMOAMIBHOIO BiAAINEHHS A0 BULLOTO 3HA4YEHHS, NOKM He Oyae AocsrHyTa noTpibHa
Temnepartypa.

YiWinbHIOBaY ABepLUATa XONoaUIbHOTO Y1 MOPO3UIBLHOTO BiA4NEHb, MOXITMBO,
3a0pyaHEHWI, 3HOLLEHWIA, 3iNcyTuin abo HenpaBWIIbHO BCTAHOBMEHWUI. YLLiNbHIOBaY ABEPEN
Tpeba NOYNCTUTH UM 3aMIHWTL. [OLLKOMKEHNI YLLINbHIOBAY MPUMYLLYE XONOAUMBHUK
npawtoBaTy JOBLUE Ans Toro, Wob niaTpumysaTy TeMneparypy.

TemnepaTypa MOPO3WIbHOIO BiAAINEHHSA 3aHU3bKa, TOAI K TemnepaTypa XornoAauribH1Ka
OOCTaTHS.

MoposunbHe BigaineHHs BigperynboBaHO Ha OyXe HU3bKy Temnepatypy. BigperynionTe
TeMnepaTypy MOpO3UbLHOIO BigAiNeHHs 4O BULLOTO 3HAYEHHSI Ta NepeBipTe.

Temnepatypa xonogunbHWKa 3aH13bka, Todi Ak TeMnepaTtypa MOpPO3WIbHOIO BiAAiNeHHs
AOCTaTHS.

XonogunbHYK HanalLToBaHO Ha Aye HU3bKy TeMnepaTypy. Bigperynioiite Temnepatypy
XONOAWIbHUKA [0 BULLOMO 3HAYEHHS Ta nepesipTe.

MpoaykTw, LWo 36epiratTbCsl y XOnoAnbHOMY BifgineHHi, 3aMOPOXYOTHCS.

XornoavnbHUK HanawToBaHO Ha AyXe HU3bKy Temnepatypy. Bigperyntonte Temneparypy
XOMOAMIbHMKA [0 BULLIOTO 3HaYEeHHS Ta nepesipTe.

TemnepaTypa Yy XonoguribHOMY 41 MOPO3UJTTbHOMY BiJAiNEHHsIX 3aBMCOKa.

XonoaunbHUK HanalToBaHO Ha Aye BUCOKY TeMnepartypy. Temnepartypa XonoansibHOro
BiAAiNeHHs BNVBa€e Ha TeMnepaTypy MOPO3UnbHOro. 3MiHITb TeMnepaTypy XOnoaunbHMKa
4YM MOPO3WIbHKKA, NOKM He Byae [OCArHYTO NOTPibHE 3HAYEHHS.

MoxnvBo, ABepusTa YacTo BiAYMHSAIOTb, @00 BOHM TpUBanuii Yac Oynu HeLLiNbHO 3a4MHEHI;
BiQuMHAWTE ABepuAaTa pigLue.

Moxnuneo, aBepusATa XONoAMIbHMKA MPOYMHEHI; 3a4MHITh iX MOBHICTHO.

MonmBo, y XoNoAnIbHUK HELLOAABHO 3aBaHTaXWUN BENWKY KiNbKICTb rapsymx NpoayKTiB.
3axaiTb, NOKM XONOQWIbHUK Y MOPO3UIbHMK AOCSTHE NOTPIOHOT TemnepaTtypu.

MoxnmBo, XONoaunbHMK HELLIOAABHO YBIMKHYN. Ha NOBHE OXONMOMKEHHS XONOANIIbHUKA
Oyne noTpibeH yac.

PiBeHb po6o4oro Lwymy nigBULLYETLCS Mif Yac poboTy XonoaunbHMKa.

Po6oui xapakTepucTuky XonoaunbHUKa MoXyTb 3MIHIOBATUCS Y 3aMeXHOCTI Bif,
TemnepaTypu HaBKOMULLHLOIO cepefoBuLLa. Lie Linkom HopmansHo i He CBigumMTL Npo
HECMPaBHICTb.

Bi6paLii abo wym
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*  HepiBHa un HecTilka nignora. Mpy NoBiNbHOMY NEpPEMILLEHHI XONOAUIBHUK OPWKNTb.
[NepekoHarTecs, WO nignora piBHa i MOXe BUTPUMATV Bary XONnogunbHYKa.

*  LUym moxe ByTi CpUYMHEHU NpeamMeTaMu, WO NOKMafeHi 3Bepxy Ha XONOAUIbHYK.
CTOpOHHI NpeaMeTy crig, NpubpaTy 3 XONoAaNUbHUKA.

3 xonogunbHUka nyHae WyMm, Ha4ye NNeTbCcA Yn p036pI/I3Ky€TbCFI pi,EI,VIHa.

*  PiguHn i rasun npoTikatoTb Y CUCTEMI OXONOMKEHHS XONOAMIbHMKA BiAMOBIAHO 40 NPUHLMMY
noro po6otu. Lle Linkom HopmarnbHO i He CBigYUTb MPO HECTIPABHICTb.

YyeTbca Wwym, Haye AMe BiTep.

*  [Ina oxonomKeHHsi XonoaunbHYKa BUKOPUCTOBYHOTLCSA BEHTUNATOPW. Lie uinkom
HOPMaJIbHO i HE CBIAYMTE MPO HECMPAaBHICTb.

KoHgeHcaT Ha BHYTPILLHIX CTIHKaX XONOAUIbHMKA.

» CnekoTHa 11 Bonora noroga crnpusie yTBOpeHHIo Nbody Ta nosiei koHaeHcary. Lle uinkom
HOPMarsbHO i HE CBIAYMTb MNPO HECNPAaBHICTb.

*  MoxnuBo, ABepusaTa XonogubHYKa NPOYUHEHI; 3a4MHITB iX MOBHICTHO.

*  MoxnuBo, ABepusTa 4acTo BigUMHSAOTL, 00 BOHM TpUBanuii Yac Oy HeLLiNbHO 3a4nHeHi;
BiguMHAWTE ABepuAaTa pigLe.

[NosiBa BONOrn 30BHi XONOAWIbHUKA Y1 MiXK CTYNIKaMu ABEPEN.

» [loBiTps Bonore; Npu BOMOrivi NOroAj Lie Linkom HopmarbHO. Konv Boriora 3aMeHLUNTLCS,
KOHAEHCaLisi 3HUKHE.

[NoraHni 3anax BcepeaviHi XonoannbHuKa.

*  CnigkyiTe 3a TvM, LLOG XONOANUNbHUK ycepeamHi 6yB YicTUM. [poTpiTh BHYTPILLHIO
YaCTVHY XOnoAmnbHUKA ryOKO, 3MOYEHOK B TENMIV YK ra30BaHi BOA.

*  [esiki BUaM yNakoBKM YW KOHTEMHEPIB AN 30epiraHHs TaKoX MOXYTb OyTi Jpkepernom
3anaxy. BUKopucToByiTe iHLLNIA KOHTEMHEP YW MaTepian AN yNakoByBaHHS.

[BepusiTa He 3a4MHATHLCS.

*  [poayKTn MOXyTb 3aBaXaTu 3a4MHEHHI0 ABepuUsT. MNepeknaaitb NpoayKTH, siki 3aBaxatoTb
3a4MHEHHI0 OBEPLIAT.

*  MoXnuBO, XONoAMIIbHUK CTOITb HE 30BCIM BEPTUKanbHO. Lie Moxe BUKIUKaTV OpUKaHHSA
Npv HaNMeHLLOMY pyci. Bigperynionte rBuHT perynoBaHHA BUCOTU.

*  HepiBHa un HemiuHa nignora. MNepekoHanTecs, Lo nignora piBHa i MoXe BUTpUMAaTK Bary
XOIOAUIBHUKA.

KoHTenHepu snunnucs.

*  MoxnuBo, NPOAYKTU TOPKAKTLCA BEPXHBOI YaCTUHN KOHTenHepa. MepeknazitTe NpoaykT B
KOHTEMHEPI.

OdviuinHnii npeactasHuk Ha TepuTopii Ykpaitn: TOB «beko YkpaiHay», agpeca:
01021, m. Kuis, Byn. Knoecbkuii y3Bi3, bya. 5 Ten/dakc.: 0-800-500-4-3-2”

IHbopMaLito Npo cepTudikauito NpoaykTy Bu MoxeTe yTOUHUTH
3atenedoHyBaBLUM Ha rapsyy nidito 0-800-500-4-3-2.
TepwmiH cnyxbu gecaTb pokis
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Ju lutem lexoni kété manual mé paré.

| nderuar klient,

Shpresojmé gé produkti juaj, i cili éshté prodhuar né fabrika moderne dhe éshté kontrolluar
nén procedurat mé té rrepta té€ kontrollit té cilésisé, do t'ju ofrojé njé shérbim té efektshém.

Prandaj, lexoni té gjithé kété manual me kujdes para se ta pérdorni kété produkt dhe
ruajeni si referencé. Nése ia dorézoni produktin dikujt tjetér, jepini gjithashtu edhe kété
manual.

Manuali i pérdoruesit do t'ju ndihmojé ta pérdorni produktin shpejt dhe né
ményré té sigurt.

e Lexoni manualin para se t€ instaloni dne pérdorni produkdtin.

e Sigurohuni gé t'i lexoni udhézimet e sigurisé.

e Mbajeni manualin né njé vend gé ta arrini merrmi me lehtési pasi mund t'ju duhet mé voné.
e | exoni dokumentet e tjera t& dhéna me produktin.

Mos harroni gé ky manual pérdoruesi vlen gjithashtu edhe pér disa modele té tjera.
Ndryshimet midis modeleve do té tregohen né manual.

Shpjegim i simboleve
Gjaté kétij manuali pérdoruesi jané pérdorur simbolet e méposhtme:
(G informacione t& réndésishme ose késhilla t& dobishme.

AParalajmérim kundrejt situatave té rrezikshme pér jetén dhe pronén.
AParalajmérim kundrejt tensionit elektrik.
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1. Raftii ndarjes sé ngrirésit 13. Kémbét e rregullueshme
2. Auto lcematic 14. Mbajtéset e derés sé ndarjes sé ngrirésit
3. Kontejneri i ruajties sé akullit 15. Mbajtésja e vezéve
4. Depozita e ujit e Auto lcematic 16. Kontejneri i mbushjes sé aparatit t& ujit
5. Treguesii pércaktimit t& temperaturés 17. Depozita e aparatit t& ujit
6. Raftet e lévizshme té xhamit 18. Raftet e derés sé ndarjes sé frigoriferit
7. Filtriiaromave 19. Kontejnerét me rréshqitie dhe rrotullim
8. Drita e ndrigimit 20. Butoni
9. Raftiishisheve 21. Ndarja e ngrirésit
10. Ndarja e ushgimeve té shpejta 22. Ndarja e frigoriferit
11. Kapaku i ndarjes sé perimeve *OPSIONALE

12.Ndarja e perimeve

@ Figurat gé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund t&€ mos korrespondojné
saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét e subjektit nuk jané pérfshiré né produktin gé keni
bleré, atéheré éshté vlejné pér modele té tjera.

4] sa



[ Paralajmérime té Réndésishme Sigurie

Ju lutem

informacionet e
meéeposhtme. Nése nuk
| pérmbaheni  kétyre
informacioneve mund
té shkaktohen [Endime

ose démtime materiale.
Pérndryshe, té (gjitha
angazhimet e garancisé
dhe besueshmérisé do té
béhen té paviefshme.
Jetégjatésia e shérbimit
té produktit tuaj éshté 10
vjet. Gjaté késaj periudhe,
do té keté né dispozicion
pjesé kémbimi origjinale
pér ta pérdorur miré
produktin.

Pérdorimi i synuar

Ky produkt éshté synuar
Q€ té pérdoret

¢ brenda dhe né ambiente
t€ mbyllura si pér
shembull né shtépi;

® ne ambiente pune té
mbyllura si pér shembull
dygane dhe zyra;

® ne vende akomodimi té
mbyllura si pér shembull
né shtépi fermash,
hotele, shtépi me gera.
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shikoni e Nuk duhet t& pérdoret

jashté.

Siguria e pérgjithshme
e Kur doni ta hidhni/

flakni produktin,
rekomandojmé gé

té konsultoheni me
shérbimin e autorizuar
me géllim gé té mesoni
informacionet gé
duhen dhe organet e
autorizuara.
Konsultohuni me
shérbimin e autorizuar
pér té gjitha pyetjet dne
problemet ge lidhen
me frigoriferin tuaj. Mos
ndérhyni ose maos lejoni
asnje ge té ndérhyjé

né frigorifer pa njoftuar
shérbimet e autorizuara.

e Pér produktet me njé

ndarje ngrirési; Mos hani
kone akulloresh dhe
kuba akulli menjéheré
pasi i keni nxjerré nga
ndarja e ngrirésit! (Kjo
mund té shkaktoje
kafshim ngrice né gojé.)



e Pér produktet me ndarje
ngrirési; Mos vendosni
pije né shishe dhe
kanage né ndarjen e
ngrirésit. Pérndryshe ato
mund té cahen.

Mos i prekni ushgimet

e ngrira me dorég; ato
mund t'ju ngjiten ne
doré.

Higeni frigoriferin nga
priza para se ta pastroni
ose shkrini.

Avulli dne materialet e
pastrimit gé avullojné
nuk duhet t€ pérdoren
asnjeheré né pastrim
dhe proceset e shkrirjes
té frigoriferit. Né kéto
raste, avull mund té€ bjeré
né kontakt me pjesét
elektrike dhe té shkaktojé
gark té shkurtér ose
goditje elektrike.

Mos e pérdorni
asnjéheré si mjet pér

t'u mbéshtetur ose si
shkallé derén ose pjesét
e frigoriferit.

Mos pérdorni pajisje
elektrike brenda
frigoriferit.
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e Mos i démtoni pjesét, ku

garkullon lengu ftohés,
me mjete shpimi ose
prerjeje. Lengu ftohés
gé mund té dalé kur
shpohen kanalet e
evaporatorit, zgjatimeve
té tubit ose shtresave
t€ sipérfages shkakton
irritime né lIekureé dhe
démtime né sy.

Mos i mbuloni ose
bllokoni vrimat e ventilimit
né frigorifer me asnjé lloj
materiall.

Pajisjet elektrike duhet
té riparohen vetém nga
persona té autorizuar.
Riparimet e béra nga
persona jo kompetenté
krijojné rrezige pér
pérdoruesin.

Né rast t& ndonjé
defekti ose gjaté nje
pune mirembajtjeje ose
riparimi, shképuteni
frigoriferin nga korrenti
qofté duke fikur
sigureséen pérkatése ose
duke e hequr pajisien
nga priza.



Mos e térnigni kabllin kur
terhigni spinén.
Vendosini pijet e larta

té mbyllura fort dhe né
pozicion vertikal.
Sigurohuni gé pijet
alkoolike té forta té
mbahen té siguruara me
tapé t€ mbyllur dhe té
vendosen né pozicion
vertikal.

Mos pérdorni pajisie
mekanike ose mijete té
tjera pér té pérshpejtuar
procesin e shkrirjes,
pervec atyre té
rekomanduara nga
prodhuesi.

Ky produkt nuk éshté
synuar té pérdoret nga
persona me crregullime
fizike, ndjesore ose
mendore apo nga
njeréz gé nuk jané
Mesuar 0se pa Pervoje
(pérfshiré fémijét) pérvec
nése mbikegyren nga
njé person i cili do té
jeté pérgjegiés pér
Siguring e tyre ose Qe
do t'i udhézojé miré pér
Pérdorimin e produkitit.

e Mos e vini né puné njé

frigorifer t& demtuar.
Konsultohuni me agjentin
e shérbimit nése keni
ndonjé merak.

Siguria elektrike e
frigoriferit tuaj do té
garantohet vetém nése
sistemi i tokézimit né
shtéepiné tuaj pérputhet
me standardet.
Ekspozimi ndaj shiut,
borés, diellit dhe erés
eshté i rrezikshém

né lidhje me siguriné
elektrike.

Kontaktoni shérbimin

e autorizuar kur ka

njé démtim té kabllit

té energjisé pér té
shmangur rrezikun.
Asnjéheré mos e vini
frigoriferin né prizé gjaté
instalimit. Pérndryshe,
mund té shkaktohet
vdekje ose lendime
serioze.

Ky frigorifer éshté synuar
vetém pér t€ mbajtur
ushgime. Nuk duhet té
perdoret pér asnjé géllim
tjetér.



Etiketa e t&€ dhénave
teknike ndodhet né
murin e majté brenda
frigoriferit.

Asnjéheré mos e lidhni
frigoriferin me sistemet
e kursimit t€ energjisé;
ato mund ta démtojné
frigoriferin.

Nése ka njé drité blu mbi
frigorifer, mos e shikoni
dritén blu me mjete
optike.

Pér frigoriferét me
kontroll manual, prisni
té paktén 5 minuta para
se ta vini frigoriferin né
PUNE pas njé ndérperje
energjie.

Ky manual pérdorimi
duhet t'i jepet pronarit t&
r t€ produktit kur i jepet
té tjeréve.

Béni kujdes t€ mos

e demtoni kabllin e
energjise kur transportoni
frigoriferin. Pérkulja e
kabllit mund té shkaktojé
zjarr. Mos vendosni
objekte t€ rénda mbi
kabllin e energjisé.
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Mos e preni spinén me
duar té lagura kur e higni
produktin nga priza.

Mos e vendosni
frigoriferin nése priza né
mur éshte e liré.

Nuk duhet t€ spérkatet
UJE NE pjesét e
brendshme ose té
jashtme té produktit pér
arsye sigurie.

Mos spérkatni substanca
gé permbajné gazra

té djegshme si pér
shembull gaz propan
prane frigoriferit pér té
shmangur rrezikun e
zZjarrit dhe shpérthimit.
Mos vendosni asnjeheré
ené té mbushura me
uje mbi frigorifer; né rast
spérkatjesh kjo mund
té shkaktojé goditje
elektrike ose zjarr.



Mos e mbingarkoni
frigoriferin me ushgime.
Nése ngarkohet tepér,
ushgimet mund té bien
dhe t'ju IEndojné dhe té
déemtojné frigoriferin kur
hapni derén.

Mos vendosni asnjeheré
objekte mbi frigorifer;

pérndryshe, kéto objekte

mund té bien kur hapni
ose mbyllini derén e
frigoriferit.

Megenése kérkojné
njé temperaturé shume
te sakté, vaksinat,
llacet t€ ndjeshme ndaj

nxehtésisé dhe materialet
shkencore, et]. nuk duhet

té mbahen né frigorifer.

Nése nuk do té pérdoret
Pér njé kohé té gjaté,
frigoriferi duhet t€ higet
nga priza. Nje problem
I mundshém né kabllin
e energjisé mund té
shkaktojé zjarr.

Koka e spinés duhet
té pastrohen rregullisht
me njé lecké t€ thaté;
pérndryshe mund té
shkaktojé zjarr.

e Frigoriferi mund té

levizé nése kémbét

e rregullueshme nuk
jané siguruar miré mbi
dysheme. Sigurimi
miré i kémbeéve té
rregullueshme mbi
dysheme mund t€ mos
lejojé gé frigoriferi té
levize.

Kur levizni frigoriferin,
Mos e kapni nga doreza
e derés. Pérndryshe,
mund té thyhet.

Kur duhet ta levizni
produktin pas njé
frigoriferi ose ngrirési
tjetér, distanca midis
pajisjeve duhet té

jeté té paktén 8 cm.
Pérndryshe, muret
anéesore prané mund té
krijojné lagéshti.
Produkti nuk duhet

té pérdoret asnjéhere
ndérkohé ge ndarja

gé ndodhet sipér ose
prapa produktit dhe né
té cilin ndodhen garget
elektronike (kapaku i
kutisé té garkut elektrik)
(1) éshté i hapur.
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Pér produktet me
dispenser uji;

Presioni nga vendi i
hyrjes sé uijit té ftohté
duhet té jeté maksimumi
90 psi (6,2 bar). Nése
presioni | ujit e kalon 80
psi (5,5 bar), pérdorni
njé valvulé kufizuese té
presionit Ne sistemin
tuaj kryesor. Nése nuk
dini se si ta kontrolloni
presionin e ujit, keérkoni
ndihmén e njé hidrauliku
profesionist.

Nése ekziston rreziku i
efektit t& goditjes cekic
nga uji né instalimin tuay,
pérdorni gjithmoné njé
pajisje pér parandalimin

e kétij efekti né instalimin
tuaj. Késhillohuni me
njé hidraulik profesionist
nése nuk jeni té sigurt
se nuk ka nje efekt té
goditjes ¢cekic nga uji né
instalimin tuaj.

* Mos e instaloni te
vendi i hyrjes sé uijit té
nxehté. Tregoni kujdes
ndaj rrezikut te€ ngrirjes
Sé tubave. Intervali
operativ i temperaturave
té ujit duhet t€ jeté
minimumi 0,6°C (33°F)
dhe maksimumi 38°C
(100°F).

e Pérdorni vetém ujé té
pijshéem.

Siguria pér femijét

e Nése dera ka njg kyc,
celési duhet t€ mbahet
larg fémijeve.

e Fémijét duhet t€
mbikéqyren pér t€ mos
lejuar gé t€ ngacmaojné
produktin.

Pajtueshmeéria me Direktivén
WEEE dhe Hedhjen e
Produkteve Mbeturina:
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Ky produkt i pérmbahet
Direktives EU WEEE (2012/19/
EU). Ky produkt mbart
simbolin e klasifikimit  pér
pajisjet mbeturina elektrike dhe
elektronike (WEEE).

Ky produkt éshté prodhuar me
pjesé dhe materiale té cilésisé té larté té cilat
mund té ripérdoren dhe jané té pérshtatshme
pér riciklim. Prandaj, mos e hidhni produktin
s€ bashku me mbeturinat e zakonshme
té shtépisé né fund té jetégjatésisé sé tij.
Cojeni né njé piké grumbullimi pér riciklimin
e pajisjeve elektrike dhe elektronike. Ju
lutem konsultohuni me autoritetet lokale pér
té mésuar pikén mé té afért t& grumbullimit.
Ndihmoni né mbrojtien e mjedisit dhe
burimeve natyrore duke i ricikluar produktet
e pérdorura. Pér siguring e fémijéve, priteni
kabllin e energjisé dhe thyejeni mekanizmin
e kycjes té derés, nése ka, késhtu do té jeté
jo-funksional para se ta hidhni produktin.

Informacione té paketimit

Materialet e paketimit t&€ produktit jané
prodhuar nga materiale té riciklueshme
né pérputhje me Rregullat Kombétare pér
Mijedisin. Mos i hidhni materialet e paketimit
sé bashku me mbeturinat e tjera ose ato
shtépiake. Cojini né pikat e grumbullimit t&
materialeve t& paketimit té caktuara nga
autoritetet lokale.

Mos harroni...

Cdo substancg e ricikluar &shté njé géshtje
e domosdoshme pér natyrén dhe pasurité
tona kombétare.

Nése doni té kontribuoni né ri-vlerésimin
e materialeve té paketimit, mund té
konsultoheni me organizatat ambientaliste
ose komunat ku ndodheni.

Paralajmérim HC

Nése sistemi i ftohjes té produktit tuaj
pérmban R600a:

Ky gaz éshté i djegshém. Prandaj, béni
kujdes t€ mos démtoni sistemin e ftohjes dhe
tubacionet gjaté pérdorimit dhe transportit.
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Né rast démtimi, mbajeni produktin larg
nga substancat e démshme té zjarrit té cilat
mund té€ béjné gé kéto produkte t€ marrin
zjarr dhe ajroseni dhomén né té cilén éshté
vendosur njésia.

Injoroni kété paralajmérim nése sistemi
i ftohjes té produktit tuaj pérmban
R134a.

Lloji i gazit i pérdorur né produkt éshté
treguar né etiketén e tipit e cila ndodhet né
murin e majté brenda frigoriferit.

Asnjéheré mos e hidhni produktin né zjarr
pér ta hedhur.

Gjérat qé mund té béhen pér
kursimin e energjisé

e Mosilini dyert e frigoriferit t&€ hapura pér
njé kohé té gjaté.

e Mos vendosni ushagime ose pije té nxehta
brenda frigoriferit.

e Mos e mbingarkoni frigoriferin né ményré
qé t& mos pengohet garkullimi i ajrit brenda
frigoriferit.

e Mos e instaloni frigoriferin nén dritén direkte
té diellit ose prané pajisjeve gé ¢lirojné
nxehtési si pér shembull furrat, lavastoviliet
ose radiatorét. Mbajeni frigoriferin t& paktén
30cm larg burimeve gé IEshojné nxehtési
dhe t€ paktén 5cm nga furrat elektrike.

e Béni kujdes gé ta mbani ushgimin né ené
té mbyllura.

e Pér produktet me njé ndarje ngrirési; Mund
t€& mbani mé shumé ushagime né ngrirés
kur e higni raftin ose sirtarin e ngrirésit.
Vlera e konsumit t€ energjis€ e treguar
pér frigoriferin tuaj Eshté pércaktuar duke
hequr raftin ose sirtarin e ngrirésit dhe
nén ngarkesé maksimale. Nuk ka asnjé
problem t€ pérdorni i€ raft ose sirtar sipas
formave dhe madhésisé gé ushgimeve gé
do té ngrihen.

e Shkrija e ushgimeve né ndarjen e
frigoriferit do té sigurojé kursim energjie
dhe do té ruajé cilésiné e ushagimit.

SQ



Rekomandimet pér ndarjen e
ushgimeve té freskéta

*opsionale

Mos lejoni gé ushgimet té prekin sensorin
e temperaturés né ndarjen e ushgimeve té
freskéta. Pér té lejuar ndarjen e ushgimeve
té freskéta gé té€ ruajé temperaturén e ti
ideale té ruajtjes, sensori nuk duhet té
pengohet nga ushgimet.

Mos vendosni ushgime té nxehta te
produkti.
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E Instalimi

/\ N rastin se nuk merren parasysh
informacionet gé jané dhéné né kété
manual pérdoruesi, prodhuesi nuk do t&
mbajé asnjé pérgjegjési pér keté.

Pikat té cilave u duhen

kushtuar vémendje kur

zhvendosni frigoriferin

1. Frigoriferi duhet té higet nga priza.
Para transportit t€ frigoriferit, ai duhet té
Zbrazet dhe t€ pastrohet.

2. Para se té ripaketohet, raftet,
aksesorét, krisperi, etj. brenda frigoriferit
duhet té fiksohen me ngjités dhe té
sigurohen nga goditjet. Paketimi duhet té
lidhet me njé ngjités té trashé ose litaré
té shtrénguar dhe duhet té zbatohen
me pérpikéri rregullat e transportit mbi
paketim.

3. Paketimi dhe materialet e shkumés
origjinale duhet té ruhen pér transport ose
|8vizje né t& ardhmen.

Para se ta vini frigoriferin né
puné,

Kontrolloni t&€ méposhtmet para se ta vini
né puné se pérdorni frigoriferin tuaj:

1. Ngijitni 2 pyka plastike si¢ tregohet
né figuré mé poshté. Pykat plastike jané
synuar pér t&€ mbajtur distancén gé do té
garantojé garkullimin e ajrit midis frigoriferit
dhe murit. (Figura éshté vizatuar vetém
si prezantim dhe nuk éshté identike me
produktin tuaj.)

2. Pastrojeni pjesén e brendshme té
frigoriferit si¢c rekomandohet né pjesén
"Mirémbajtja dhe pastrimi”.

13

3. Futeni spinén e frigoriferit né prizén
né mur. Kur hapet dera e frigoriferit, llamba
e brendshme do t€ ndizet.

4. Kur filon t& punojé kompresori, do
té dégjohet njé tingull. LEéngu dhe gazrat e
izoluar brenda sistemit té ftohjes mund té
krijojné zhurma, edhe nése kompresori nuk
éshté né puné dhe kjo éshté normale.

5. Anét e para té frigoriferit mund té
ndihen t& ngrohta. Kjo éshté normale. Kéto
zona jané béré posaceérisht gé té jené té
ngrohta pér t& shmangur kondensimin.

Lidhja elektrike

Lidheni produktin tuaj me njé prizé té
tokézuar e cila mbrohet nga njé siguresé
me kapacitetin e duhur.

E réndésishme:

Lidhja duhet té jeté né pérputhje me
rregullat kombétare.

e Spina e korrentit duhet t€ jeté e arritshme
me lehtési pas instalimit.

SQ



e Siguria elektrike e frigoriferit tuaj do té
garantohet vetém nése sistemi i tokézimit
né shtépiné tuaj pérputhet me standardet.

e Tensioni gé tregohet né etiketén gé
ndodhet né anén e brendshme té
produktit tuaj duhet té jeté e njgjté me
tensionin e retit.

¢ Nuk duhet té pérdoren kabllo
zgjatimi dhe multi spina pér
lidhjen.

I\ Njé démtim né kabliin e energjisé€ duhet té
ndérrohet nga njé elektricist i kualifikuar.

/N Produktet nuk duhet t& vinen né puné
para se té riparohen! Ekziston rreziku i
goditjes elektrike!

Hedhja e paketimit

Materialet e paketimit mund t& jené té
rrezikshme pér fémijét. Mbajini materialet
e paketimit larg fémijéve ose hidhini duke i
klasifikuar sipas udhézimeve pér mbeturinat
té treguara nga autoritetet vendase.
Mos i hidhni s€ bashku me mbeturinat e
zakonshme shtépiake, hidhini né pikat e
caktuara nga autoritetet vendase.

Paketimi i frigoriferit tuaj éshté prodhuar
prej materialesh té riciklueshme.

Hedhja e frigoriferit té vjetér

Hidheni frigoriferin tuaj té vjetér pa démtuar
mijedisin.

e Mund t€ konsultoheni me shitésin e
autorizuar ose gendrén e grumbullimit t&
mbeturinave t€ bashkisé tuaj pér hedhjen
e frigoriferit.
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Para se ta hidhni frigoriferin, priteni spinén
elektrike dhe, nése ka ndonjé kyc né deré,
bgjini t& papérdorshme me qélim gé té
mbroni fémijét nga ndonjé rrezik.

Vendosja dhe Instalimi

A\ Nése dera e hyrjes t& dhomés ku do
té instalohet frigoriferi nuk éshté e gjeré
mijaftueshém gé té kalojé frigoriferi, atéheré
thérrisni shérbimin e autorizuar gé ata té
hegin dyert e frigoriferit dhe kalojeni anash
pérmes derés.

1. Montojeni frigoriferin né njé vend
Qé pérdoret me lehtési.

2. Mbajeni frigoriferin larg burimeve té
nxehtésisé, vendeve té€ lagéshta dhe drités
direkte té diellit.

3. Duhet té keté ventilim té&
mijaftueshém me géllim gé frigoriferi t&
punojé me efektshméri. Nése frigoriferi
do té vendoset né njé pjesé té futur né
mur, duhet t€ keté njé distancé té paktén
5 cm nga tavani dhe té paktén 5 cm nga
muri. Mos e vendosni produktin tuaj mbi
materiale si pér shembull tapet ose qilim.

4. Vendoseni frigoriferin mbi njé
sipérfage té sheshté pér té parandaluar
|Ekundijet.
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Rregullimi i kémbéve

Nése frigoriferi juaj nuk éshté né nivel;

Mund ta vendosni frigoriferin né nivel duke
rrotulluar kémbét e para si¢ tregohet né
figuré. Cepi ku ndodhet kémba ulet kur e
rrotulloni né drejtim té shigjetés té zezé dhe
ngrihet kur e rrotulloni né drejtim té kundért.
Marrja e ndihmés nga dikush pér ta ngritur
pak frigoriferin do ta b&jé mé té lehté kété

proces.
ﬁ@ @ @

g g
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Ndérrimi i llambés sé
ndri¢cimit

Pér t& ndérruar llambén/driten LED
Qg€ pérdoret pér ndricimin e frigoriferit,
telefononi Shérbimin e autorizuar.

Llamba(t) e pérdorur né kété pajisie nuk
éshté e pérshtatshme pér ndricimin e
dhomave té shtépisé. Qéllimi i késaj llambe
éshté t& ndihmojé pérdoruesin té vendosé
ushgime né frigorifer/ngrirés né nj¢ ményré
té sigurt dhe té lehté.
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n Pérgatitja

Frigoriferi duhet t& montohet té paktén 30
cm larg nga burimet e nxehtésisé si pllakat
e gatimit, furrat, ngrohésit gendroré dhe
sobat dhe té paktén 5 cm larg nga furrat
elektrike dhe nuk duhet t& ndodhet nén
dritén e drejtpérdrejté té diellit.
Temperatura e ambientit e dhomés ku
montoni frigoriferin duhet té jeté té€ paktén
10°C. Nuk rekomandohet pérdorimi i
frigoriferit né kushte mé té ftohta, pér sa i
pérket efikasitetit té tij.

Sigurohuni gé pjesa e brendshme e
frigoriferit t€ jeté plotésisht e pastruar.
Nése montohen dy frigoriferé krah
njéri-tietri, duhet t€ keté té paktén 2 cm
distancé mes tyre.

Kur e pérdorni frigoriferin pér heré té paré,
kini parasysh udhézimet e méposhtme
gjaté gjashté oréve té para.

Dera nuk duhet t€ hapet shpesh.

Ai duhet t€ pérdoret bosh pa ushgime
né té.

Mos e higni frigoriferin nga priza. Né

rast se ndodh njé defekt elektrik jashté
kontrollit tuaj, shikoni paralajmérimet né
paragrafin “Zgjidhjet e rekomanduara pér
problemet”.

Paketimi origjinal dhe materialet e
shkumés duhet t€ mbahen pér transporte
ose lBvizje né té€ ardhmen.

Shportat/raftet e pérfshira me ndarjen e
freskisé duhet & pérdoren gjithmoné pér
njé konsum té ulét té energjisé dhe pér
kushte mé té mira té ruajties.
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Kontakti i ushgimeve me sensorin e
temperaturés né ndarjen e ngrirésit mund
té mité konsumin e energjisé té pajisjes.
Pér kété arsye duhet t& shmangni ¢do
kontakt me sensorin(&t).

Né disa modele, paneli i instrumenteve
fiket automatikisht 5 minuta pas mbyllies
Sé derés. Al do té riaktivizohet kur t€ hapet
dera ose kur té shtypet njé buton.

Pér shkak té& ndryshimit t& temperaturés
si rezultat i hapjes/mbyllies sé derés sé&
produktit gjaté pérdorimit, kondensimi né
raftet e derés/trupit dhe né kontejnerét e
xhamit &shté normal



B Pardorimi i panelit t&

treguesve té frigoriferit

Panelet e treguesve mund t€ ndryshojné né varési t& modelit t& produktit.
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2 *6
Paneli tregues ju ndihmon né pérdorimin

e frigoriferit me funksionet e tij zanore dhe
vizuale.

1. Treguesiitemperaturés sé€ ndarjes sé
ngrirésit

2. Treguesii statusit t& gabimit

3. Treguesiitemperaturés sé ndarjes sé
frigoriferit

4. Butoni i pércaktimit t& temperaturés sé
ndarjes sé frigoriferit

5. Treguesi i modalitetit ekonomik

6. Treguesi i jonizuesit

7. Butoni i pércaktimit t€ temperaturés sé
ndarjes sé ngrirésit

1. Treguesi i temperaturés sé ndarjes

sé ngrirésit

Tregon temperaturén e caktuar pér Ndarjen
e ngrirésit.
2. Treguesi i statusit té€ gabimit
Nése frigoriferi nuk ftoh sa duhet ose

nése ka njé defekt té sensorit, ky tregues

do té aktivizohet. Kur ky tregues éshté

aktiv, Treguesi i temperaturés sé ndarjes

Sé ngrirésit do té shfagé “e” dhe Treguesi i

temperaturés sé ndarjes sé frigoriferit do té

shfagé numrat si “1,2,3...”. Kéta numra te
17
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treguesi japin informacione mbi gabimin pér
personelin e servisit.
3. Treguesi i temperaturés sé ndarjes
sé frigoriferit

Tregon temperaturén e caktuar
Ndarjen e frigoriferit.
4. Butoni i pércaktimit té temperaturés
sé ndarjes sé frigoriferit

Shtypni  kété buton pér té& caktuar
temperaturén e ndarjes sé& frigoriferit
pérkatésisht né 8, 6, 4, 2, 8... Shtypni
kété buton pér t& caktuar temperaturén e
déshiruar pér ndarjen e frigoriferit.
5. Treguesi i modalitetit ekonomik
Tregon se frigoriferi po punon né
modalitetin e efikasitetit té€ energjisé.
6. Treguesi i jonizuesit

Drita e treguesit ndizet vazhdimisht. Kjo
drité tregon se frigoriferi juaj po mbrohet
nga bakteret.
7. Butoni i pércaktimit té temperaturés
sé ndarjes sé ngrirésit

Shtypni  kété buton pér té caktuar
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit
pérkatésisht né -18, -20, -22, -24, -18...

Shtypni  kété buton pér té& caktuar
temperaturén e déshiruar pér ndarjen e
ngrirésit.
SQ
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Butoni i pércaktimit t& ndarjes sé ngrirésit

/ lcematic aktiv-joaktiv

Butoni i pércaktimit t&€ ndarjes sé frigoriferit
Treguesi i statusit t& gabimit

Treguesi i kycit t& butonave

Treguesi i funksionit Eko-ekstra

Butoni Eko-ekstra/i pushimeve

Treguesi i funksionit t€ pushimeve
Treguesi i caktivizimit t& lcematic (‘né disa
modele)

9. Treguesi i pérdorimit ekonomik

10. Treguesi i funksionit t& shpejté té
frigoriferit

11. Butoni i funksionit t& shpejté té frigoriferit

12. Treguesi i pércaktimit t& temperaturés sé
ndarjes sé frigoriferit

13. Butoni i funksionit t& shpejté t& ngrirésit

14. Treguesi i pércaktimit t& temperaturés sé
ndarjes sé ngrirésit

15. Treguesi i funksionit sé ngrires sé shpejté

Figurat gé paraqgiten né kété manual udhézimesh jané skematike dhe mund t€ mos
korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét né fialé nuk jané té pérfshira né
produktin gé keni bleré, atéheré jané té viefshme pér modelet e tjera.
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1. Butoni i pércaktimit té ndarjes sé
ngrirésit / Icematic aktiv-joaktiv

Ky funksion ju lejon & té caktoni
parametrin e temperaturés s& ndarjes
s€ ngrirésit. Shtypni kété buton pér té
caktuar temperaturén e ndarjes sé ngrirésit
pérkatésisht né -18, -20, -22, dhe -24.

Pér té ndaluar krijimin e akullit, shtypni
butonin e aktivizimit-gaktivizimit té lcematic
pér 3 sekonda. Rrjedhja e uijit nga depozita
e ujit do té€ ndalojé kur zgjidhet ky funksion.
Sidogofté, akulli i prodhuar mé paré mund
té merret nga Icematic. Pér té rifilluar krijimin
e akullit, shtypni butonin e aktivizimit-
caktivizimit t& Icematic pér 3 sekonda.

2. Butoni i pércaktimit té ndarjes sé
frigoriferit

Ky funksion ju lejon & té& caktoni
parametrin e temperaturés sé ndarjes sé
frigoriferit. Shtypni k&té buton pér t& caktuar
temperaturén e ndarjes sé frigoriferit
pérkatésisht né 8, 6, 4, 2.

3. Treguesi i statusit té gabimit

Nése frigoriferi nuk ftoh sa duhet ose
nése ka njé defekt té& sensorit, ky tregues
do té aktivizohet. Kur ky tregues éshté
aktiv, Treguesi i temperaturés sé€ ndarjes
sé ngrirésit do t&€ shfagé “E” dhe Treguesi i
temperaturés sé ndarjes sé frigoriferit do té
shfagé numrat si “1,2,3...”. Kéta numra te
treguesi japin informacione mbi gabimin pér
personelin e servisit.

Kur vendosni ushgime té nxehta né
ndarien e ngrirésit ose nése e lini derén
té hapur pér nj¢ kohé té gjaté, shenja e
pikécudities mund té ndricojé pér pak kohé.
Ky nuk éshté njé defekt; ky paralajmérim do
té zhduket kur ushgimet té€ ftohen.
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4. Treguesi i kycit té butonave
Pérdorni kété funksion nése nuk déshironi

Q& té ndryshohet pércaktimi i temperaturés

s€ frigoriferit. Shtypni njékohésisht pér

nj¢ kohé té gjaté (3 sekonda) butonin e

pércaktimit té ndarjes sé frigoriferit dhe

Butonin e pércaktimit té€ ndarjes sé ngrirésit

pér ta aktivizuar kété funksion.

5. Treguesi i funksionit Eko-ekstra
Tregon se funksioni EKo-ekstra &shté aktiv.
Nése ky funksion éshté aktiv, frigoriferi do

té zbulojé automatikisht periudhat me mé

pak pérdorim dhe gjaté kétyre periudhave
do té kryhet ftohja me efikasitet pér
energjingé. Treguesi ekonomik do té jeté
aktiv gjaté kryerjes sé ftohjes efikase pér
energjiné.

Shtypni pérséri butonin pérkatés pér ta
caktivizuar funksionin.

6. Butoni Eko-ekstra/i pushimeve
Shtypni pak kété buton pér té aktivizuar

funksionin Eko-ekstra. Mbajeni t& shtypur

kété buton pér 3 sek. pér té aktivizuar
funksionin e pushimeve. Shtypni pérséri
kété buton pér ta caktivizuar funksionin.

7. Treguesi i funksionit té pushimeve
Tregon se funksioni i pushimeve éshté

aktiv. Nése ky funksion éshté aktiv, né

treguesin e ndarjes sé frigoriferit do té
shfaget “- -” dhe né ndarjen e frigoriferit
nuk do té kryhet ftohja. Ndarjet e tjera do

té ftohen né pérputhje me temperaturén e

caktuar pér to.

Shtypni pérséri butonin pérkatés pér ta
caktivizuar funksionin.
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8. Treguesi i caktivizimit té akullit

Icematic nuk do té punojé kur treguesi i
kétij funksioni éshté aktiv. Shikoni elementin
1 pér té aktivizuar lcematic.

9. Treguesi i modalitetit ekonomik

Tregon se frigoriferi po punon né
modalitetin e efikasitetit t€ energjisé.
Temperatura e ndarjes sé ngrirésit

Ky tregues do té jeté aktiv nése funksioni
caktohet né -18 ose nése kryhet ftohja
efikase pér energjiné nga funksioni Eko-
ekstra.

10. Treguesi i ftohjes sé shpejté

Kjo ikoné pulson me animacion kur
funksioni i ftohjes sé& shpejté &shté aktiv.
11. Funksioni i ftohjes sé shpejté

Kur shtypni butonin e ftohjes sé shpejté,
temperatura e ndarjes do té jeté mé e ftohté
se Vlerat e rregulluara.

Ky funksion mund té pérdoret pér ushgimet
Q& vendosen né ndarjen e frigoriferit dhe gé
duhet té ftohen me shpejtési.

Nése déshironi t€ ftohni sasi t& médha
ushgimesh té freskéta, rekomandohet gé
ta aktivizoni kété vecori para se t'i vendosni
ushqgimet né frigorifer.

Treguesi i ftohjes sé shpejté aktivizohet kur
éshté aktiv funksioni i ftohjes s& shpejté.
Pér ta anuluar kété funksion, shtypni pérséri
butonin e ftohjes sé shpejté.

Nése nuk e anuloni, ftohja e shpejté do té
anulohet automatikisht pas 4 orésh ose kur
ndarja e frigoriferit t€ arrij¢ temperaturén e
duhur.

Ky funksion nuk riaktivizohet kur ka
njé ndérprerje t€ energjisé dhe rikthehet
korrenti.

12. Treguesi i pércaktimit té
temperaturés sé ndarjes sé frigoriferit

Tregon temperaturén e caktuar pér
Ndarjen e frigoriferit.

13. Treguesi i pércaktimit té
temperaturés sé ndarjes sé ngrirésit

Tregon temperaturén e caktuar pér
Ndarjen e ngrirésit.
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14. Funksioni i ngrirjes sé shpejté

Treguesi i ngriries sé shpejté aktivizohet
kur &shté aktiv funksioni i ngriries sé shpejté.
Pér ta anuluar kété funksion, shtypni pérséri
butonin e ngrirjes sé shpejté. Treguesi i
ngrirjes sé shpejté do té caktivizohet dhe do
té kthehet né parametrat normale. Nése nuk
e anuloni, ngrirja e shpejté do t& anulohet
automatikisht pas 8 orésh ose kur ndarja e
ngrirésit t€ arrijé temperaturén e duhur.

Nése déshironi t& ngrini sasi t¢ médha
ushgimesh té freskéta, shtypeni butonin
e ngrirjes sé shpejté para se t'i vendosni
ushgimet né ndarjen e ngrirésit.

Nése e shtypni butonin e ngrirjes sé€ shpejté
vazhdimisht me intervale té shkurtra, do té
aktivizohet mbrojtja e garkut elektronik dhe
kompresori nuk do té ndizet menjéheré.

Ky funksion nuk riaktivizohet kur ka
njé ndérprerie t€ energjis€é dhe rikthehet
korrenti.

15. Treguesi i ngrirjes sé shpejté

Kjo ikoné pulson me animacion kur

funksioni i ngrirjes sé shpejté éshté aktiv.

Paralajmérimi i hapjes sé
derés

(Kjo vecori mund té ndryshojé né

varési té derés sé produktit dhe
mund té mos ekzistojé né disa
modele.)

Do té dégjoni njé paralamérim zanor
kur dera e produktit tuaj lihet e hapur pér
té paktén 1 minuté. Ky paralajmérim do
té gaktivizohet kur mbyllet dera ose kur
shtypet njé nga butonat e ekranit (nése ka).
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Ngrirja e ushgimeve té

freskéta
e Mbéshtilini ose mbulojini ushgimet para

* Ushgimet e nxehta duhet te ftohen térésisht deri né gendér sa mé shpejt t&
né temp(.erg’.[ur.én g dhomés para se t'i jeté e mundur.
vendosni né frigorifer. Vendosja e ushgimeve &€ ngrohta né
*  Ushgimet gé déshironi t& ngrini duhet té ndarjen e ngrirésit bén gé sistemi i ftohjes
jené té freskéta dhe me cilési. t& punojé vazhdimisht deri sa ushaimet t&
e Ushgimet duhet t€ ndahen né porcione ngriné miré.
sipas nevojave té konsumit né familie Tregoni kujdes gé t& mos i pérzieni
sipas vakteve ose ditéve. ushgimet e ngrira me ushaimet e freskéta.
e Ushgimet duhet té paketohen né
njé ményré té izoluara nga ajri pér té
parandaluar tharjen e tyre nése do té
ruhen pér njé kohé té shkurtér.
e Materialet g€ pérdoren pér paketimin
duhet t€ jené té forta dhe rezistente ndaj
té ftohtit, lagéshtisé, aromave, vajrave
dhe acideve dhe duhet té sigurojné
izolimin nga ajri. Pér mé tepér, ato duhet
té& mbyllen miré dhe té prodhuara me
materiale t€ lehta né pérdorim gé jané té
pérshtatshme pér pérdorim né ngrirje té
thellg.
e Ushgimet e ngrira duhet t€ pérdoren
menjéheré pasi té shkrihen dhe nuk duhet
té ngrihen pérséri.
Pércaktimi Pércaktimi
i ndarjes sé i ndarjes sé Shpjegimet
ngrirésit frigoriferit
-18°C 4°C Ky éshté parametri normal i rekomanduar.
52052 ose 4°C Kéta parametra rekomandohen kur temperatura e ambientit kalon 30°C.
e O g T T o0 6 ne
-1 8°<;) ose mé i 2 Nése _r_ngn_doni se ndarjg e frigoriferit nuk éshté r'r_jjaﬂ e ﬁohté pér shkak té kushteve té
ftohté nxehtésisé ose nga hapja dhe mbyllja e shpeshté e derés.
18°C ose m& i Frigorifer i Munq ta pérdorni kur r)darja e frigoriferit é§hté e mpingarkuaﬁ ose nésg d(:éshliro?i i ftc?h”ni
ftohté shpejtd ushgimet me shpejtési. Rekomandohet gé ta aktivizoni funksionin e frigoriferit t€ shpejté

se t'i vendosni né frigorifer.
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Kini parasysh udhézimet e méposhtme
pér 1€ siguruar rezultatet mé t€ mira.
Mos ngrini sasi shumé t& médha
ushgimesh né té njgjtén kohé. Cilésia e
ushgimeve ruhet mé miré kur ato ngrijné

4-8 ora para se té vendosni ushgimet.



Rekomandimet pér ruajtjen e
ushgimeve té ngrira

3.

Ushgimet e ngrira dhe té paketuara né
treg duhet té ruhen né pérputhje me
udhézimet e prodhuesit t& ushgimeve té
ngrira pér nj€ ndarje ruajtése té ushgimeve
té ngrira IE™x*- (me 4 yje).

Pér té garantuar ruajtien e cilésisé sé larté
té realizuar nga prodhuesi i ushgimeve té
ngrira dhe shitési i ushgimeve, duhet t&
kini parasysh si mé poshté:

Vendosini pakot né ngrirés sa mé shpejt
pas blerjes.

Sigurohuni gé pérmbajtja té keté t&
shénuar etiketén dhe datén.

Mos i kaloni datat e pérdorimit t&
rekomanduar dhe t€ skadimit né paketim.

Shkrirja e akullit

Akulli

né ndarjen e ngrirésit shkrihet

automatikisht.
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Vendosja e ushgimeve

Raftet e ndarjes sé
ngrirésit

Mbajtésja e vezéve

Raftet e ndarjes sé
frigoriferit

Raftet e derés sé ndarjes
sé frigoriferit

Ndarja e perimeve

Ndarja e zonés sé freskét

SQ

Ushgimet e ndryshme té ngrira
si mishi, peshku, akullore,
perime, etj.

Vezét

Ushqgimet né tava, né pjata
té mbuluara dhe né ené té
mbyllura

Ushaime té vogla té paketuara
dhe pije (si qumésht, 1éng
frutash dhe birré)

Perimet dhe frutat

Produkte delikate (djathé,
gjalpé, sallam, etj.)



Informacionet pér ngrirjen e
thellé

Ushgimet duhet té€ ngrinen sa mé shpejt
kur vendosen né njé frigorifer pér té ruajtur
cilésing e tyre.

Ushgimet mund t€ mbahen pér njé kohé
té gjaté vetém né temperaturat -18°C ose
temperatura mé té uléta.

Mund ta ruani freskiné e ushgimeve pér
shumé muaj (né -18°C ose né temperatura
mé té uléta né ngrirje té thell€).
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KUJDES! /A

e Ushqgimet duhet t&€ ndahen né porcione
sipas nevojave t& konsumit né familje sipas
vakteve ose ditéve.

e Ushgimet duhet té paketohen né
nj¢ ményré té€ izoluara nga ajri pér té
parandaluar tharjen e tyre nése do té ruhen
PEr njé kohé té shkurtér.

Materialet e nevojshme pér paketimin:

* Ngjités rezistent ndaj té ftohtit

e Etiketé ngjitése

e Unaza gome

e Stilolaps pér shénime

Materialet gé pérdoren pér paketimin
e ushgimeve duhet té jené té forta dhe
rezistente ndaj té€ ftohtit, lagéshtisé,
aromave, vajrave dhe acideve.

Ushagimet pér ngrirje nuk duhet té lejohen
té bien né kontakt me artikujt e ngriré
paraprakisht pér té parandaluar shkrirjen e
tyre té pjesshme.

Ushgimet e ngrira duhet t& pérdoren
menjéheré pasi té& shkrihen dhe nuk duhet
té ngrihen pérséri.

SQ



Pérshkrimi dhe pastrimi i
filtrit té aromave:

Filtri i aromave parandalon grumbullimin e
aromave té pakéndshme né frigorifer.

Térhigeni poshté kapakun, né té cilin
éshté montuar filtri i aromave, dhe higeni si
né ilustrim. Léreni filtrin nén dritén e diellit
pér njé dité. Gjaté késaj kohe filtri do té
pastrohet. Montojeni filtrin pérséri né vendin
e tij.

Filtri i aromave duhet té€ pastrohet njé heré
né vit.

Ndarjet e ushqgimeve
té shpejta

Pérdorni kéto ndarje pér ushgimet gé
déshironi t&€ ruani né njé temperaturé disa
gradé nén temperaturén e ndarjes sé
frigoriferit.

Mund ta rritni vélimin e brendshém té
frigoriferit duke hequr secilén nga ndarjet e
ushgimeve té shpejta.

1. Térhigeni ndarjen drejt vetes deri sa té
ndalojé te bllokuesi.

2. Ngriieni pjesén pérpara dhe térhigeni drejt
vetes pér ta hequr ndarjen nga vendi i saj.

G Mund t'i vendosni ushgimet g& déshironi
i ngrini te kéto ndarje pér t'i pérgatitur pér

ngrirjen.
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Mbajtésja e vezéve

Mund ta montoni mbajtésen e vezéve te
dera ose te rafti & déshironi.

Mos e mbani mbajtésen e vezéve né
ndarjen e ngrirésit.

7a
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Aparati i ujit
(né disa modele)

Aparati i ujit éshté njé vecori shumé e
dobishme pér marrjen e ujit t& ftohté pa e
hapur derén e frigoriferit. Megenése nuk do
té duhet ta hapni shpesh derén e frigoriferit,
do té kurseni energji.

Pérdorimi i ujit

Shtyjeni krahun e aparatit té ujit me goté.
Aparati do té ndalojé funksionimin kur té
|&shoni krahun e tij.

Kur t& pérdorni aparatin e ujit, rrjedhja
maksimale mund té realizohet kur e shtypni
krahun deri né fund. Mos harroni se sasia
e rrjedhjes nga aparati €shté né varési té
nivelit t€ shtypjes sé krahut.

Me rritien e nivelit t& ujit né goté/ené,
lirojeni pak presionin mbi krahun e aparatit
pér té parandaluar derdhjen e uijit. Nése e
shtypni pak krahun, do té derdhet uj€; kjo
éshté normale dhe nuk éshté njé defekt.
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Mbushja e depozités sé ujit pér
aparatin e ujit

Rezervuari i mbushjes sé& depozités sé
ujit ndodhet brenda raftit t& derés. Hapni
kapakun e rezervuarit dhe mbusheni me
ujé té pijshém té pastér. Mé pas mbylleni
kapakun.

Paralajmérim!

e Mos e mbushni depozitén e ujit me IEngje
1€ tiera, pérveg iit, si lEngje frutash,
pile me gaz ose pije alkoolike gé nuk
jané té pérshtatshme pér t'u pérdorur
né aparatin e ujit. Aparati i ujit do t&
démtohet né ményré té pariparueshme
nése pérdoren kéto IEngje. Garancia nuk i
mbulon pérdorime té tilla. Disa substanca
kimike dhe substanca té shtuara né kéto
lloj pilesh/Iéngjesh mund t& démtojné
materialin e depozités sé uijit.

SQ



e Pérdorni vetém ujé té pastér dhe té
pijshém.

e Kapaciteti i depozités sé uijit Eshté 3 litra;
mos e mbushni mé shumeé.

e Shtyjeni krahun e aparatit t& ujit me njé
goté té forté. Nése pérdorni gota plastike
me njé pérdorim, shtyjeni krahun me
gishta prapa gotés.

Pastrimi i depozités sé ujit

e Higni rezervuarin e mbushijes sé uijit
brenda rastit t€ derés.

e Higeni raftin e derés duke e mbajtur nga
té dyja anét.

e Kapni depozitén e ujit nga té dyja anét
dhe higeni me njé kénd 45°.

e Pastroni depozitén e ujit duke hequr
kapakun.

E réndésishme
Pjesét e depozités sé ujit dhe té€ aparatit t&
ujit nuk duhet té lahen né lavastovilje.
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Tava e ujit
Uji gé derdhet gjaté pérdorimit t€ aparatit
té ujit grumbullohet né tavén e derdhjes.
Nxirreni kullesén plastike si né figuré.
Higni ujin e grumbulluar me njé rrobé té
pastér e té thaté
KUJDES: Lidheni vetém me njé linjé uiji té
pijshém.
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Kontejneri i ruajtjes me
rrotullim

(né disa modele)

Rafti me rréshqitie mund té Iévizet né
té majté ose né té djathté pér té€ lejuar
vendosjen e shisheve té gjata, vazove ose
kutive né njé raft mé té ulét (Fig. 1).

Ushgimet gé keni vendosur né raft mund
t'i merrni duke e kapur dhe rrotulluar até
nga ana e djathté (Fig.2).

Kur té déshironi ta vendosni ose ta higni
pér ta pastruar, rrotullojeni 90 gradé, ngrijeni
dhe térhigeni drejt vetes (Fig. 3-4).
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Drita blu

(né disa modele)

Ushgimet e ruajtura né ndarjet e perimeve
ndricohen nga njé drité blu pér t& vazhduar
fotosintezén e tyre népérmjet efektit té
gjatésisé sé valéve té drités blu dhe né
kété ményré ruan fresking e tyre, si dhe rrit
pérmbajtjen e vitaminave.

Iz =N
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Auto Icematic

(né disa modele)

Sistemi Auto Icematic ju lejon gé té
merrni me lehtési akull nga frigoriferi. Higni
depozitén e ujit né ndarjen e frigoriferit,
mbusheni me ujé dhe montojeni pérséri pér
té marré akull nga Icematic.

Kubat e paré t&€ akullit do té jené gati pér
afro 2 oré né sirtarin e Ilcematic gé ndodhet
né ndarjen e ngrirésit.

Nése e mbushni plotésisht depozitén e
ujit, do mund té merrni aférsisht 60-70 kuba
akulli.

Ndérrojeni ujin né depozitén e ujit nése ka
géndruar pér rreth 2-3 javé.
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Icematic dhe kontejneri i
ruajtjes sé akullit

*opsionale
Pérdorimi i Icematic

Mbusheni Icematic me ujé dhe vendoseni
né vendin pérkatés. Akulli do t€ jeté gati pér
afro dy oré. Mos e higni Icematic nga vendi
i tij pér t& marré akullin.

Rrotulloni dorezat né rezervuarét e akullit
né drejtim orar me 90 gradé.

Kubat e akullit né rezervuaré do té bien né
kontejnerin e ruajties sé akullit poshté.

Mund ta nxirrni kontejnerin e ruajties sé
akullit dhe t'i pérdorni kubat e akullit.

Nése déshironi, mund t'i mbani kubat e
akullit né kontejnerin e ruajties sé akullit.
Kontejneri i ruajtjes sé akullit

Kontejneri i ruajties sé akullit éshté vetém
pér grumbullimin e kubave té akullit. Mos
hidhni ujé né té. Né rast té kundért, ai do
té thyhet.
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ﬂ Mirémbajtja dhe pastrimi

A\ Mos pérdorni asnjéheré benzing, benzen
ose substanca té ngjashme pér té
pastruar.

I\ Rekomandojmé gé ta higni pajisien nga
priza para se ta pastroni.

/\ Mos pérdorni asnjéheré mijete t&€ mprehta,
sapun, pastrues shtépiak, detergjent dhe
dyll lustrues pér pastrim.

@ pérdomi Ujé té ngrohté pér té pastruar
kabinén e frigoriferit dhe thajeni me lecké.

@ pérdomi njé lecké té njomé té shtrydhur
né njé solucion me njé lugé caiji bikarbonat
sode né njé pinté uji pér t& pastruar pjesén
e brendshme dhe thajeni me lecké.

/N Sigurohuni gé t& mos hyjé ujé né kasén e
llambés dhe né pjesét e tiera elektrike.

/N Nése frigoriferi juaj nuk do té pérdoret pér
njé kohé té gjaté, higeni kabllin e korrentit,
higni té gjitha ushaimet, pastrojueni dhe
léreni derén pak té hapur.

G Kontrolloni gominat e dyerve pér t'u
siguruar gé té jené té pastra dhe pa
grimva ushgimesh.

A\ Pért hequr raftet e derés, higni té gjitha
gjérat né to dhe thjesht shtyjeni raftin e
derés lart nga baza.

M\Mos pérdorni asnjéheré agjenté pastrimi
0se Ujé gé pérmban klor pér té pastruar
sipérfaget e jashtme dhe pjesét e lyer me
krom té produktit. Klori shkakton gérryerje
mbi sipérfaget metalike.
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Mbrojtja e sipérfageve
plastike

G Mos vendosni vajra t& léngshme ose
ushgime t€ gatuara me vaj né frigorifer
né ené té pambyllura pasi ato mund té
démtojné sipérfaget plastike té frigoriferit
tuaj. Né rast t€ spérkatjes ose derdhjes té
vajti mbi sipérfaget plastike, pastrojeni dhe
shpélajeni pjesén pérkatése té sipérfages
menjéheré me uj€ té ngrohté.
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Zgjidhja e problemeve

Ju lutem shikoni kété listé para se té thérrisni shérbimin. Do t'ju kursejé kohé dhe para.
Kjo listé pérmban ankesat e shpeshta gé nuk lindin nga defektet e prodhimit ose pérdorimi
i materialeve. Disa nga karakteristikat t€ pérshkruar kétu mundésish nuk ekzistojné né
prodhimin juaj.

Frigoriferi nuk punon.
e Spina nuk éshté futur miré né prizé€. >>>Vendoseni spinén miré né prizé.

e Siguresa e prizés né té cilén éshté lidhur frigoriferi juaj ose siguresa kryesore mund té kené
réné. >>>Kontrolloni siguresén.
Kondensim né muret anésore té ndarjes té frigoriferit (MULTIZONE, COOL CONTROL
dhe FLEXI ZONE).
e Ambienti &shté shumé i ftohté. >>>Mos e montoni frigoriferin né vende ku temperatura bie
nén 10 °C.
e Dera éshté hapur shpesh. >>>Mos e hapni dhe mbylini derén e frigoriferit shpesh.
e Ambienti éshté shumé i lagésht. >>>Mos e instaloni frigoriferin né vende me shumé lagéshti.
e Ushagime g€ kané Iéngje jané vendosur né ené té hapura. >>>Mos e vendosni ushgimin me
pérmbajtje té€ IEngshme né ené té hapura.
e Dera e frigoriferit €shté 1Ené pak hapur. >>>Mbylleni derén e frigoriferit.
e Termostati éshté vendosur né njé nivel shumé té ftohté. >>>Vendoseni termostatin né njé
nivel t& pérshtatshém.
e Kompresori nuk punon.
Mbrojtja termike e kompresorit do té fryhet gjaté ndérprerjeve t€ papritura té€ energjis€ ose
hegjes dhe vénies né prizé€ pasi presioni i IEngut ftohés né sistemin e ftohjes té frigoriferit
nuk éshté balancuar akoma. Frigoriferi do té fillojé t€ punojé pér rreth 6 minuta. Ju lutem
thérrisni shérbimin nése frigoriferi nuk ndizet né fund té késaj periudhe.
e Frigoriferi éshté né ciklin e shkrirjes. >>>Kjo &shté normale pér njé shkrirje t€ ploté
automatike té frigoriferit. Cikli i shkrirjes ndodh rregullisht.
e Frigoriferi nuk éshté futur né priz&. >>>Sigurohuni g& spina &shté futur né prizé.
e Parametrat e temperaturés nuk jané béré miré. >>>Zgjidhni vierén e duhur té temperaturés.
e Kanjé ndérprerje energjie. >>>Frigoriferi kthehet né punimin normal kur kthehet energjia.
Zhurma e punimit rritet kur frigoriferi €shté né puné.
e Performanca e punimit t€ frigoriferit mund t& ndryshojé pér shkak t& ndryshimeve né
temperaturén e ambientit. Kjo &shté normale dhe nuk éshté defekt.
Frigoriferi punon shpesh pér njé kohé té gjaté.
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e Produktiiri mund t€ jeté mé i gjeré se ai i méparshmi. Frigoriferét mé t& médhenj punojné
pér njé kohé mé té gjaté.

e Temperatura e dhomé&s mund t& jeté e larté. >>>Esht& normale qé produkti t& punojé pér
periudha mé té gjata né ambient t& ngrohté.

e Frigoriferi mund té€ jeté véné né priz€ sé fundi ose mund t€ jeté i mbushur me ushgime.
>>>Kur frigoriferi vihet né prizé ose &shté mbushur sé fundi me ushgime, do té€ kérkojé mé
shumé kohé gé té arrijé temperaturén e caktuar. Kjo éshté normale.

e Sasité médha ushgimesh té nxehta mund t€ jené vendosur né frigorifer sé fundi. >>>Mos
vendosni ushagime t& nxehta né frigorifer.

e Dyert mund t& hapen shpesh ose té€ lihen pak hapur pér nj€ kohé té gjaté. >>>Ajri i ngrohté
qé ka hyré né frigorifer bén gé frigoriferi t€ punojé pér periudha mé té gjata. Mos i hapni
dyert shpesh.

e Dera e ndarjes té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté 1éné pak hapur. >>>Kontrolloni nése
dyert jané mbyllur plotésisht.

e Frigoriferi éshté rregulluar né njé temperaturé shumé té ulét. >>>Rregulloni temperaturén e
frigoriferit né njé gradé mé té ngrohté dne prisni derisa t€ arrihet temperatura.

e (Gomina e derés té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté ndotur, konsumuar, caré ose té mos
jeté izoluar miré. >>>Pastroni ose ndérroni gominén. Gominat e démtuara/cara béjné gé
frigoriferi t€ punojé mé gjaté pér té ruajtur temperaturén aktuale.

Temperatura e ngrirésit éshté shumé e ulét ndérsa temperatura e frigoriferit éshté e
mijaftueshme.

e Temperatura e ngrirésit Eshté rregulluar né njé vieré shumé té ulét. >>>Rregulloni
temperaturén e ngrirésit né nj€ gradé mé té ngrohté dhe kontrolloni.

Temperatura e frigoriferit éshté shumé e ulét ndérsa temperatura e ngrirésit €shté e
mjaftueshme.

e Temperatura e frigoriferit éshté rregulluar né njé vieré shumé té ulét. >>>Rregulloni
temperaturén e frigoriferit né njé gradé mé té ngrohté dhe kontrolloni.

Ushgimet gé mbahen né sirtarét e ndarjes té frigoriferit kané ngriré.

e Temperatura e frigoriferit éshté rregulluar né nj€ vieré shumé té larté. >>>Rregulloni
temperaturén e frigoriferit né njé vieré mé té ulét dhe kontrolloni.

Temperatura né frigorifer ose ngrirés €shté shumé e larté.

e Temperatura e frigoriferit &shté rregulluar né njé vieré shumé té larté. >>>Konfigurimi i
temperaturés té ndarjes té frigoriferit ka njé efekt né temperaturén e ngrirésit. Ndryshoni
temperaturat e frigoriferit ose ngrirésit dhe prisni derisa ndarjet pérkatése té arrijné
temperaturén e mjaftueshme.

e Dyert hapen shpesh ose jané IEné hapur pér njé kohé té gjaté. >>>Mos i hapni dyert
shpesh.

e Dera éshté pak hapur. >>>Mbylleni derén plotésisht.

e Frigoriferi éshté véné né prizé ose éshté mbushur me ushagime sé fundi. >>>Kjo éshté
normale. Kur frigoriferi vinet né prizé€ ose &shté mbushur sé fundi me ushgime, do té
kérkojé mé shumé kohé ggé té arrijé temperaturén e caktuar.

e Sasité médha ushgimesh t& nxehta mund t€ jené vendosur né frigorifer sé fundi. >>>Mos
vendosni ushgime t& nxehta né frigorifer.

e Dridhje ose zhurmé.
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e Dyshemeja nuk éshté né nivel ose &shté e pagéndrueshme. >>> Nése frigoriferi tundet kur
lévizet ngadalé, balancojeni duke i rregulluar kémbét. Gijithashtu sigurohuni gé dyshemeja t&
jeté e forté mjaft pér t& mbajtur frigoriferin, dhe t€ jeté né nivel.

e Sendet gé vendosni né frigorifer mund té shkaktojné zhurmé. >>>Higni sendet gé jané
Sipér frigoriferit.

* Rrjedha e Iéngut dhe gazit Eshté sipas parimeve t& punimit t€ frigoriferit tuaj. Kjo &shté
normale dhe nuk éshté defekt.

e Pérdoren ventilatoré pér té ftohur frigoriferin. Kjo éshté normale dhe nuk éshté defekt.

e Motii ngrohté dhe i lagésht rrit akullin dhe kondensimin. Kjo éshté normale dhe nuk éshté
defekt.

e Dyert hapen shpesh ose jané IEné hapur pér njé kohé té gjaté. >>>Mos i hapni dyert
shpesh. Mbyllini nése jané hapur.

e Dera éshté pak hapur. >>>Mbylleni derén plotésisht.

e Mund té keté lagéshti né ajér; kjo éshté normale né mot me lagéshti. Kur lagéshtia éshté
mé e ulét, do té shfaget kondensimi.

*  Nuk éshté béré pastrimi rregullisht. >>>Pastroni pjesén e brendshme té frigoriferit rregullisht

me njé sfungjer, ujé t& ngrohté ose karbonat té tretur né ujé.

e Disa ené ose materiale paketimi mund t€ shkaktojné eré. >>>Pérdorni ené té tjera ose
materiale paketimi origjinale.

e Ushgimi vendoset né frigorifer né ené t& pambuluara. >>>Mbajeni ushgimin né ené t&
mbyllura. Mikroorganizmat gé pérhapen nga enét e pambuluara mund té shkaktojné eréra
té pakéndshme.

e Higni ushgimet gé u ka kaluar data e skadencés dhe gé jané prishur nga frigoriferi.

e Paketimet e ushgimeve nuk lejojné derén t& mbyliet. >>>1 &vizni paketimet gé pengojné
derén.

e Frigoriferi nuk éshté plotésisht shesh mbi dysheme. >>>Rregulloni kémbét pér t& balancuar
frigoriferin.

e Dyshemeja nuk éshté né nivel ose nuk &shté e forté. >>>Sigurohuni g& dyshemeja éshté
né nivel dhe éshté né gjendje t€ mbajé frigoriferin.

e Ushgimi prek tavanin e sirtarit. >>>Rivendosni ushgimet né sirtar.
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O6s3aTenbHO NPOYTUTE AAHHOE PYKOBOACTBO!

YBaxkaembli nokynatens!

Ha,D,eeMCﬂ, YTO Hawle unsgenuve, U3rotoBrieHHoOe Ha coBpeMeHHOM O60py,EI,OBaHVIVI n npoweawee
TLLl,aTeJ'IbHI:IIZ KOHTPOIb Ka4yecTBa, 6yp,eT HaOEeXHO CNyXUTb BaM.

[MoaTomy, npexae Yem Monb3oBaTbCsl NPUOOPOM, PEKOMEHAYEM BHUMATENbLHO U3YYnUTb AaHHOE
PYKOBOACTBO M BCerga aepxatb ero noa pyl<017| B Ka4yeCcTBe CrnpaBO4vHUKA.

[aHHOe pykoBOACTBO

* MomoxeT BaM BbICTPO 1 Ge30MacHoO Nonb30BaTLCS U3AENUEM.

* [pexae Yem ycTaHaBnMBaTb U3AENVE U NOSb30BaTbCs UM, MPOYTUTE PYKOBOACTBO.

» Cobntogante MHCTPYKUUM, OCODEHHO B OTHOLLEHUUN TEXHMKM BE30MacHOCTU.

* XpaHuTe pyKOBOACTBO B fIErKO AOCTYNMHOM MECTe, Tak kKak OHO MOXeT NnoHagobuTbca BaM B
OyayLiem.

* Kpome Toro, npounTanTte gpyrve JOKYMEHTbI, MOCTaBMSIOLLMECS B KOMMIIEKTE C U3AENVEM.

YuTuTe, 4TO AAaHHOE PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLmy MOXET NPUMEHSATLCS U ANS APYTMX Moaenen.

YcnoBHble 0603Ha4YeHus
E]ElaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMNyaTaumm UCMosb3YTCs CneayoLmne YCroBHble 0603HauYeHus:
BaxHas VIHd)OpMaLlVIﬂ nnu nonesHble CoBEThbI MO KCnnyataunn.
A I'Ipe,qynpemquMe 06 onacHocTu ONA XU3HU 1N UMyLLecTBa.
A MpenynpexaeHne o6 onacHOM 3MEKTPUYECKOM HaMNPSKEHUN.



COJOEPXAHUE

1 XonoaunnbHUK 3 3 YcraHoBKa 13
MpaBuna TpaHCcNopTUPOBKM
2 BaxHble ykasaHus no XOTMOZUTBHUKA v 13
TexXHUKe 6e30nacHoOCTH 4
MogroToBKa K aKCAAYaTaAUUW ... 13
Vcnonb3oBaHue Mo Ha3HaAYeHuHo ............ 4 35meHa nammnouku 13
Ans nanenwit ¢ paspatimkom PerynpoBaHNe HOXKEK ...............c......... 14
OXNAKOAEHHOMN BOABL: ..vvvvvvvveeeereeeeeeeennnnn. 10 n
N OLKITHOYEHNE K SNEKTPOCETU....eeeeeeees 14
Be3onacHOCTb AETEM .......ccceeeeeiiiinnn, 11 y
TUMU3ALUNSA YNAKOBKN ... 14
CootBetctBue Oupektnse EC 06
YTunusaums ctaporo xonogusnbeHuka.... 14
YyTUNU3aLnM NeKTPUYECKOTO 1 P 14
3MeKTPOHHOTO 06opyaoBaHNs (WEEE) a3MEeLLEHNE N YCTAHOBKA. ..........c..n.....
1 yTUNM3auus BbllLeaLwero 13 4 MoproToBKa 15
ynotpebneHus obopyaoBaHus:.............. 11
CootBetctBue Oupektnee EC 06 5 JkcnnyaTtauus
orpaHn4eHunn cogepXxaHma BpeaHblX xonoaunbHUKa 16
BelwecTB (ROHS): ..o 11
MaHenb NHANKATOPOB .......ccecvvveeeeeeanees 16
WHdopmaLmsa o6 ynakoBke.................... 1"
MpenynpexaeHne 06 oTKpbITUKM ABepLbI19
PekomeHaaLmm no 3KOHOMMK
3aMopaxmBaHue CBEeXMX NPOAYKTOB.... 20
AMEKTPOIHEPTUM ... aeae s 12
PekomMeHaaLmm no xpaHeHuto
TexHu4eckne xapakTepucTUKMm.............. 12
3aMOpPOXXEHHbIX MPOAYKTOB................... 21
Pa3meLleHne NpoayKTOB ........c.cceeeeneeee. 21
WNHdpopmaums o rmybokom
3amopaxwusaHun (Deep-Freeze)........... 22
OnwvcaHne n ynctka cunstpa 3anaxos 23
JIOTOK ANSA AN 23
[03aTop ANSA BOOb! ..o 24
Bpawatowmnmncsa KoHTenHep anga
XPAHEHUS ..coeeeeeeeeeeeeeee e 26
ABTOMaTUYECKUI NnegoreHepaTop
Icematic ......coooeeeiii e 27
CUHUM CBET ...t eeiieee e 27
6 O6cnyxuBaHue n Yynctka 28
3awmTa nnacTtmMaccoBbix
NOBEPXHOCTEM ..vvvveeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeanes 28
7 PekomeHpauuu
Mo YCTPaAHEHUIO
HeucnpaBHoOCTEMN 29
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1. Tornka MOpPO3UIbHOMO OTAENEHUs 13. Perynupyemble HOXKM
rynupy
2. ABTOMaTUHECKUit NenoreHepartop lcematic 14. TMonku Ha ABepLIE MOPO3WIBHOO OTAENEHNS
3. KoHTeilHep Ans xpaHeHWs nbaa 15. Torok ans sy
4. Bak anst Boabl aBTOMATUYECKOTO 16. KoHTeltHep Ans 3anonHeHus pasfatymka
neporeHeparopa Icematic OXJaXXOEHHOM BOAbI
5. WHavkatop HacTpoiiku Temnepatypi 17. Bak paspatumka oxnaxaeHHoM Bobl
6. Perynvpyemble no BbicoTe cTeknsiHHble nonk 18, Monku Ha aBepLIe XonoaMLHOMO oTaeNeHus
rynupy P
7. ®unsTp 3anaxos 19. BbigBWkHbIE 1 BpaLLAIOLLMECS KOHTENHEPbI
8. PacceuBarenb NaMnoyKu OCBELLEHUS ANA XpaHeHna
9. Morka ans GyTuinok 20. MoposurnbHoe oTaeneHre
10. INoTok Ans 3aKycok 21. XonoaunbHoe otaeneHue
11. Kpbiwka koHTeitHepa ans dopykros n osowein  HAOMONHUTENIBHO

12. KowteitHep Ans dpyKTOB 1 OBOLLIEIA

0 Lincbpbl, npuBeaeHHbIe B JaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCnnyataunun, ABnATCA CXxemMaTtn4eckumm n

MOryT HEe MOMHOCTBLI0 COOTBETCTBOBATbL BaLLeMy U3aenuto. Ecnm HekoTopble KOMMOHEHTLI HE BXOAAT
B COCTaB NPUOBPETEHHOTO BaMU U3AENUS, OHW AEUCTBUTENbHbBI A APYrMX MOOENen.
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BaXHble yKa3aHUsi MO TeXHUKe 6e30nacHOCTM

Ob6da3aTenbHO
O3HAaKOMBbBbTECH
co crenyroLen
MHPOpPpMaAaUMEN.
NrHopupoBaHne OaHHoOM
nHdopmaLunm MOXET
NPUBECTUN K NPUYNHEHUNIO
TpaBM U1 NOBPEXAEHMIO
nMylLLecTsa. Kpome
TOro, rapaHTUMHbIE
obsi3aTenbCcTBa n
obsazarenbcTea no
aKcnnyaTauyuoOHHOMN
HaOEXXHOCTU yTpaTar
cuny.

Cpok CNyXO0bl
NPUOBPETEHHOIO  Bamu
n3nenus COCTaBnsieT
10 netr. OTO CpOK, B
TeYyeHune KOTOPOro
npepocrtaBnsawTCH

3anacHble yacTu,
Heobxoanmble ansa
HOpMaribHOW paboThl
n3penus.

Mcnonb3oBaHue no
Ha3Ha4YeHuIo

* UCnosrib3oBaHnA

* B MOMELLEHNM
N Ha 3aKPbITbIX
MPOCTPaHCTBaX,

Hanpuvep, B OME;

* B 3aKPbITbIX pabo4mx
NOMELLIEHUSIX,
Hanpumep, B MarasmHax
n ocpucax;

* B 3aKPbITbIX XUMbIX
MOMELLIEHUSX,
Hanpumep, B
3aropodHbIX AoMaXx,
rOCTUHULAX, NaHCUOHaX.

. 310 n3penuve
npegHasHa4YeHo ans
MCNONb30BaHUA TONbKO B
NOMELLEHUN.

O6Owwume npaBuna

TeXHUKn 6e3onacHoCcTu

* Bcnyyae
HeobxoanuMoCTH
yTUIM3NpoBaTb UNn
YHUMTOXUTb U3genue
AN Nony4YeHns
HeobxoanuMomn
MHpopMaLmm
peKoMeHayeTcs
obpatnTbCA B
JOMPMEHHbIN
CEPBUCHbLIN LIEHTP,
a TaKkKe B MECTHble
opraHbl BfiacTu.

* [lo Bcem BOrpocam,
KaCaroLLnmMcoA
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XOnoannbHUKa,
obpaujanTech

B oUPMEHHbIN
CEPBUCHbBIN LIEHTP.
He BmeluvBanTech
B paboTy nsnenus
N He paspeLuanTe
3TOoro apyrum 6es
yBEAOMIEHMS
doMpMEHHOro
CEPBWCHOrO LiEHTpa.

[na nagenuin ¢
MOPO3USTbHbIM
oTAeNneHeM: He eLlbTe
MOPOXXEHOE B POXKKAX

N KyOuKM Nbaa cpasy
nocne ux n3enedeHns
N3 MOPO3UITLHOIO
otaeneHuna! (3To MoxeT
BbI3BaTb 0OMOPOXKEHNE
MorocTu pTa.)

[na nagenun c
MOPO3UIbHBIM
OTOENEeHneM: He
NOMELLaNTE HaMUTKU

B OyTbInKax 1 6aHkax
B MOPO3USIbHOE
otagenenune. OHn moryT
NOMHYTh.

He potparnBaintech
00 3aMOPOXKEHHbIX
NPOLYKTOB — OHW MOryT
NPUMEP3HYTb K pyKaMm.

5| RU

OtkntoyanTe
XONoAUrnbHUK OT CETU
nepen YACTKON unm
pasMopaKMBaHNEM.

Hu B kOoeMm criyyae He
MCNOmNb3ynTe AN YACTKU
N pasMopaXknBaHus
XonogunbHWKa nap unv
adpO030SibHble YNCTALLME
cpencrtea. B atom cny4ae
nap MOXeT rnonacTb

Ha anekTpunyeckue
KOMMOHEHTbI, YTO
npuBeneT K KOPOTKOMY
3aMbIKaHUIO

NI NOPaXKEHWNIO
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

Hwn B koem crniyyae

He MCrosb3ymnTe
XOSOANINbHUK U ero
Yactu (Hanpumep,
ABepLy) B KayecTBe
NOACTaBKN UMK Oropbl.

He ncnonbayute
anekTpuyeckue npnbopsl
BHYTPW XOIogurnbHUKa.

He ponyckante
noBpeXxaeHns

YacTeun, B KOTOPbIX
LMPKYNUPYET XJ1adareHT,
NCNONb3ys pexyLume

NN CBEPNUIbHbIE
WHCTPYMEHTbI. XriagareHTt
MOXET BblpBaTbCs U3
NpoBuTOro ncnapuTens,



TpybonpoBoaoB

NI NOKPbITUN
NMOBEPXHOCTU 1 BbI3BaTb
pasgpakeHne KoXxu u
nopaxkeHue rnas.

» Kpenkue ankorosibHble
HaNUTKN OOSTKHbI
NMOTHO 3aKPbIBATHCS
KPbILLKOW N XPaHUTbLCS
B BEPTUKANbHOM

Hu B koem cniyyae MONOXEeHUN .

He 3aKpblBanTe n * Henb3sa xpaHuTb

He 3aKynopuBsanTe B XOrnoaunbHuKe
BEHTUNALUMOHHbIE BGaHKN C roproYMMm
OTBEepCTUSA N B3pbIBOOMAaCHbLIMA
XonoaunbH1Ka. BeLLeCcTBaMMW.

PeMOHT anekTpuyeckoro < [ns yckopeHus

obopyaoBaHVSA OOMKHbI npovecca
NPOU3BOAUTL TOMBKO pasMopaxvBaHus
KBanuuumpoBaHHbIe He MCrosb3ymnTe
cneymanmcTbl. PEMOHT, MexaHn4eckue

BbIMOJSIHEHHbIN
HEKOMMETEHTHbLIMU
nvuamm, MOXeT

YCTPOWCTBA Unmn
apyrve cpencrsa,
KpoMe Tex, KoTopble

co3AaTb OnacHOCTb ANiA peKoMeH10BaHbl
noTpeduTens. NPOV3BOANTENEM.

B cnyyae Henonagok Bo ¢ [aHHbINA

BpemMs1 aKcrnyaTtaumu, a anekTponpunbop He
TaKKe npu nposeneHnn npegHasHayeH s
TexobcnyXnBaHus nnm MCMOMb30BaHNS NMLamMm
PEMOHTA OTKITHOUMTE (BKntoYasa geten)

XOMNoANIbHKK, C OrpaHNYeHHbIMN
BbIKIMOYMB dumanyeckumu,
COOTBETCTBYHOLLIA CEHCOPHbIMU U
npenoxXpaHnTenb Unu VHTENNEeKTyarnbHbIMU
BbIHYB LUHYP NMUTaHNA U3  BO3MOXHOCTAMM

nndo He NMELLIMU
onbiTa 1 3HaHU. OHK
MOIYT NOb30BaThLCS

PO3ETKN.

He TaHuTe 3a ceTeBoun
LLIHYP, BbIHUMas! BUIKY
N3 PO3ETKM. 6| RU



anekTponpubopom
TONbKO NoA
HabntoaeHvem nuua,
OTBETCTBEHHOIO 3a UX
©e3onacHoCTb, Ny Noa,
€ro pyKoBOACTBOM.

Hwu B koem criyyae
Henb3s Norb30BaTbCA
HencnpaBHbIM
XONOANSTbHNKOM.

[Mpy BO3HMKHOBEHUN
BOMPOCOB
obpaLlanTecs K
KBanMoumpoBaHHOMY
crneumanmncry.

neKTpuyeckas
6e3onacHoOCTb
rapaHTUPYETCA TONbKO
B TOM cry4yae, ecnm
cucTemMa 3a3eMIeHus
B BalLLEM OMe
COOTBETCTBYET
CcTaHOapTaMm.

BosgencTtsue Ha
YCTPOWMCTBO O0XKAS,
CHera, corHua

NN BETPa ornacHo

C TOYKM 3pEHWS
anekTpobe3onacHoOCTI.

B cnyyae noBpexaeHus
LLUHYpa NUTaHuA

N T.N. obpaTmTechb

B (OMPMEHHbIN
CEPBUCHbLIN LIEHTP,

4yTOObI HE NOABEpPraTh
cebs onacHoOCTMW.

Hwu B koem criyyae
Herb3s BKIoYaThb
XOSoANNbHUK B PO3ETKY
BO BPEMS1 YCTaHOBKW.
OTO MOXET MPUBECTU K
cepbesHbIM TpaBmam
NN CMEpPTI.

ATOT XONoAUnbHUK
npeaHasHayYeH TonbKo
ANS1 XpaHEHNS NMULLIEBbIX
npoaykToB. Ero Henb3s
Mcrnonb3oBaTh Ars
KaKux-rmbo MHbIX
Luenemn.

Tabnuuka c
TEXHNYECKNMMU
XapakTepuctukamm
HaxXo4MTCs crieBa Ha
BHYTPEHHEN CTEHKE
XOroauIbHUKA.

Hwu B koem crnyyae
Henb3s NOAKMNYaTh
XONOANUSTBbHUK K
9NEKTPOHHLIM
cycTemMam 3KOHOMUN
3NEKTPO3HEPINN,
MOCKOSbKY 3TO MOXET
NPUBECTU K Er0
MOrIoMKe.

Ecnu B xonogunbHuke
€CTb MUCTOYHUK CUHETO
cBeTa, He CMoTpuUTe



Ha Hero Jonroe Bpemsi
HW He3aLMLLEHHBbIMA
rmasamu, H1 Yyepes
Kakue-nnmobo ontunyeckue
npmnbopb! nnn
NHCTPYMEHTbI.

[Mpn oTKNOYEHUN OT
CETU 3MEKTPONUTaAHUA
XonoaurbHUKa C
PYYHbIM yrpaBneHnem
noooXxamTe He MeHee
S MUHYT, Npexae 4Yem
NoaKtoYaThb ero CHOBA.
B cnyyae npogaxu
n3genuvs aTy
NHCTPYKLMIO NO
aKcnnyatauum criegyet
nepegarbs HOBOMY
BnagernbLy.

[Mpwn TpaHcnopTUpoBKE
XOnoaunbHUKa
n3derante
NoBpeXaeHNs LHypa
nutanusa. N3rmbaHne
LLUHYpPa NUTaHNSA MOXET

NPVBECTM K BO3ropaHuio.

He ctaBbte Ha Hero
TshKenble NPEaMEThI.
[Mpn nogknoYeHnn
XOroaurbHUKa K CETU
3NEKTPOnUTaHnA He
npuKacamTech K BUITKe
BMNaXXHbIMW pyKamMu.
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Hwn B koem crnyyae
Hernb3s NOAKMYaThb
XONOAUIbHUK K

NSI0XO 3aKpereHHON
CTEHHOM PO3ETKE CEeTN
QNeKTPONUTaHUS.

A3 coobparkeHni
6Ge3onacHoOCTN He
aonyckanTe nonagaHus
BOOb! HA BHELLIHNE UIK
BHYTPEHHME YacTu
XOnoaunbHUKa.

He pacnbinavte pagom
C XOnoannNbHUKOM
BOCMaMeHsIroLmecs
rasbl, Takme Kak ra3
nponaH, BBUAY pucka
noXapa mnm B3pbIBa.

He ctaBbTe cocyabl ¢
BOOOW Ha XONMOAUNbHUK,
MOCKOJTbKY 3TO MOXET
NPUBECTU K NOPaXKEHUIO
ANEKTPUYECKUM TOKOM
NN NoXkapy.

He 3arpyxante
XONoAUIbHUK
npoaykTamm



cBepx Mepbl. Ecnn
XONoAUNbHUK
neperpy>xeH, NpoayKTbl
MOTYT BbINacTb Npwu
OTKPbITUKX ABEPLbI

N TpaBMUpPOBaTb

BacC Unun noBpeanTb
XonoaunbHUK. He
KnaguTe NpeameThbl

Ha XONoAUNbHUK,
MOCKOJTbKY OHU MOTYT
yrnacTb Npu OTKPbITUA
NI 3aKpbITUX ABEPLUbI.

B xonogunbHuke
HENb3s XPaHUTb
BeLleCcTBa, Tpedyroume
onpegeneHHbIX
TemMnepaTypHbIX
YCITOBUW, Takue

KaK BaKLMHbI,
TePMO4YBCTBUTESbHbIE
MEeOUKAMEHTbI,
MaTtepuanbl 4sis
Hay4HbIX UCCreaoBaHN
M T.0.

XonoaunbHUK
cneayeT OTKNMIo4YUTb
OT 31EKTPOCETH,

€CInn OH He byaeT
MCMNOMb30BaTbCs B
TeYyeHne annTenbHOro
BPEMEHM.
HewncnpaBHOCTb
LLUHYpa NUTaHUA
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MOXET NPUBECTY K
BO3ropaHuIo.

Heobxogumo
PErynsipHo ounLLaTb
KOHLIbI BUITKM LLUHYpa
AMNeKTPONUTaHNS;
HecobnaeHne 3Toro
YCINOBUS MOXET
NPUBECTY K NOXapy.

Heobxoommo
perynsipHo o4nLLaThb
KOHTaKTbl BUITKW LLUHYpa
MUTaAHNA CyXOWN TKaHbIO.
HecobnioaeHne atoro
npaBua MoXxeT
NPMBECTU K NOXapy.

XonoannbHUK MOXET
CMeLLaTbCH, ecriv
perynupyemMble HOXKN
He 3adouKcMpoBaHbl Ha
nony. ®ukcuposaHme
perynmpyemMbix HOXeK
Ha nony npegoTepaTuT
CMeLLeHne
XOnoaunbH1Ka.

[Mpn nepemeLLeHnn
XOrogurbHUKa He
AEPXNTE ero 3a Py4Ky.

B npotuBHOM cry4ae oH
MOET NosioMaTbCs.

[Mpn ycTaHoBKe
XOrnoaurnbHUKa
paccTosiHVe Mexay
HUM 1 Opyrim



XOST0OUNBHUKOM U5
MOPO3UIbHUKOM

[OOIMKHO COCTaBNSATh
MUHUMYM 8 cm. B paspartmnkom .
NPOTMBHOM Criyuae oxnaxaeHHOU BoAbI:

OokoBble npuneraome * [1aBneHne XOnoaHom

Oonsa w3penun c

CTEHKM byayT BOAb! HA BXoae
YBIaXXHATLCS. OOIMKHO COCTaBIMATb
Hwvikorga He Makcumym 90 (v*)yHTOB
MCNornb3ynTe gaHHoe Ha KBapaTHbIX
n3nenve, eciv ero Atonm (6.2 6ap). Ecnn
4acTb, PACMONOXeHHas AaBnexHve Boabl Oyaet
CBEPXY UMK C3aau U npesbiwate 80 yHTOB
MMEIOLLAs SNEKTPOHHbIE Ha KBafpaTHbIN A0NM
neyaTHble nnarbi (5,5 Gap), cneayert
BHYTPW, OTKpbITa NCNoJib30BaTb JJ,J'IUFl
(KpblLLKa 3NEKTPOHHOM B BOAONPOBOAHON
nedvatHon nnatbl) (1). CMCTEMBI KrnaraH
OrpaHnYeHnst AaBneHus.
Ecnun Bbl He 3HaeTe, Kak
NpPOBEPUTL AaBrieHNe
BOAbIl, ObpaTnTech
| 3a MOMOLLbIO K
npodpeccroHarbLHoOMy
CaHTEXHUKY.

PUCK rapaBimyecKoro
yaapa, Bcerga
NCNonb3ynTe
obopynoBaHue ang
npenoTBpaLleHus
rmapoynapa. Ecnv

Bbl He yBepeHbI B

» Ecnu Bo Bpem4
o YCTaHOBKM CyLLeCTBYyeT
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OTCYTCTBUM pUCKa
rMapoynapa,
obpaTtuTecs K
npoeccroHarbHbIM
CaHTEXHUKaM.

* He ycTaHaBnmBatb Ha
BX0O[e ropayen Bogbl.
Cnenyet npeanpuHaTb
HeobXxoavMble Mepbl
NPegoCTOPOXKHOCTM 4115
NpenoTBpaLlEHMs pucka
3amMep3aHunst LUMaHroB.
Pabounii nHTepean
TemnepaTtyp BoAbl
OyneT cocTaBnATb HE
meHee 33°F (0,6°C) n
He 6onee 100°F (38°C).

* Vcnonbsyimnte Tonbko
MUTLEBYIO BOAY.

Be3onacHocTb geten

»  Ecnu Ha aoBepLe ecTb 3aMoK, KItod criefyeT
XPaHWTL B HEOOCTYNHOM AJ1 AeTein MecTe.

* Cnen,yeT npucMarTpueatb 3a AETbMU N HE
paspeLatb UM NOPTUTb XONOAUSNbHUK.

CootBeTtcTtBUE [dupektuse EC
00 yTunusaumm aneKkTpmu4ecKkoro
M 3NEKTPOHHOro o6opyaoBaHus
(WEEE) n ytnnusauus
BbllweALlero U3 ynorpebdneHus
obopyaoBaHus:

[aHHoe n3genune cooTBeTCTBYET
[vpexktuee EC 06 ytunusauum
3MEeKTPUYECKOrO U ANEKTPOHHOIO
obopynoBaHus  (2012/19/EU).
[aHHoe vsgenve nmeet
MapK1pOBKY, YKasblBaloLLy0 Ha
yTunusaumio ero Kak
3MEKTPUNYECKOTO U 3NEKTPOHHOIO
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obopynoBaHus (WEEE).3T10 nsnenve
npou3BefeHo n3 BbICOKOKa4YeCTBEHHbIX
aetanen u mMartepuanos, KOTOpble nognexart
NMOBTOPHOMY MCMOMb30BaHUIO M nepepaboTke.
Moatomy He BbibpacbiBalTe u3genve c

0OblYHbIMU ~ BbITOBBIMKM ~ OTXO4aMM  Mocre
3aBeplUeHust ero akcnnyatauuun. Ero crneayet
caaTb B COOTBETCTBYWOWMA — UEHTP Mo

YyTUNU3aLMN 3NEKTPUYECKOTO U 3MEKTPOHHOIO
obopynoBaHus. O MECTOHaxXOXOEHUN Takux
LIEHTPOB Bbl MOXETE Y3HaTb B MECTHbIX OpraHax
BnacTu.

CootBeTtcTBUE [dupekture EC
06 orpaHuyeHuun copgepxaHus
BpeaHbix BewecTB (RoOHS):

[MpnobpeTeHHOEe BaMu n3genue COOTBETCTBYET
IOupektuee EC o npaBunax orpaHuveHus
cofepXkaHusi BpefHbix BellecTB (2011/65/EU).
OHO He COoAepXWUT BpedHbIX M 3anpeLLeHHbIX
mMaTtepuanos, ykasaHHbix B [lupekTuse.

UHdopmauma o6 ynakoBke

YnakoBo4YHble mMartepuansbl nsgenua
N3roToBMneHbl M3 MaTepuanos, noanexawmx
BTOpI/ILIHOI7I nepepa60TKe, B COOTBETCTBUU

C MEeCTHbIMM HOpMaTvBaMuM U npaBuamu
KacaTenbHO 3aluTbl  OKpyXatolwen cpeab.
He yTunusumpyiTe ynakoBOYHblE MaTepuarbl
BMecCTe C ObITOBLIMU MNW APYrMMK OTXOZaMu.
OTHecuTe ¥X B OOMH W3 MNYHKTOB npvemMa
yMNaKkoBOYHbIX ~ MaTepuarnoB,  Ha3HaYeHHbIX
MECTHbIMW OpraHamu BnacTu.

Ecnu cuctema oxnaxageHus Baiwluero
usgenus cogepxut R600a:

OToT ra3 orHeonaceH, noaTtomy Oyabre
OCTOPOXHbI, yToGbl He nospegnTb CUCTEMY
oxnaxgeHusa " TpybonpoBsogp! npwm
aKcrnnyartaumm n BO BpeMsi TPaHCMNOPTUPOBKU.
B cnyuyae noBpexaeHus ybepute yCTPOMCTBO
noganblle OT noTeHuunanbHbIX WCTO4YHUKOB
OrHsl, KOTOPbI€ MOTYT NPUBECTW K BO3ropaHuio, a
TakxKe I'IpOBeTpVIBaVITe nomeluleHne, B KOTOpom
HaxoguTCst yCTPOUCTBO.

He obpawante BHUMaHUA Ha
npeaynpexaeHue, ecnu cuctema
oxnaxaeHua Balwero usgenus
copgepxut R134a.
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Twn rasa, ncnonb3yemoro usgenvem, ykasaH
Ha nacnopTHoW Tabrnuuke, pacnonoXeHHoN
crneBa Ha BHYTPEHHeN CTeHKe X0ornoaunibHuKa.

He cxurante nagenve B Lensax ytunusaumm.

PekomeHAaaLmMu nNo 3KOHOMUMU
3M1eKTPO3Heprum

*  He ocraensiite ABepLYy XornoausibHUKa
OTKPbITON Ha AJIMTENBHOE BPEMS.

*  He knagute B XonoaunbHYK ropsiume
NPOAYKTbI UM HAMUTKN.

*  He neperpysxaiite XonoaunbHuK, Ytobbl He
HapyLaTh LPKYMALMIO BO3ayXa.

* He yCTaHaBHMBaﬁTe XonoauIbHUK B MecTax,
rAe Ha Hero nonagaroT NpsMble CONHEYHbIe .
ny4u, nnu nobnm13oCTy OT UCTOYHVKOB TENMa,
TakKMX Kak nnnTa, NnocyaomMoe4Hasa MallnHa
nnn pagmnartop oTonsieHus.

*  Crnegute 3a TeM, YTODObI KOHTEVHEpPbI C
npogyKTamu 6binv 3aKkpbITbl.

[

I
\

[ns nanenuii ¢ Mopo3UnbHBIM OTAENEHUEM:
B MOPO3WITbHOE OTAENEHME XOMOANIbHMKA
MOXHO 3a510K1Tb MaKCUMarbHOE KOMM4YeCTBO
MNPOAYKTOB, ECMV AOCTAThL 3 HETO MOSKY
UK LK. YKa3aHHOE B TEXHUYECKUX
XapaKkTepucTuKax aHepronotpeGneHve
XONoAUrbHUKA OMPEAEneHo Mpy YCriosun,
YTO Morika UM ALK MOPO3UITEHOMO
OTAENEHUs M3BMEeYeHb!, U B HETO 3arpy)xeHo
MaKC/MarbHO BO3MOXHOE KOMMYECTBO
NPOAYKTOB. MOMKy 1 AWK MOXHO
1CMonb30BaTh AN 3aMOPaXKUBaHNS
MPOAYKTOB B COOTBETCTBUM C UX (POPMOVA 1
pa3amepom.

TasHWe 3aMOPOXKEHHbIX NPOaYKTOB B
XorogurbHOM oTaeneHum obecrnednT
SKOHOMWIO 3MEKTPO3HEPINU N COXpaHeHue
Ka4eCTBa NpoayKTOB.

Seri Nu::’l(lé- 106058-1 1
i iy

1 1

1 1

L -
1

2090~11rxx
YYYY-MM-DD

TexHu4eckne XapaKTepUCTUKn

Knacc aHepreTnyeckon ahpeKTMBHOCTH

A_A+

Knacc 3awmuTbl

1

- CteneHb 3awuThl IP 42

12| RU




BYCTaHOBKa

G yurure, uto nponseoavTens He Hecet
OTBETCTBEHHOCTY B Cryyae HecobrnoaeHusi
ykasaHuii, NpuBEeEeHHbIX B ;AHHOM
pyKOBOACTBE.

MpaBuna TpaHCNOPTUPOBKU
xonogunbHUKa

1. Tepen TpaHCNOPTUPOBKOW CREAyeT BblHYTb
13 XONOAUIbHYKA BCE NPOOYKTbI U BbIMbITb
ero.

2. Tlepepn ynakoBKow criedyeT HagexHo
3aKpenuTb Bce Morku, 0bopyaoBaHue,
KOHTEMHepb! A5 OBOLLEN U (OPYKTOB 1
T.N. MPY NOMOLLN KNEVKOW NEHTbI, YTOObI
NpefoXpaHnTb UX OT TPSICKM.

3. XonoaunbHWK crieayeT o6BsA3aTh NeHTamm
13 NIIOTHOMO Marepuara v NPoYHbLIMU
BepeBkamyl. [py TpaHCNopTMPOBKe criedyeT
NPVUOEPKMBATLCS NPaBWAS, HaNeYaTaHHbIX Ha
yraKoBKe.

He 3abbiBaliTe 0 TOM, 4TO...

BtopnuHoe wvcnonb3oBaHMe — maTtepuanos
O4YeHb BaXHO AO5d COXpaHeHuA npupoabl U
HaLLMX HaLMoHanbHbIX GoraTcTs.

Ecnn  Bbl  pewwnTe cpaaTb  YNakoBOYHbIE
Matepuanbl Ha nepepaboTky, obpatuTecb 3a
nogpobHoM MHGpOopMaLuuen B opraHM3auum no
OoXpaHe OKpyXatlollel cpedbl UM B MeCTHble
opraHbl BNacTu.

MopgroroBKa K JKcnnyartauunmn

Mepep Havyanom akcnnyaTaLmmn XonoaunbHUKa
BbIMOMHNTE CrieayloLne AencTBus.
1. Y6enutech, YTO BHYTPY XOrNoaurbHUKa CyXo,
1 BO3[yX MOXET CBODOAHO LMPKynpoBaThb
C3au XONoAMIbHMKa.

2. YcraHoBWTE ABa NNAcTUKOBBIX Yopa, Kak
rokasaHo Ha pucyHke. [nacTukoBble yrnopbl
obecnevar HeOBX0ANUMOE PaCCTOsIHNE MeXay
XONoAWbHUKOM U CTEHOW Arst Haanexallen
LUmpkynsiuum Bosayxa. (M3obpaxeHue
Ha PUCYHKe NpeaHa3Ha4YeHO TOMbKO Ans
WAMCTPaLMK 1 HE COBMaaaeT MorHOCTLIO C
BaLLUVM n3genvem.)
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3. BbINonHWTE YMCTKY XONoausbHMKa B
COOTBETCTBUM C PEKOMEHAALMSIMM,
npviBedeHHbIMK B pasaene «ObcnykvBaHue
M YNCTKaY.

4. BknounTe XONOAUMBHUK B PO3ETKY
anekTpoceTu. MNpun oTKPbLITUM ABEPU
XOMOAUIbHYKa BKIOYaeTCs flaMnodka
BHYTPEHHErO OCBELLEHUS!.

5. Korga komnpeccop HadHeT pabotarb,
Bbl yCrbiLMTe LWyM. KUAKOCTb U rasbl,
HaxXoAsLMECS BHYTPU FEPMETUYHOI CUCTEMBbI
OXITaXKIEHMS!, TAKE MOTYT CO3AaBaTb LLYM,
HE3aBMCMMO OT Toro, paboTaeT KOMMPeccop
UMW HET, YTO SIBMSETCS BOIMHE HOpPMasbHbIM
ABMEHMEM.

6. [lepenHue kpasi xornogusbHUKa MoryT
KasaTbCs TeNNbIMU. ITO HOPMasbHO. AT
obracTu 4OMmKHbI HarpeBaTbCs, YTOObI
n3bexarb KoHAeHcaUmn.

3ameHa namMmnoyku

Ons 3aMeHbl namnoYkn ocBeLleHUst
XONMOAUnbHMKa obpaTuTeck B aBTOPU3NPOBAHHBI
CEpPBUCHbIN LIEHTP.

Jlamna (-bl), ucrnonb3yemas (-ble) B [aHHOM
n3genuu, He noaxoauT (-AT) Ans  GbIToBOrO
ocBelleHns  nomelleHwin.  [aHHaa  namna
npegHasHaveHa ans ocBeLleHns npu
pasmMeLleHun nonb3oBarenem npoayKToB
NUTaHUS B XONMOAWUMbLHOW/MOPO3UIBHON Kamepe,
obecneuynBas 6e3onacHoCTb 1 yaobCTBO.

Jlamnbl, ncnonb3yemble B 3TOM Npubope, AOMKHbI
BblAEpPXMBaTb  9KCTpemalnbHble  dusnyeckne
yCrnoBus, Hanpumep, Temnepartypy Huxke 20 °C.
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MopgknroyeHune K ANIeKTpoCceTH

MoacoeanHuTte XOMOANITbHUK K
3a3eMIeHHON pO3eTKe C MpeaoxpaHuTenem
COOTBETCTBYIOLLETO HOMUHAnNa.

BaxHoe 3amevaHue

M MookrntoveHne CrnenyeT BbIMONHATL B
COOTBETCTBMX C MECTHBbIMW HOPMaMU U
npasunamu.

* MecTo NoAKIYEHUS] LLIHYpa NUTaHUSA K
po3eTKe AOMKHO ObITh NIETKOAOCTYMHBIM.

*  HanpsikeHue B ceTn OMmKHO
COOTBETCTBOBATb AaHHbIM, YKa3aHHbIM B
XapaKTePUCTMKaX XOrnogurbHUKa.

+  3anpeLLaeTtcs UCMONb30BaTh NpY YCTAHOBKE
YOSMHUTENN U MHOTOMECTHbIE PO3ETKM.

I\ 3ameHy NOBPEXXAEHHOTO LUHYpa NMUTaHNs!
[OJIKEH BbIMOMHSTH KBANMMULIMPOBAHHbIA
SMEKTPUK.

I\ 3anpeLLaeTcs Nonb30BaTbCs HEMCMPABHBLIM
anexkTponpuéopom! ATO MOXET NPUBECTY K
NIOPAKEHUIO AMEKTPUYECKMM TOKOM.

YTunusauusa ynakoBku

YnakoBoYHble  MaTepuanbl  MoryT  ObITb
onacHbl Ans AeTeil. XpaHuTe YNakoBOYHblE
mMatepuansl B HEOOCTYMHOM Ans  AeTen
MecTe unu BbIbpoOCkTE WX, paccopTUpoBaB
B COOTBETCTBUWM C MpaBunamu YyTunmsauum
oTxogoB. He BbibpacbiBanTe uX BMecTe C
06bIYHBIMU BbITOBLIMI OTXOAAMW.
YnakoBka XOnoaunbHUKa
M3 Matepuvarnos, noanexalmx
nepepaboTke.

N3roToBneHa
BTOPWUYHOW

YTunusauusa ctaporo
XOonoaunbHUKa

YTvnusaumsa ctaporo XornoaunbHVKa AOSHKHA
BbINOMHATLCS  3Konorudeckn  6esonacHbim
cnoco6om.
»  CsepeHus 06 ytunusauum npubopa MoxHO
nony4nTb y omLmansHOro avnepa unm B
rnyHKTe c6opa OTXOAOB MO MECTY XUTENbLCTBA.

Mepen ytunusauuern xonoaunbHUKa cnegyet
oTpesath LUHYp NUTaHUst U CriomMaTb 3aMKu Ha
ABepuax (Mpu Hanuumm), 4Tobbl NPefoTBPaTUTL
onacHble cuTyauumn ans AeTen.

Pa3melieHue n yctaHoBKa

A Ecnu aBepb nomelleHusi, B koTopom Byaet
YCT@HOBMNEH  XOMOAWIBbHWK,  HEeJoCTaTO4HO
LLIMPOKA, MOXHO CHSTb ABEPLIbl XONOAUIbHUKA
1 BHECTM ero B ABepb 60koM. [ns Toro 4tobbl
CHATb [ABepubl, obpatutecb B (OUPMEHHbIN
CEPBUCHbIN LEHTP.

1. YcTaHaBnuBanTe xonogunsHUK B yio6HOM
0111 UICMOMNb30BaHWsA MecTe.

2. XonoawnbHWK cnegyeT ycTaHaBnNueaTh B
MecTax, 3alMLLEeHHbIX OT MNPSMbIX COMHEYHbIX
ny4ven, Boanv ot UCTOYHUKOB Tenna u
NOBbLILUEHHON BNaXHOCTW.

3. [Ins 6onee achdekTnBHOM paboThbl
HeobxoaMmMo 06ecneunTb XOPOoLLYH
BEHTUNALMIO BOKPYr XonoaunbHuka. Ecnu
XONOAMMbHUK YyCTaHaBMNMBAETCS B HULLE,
MUHUMarbHOE PaccTOsiHME [0 NOTOMKAa U CTEH
[OOMKHO ObITb He MeHee 5 cM. Mpu ycTaHoBKe
Ha KOBpOBOE MOKPbITUE CrieayeT NPUNOaHATb
XOnoaunbHUK Ha 2,5 cm oT nona.

4. XonogunbHWK cnegyeT ycTaHaBnuBaTb Ha
POBHYH MOBEPXHOCTb, MHAYE MOXET BO3HUKATb
BMGpauus.

5. TemnepaTtypa noMeLLeHuns1, B KOTOPOM
HaxXo4MTCst XONOoAUIbHUK, AOMKHA ObiTb He
Huwxe 10°C.

PerynMpOBaHMe HOXeK

Ecnu xonoannbHUK CTOUT HEYCTOMYMBO:

YT06bI XONOAUIBHUK CTOSAN YCTONYMBO, MOXHO
OTperynnpoBaThb ero rnonoxeHvie, noBopayvsas
nepegHWe HOXKWU, Kak MoKa3aHO Ha PUCYHKe.
Ecnv noBepHyTb HOXKY B HanpaBneHUn YepHom
CTPErKU, TO Yron XonoAurbHKKa, Nof KOTOpbIM
OHa HaxoauTCsl, OMYCTUTCS, @ €CN NMOBEPHYTb
ee B MPOTMBOMOMOXHOM HarpaslieHun —
nogHumeTtcs. Ytobbl obnerunTb npouenypy
perynupoBaHusi, MOXHO Crerka npunoaHsaTh
XONOAUIbHUK (3TO crieayeT Aenatb BABOEM).

g J gl
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n MoaroroBKa

@ XonoavneHVK creayeT ycTaHaBnmBaTb
B MecTax, KyAa He nonagaet npsMon
COIHEYHbIN CBET, Ha PaCCTOSHUN He
MeHee 30 CM OT UCTOYHVMKOB Tenna,
TaKuUX Kak BapoYHble MaHenw, NnuTbl,
HaTapey LieHTparnbHOro OToMnneHns n
ey, 1 Ha paccTosiHAM He MeHee 5 cm oT
3MEKTPUYECKUX NITUT.

@ TemnepaTypa Bo3ayxa B MOMELLEHWM, rae
yCTaHaBMUBAETCS XONOANITBbHYIK, AOIDKHA
6bITb He MeHee 10°C. Vicnonb3oBatb
XONOAWIbHUK Npy 6onee HK13KoN
Temneparype He PeKOMeHAYETCH B CBSA3N
C ero H3kom 3hHEKTUBHOCTLIO B TaKMX
YCMOBUSIX.

G Copepure BHyTPEHHee npocTparcTEo
XOmMoaunbHYKa B YMCTOTE.

& Ecm [Ba XONOANITbHIKA YCTaHaBMMBAKOTCS
pPSAOM, TO MEXAY HAMM JOMKHO GbIiTh
paccTosiH/e He MeHee 2 CM.

@ IMpy NepBOM BKITHOUEHUM XOINOAMITBHUKA
B TEYEHVe NePBbIX LLECTU YacoB paboTbl
obsi3aTenbHo cobrioaaiiTe cnegyoLuve
npasuna.

- He oTkpbIBaiiTe ABEPLY CAMLLKOM YacTo.
- He 3arpyxavite B xonogunbHUK NpoayKTbl.

- He oTkntovanTe xonoanneHuK ot cet. Ecnin
NPOW30LLIIO OTKITIOYEHME SMNEKTPOIHEPTUN

He Mo BaLLIEN BUHE, CM. YKa3aHus B

pasgene «PekoMeHpaLmm Mo ycTpaHeHUo
HeMnonagoky.

@ DUPMEHHYI0 YNAKOBKY M NieHKy criegyet
COXpaHUTb Ha Cryyan nocreaytoLlen
TPaHCMopTUPOBKY Npudopa.

15
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E 3KcnnyaTaum=| XxonoausibHUKa

MaHenb MHAMKaToOpOB

VlH,EI,MKaTOprIe naHenu MoryT OTNn4aTbCA B 3aBUCUMOCTW OT MOAEeNn nsaenua.

MaHenb wnHOuKaTOpOB ynpowiaeTt 3Kcniyatauuto xonogunbHUKa 6naro,c|ap;| BU3yalibHbIM U
3BYKOBbIM MHAMKATOPAM UCMNOMNb30BaHWS YCTPONCTBA.
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1. WuaukaTop Temneparypbl MOPO3UIEHOTO
oTaeneHust

2. MHavkaTop HemcnpaBHOro COCTOSHUSA

3. VHaukatop TemnepaTypbl XOrOAUIbHOMO
otaeneHus

4. Kuonka HacTpoiikv Temneparyphbl
XOIOAWIBLHOTO OTAENeHNs

5. MH,D.I/IKaTOp OKOHOMUYHOIO pexxnma
6. Wnhankatop noHusatopa

7. KHorka HacTpoiiki Temneparypi
MOPO3UIBLHOIO OTAENEeHNs

1. UHpukaTop TemnepaTypbl
MOPO3UNbHOro oTAeneHus

YkasblBaeT Temnepartypy, yCTaHOBMEHHYIO ONA
MOPO3UITbHOIo oTAEeNeHnA.
2. NupukaTop HeucnpaBHOro
COCTOSIHUA

[Care]s WHOWKATOP BKIMOYaeTcda npu cboe B
pa60Te xonogunbHUKa nUnu noryioMKe ceHcopa.
B sTomM cnyyae Ha uHAMKaTope Temneparypbl
MOPO3UNTIbHOIo  OoTAEeNneHna noABUTCA CUMBOI
«e», a Ha HgmnKaTope xonoaunbHoOro otaeneHuna
— uucna «1,23...». Onu coobwawr 06
onpefeneHHon olwmnbke nepcoHany CepBUCHOM

Cny>obl.
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3. UnpukaTop Temnepartypbl
XOnoaunbLHOro otaeneHus

YKkasbiBaeT —Temnepatypy, YCTaHOBMEHHY
ANs XONoAnunbHOro OTAENEHUS.
4. KHonKa HacTpoWKM Temnepartypbl
XOnoaunbLHOro otaeneHus

Haxvmaiite aTy KHOMKY, 4TOBbI YCTaHOBUTL B
XOnoaunbHOM oTAeneHnn Temnepartypy 8, 6, 4,
2, 8... COOTBETCTBEHHO. HaxxumawTe 3Ty KHOrKY,
YTOObl  YCTAHOBUTBL  HYXXHYIO — TemnepaTypy
XONOAUNBHOTO OTAENEeHUs.
5. UHoukaTop 3KOHOMMUYHOIO pexuma

Moka3sbiBaeT, YTO XONoAaunbHUK paboTtaeT B
3HeprocbeperatoLLeM pexumve.
6. UngukaTop noHmnsaropa

Jlamnouka wWHAWMKaTOpa FOPUT MOCTOSIHHO.
OTOT MHAMKATOP YKa3bIBAET, YTO XOMOAMIIbHUK
3aLyLLeH oT GakTepuii.
7. KHonka HacTpoMKu TeMmnepaTypbl
MOpPO3UNbLHOro oTAaesneHus

Haxvmaiite 9Ty KHOMKY, 4TOObl yCTaHOBUTH
B MOPO3WMbHOM OTAENeHun TemnepaTypy
-18, -20, -22, -24, -18... COOTBETCTBEHHO.
HaxumaiTe 3Ty KHOMKY, 4TOObl YCTaHOBUTb
HYXXHY'HO Temneparypy MOpPO3WIbHOO
oTheneHus.
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KHorka perynupoBkv TeMmnepaTypbl B
MOPO3UIbHOM OTAENEHUN/BKIT.-BbIKIT.
aBTOMaTNYeCcKoro negoreHeparopa lcematic

KHorka peryrnmpoBku Temneparypsl
XOMOAUILHOTO OTAENEHUs!

MHavkaTop HencnpaBHOTO COCTOSIHUSE
MHpvikaTop 6riokmpoBkm
MHpoukaTop pexxuma Eco Extra

Kronka «Eco Extra»/BpemeHHoro
OTKIO4EHUS!

MHLI,I/IKaTOp peXxnma BpeMeHHOro OTKIYeHuna
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VHAnKaTop BbIKMHOYEHNS1 aBTOMATUYECKOrO
neporeHeparopa lcematic (*B HeKOTOpPbIX
Moaensix)

MHauKaTop 3KOHOMWYHOTO pexvima
MHaukaTtop dyHKUMM BbICTPOro oxnaxaeHUs
KHorka dhyHKLmM BbICTPOro oxnaxaeHus

MHavkaTop HacTporiku Temneparypbl
XOIOAWIBLHOTO OTAENEeHNs

KHonka doyHKUmMM BbICTPOro 3amopakmBaHus

MHavkaTop HacTpolikv TemMnepartypbl
MOPO3MITBHOTO OTAEMNEHMS

WHavkaTop cyHKUMM BbicTporo
3amMopaxviBaHUsi



1. KHonka perynmpoBku TemnepaTypbl
B MOPO3USIbHOM oTtaeneHun/
BKJ.-BbIKI. aBTOMaTU4eCcKoro
neporeHepaTtopa lcematic

C nomowbl  3TOM  (PYHKLUMM  MOXHO
yCTaHaBnuBaTb TemnepaTtypy B MOPO3USIbHOM
oTtaeneHun. Haxumante 3Ty KHOMKY, 4TOObI
YyCTQHOBUTb B MOPO3UIIbHOM  OTAENEHUn
Temnepartypy -18, -20, -22, -24 cOOTBETCTBEHHO.

YT106bl OCTaHOBWUTL 06pasoBaHWe nbAa,
HaXXMWUTE W He OTMycKalTe KHOMKY BKM.-BbIKII.
aBTOMaTU4YecKoro neporeHeparopa lcematic B
TeyeHve 3 cekyHa. Mpu BbiGope 3ToW OYHKLMK
NoTOK BoAbl 13 6aka Ans BoAbl NpekpaLlaeTcs.
OpHako yxe obOpa3oBaBLUIMCS nen MOXHO
Nony4YnTb U3 aBTOMaTUYECKOro NefjoreHepaTopa
Icematic. Ytobbl BO306HOBUMTL OOpasoBaHue
NbAa, HAXMUTE U He OTNyckanTe KHOMKY BKI.-
BbIKI.  @aBTOMaTU4Yeckoro  rneforeHepaTopa
Icematic B TeyeHne 3 cekyHa.
2. KHonka perynupoBKu Temnepartypbl
XonoaunbHOro otaeneHus

C nomowb  3TON  PYHKUMM  MOXHO
yCcTaHaBnMBaTb TeMnepaTtypy B XONO4WIbHOM
oTaeneHun. Haxumarnte 3Ty KHOMKY, 4TOObI
YyCTAHOBUTb B XOMNOAWUMBHOM  OTAENEHUU
Temnepartypy 8, 6, 4, 2 COOTBETCTBEHHO.
3. UngukaTop HencnpaBHoOro
COCTOSIHUA

OTOoT wuHAMKaTop BKItoYaeTcs npu cboe B
paboTe xonogunbHWKa UK NONOMKE CeHcopa.
B aTom cnyyae Ha uHaukaTope Temnepatypbl
MOPO3UIIbHOTO OTAENEHUs MOSIBUTCH CUMBOI
«E», a Ha wvHOMKaTOpe  XOnoAWIbHOro
otaeneHus — yncna «1,2,3...». OHn coobuwatoT

o6 onpepeneHHon  owwubBke  nepcoHany
CEPBUCHOM CryX0bl.

Ecnu  Bbl  mocTaBuTe B MOPO3WITbHOE
oTherneHve ropsuylo  edy WnuM - octaBuTe

[BepLy OTKPbITON Ha AnuTenbHOe BpeMms, Ha
HEKOTOpOe BPEMS! 3aropuTCsi BOCKNMLATENbHbIN
3HaK. OTO He ABNAETCH HEeUCnpaBHOCTLIO;
npenynpexaeHve NCHE3HET, Koraa eaa OCThIHET.
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4. NupukaTop GNOKMpPOBKM KiaBuL
C nomowpbl  39TOFO0  pexuma  MOXHO
npeaoTBpaTUTL  M3MEHEeHWe TemnepaTypHbIX
HacTpoek xonogunbHuka. [ns ero BKMOYEHUSN
OHOBPEMEHHO HaXXMWUTE KHOMKU PerynmpoBKu
TemnepaTypbl XONOAUIIBHOMO Y MOPO3UIILHOTO
OTAENeHU W yaepxuBawTe UX B TedyeHue 3
CeKyHA.
5. UnpgukaTtop pexnma Eco Extra
[NokasbIBaeT, 4YTo BKroYeH pexum Eco-Extra.

B TaKoM cnyvae XonogunnbHUK
apToMaTtunyeckn  onpegennut  MUHUMalbHble
nepuoabl ncnonb3oBaHuA, B Te4yeHne

KOTOpbIX OxnaxaeHve OyaeT npoucxoauTb B
aHeprocbeperatllem pexume. Bce ato Bpems
WHOMKATOp  3KOHOMMWYHOTO  pexuma Oyget
BKITHOYEH.

YT06bl OTKMHOYUTL BbIOPAHHLIA pexuM, eLle
pa3 HaXKMUTe COOTBETCTBYIOLLYIO KHOTKY.
6. KHonka «Eco Extra»/BpemMeHHOro
OTKNYeHus

[Mocne KOPOTKOrO HaxaTusi 3TOW  KHOMKK
BKntoyaeTcsa pexum Eco Extra. MNocne Haxatusa
1 yOEepXvBaHUS KHOMKU B TeyeHue 3 CcekyHf
BKITIO4AETCSI PEXUM BPEMEHHOMO OTKITHOYEHUSI.
UTo6bl OTKMIOYMTE BbIOPaHHBIN pEXUM, eLle
pa3 HaXXMUTe Ha KHOTKY.
7. UHpguKaTop pexxmma BpeMeHHOro
OTKIoYeHuUs

[Moka3sblBaeT, YTO BKITHOYEH PEXUM BPEMEHHOTO
oTKnoYeHusi. B Takom cnyyae Ha vHAaukatope
XONOAMMBHOIO OTAENEHNs NOSIBNSETCS CUMBON
«- -» U OXnaxgaeHne B Hen He npoussoauTcs. B
OPYruX OTAENEHUSIX OXNaXKAeHUe NPONCXoanT B
COOTBETCTBUM C YCTAHOBIIEHHOW TEMMNEPATYPOIA.

YT06b! OTKMIOYUTE BbIOPAHHBIA pexuM, eLle
pa3 HaXXMUTEe COOTBETCTBYIOLLLYHO KHOTKY.

RU



8. UHgukaTop pexuma OTKIHo4YeHUs:
nbaa

Ecnun uHavkatop 9TOM  OYHKUUWM  FOPWT,
aBTOMaTu4ecknin neporeHepatop lcematic He
3anyctutcsa. Ytobbl BbikniounTb Icematic, cm.
NyHKT 1.

9. UIHAnKaTOp 3KOHOMUYHOIO peXxuma

MokasbiBaeT, YTO XonoaunbHUk paboTaeT B
aHeprocbeperatoleMm pexumMe. Temnepatypa
MOPO3MNIILHOIO OTAENEHNS

WHoukaTop oynet BKJTHOUEH, ecnu
yCTaHoBMeHa Temneparypa -18 unu B pexume
Eco Extra npowucxopguTt aHeprocbeperatollee
oXnaxaeHuve.

10. UuaukaTop ObLICTPOro oxnaxaeHus

OTa nuKTorpamma Muraet kak aHUMMpOBaHHOE
nsobpaxeHne, Korga BKIOYeHa  pyHKUMA
ObICTPOro oxnaxaeHus.

11. ®yHKUUA ObICTPOro oxnaxaeHus

Mpn  HaxaTMm Ha  KHOMKY  OblCTpOro
OXNaXaeHus TemnepaTtypa B OTAeNeHn CTaHeT
HWKe 3afjaHHbIX 3HA4YEHUI.

3Ty PyHKLMIO MOXHO MCMONb30BaTh B Cry4vae,
Koraa npoaykKTbl, MOMELLEHHbIE B MOPO3UITbHOE
oTaeneHue, TpebyeTcs BbICTPO OXNaauTb.

YTobbl Oxnagutb GonbLuOe  KOMMYecTBO
CBEXUX  NPOAYKTOB, aKkTVBUpYWTE 3Ty
hYHKLMIO [0 TOro, Kak MosioxuTe npogykTbl B
XONnoAunbHoe oTaeneHue.

MHavkaTop dyHKUMM BbICTPOro oxnaxaeHus
3aropaetcs, korga ata yHkumsa akTuBHa. Ons
OTMEHbl [aHHON (PYHKUMM CHOBa HaxmuTe
KHOMKY BbICTPOro oxnaxaeHusi.

Ecnu  nonb3oBatenb He  OTMEHWT 3Ty
HacTponKy, (YHKUMA ObICTPOro oxnaxgeHuns
aBTOMaTUYECKN OTKIIOYUTCS Yepes 4 yaca unm
no JOCTUXEHUM HeobXoaMMON TemnepaTypbl B
XOMOAUNBHOM OTAENeHUN.

OTa (byHKUMSI He BKIOYAETCS NMOBTOPHO Mpu
BOCCTAHOBIEHUM  MOAAYM  3MEeKTPONMTaHWUs
rocrne OTKMIOYEHUS AaNeKTpu4ecTsa.

12. UHAuKaTOp HaCTPOMKU
Temnepartypbl XOnoAunbLHOro
oTaeneHus

YkasblBaeT Temnepartypy,
ANSA XONoAunbHOro OTAENeHNs.
13. UuaukaTop HacTpPOMKKu
TemnepaTtypbl MOPO3UITbLHOIO
oTaeneHus

YkasblBaeT Temnepartypy,
ANt MOPO3WITbHOTO OTAENEHNS.

YCTaHOBIIEHHYHO

YCTaHOBIIEHHYHO
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14. ®yHKUMA GbICTPOro

3aMopaxuBaHus

WHankaTop yHKUNM BbIcTporo
3aMOpaxuBaHWs  3aropaeTcs, Korga  aTa
dyHKUMSA  akTuBHa. [na  OTMeHbl  AaHHOW

YHKLMKN CHOBA HaXXMWUTE Ha KHOMKY ObICTPOro
3aMOpaxunBaHusI. WHpukaTop BbICTpOro
3aMOopaXXMBaHUA BbLIKITIOYUTCA, a TemMneparypa
BEpHETCS K HOpManbHOMY 3HayeHuto. Ecnu
nonb3oBaTel He OTMEHUT 3Ty HaCTPOMKY,
DYyHKUMS BbicTpOro 3amMopaxunBaHus
aBTOMAaTUYECKMN OTKIUNTCS Yepes 8 YacoB nnm
no JOCTUXEHUN HeobXxoaMMon TemnepaTypbl B
MOPO3UITbHOM OTAENIEHUN.

YT00bI 3aMOpO3UNTL GonblUOe KOMMYEeCTBO
CBEXUX NPOAYKTOB, HaXMWUTE KHOMKY ObICTPOro
3aMopaxuBaHMda OO0 TOro, KakK Monoxure
NpoAyKTbl B MOPO3WIIbHOE OTAENEHME.

Ecnn HaxaTb KHOMKY BbICTpOro
3aMOpaxuBaHUsi HECKONMbKO pa3 C KOPOTKUMM
npomMexyTkamu, TO  KOMMpeccop  cpasy
He  BKMIOYMTCH, MOCKOMbKY — aKTUBMpyeTcs
3MeKTPOHHas cucTema 3aluThl.

OTa yHKUMSI He BKIOYAETCS MOBTOPHO Mpu
BOCCTAHOBMEHUN  MOAAYN  3NEKTPONMTaHWA
rnocrne OTKIHYeHUs neKkTpmnyecTBa.

15. UHaukaTop GbicTporo

3aMopaxXnBaHus
OTa nukTorpaMma MuUraeT kak aHUMMpOBaHHOE
n3obpaxkeHve, Korga BKIOYeHa  PYHKUUS

6bICTpOF0 3aMOpaxKnBaHU4.

MpepynpexaeHne 06 OTKPbITUM
ABepLbl

(Hanuune aton dbyHKUMM MOxeT
BapbUpoOBaTbLCA B 3aBUCUMOCTHU
OT ABepubl U3aeriuga; oHa MoXxeT
He NPUCYTCTBOBaTb B HEKOTOPbLIX
mopensix.)

Ecnn aBepua XonoaunbHuKa Oypet
OCTaBaTbCsl OTKPbLITOW, MO MeHbluen mepe, 1
MWHYTY, MPO3BYYUT NpeaynpexaatoLwuii curHar.
[Mopaya curHana npekpaTuTcs nocrie Haxatus
nobon KHoMkM aucnnes (Mpu HanuMuuu) wunu
3aKpbITUS ABEPLbI.
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3amMmopaxmuBaHMe CBEXUNX
NpoAyKTOB

PeKomquyeTcn 3aBEePHYTb UITN HaKPbITb
NpoayKTbl Nepeq TeM, Kak nomMellatb UX B
XOnogunbHUK.

Fopsiume npoayKTbl AOIMKHBLI OCTbITb 0
KOMHaTHOI TeMrepaTypbl, Npexae Yem
NoMeLLaTh X B XOINOAUIBHUK.

3amopaxveaeMble NpoayKTbl AOIMKHbI BbITh
Ka4eCTBEHHBIMU U CBEXVMM.

MpoaykTbl AOMKHBI BbITb pasaeneHsb! Ha
MOPLIMM, COOTBETCTBYHOLLIVE EXEOHEBHOMY
noTpebneHnio ceMbm NGO KCToNb3yeMble
npwv NPUroToBNeHWM 6oz, Ans OAHOTO
npyema nuLm.

MpoaykTbl AOMKHBI BbITb FEPMETUHHO
yrakoBaHbl A4St NPefoTBpaLLeHUst UX
BbICbIXaHWsI, AaXe eCIN XpaHWUTb UX
npeanonaraeTcst KOPOTKOE BPEMSI.

Matepuarsl, ucrornb3yemble s ynakoBKu,
[OIKHbI BbITb MPOYHLIMU M CTOUKUMU

K Xorogly, BNaHOCTW, 3anaxy, Macram

U KUCTIOTaM, a TakKe [OIKHbI ObITb
BO30yXOHenpoHWLaembiMu. Kpome Toro,
OHM [I0IKHBI XOPOLLIO 3aKpbIBaTLCS U ObITh
U3rOTOBIEHbI 13 NETKVX B UCTONb30BaHWM
MaTepu1arnoB, KOTopble NOAXOAsAT Arlst
NPUMEHEHUS B YCIOBWSIX ITyGOKON
3aMOpO3KM.

3aMOpO)KeHHbIe NPOAYKTbI
HeoOXOAMMO MCMOSb30BaTh cpasy
rnocre pasmopaxunBaHus, U NX Herb3a
3amMopakmBaTb CHOBaA.

[N AOCTVXKEHWST HaUMNyYLLMX Pe3yrsTaToB
npuaepKMBanTeCh NPUBEOEHHbIX HIKE
yKa3aHWi.

He 3amopaxwuaiite 6onbLUIOe KONMYECTBO
NpOoAYKTOB OAHOBPeMeHHO. KayecTBo
NPOAYKTOB COXPaHSETCs Ny4Llie BCEro,
€CINY OHM MOJTHOCTBIO NPOMEP3atoT 3a
MVHUManbHOE BPeMsi.

MomeLLeHre TennbIx NPOAYKTOB B
MOPO3UITbHOE OTAENeHWe 3acTaBnser
cucTeMy oxnaxaeHust pabotaTb HenpepbIBHO,
[0 MOMHOTO 3aMOPaXKNBAHWS NMPOAYKTOB.

Byabre BHUMaTenbHbI! He cmelunsaiite
3aMOPOXKEHHbIE U CBEXME NPOAYKTHI.

HacTtpoiika HacTpoika
MOpo3unbHoro xonogunbHoro MNosicHeHus
otaeneHus otaenexHus
-18°C 4°C 370 HopManbHbI pekOMeHayeMblil napameTp.
20,-22 wn -24°C #C o NapameTpLl PEKOMEHAYETCA YCTaHaBNMBaT, KOTAA TeMNepaTypa okpyxatoLLe/t cpeas!
npesbiwaet 30°C.
BbicTpoe #C Vcnonbayiite aTy chyHKUMIO, KOraa Heo6XxoAMMO 3aMOpO3nNTb NPOAYKTbI 3@ KOpoTkoe Bpemsi. Mo
3amopaxueaHine 3aBepLUEHUI NPOLIECCa XOMNOANIBHIK MEPEKIIONUTCS B NPEAbIAYLUNIA PEXUM.
-18°C unu 2C Ecnu Bbl cunTaeTe, 4To TeMNepaTypa XONOAUNLHOTO OTAENEHUs HEOCTAaTOYHO HU3Kast 13-3a
xonofiHee BbICOKOI TEMNepPaTypbl CHApYXXW1 UMW YACTOrO OTKPLIBAHS U 3aKPbIBaHUS [ABEPLIbI.
N Bbl MOXETE MCMONb30BaTh 3TOT PEXIM, ECTIV XONOAUNBHOE OTAENEHNE NEPErpyEHo, N1 ecin
-18°C unmn BbicTpoe
Bbl XOTUTE GbICTPO OXNaAUTL NPOAYKTLL. PeKOMEHAYEeTCH akTMBUPOBaTL (YHKLMIO BbICTPOro
xornofiHee oxnaxaeHune
oxnaxaeHus 3a 4-8 4acos [0 TOro, kak MOMECTUTL MPOAYKTLI B XONOAUNBHUK.
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PekomeHgauum no xpaHeHUro
3aMOpPOXKEHHbIX NPOAYKTOB

YnakoBaHHble NpoayKTbl, NpeaBapUTENbHO
3aMOPOXXEHHbIE B MPOMbILLIEHHbIX
YCINOBWSIX, CNEQYET XpaHUTb B COOTBETCTBUM
C UHCTPYKLMSIMW UX MpOou3BoguTenei

ons (4-3BE3004HOIO) OTAENEHNSA
XpaHEHWsi 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB.

YUT0o6bI 06ECNeUnTb COXPaHEHNE HAWUITyuLLErO
KayecTBa 3aMOPOXEHHbIX NPOU3BOAUTENEM

1 NpoAaBLIOM NPOAYKTOB, CrieAyeT NOMHUTL
cnegyolee:

MomeLLiaiTe ynakoBky C NPOAyKTamMu B
MOPO3UITBHIIK Kak MOXHO BbICTpee nocne vx
npuobpeTeHus.

2. TpoBepebTe, 4TOOLI CoaepXuMoe Bbino
MapKUpOBaHO 1 AaTUPOBaHO.

3. He vcnonbayiTte npoayKThl nocre
3aBepLUeHVst CpoKa VX peanvaaumm.

PasmopaxuBaHue

MoposunbHoe oTaeneHne pasmopaxvBaercs

aBTOMaTU4YeCKU.
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PasmelieHune npoaykToB

Monkn Mopo3unnbHoro
otaenexus

Pa3ninyHsle 3aMOPOXEHHbIE
nPOAYKTHI, Takue Kak Msico, peiba,
MOpPOXEHOE, OBOLLM 1 T.M.

ToTok ans suy,

Anua

Mornku xonoaunbHoro
oTAeneHns

IMpoayKThl B KACTPIONSIX, Ha
HaKPLITLIX TAPErkax, B 3aKpbiTbIX
KOHTelHepax

Mornkn Ha asepue
XONOANMBHOTO OTAENEHNs!

He6Gonblune 1 ynakoBaHHble
NPOAYKTLI 1 HANUTKM (Hanp.,
MOIOKO, (PYKTOBBI COK M NUBO)

KoHTelHep ansa dpykToB 1
oBouleit

OsoLy 1 hpyKTbl

OtzeneHne Ns CBEXMX
npoaykToB

[envkarecs! (Cblpbl, CIMBOYHOE
Macrio, cansmu 1 T.i.)
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MHdopmaumsa o rmy6okom
3amopaxusaHum (Deep-Freeze)

Koraa npoaykTbl noMeLLeHbl B XONOAWIbHUK,
OHW [OMKHbl OblTb 3aMOPOXEHbI KaK MOXHO
ObIcTpee, 4TOObl COXpPaHWTb UX B XOpoOLUeM
COCTOSIHUW.

[MpoayKTbl  MOXHO XpaHWTb  AnuUTenbHoe
BpeMs TorbKo npu Temnepatype -18°C n Huxe.

Bbl MOXeTe coxpaHuTb NMPOAYKTbl CBEXMMU B
Te4YeHne MHOrMX MecsueB (Mpu TemnepaTtype
-18°C 1 HUXe B yCroBmsiX rny6oKoi 3aMOopo3KK).
/\ BHUMAHME!

* [poadykTbl [OMXHbI ObITb pasgeneHbl Ha
nopummn,  COOTBETCTBYIOLLME  €XEeLHEBHOMY
notpebneHnio cembun, nMBO Mcronb3yemble
npu NpUroToBrieHnn 6nog AN OQHOro npuema
nmLw.
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. rlpO,Cl,yKTbI OOMKHbI  BbITb repmMeTn4Ho
ynakoBaHbl ana npenoTepalleHns nx
BbICbIXaHUA, Aaxe ecnm XPaHUTb nx

npegnonaraeTcs KOpOTKOe BPEMS.

Heobxogumble Anst ynakoBkv matepuansi:

* Mopo3ocToikas Knewkas neHra

» CamoknesiLascst aTukeTka

* PeanHkum

* Pyuka

Martepuanel, ucnonb3yemble O YNaKoBKM,
[OOIMKHbI ObITb NPOYHLIMU U CTOMKMMU K XOroay,
BMa)kHOCTU, 3anaxy, Macrnam 1 KucrnoTam.

MpoaykTbl, npegHasHavyeHHble ans
3aMOpO3KW, He [OSKHbl comnpukacatbecsi C
yXKe 3aMOpOXEHHbIMU MPOAYKTaMu, 4YTOObI
npeaoTBpaTUTh UX YaCTUYHOE OTTanuBaHue.

3aMopoxeHHble  NpoAdykTel  Heobxoaumo
MCMonb30BaTh Cpa3y Mocre pasmMopa)XxvBaHus,
1 UX HEMb3si 3aMOpaXkMBaTb CHOBA.
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OnucaHue u unctka counsTpa
3anaxoB

®unbTp 3anaxoB NpefoTBpaLLAeT HakonnexHue
HenpuATHbIX 3anaxoB BHYTPW XONOAWNbHUKA.

[MoTAHUTE KPBbILWKY, B KOTOPOW YyCTaHOBIEH
unbTp 3anaxoB, BHW3 W W3BMekUTe, Kak
rokasaHo Ha pucyHKke. Ha oaunH AeHb nonoxuTe
duneTp Ha comnHue. 3a 3to Bpemsa UNLTP
o4MCTUTCA. YCTaHoBUTE (PUMLTP HA MECTO.

®unbTp 3anaxoBs crneayeT ovnwaTh pas B rof.
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NoTtku gna 3akycok

Mcnonb3yiiTe 3T NOTKM AN XpaHeHus
NpoAyKTOB MpW TemrnepaTtype, Ha HECKOSbKO
rpafycoB Hwxke TemnepaTypbl XOnoaunbHOro
oTaeneHus.

Bbl  mMoxeTe o0cBoGOAMTL MECTO BHYTpU
XONOAUbHMKA, BbIHYB NOGON M3 NOTKOB Ansi
3aKyCOK.

1. [MoTaHuTe notok Ha cebs, Noka oH He
OCTaHOBWTCS U He YnpeTcs B CTOMOP.

2. [MNogHuMuTE NEepenHIo CTOPOHY M NOTAHNUTE
TI0TOK Ha cebs1, YTOObI MOSHOCTLIO €ro
BbIHYTb.

(8 B s1u otk Mmoo nomeLuathb NpoayKTbl Ans
npeaBapUTENbLHOTO OXNaXOEeHUs, KOTOpbIE Bbl
XOTUTE MOTOM 3aMOPO3UTh.

JloTok ana auvy

Bbl MOXeTe yCTaHOBWUTb NOTOK ANs AWl Ha
MorioYKy ABEPU MNK OObIYHYIO MOIKY, Kak Bam
yooGHee.

Hukorga He nomelyanTe NOTOK Ans AWL B
MOPO3UIbHOE OTAENEHME.
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[o3atop ana soabl

(B HEKOTOpbLIX MOAEnsX)

PaszgaTtuMk oxnaxgeHHoW Boabl — O4YEHb
nonesHoe YCTPOICTBO, nossosnsitoLlee
ronyyaTtb OXJIaXAEeHHY Body 6e3 OTKpbiBaHUSI
OBepubl  xonoaunbHuka. [lockonbky ABepLbl
xonogunbHUka ByayT OTKpbIBaTbCH pexe, 3To
NMOMOXXET CIKOHOMUTb SHEPTUHO.

Monb3oBaHMe KpaHOM nogayu Boabl

HaxxmuTe Ha pblyar pasgaTynka oxnaxaeHHom
Boabl  CTakaHoMm. PasgatuMk  npekpatut
paboTaTb, Kak ToNnbKO Bbl ocBOGOAUTE phivar.

MakcumanbHbI MOTOK JOCTUTAETCH HaXKaTueM
Ha pblyar go ynopa. [MoMHWTe, 4To cuna noToka
13 pasgaTymka OXnaXaeHHOW BoAbl 3aBUCUT OT
Cunbl AaBMNEHUS Ha pblyar.

Mo Mepe 3anonHeHus  Yallku/cTakaHa
NOCTENEHHO YMEHbLUANTe CTeneHb HaxaTus
pblyara, 4Tobbl n3bexatb NepenMBaHns BoAbl.
Ecnun HaxaTb Ha pblyar HecunbHo, Boga byaet
TeYb KanmsiMu; 3TO BMOSHE HOPMAalbHO U He
SABNSETCH NPU3HAKOM HEUCTPABHOCTMU.
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3anonHeHue Gaka pasgaTyvka
oxnaxaeHHOn BoAbl

EmMKocTb 3anonHeHuss Oaka pgns Bogbl
HaxoauTCcs B ABEpHON noske. OTKPOTE KPbILLKY
€eMKOCTW Onda BOAbl WM HaANONMHUTE €eMKOCTb
YNCTOM NUTLEBOM BOAOW. 3aTeM 3akpowTe
KPbILLIKY.

BHumaHue!

*  He 3anuBaiite B 6ak Anst Bogbl HAKaKNX
VHbIX YXUOKOCTEN, KPOME MUTHEBOM BOAbI.
Takvie naKocTh, Kak (pyKTOBbIE COKM,
ra3vpoBaHHbIE M CNIMPTHBIE HAMWUTKN, He
rogaTcsi Ans UCNonb30BaHWS B pasaaTymke
oxnaxaeHHon Boapl. Mcnonb3osaHue
NoJoBHbIX XKUAKOCTEN NPUBEAET K
HEUCNpPaBHOCTW pa3faTyvka OXnaxaeHHoON
BOAb! U MOXET BbIBECTY €r0 13 CTposi 6e3
BO3MOXHOCTM peMOHTa. lapaHTusi Ha
NOBPEXAEHNS, Bbl3BaHHbIE NOAOOHBIM
MCMONb30BaHVEM, HE PACMPOCTPAHSIETCS.
HekoTopble XMMUyeckne KOMMOHEHTbI Ui
[06aBKK B TAKMX HaNMTKax MOryT BCTynaThb B
peakumio 1 paspyLuate Matepuan 6aka ans
BOAbI.
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VicronbayiiTe TOMbKO CBEXYHO YNCTYIO
NUTLEBYHO BOAY.

EmkocTb 6aka ans sogpl 3 nutpa. He
nepenornHsinTe ero.

HaxxmuTe Ha pblyar pasgartymka
oxriaxaeHHon Bogdbl ctakaHom. MNpu
MCMOb30BaHUM MSArKOro OQHOPa30BOro
CTakaH4MKa HaXXMUTE Ha pblyar nanbLamu 3a
CTaKaH4YMKOM.

OuuncTka 6aka gna soabl

BbIHETE eMKOCTb 3anonHeHust 6aka aAns
BObl, HAXOOALLYHOCA B [BEPHON Morke.

CHUMUTE ABEPHYIO NOSIKY, Aepa ee C AByX
CTOPOH.

BosbmuTeCh 3a Gak Ans BoAbl C ABYX CTOPOH
1 BbIHETE €ero nog, yrnom 45°C.

CHUMUTE KpbILLKY C 6aka 1 04UCTUTE ero.

BaxHoe 3ame4yaHue

KomnoHeHTbl Gaka Ans Bogbl M pasgatymka

OXMaX4eHHOW BOAbl He npegHa3HaveHbl Ans
MbITbSl B MOCYJOMOEYHON MalLVHe.
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MopnoH ana Boabl

Boaa, nponueatoLlascs BO Bpems
MCMONb30BaHMsA  pasgatymka  OXnakaeHHowm
BOAbl, cobupaeTcs B nogaoHe ansi cbopa Boapl.

[ocTaHbTe  nNNacTuMKoOBbIM  PUNBTP,  Kak
rnokasaHo Ha pUCYHKe.

YpanuTte cobpaBLUylocs BOAY YWUCTON CyXow
TKaHbIO.

BHUMAHMUE! [MoakntoyaTb TOMbKO K JIMHMMU
rnogayv NUTbLEBOW BOAbI.

26

Bpalwarowmmnca KoHTenHep ansa
XpaHeHus

(B HEKOTOpbIX MoAensix)

BbIABMXKHYO NMOSIKY MOXHO [ABMraTh BNEBO UMK
BMpaBo, 4TOObI pa3MellaTb BbICOKUE OyTbINKu,
6aHKM 1nn KopobkK Ha HkHeN nornke (puc. 1).

Bbl MoxeTe pfocTaTb ey, HaxoasLiyrcs

Ha MOfKe, B3SIBLUMCb 3a €€ MpaBblii Kpah u
noBepHyB (puc. 2).

Mpwn xenaHun 3arpy3anTb UM BbIHYTb MOJIKY
ans 4nuctkn nosepHute ee Ha 90 rpagycos,
nogHUMMTE 1 NOTAHUTE Ha cebs (puc. 3-4).
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ABTOMaTU4YECKNMN
neporeHeparop lcematic

(B HEKOTOpbIX MoAensix)

Bnarogapsi aBTOMaTU4ecKomn cucteme
Icematic xonmogunbHWK npeBpaliaeT Bogy B
nepn. [loctaHbTe 6ak Ans BoAbl M3 XONoAWIbHOTO
OTAENeHusi, HaMosnHUTE ero BOAOW 1 YyCTaHOBUTE
Ha MecTo Ans 0bpasoBaHus fbda C MNOMOLLbIO
nepgoreHeparopa lcematic.

MepBas napTusa nbaa 6yaeT rotoBa NPMMEpPHO
yepes 2 daca B KOHTeviHepe Icematic
MOPO3UIIbHOTO OTAENEHUS.

[Mpu nonHom 3anonHeHun H6aka Ans BoAbl Bbl
nonyunte okono 60-70 KybukoB nbaa.

Ecnu Boaa ctosina B 6ake okono 2-3 Hepgenb,
3ameHuTe ee.
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CuHuI cBeT

(B HEKOTOpbIX MoAensix)

B npopgykTax, XpaHsALMXCs B KOHTEMHepax
ans opyKToOB 1 OBOLUEN C CUMHEN MOACBETKOMN,
npoaoskaeTca npouecc CbOTOCVIHTe3a
6naro,u,apﬂ AnnHe BOJTH CUHEero ceeTa, U, TakKum
06pa3soM, OHW COXPaHSIOT CBOK CBEXECTb, a
cogepxaHne BUTaMMHOB B HUX YBENUYNBAETCA.
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E O6cnyXuBaHMe U YMCTKa

A\ Hu B koem Ccryyae He ucnonbayvite 6eH3uH,
6eH30n unv NoaobHbIe BellecTBa Ans
YUCTKN.

A Mepen YMCTKOM pekoMeHayeM OTCOeaNHUTD
n3aenme oOT ANEeKTPOCETU.

{0 He ncnonbayiite Ans UNCTKM OCTPbIE
abpasnBHbIe UHCTPYMEHTHI, Mbiflo, BbIToBbIE
YUCTALUME CPEACTBA, MOIOLLME CPeacTsa 1
BOCKOBYHO MOMUTYPY.

O] Kopnyc nagenusa npomMonTe Tension Bogon u
3aTeM BbITPUTE HACYXO.

G MpotpuTe BHYTPEHHIOK NOBEPXHOCTL
V30Enns XOPOLLIO OTXAaTON TKaHbIO,
CMOYEHHOW B pacTBOpe NUTLEBOM COAbI
(1 YariHast noxka Ha nomn-nNUTpa BoAbl), U
BbITPUTE HaCyXo.

/A He [JonyckaiTe nonagaHns BoAbl B KOPNyc
NaMroyK1 1 B APYrue arekTpuyeckve
KOMIMOHEHTBI.

/N ECrvi XonoauribHUK He GynOeT 1cnonb3oBaThCs
B TEYEHME ASIMTENBHOMO BPEMEHU, OTKITHOHMTE
CETEBOW LLHYP, U3BMEKUTE BCE NPOAYKTHI,
BbIMOMHUTE YUCTKY ¥ OCTaBbTe ABEpLYy
NPUOTKPbLITON.

(0 PerynsipHo npoBepsiliTe, He UcnavkaH nn
YNNOTHWTENb ABEPLIbl YaCTULLAMM NALLN.

0 [ns cHsTus nonok B [OBepLe MorHOCTLO
pasrpyauTe 1x, a 3aTem NpocTo
NPUNOSHUMUTE BBEPX.

B [ns uicTki HapyHBIX MOBEPXHOCTEN 1
XPOMWPOBaHHbIX AeTane n3nenus Hu B
KOeM crlyvae He VCTorb3ynTe YMCTSALe
cpeacTBa U BoAy, codepxatume xrop. Xnop
BbI3bIBaET KOPPO3WIO TaKNX METANNYECKNX
NMOBEPXHOCTEN.
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{0 He ncronkayiite ocTpbie 1 abpasvBHbie
VNHCTPYMEHTBbI 1NN MbINo, GbiToBbIE
YUCTALUME CPEACTBA, CUHTETUYECKVE
MotoLLMe CpeacTaa, 6eH3nH, 6eH3orn, Bock
W T.A., UHa4e MapKk1MpoBKa Ha MnacTUKOBbIX
[AeTansx Nc4esHeT, 1 byaeT MMeTb MecTo
nedhopmaumst. Vicnonb3yite ans 04UCTKU U
BbITUPAHMWSI HACYXO TEMIyo BOAY U MATKYHO
TKaHb.

3awmTa nnacTmaccoBbIxX
noBepxHoOCTen

*  He xpaHuTe >naKoe Macro unm npoaykTbl,
NPUroTOBMEHHbIE C A0GaBnNeHeM Macna,
B MOPO3UITbHOWM Kamepe B OTKPbITHIX
KOHTEMHEpPaXx, Tak Kak OHU MOryT NOBpeauTb
nracTmaccoBble NnoBepxHocTu. Ecnn
»Ke Macrno NpOTEKIIO Uy Monarso Ha
NnacTMaccoByH NMOBEPXHOCTb, CPa3y e
OUUCTUTE U NMPOMOITE 3TO MECTO TEMSIOoN
BOAOM.
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PekomeHAauMu No yCTpaHeHUI0 HeucrnpaBHOCTEN

ﬂpe)lq:le yem oGpamaTbcq B CepBI/ICHbII7I LEeHTP, MPOCMOTPUTE STOT NepeYeHb. 3TO MOXET NOMOYb
C3KOHOMWTb BpEMS U AeHbrn. Huke nepedncrneHbl 4acTo BO3HMKalOLLME Mpobnembl, NpuyinHomn
KOTOPbIX HE ABNAKTCA ,El,edi)eKTbI npon3BoacTBa UM martepuanos. HeKOTOpre N3 OnNMnCaHHbIX
3aechb gy

HKLMIA MOryT OTCYTCTBOBATb B Ballen MOAENN.

XonogunbHUK He paboTaer.
*  [paBurbHO N BKIOYEH XONOAUIBHYK B CETb? BCTaBbTe BUSKY B PO3ETKY SMEKTPOCETM.

*  He neperopen nv npegoxpaHUTenb PO3ETKX, B KOTOPYHO BKITKOYEH XOMOAWIbHUK, N IMaBHbINA
npegoxpaxnTens? Nposepbre NpegoxpaHuTerb.
KoHaeHcaumsi Ha 6okoBol cTeHke otaenerus xonogunbHuka (MULTI ZONE, COOL CONTROL
n FLEXI ZONE).
*  OueHb HM3Kast TeMnepaTypa OKpyXatoLLieln cpeapbl. Yactoe OTKpbIBaHME 1 3aKkpbiBaHVe ABEpLibI.
M3anenue paboTaeT B yCroBKsAX NOBbILLEHHON BAAXHOCTW. XpaHeHne NpodyKToB, COAepXaLLmX
XWUOKOCTb, B OTKPbITbIX KOHTeVHepax. HennoTHo 3akpbiTa Asepua.

«  [epexsiounTe TepMocTar Ha Goriee HI3KY0 TeMneparypy.
»  CokpatuTe nepvogsl, Korda ABepLia OCTaeTCcs OTKPbITON, UM OTKPLIBaTE ee pexe.
*  HakpoiiTe MpoyKTbl, XpaHSILLMECS B OTKPLITBIX KOHTEMHEPaX, NOAXOAALLMM MaTtepyariom.
»  BbITpWTe KOHAEHCAT CyXOl TKaHbHO 1 NMpoBepLTe, He 0Bpa3yeTcsl I OH CHOBA.
He pa6oTaet komnpeccop

»  TepmosalumTa KOMMPECccopa MOXeT cpaboTaTb MPY HEOXNAAHHBIX OTKITFOHEHUSAX
3HeprocHabeHns Mo Npu BbIKIMOYEHUN-BKITOYEH MPUOOPa, MOCKONbKY AaBneHne
XrnafareHTa B CUCTEMe OXIaXAEHNS He ycneBaeT CTabunnanpoBaThCs.

+  XonogunbHWK HaYHET paboTaTb NpUMepHO Yepes 6 MyUHYT. Ecnn no nctedeHmn aToro BpeMeHu
XOMoAuWIbHYK He 3apaboTar, obpaTtnTech B CEPBUCHIN LIEHTP.

*  XonogunbHWK HAaXoamMTCsl B pEXXMME pa3MopaxvBaHusl. TO HOpMarbHO Arist XONoaunbHKA C
aBTOMATUYECKMM pa3MopaxvBaHneM. Pa3MopaxviBaHye BbINOIHAETCS perynsipHo.
+  XornoaunbHUK He BKITIOYEH B PO3ETKY 3MeKTpoceTU. Y6eamTech, YTo BUrKa NiioTHO BCTaBMneHa B
PO3ETKY 3MEKTPOCETU.
+  [paBunbHO N1 OTperynnpoBaHa Temneparypa? HapyLueHre noaayn anekTposHeprv.
OBpatnTech K NOCTaBLLVIKY S1IEKTPOIHEPTUM.
XonoaunbHUK BKMIOYAETCS CIULLKOM YacTo Unu paboTaeT CIMLLKOM [OIro.
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*  HoBbIi XonoaunbHUK MOXeT BbiTb GorbLLIE TOTO, KOTOPbLIM Bbl MONL30BASIUCH PaHbLLe. ITO
BMOJIHE HOpMaribHO — GorbluMe XonoaunbHKKY paboTatoT B TedeHre Gonee AnmTenbHbIX
NepUoLOB BPEMEHM.

° BoamoxHo, TeMneparypa B MOMELLEHUM MOBbILLEHa. 370 BronHe HOpMasibHO.

° Bo3moxHO, xonoaunbHUK Obin HeaBHO BKITKOYEH UM TOMBKO YTO 3arpy><eH npoaykKramu. MonHoe
oXnaxkaeHue xonogunbHUKa MOXKET NPOAO0IKaTbCA Ha HECKOSIbKO YacoB A0MbLUe.

*  B03MOXHO, B XONOAMIBHIK HEAABHO MOMECTUINM BOMbLLIOE KONMYECTBO ropsiinX NPoAyKToB. W3-
33 HaMM4YKs FopPsIYMX NPOZYKTOB XONoaunbHIK ByaeT paboTaTb Aorblue, YTOGb! AOCTUYb HYXKHOM
TemMnepaTypa XpaHeHus!.

*  B03MOXHO, ABEPLIbI HACTO OTKPbLIBAKOTCS NGO OCTaBarIMCb NPUOTKPLITLIMY B TEHEHWE
OnuTenbHoro BpemeHw. Mpu nonagaHnm B XonoaunbHUK TENMOro Bo3ayxa, oH byaet paboTatb
ponblue. OTKpbIBaNTe ABEPLbI pEXE.

° HennoTtHo 3akpbiTa ABepLIa MOPO3UITLHOTO U XONOANIBHOMO OTAeneHus . lNposepesTe, MNOTHO
3aKPbITbl ABEPLbI.

*  XoroaurbHUK OTPEryriMpoBaH Ha O4YeHb HU3KYHO Temnepartypy. YCTaHOBUTE B XONOAUTbHUKE
Goree BbICOKYIO TEMMepaTypy v NOAOKAUTE, MOKa YCTaHOBNEHHas TemnepaTypa He Gyaet
[OCTUrHyTA.

+  B0O3MOXHO, yNroTHWTENb ABEpLibl XONOAUIBHOTO M MOPO3WITBHOIO OTAENEHWS 3arpsiaHEH,
U3HOLLIEH, Pa30pBaH UM HenpaBWIbHO YCTAHOBNEH. [OYMCTUTE UMK 3aMEHUTE YNNOTHUTENb.
M3-3a NoBpexxaeHHOMo U pa3opBaHHOTO YMNOTHUTENS XONoaurbHUK ByaeT paboTath AorblLue,
4TOGbI NOAAEPKMBATL TEKYLLIYIO TEMMEPATYpY.

TeMﬂepaTypa B MOPO3WJTIbHOM OTAENIEHUN CITULLKOM HU3KadA, B TO BpeMsA KaK Temnepartypa B
XonogunbHOM OoTAerieHUn OOCTaTtovHas.

«  Temneparypa MOPO3MIbHOTO OTAENEHMUS YCTaHOBIEHA Ha O4eHb HU3KOE 3HaYeHue. YCTaHoBUTe B
MOPO3M1IbHOM OTAENeHWM Goree BbICOKYHO TeMnepaTypy 1 nposepsTte pabory.

TeMﬂepaTypa XonogunbHOro otTaeneHna OYeHb HU3Kad, B TO BpeMsd KaK Temneparypa B
MOpPO3UJSIbHOM OTAENeHNN OOCTaTOYHas.

«  Temneparypa B X0roaurbHOM OTAEMNEHUN YCTaHOBNEHa Ha O4EHb H3KOEe 3HaYeHMe. YCTaHoBuTe
B XONOAUIBEHOM OTAENEHNM Goree BbICOKYHO TeMMepartypy 1 npoBepsTe paGoTy.

3amep3a+oT NpoAyKTbl B BblABUXHbIX KOHTeVIHean XOnogunbHOro otaeneHuns.

+  Temneparypa B XONOAWSIbHOM OTAENEHUN YCTaHOBIIEHA Ha O4EHb HU3KOEe 3HaYeHue. YcTaHoBuTe
B XONOAMIBHOM OTAENeHnM Gonee BbICOKY0 TeMMepaTypy v NpoBepsTe paboTy.

TemnepaTypa B X0nogunibHOM U MOPO3UITbHOM OTAEeNeHU CIULLKOM BblCOKas.

+  TemnepaTypa B XONoaunbHOM OTAENEHUM YCTaHOBMEHA Ha O4eHb BbICOKOE 3HaYeHVe.
TemnepaTypa B XOroAuMnbHOM OTAENEHWM BIVSIET HA TEMMEpaTypy B MOPO3UIbHOM OTAENEHUN.
M3meHsiiTe TemnepaTypy B XONoaunbHOM W MOPO3WIbHOM OTAENEHUN, Moka He Gyanet
OOCTUTHYT HyXHbllA YPOBEHb TEMMEpPaTypbl.

° Bo3moxHO, HenmnoTHo 3akpbiTa Asepua. MNonHoCTLIo 3aKponTe asepuy.

° B03MOXHO, B XONOAUNbHUK HEAABHO MOMECTUNM BOMbLLIOE KONMYECTBO ropAYnx NPoayKToB.
MopgoxauTe, Noka XonoanribHoe U MOpO3uIbHOe OTAENeHe JOCTUTHET Hy)KHOVI Temneparypbl.

*  Bo3MOXHO, xonoaurnbHUK Obin HeAaBHO BKITHOHYEH B CETb. [1nsi MONHOro oxnaxaeHns notpedyercs
HEKOTOpOe BpeMsi U3-3a 60orbLIOro pa3Mepa XONoANUIbHIKA.

W3 xonogunbHnka JOHOCUTCS Lym, NOXOXWW HA TUKaHbe MeXaHW4YeCKUX YacoB.

+  3T0T LWyM BbI3BaH paboToii aMeKTPOMarHUTHOrO KranaHa xonoausbHyka. OH obecneynsaet
NPOXOXAEHWE XIafareHTa, KOTOpbI BbIMOMHSIET OXIaXaeHUe, Yepes OTAENEHUs XONoaunbHYKa,
B KOTOPbIX YCTAHOBIEHA TEMMEPaTYPa OXMaXAEHUs UMW 3aMOpauBaHusl. 3To BMOMHe
HOPMarbHO M HE SIBISIETCS HEMCTPABHOCTHHO.
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YpoBeHb paboyero Liyma NoBbILLAETCS BO BpeMsi paboThl XONOAUITbHUKA.

*  Pabouve XxapakTepuCTV KV U3OENUS MOTYT U3MEHSITLCS B 3aBUCUMOCTU OT M3MEHEHMI
TemrepaTypbl OKpyXKatoLLieli cpebl. ATO HOPMarbHO U HE SIBMSIETCS HEUCMPaBHOCTHHO.

Bubpauus nnv wym.

*  [lon HEPOBHbIN NN HEXECTKNI. XONOoaUmnbHUK MEASIEHHO NEPEMELLIZETCs U NpY 3TOM APOXUT.
Y6eamTecs B TOM, YTO MO POBHbIN 1 JOCTAaTOYHO MPOYHbIN, YTOObLI BbiAEpXaTb BEC U3AEeNus.

*  LLym MOryT BbI3bIBaTh NPEAMETHI, KOTOPbIE HAXOAATCS HA XOnoaurbHUKe. Takue npeameTb
crieyet yoparb C XONoauIibHYKa.

CribllLEH LWyM NbIOLWENCs nnv pa3bpbi3rnBatoLLencs XUaKoCTu.

»  Pacxof »vaKoCTu v rasa U3MEHSIETCS B COOTBETCTBUM C NMpuHLUMNamm paboTsl nsaenvs. 3to
HOPMarbHO 1 He SIBMNAETCA HEUCTIPaBHOCTbIO.

CribILUEH LUyM, NOXOXUI Ha LUyM BETpa.

»  [1nsa obecneyerns acheKTUBHOMO OXNax/AEHNs B XONOAWIIbHWKE UCMOMb3YyHOTCS YCTPOMCTBa
NoAa4y Bo3ayxa (BEHTUNATOPbI). OTO HOPMarbHO U HE SIBMAETCA HEUCTNIPaBHOCTLIO.

KoHpgeHcauus Bnaru Ha BHYTPEHHUX CTEHKaX XoJiogunnbHUKa.

*  Kapkasi v BnaxxHasi noroga crnocobcTByeT 06pa3oBaHMIo MNbAa U KOHAEeHcaumy Brarn. 1o
HOpMarbHO 1 He SIBISIETCS HEMCMPABHOCTLIO.

»  [Bepubl NpUOTKPLITLI. YOeamTech, YTO ABEpLibl MOMTHOCTLIO 3aKPbIThI.

*  Bo3moxHO, ABEPLIbI OTKPbIBANMCh O4EHb YacTo, N ABepLi@ OcTaBanach OTKPbITOW AnnUTenbHoe
Bpemsi. OTKpbIBanTe ABEPLY pexe.

[MNosiBneHve Bnaru CHapy>Xu xonogurnbHWKa Unn mexay asepLamun.

*  Bo3moxHO, npuymHa BO BNaXKHOM norofe. 310 BNOMHE HOpPMarbHO Npu BnaxkHou noroge. Korga
BINaXKHOCTb YMEHBLLUTCS, KOHAEHCALMSI UICHE3HET.

HenpuaTHbIi 3anax BHYTpW XonoaunbHUKa.

»  Cnepnyert BbINOMHUTE YUCTKY BHYTPU XONOAWIbHMKA. MpoTpuTe XonoaunbHUK BHYTpY ryoKom,
CMOYEHHOV B TEMIOM BOAE U B ra3npoBaHHOM BOJE.

*  HekoTopble KOHTeHePb! Ui YNakoBOYHbIE MaTepuarbl Takke MOryT ObiTb MCTOYHMKOM 3anaxa.
Vcronb3yiite Apyron KOHTENHEP U YakoBOYHbIV MaTepuvarn Apyro MapKu.

[1Bepua (ABepLibl) He 3aKpbIBaeTCs (He 3aKpbIBaKTCS).

*  YnakoBKM NpodyKTOB MOTYT NPEnsiTCTBOBATb 3akpblBaHWo ABepLibl. [epemecTuTe ynakoBaHHbIe
MPOAYKTbI, MPENSITCTBYIOLLME 3aKPbLITUIO ABEPLIbI.

*  B03MOXHO, XONoaurbHUK CTOUT HE COBCEM BEPTUKAIbHO, 3TO MOXET BbI3BaTh ApOXaHue npu
no6om nepemelLieHnn. OTperynvpyiTe peryrimpoBOYHbIE BUHTbI.

*  [lon HepOBHbLIN U HEXECTKUIA. YOeamTech B TOM, YTO MOJ POBHbIN U MOXET BblaepxaTb BEC
XOMOAUIbHYIKA.

KoHTenHepb! Ans pyKTOB 1 OBOLLEN NPUNUNIN.

*  Bo3moxHO, NpoadyKTbl KacatoTcst BEPXHEN YacTu KOHTEMHepa. [epemecTuTe NpoayKTbl B
KOHTEMHepe.
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Marotosutenb: «Arcelik A.S.» KOpuandeckuin agpec: Kapaay [xagnecy Ne 2-6 34445 Crotrntogke
Crambyn, Typuus (Karaagag Caddesi No:2-6 Siitllice, 34445, Turkey)

MponssegeHo B Typuumn

Wmnoptep Ha Tepputopumn P®: OO0 «BEKO» FOpuandeckun agpec: 601021 Poccus,
Bragumupckas o6n., Kupxavckuin p-H, MOCI MepLunHckoe, aep. ®enoposckoe, yn. Cenbckas, A.
49.

WHdpopmaumio o ceptvdpmkaumm npogykta Bbl MOXeTe yTO4HWTb, MO3BOHUB Ha FOPSHYHO JIMHUKO
8-800-200-23-56.

OdmumanbHbIv NpeactaemTerns Ha Teputopumn YkpamHel: OO0 "Beko YkpavHa', agpec: 01021, r.
Kves, yn. Knosckui cnyck, 4. 5.

WHdpopmaLwio o cepTrdpmKaLmm MOXHO NMOMyyrTb B UHGOOPMALIMOHHO-CNIPaBOYHOM Criy»Kbe no
TenecoHy 0-800-500-4-3-2

[lara npou3soACTBa BKIOYEHa B CEPUINHBLIN HOMEP NPOAYKTA, YKasaHHbIN Ha 3TUKETKE,
pacnonoXeHHOW Ha NPoAyKTe, @ UMEHHO: NepBble ABe Lndpbl CEPUNHOTO HoMepa 0003HaYatoT rog,
NpOM3BOACTBA, a nocrneaHue ase — Mecsil. Hanpumep, ”10-100001-05» obo3HavaeT, 4To NpoayKT
npousseneH B mae 2010 roga.

W3rotoBuTENL OCTaBrSIET 32 COBOW NPaBO HA BHECEHWE U3MEHEHWI B KOHCTPYKLIMIO, AN3alH U
KOMMeKTaLmio anekTponpubopa.

N3roTOBUTESb OCTABIISET 3a COOON MPaBO BHOCUTb 3MEHEHWSI B KOHCTPYKLWIIO, AV3alH 1
KOMMIeKTaLmio anekTponpubopa.

EALCE



48 8848 0000/BO
5/5
SQ-RU

www.beko.com





